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HPOAOIOXY

To BipAio avtd mepthapfavel Tnv VAN Twv Madnpatikdv, Tov TpofAénetot and to
npoypappo owovdmv tng Oetikng Katevbvvong g B’ 1aéng tov Eviaiov Avkeiov,
TOL 0Toiov N epapuoy apyilet amd To oyohkod £tog 1998-1999. Katd ) cuyypapn
TOV KaTafAnOnKe TPooTAdELD, MGTE TO TEPIEYOUEVO TOV VO OVTOTOKPIVETOL OTIC
dVVATOTNTES TV LaONTOV, Yio TOVG 0Toiovg Tpoopiletatl, Kot va givat duvatni 1
0AOKANp®GN TNE SIOUGKAALNG TOV GTO YPOVO, TOL TPOPAETETAL GO TO WPOAIYIO
TPOYPOfLLLOL.

To BipArio amotereitan amd T€cGEp KEPAAULOL.

e To npwto kePdAmo amoterel i l0ayyT| 6To diavoouotikd Aoyiouo Kol 6Tny
Avotvtiky Lewuetpio. Ta Stavdopoata Exovv 1Wdlaitepn onuacio Oyt LOVO Yo Ta.
MoOnpotuct oAAG Kot Y10 TOAAEG GALEG EMIGTIEG, 0POD TPOCPEPOLV T SLVATO-
™mro podnpoatikoroinong peyedaov, o omoio dgv opilovor povo pe Ty apliunTikn
T Tovg. EEGAAOL, 1) OUOULOVOGTLOVTT 0VTIOTOLYi0 £VOG ONUEIOV TOV EMTESOV
ue évo, dtoteToyévo {enyog TpayaTiK®V apldudy odnyei oty “alyefpomoinon”
g leopetpiag, OnAadr| 6T HELETN TV YEOUETPIKOV GYNUATOV L ahyePPIKég
uebddovg.

® X710 dgvTEPO KEPAANLO, 0oV d0BEL 0 OPIoUOG TNG £EICMONG LG YPOUUNG, LE-
AeTdvTOL O1 1010TNTEG TNG €VBEiog.

® Y10 Tpito Ke@loo cuveyiletan n VAN g Avaivtikng ['eopetpiog pe T omovdn
TOV KOVIKOV TOUWV, 0l OTOIEG Y10 TPMTN Popd pHeleTONKaV 06 Tovg Apyaiovg
"EAMvec. ZMuepa 1o EVOL0QEPOV Y10 TIG KOVIKEG TOUES etvarl avEnpévo eEartiog Tov
peylov aptipol Tov BempnTIKOV Kol TPUKTIKOY EQAPUOYDY TOVG,.

o To tétapto kepdAaio amotedel pla eloaywyn ot Ocwpia Ap1Bumv, GTnv AvamTL-
&n ¢ omoiag peydAn eivor n ovpforn tov Apyaiov EAMvev. Kioplog 6tdyoc g
OaoKaAlag TG EVOTNTOS OLTHG ival 1 AoKN O™ TOV LAONTOV GTNV OITOSEIKTIKY|
dadkacia.

To omoladnmote GYoOALN, TaPATNPNCELS N Kpioelg yia To PiAlo, amd cuvadElpoug,
a6 padntég kot and kabe Tolitn mov evolapépeTar yia to (NTHUATO TNE TOdELNG,
Ba elvor ToAD gumpdGdeKTa and TN CLYYPAPKN opada. Ot TapaTNPNGELS VO OTo-
oté ovtot 6to loidaywyixo Ivotitovto, Meooyeiwv 396, 153 10 Ayio Iopookevn

Madptiog 1998.
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1 AIANY2MATA

Ewcaywyn

To didvuopa tval €va YopoKTNPICTIKO TOPASELYHO £VVOL0G TTOL avorTOyOnKe
péoa amd ) otevh oAAnAETidopacn Mabnuatikedv ko dveiknig. O “kavdvag Tov
TOPOUAANAGYPOLLOV”, GOUP®VO LE TOV 0010 TO HETPO Kol 1 KaTevBvven dvo
SLVALE®MV TOV ACKOVVTAL GE £VO GOUN EKEPAlovToL amd T SloydVIO TOL o~
poAANAGYpopoL oL oynuatilovy, NTov YvOoTOg He SAPOPES LOPPESG GTOVG
Apyoiovg EAAnvec emotiuoves. O 'Hpov o AleEavopeds, yio mopadeLy Lo, 6To
£€PY0 TOV “MNYavIKE™ amOdEIKVVEL LLE XPTOT OVOAOYIDV TNV 0KOAOVON YEOUETPL-
KN TPOTAON:

Av éva onpelo X kwveiton pe opoAn kivnon xatd pnkog pog gvbeiog AB, evo
oVYYPOVOS M AB Kiveitanl mopdAANAQ TPOG TOV

r 4
€00TO TNG LE TO AKpo A va. daypdpet pio evbeia
AT, téte M mpaypotikn Tpoyld tov X (n “couvi- A B’
otapévn kivnon”) Ba etvarl | dSrarywviog 44 tov >
TOPOAANAOYpoppov ABIA. 4 B

AvTOG 0 “Kovovag” ¥pNCILOTOONKE TOAAOVG

OLDVEG YOl TO YEMUETPIKO TPOGOIOPIGHO TNG

GUVICTOUEVNG, XOPic Opmc va Bewpeital Eva véo 100G Tpdabeong evBuypappwv
TUNUATOV, SUPOPETIKO 0O eKEiVOo OV ypnoiponoteitan otnv Evkieideio ['em-
petpio. o va yiver oavtd, yperdotnke amd n pio LepLd 1 0rod0yn Kot GUGTI O~
TIKN YPNON TOV OPVNTIKGOV 0pOUdV 6oTo MoOnUoTikd Kot oo Ty GAAN 1 LeEAET
(PLGIKAOV TOCOTNTOV OTMG 1 TAYVTINTA, | SVVOLN, 1| OPHI KO 1] EMLTAYVVCT], TOL
yopaxpilovror 1660 amd 10 PETPO Oc0 Kot amd T 01evhvuven Tove. AvTég ot
eEEMEE1G €PEPAY GTO TPOGKNVIO TIG EVVOLEG TNG TPOCOVUTOAMGUEVTG Kiviong Kot
TOVL TPOCAVOUTOAGUEVOD EVOVYPOLLOV TUAUOTOS, TIG TPADTEG 10EEC TOV OTOIMV
GUVOVTALE o€ £pyo emoTNUOVEOV Tov 1700 cudva 6mwg ot J. Wallis, 1. Newton
kot G.W. Leibniz.

H ovantuén evog cuotnpatikod AOYIGHOD HE TPOGOVATOMGUEVE VOVYpaLOL
Tunuote. dpyloe ota TéAN Tov 180V audva, Yo vo o0&l pio YEOUETPIKY EPUN-
vela 6Tovg apyvnTikoHg aptBpons, aALE Kot Yo vo Bpebet Evac TpOmTog avaAvTIKNG
£KQPOOTC TOV UNKOVG Kol TNG d1enhuveng tov evboypappov tunpatov. Ipoto-
TopLaKO VN PEE TPOG o TN TNV Katevhuvon 1o €pyo Tav C. Wessel (1799) ko R.
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Argand (1806). Egkvdvtog omd TNV OmAN TEPITTMOOT TOV TPOGOVUTOMGUEVOV
TUNHATOV Tov Bpickovtal otnyv id1a evbeia, TPOYDOPNCOV GTOV OPIGUO TOV TPL-
Eewv pe Tuyaio TUNHOTO TOV EMTESOV. LVYKEKPIUEVA, Ol oplopoi Tov Wessel

nrav ot &Ng:

Y|
To dOpoioua S1000)1KDOV TPOTAVATOLITUE- 4
VOV TUNUGTOV EIVOL TO TUNUO TOD EVOVEL
TNV apx1] TOD TPWTOV UE TO TELOS TOV TEAED- B T

70100
AA=AB~+BI'+I'A

To yvouevo 000 mpooovoTolicuUEVOVY TUn- ab

UOTWV TOV GYNUATILODY YOVIES ¢ KOl @ b

OVTITTOTYWG UE EVO LLOVOOLOI0 TUNUA, ETval o

TO TUNUO TTOV EYEL UIKOS TO YIVOUEVO TV
UNKOV TV 000 TUNUOTWV KOl GYHUOTICEL

+tw
o>
YOVIO, @+ ® UE TO HOVAIIOLO TUTAL. ' ‘
‘ﬂ +1

2115 epyacies Tv Wessel kot Argand (Kot oplopéveg GAAEG TOL SNUOGLEVTNKOV
eKetvn v €moyn) vVIdpYovV 01 PACIKEG 1OEEC TOLV GLYKPOTOLV CNLEPO TO Ata-
VOGHATIKO AOYIopd Tov emmédov. H ovolaotikn avamtuén tov kAddov apyilet
OLLMG LEPIKES OEKOETIES OPYOTEPO, OTOV EMXEPEITOL 1] YEVIKEVGT OVTAOV TAOV 10€-
®V 6TOV TPLEdACTATO YMPO Kot 1 Oeperimon pog yevikng podnpotikng Oempi-
oc. KaBopiotikd vimpée mpog avtiv v katevBuvon tov €pyo tov W. Hamilton
(1843) xou tov H. Grassmann (1844). O W. Hamilton ypnoionoince tov 6po
odvuopa (vector). O 0pog vector Tpoépyetor Katd pio ekdoyn amd 10 AaTvikd
pnua “vehere” mov onuaivel petopépm. O H. Grassmann ypnoylomoince tovg
OPOVG EGMTEPIKO KOl EEMTEPLKO YIVOpEVO.

H mapoanépa e£EMEN TOV ALOVOGLOTIKOD AOYIGHOV EXNPEAGTNKE OTOPUGIOTIKA
and Tig e€gMiEelg ot Puokn kotd To dgvTEPO Gd Tov 190V amdva. H yprion
™m¢ Oempiag Tov Hamilton amd tov 10puT TG nAektpopayvntikng Bewpiog J.C.
Maxwell (1873) 0dnynoe 6€ OPIGUEVEG TPOTOTOMGELS, e PAom TIG 0moieg 01 Pu-
owoi J.W. Gibbs kot O. Heaviside dnpiodpyncav otic apyxEg TG 0EKAETIOG TOV
1880 1 ovyypovn Bewpia tov Atavucopatikod Aoyiopov (ctoryeia g omoiag
mopovcidlovior 67 oTd 10 KePAAao). Télog to 1888, o G. Peano, pe Pdon
Osopia tov Grassmann Oepeiinoce a&lOUOTIKE TNV €Vvolo TOV SUVUGHOTIKOD
YDOPOV.
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1.1 HENNOIA TOY AIANYEMATOX

Opiouog tov Aiavicuatog

Yrdpyoov peyébn, 6mmg eivor n palo, o 6yKog, n mukvotnta, n Oeppoxpocio
KTA., T0. omoia Tpocdiopilovtor omd To PETPO TOVG Kol omd TNV OvVTIGTOLY LOVE-
da pétpnone. Ta peyédn avtd Aéyoviar povopetpo 1 fadpmrd.

Yrapyovv Opmg Kot peyédn, 6Tmg eival n duvaun, 1 ToyOTNTO, 1 ETTAYVVON, N
LETOTOTION, M HOYVNTIKY ETOYOYN KTA., TOL Y10 VO TO TPOGIOPIGOVUE, EKTOG
omd TO HETPO TOLG Kol TN Hovada PETpNoNg, xpeoldpacte ) dedvbuvon kot
@opa Tovg. Tétowa peyébn Aéyovion SravoopaTika LeyEOm 1 amAdg SLOVOGHATO.

e > l'sopetpio 10 ddvoopa opiletor g Eva B (népoc)
TPOGAVOTOAGUEVO €VOVYPOUO TUNHO, ONAad
®G &va vOVLYPOLLO TU L TOV 0ToloL Tal dicpol Oe-
opovvtal duteTaypéva. To TpdTOo AKpo AéyeTon
apyn N onpeio Epappoyns Tov dSVOGLATOC, EVED )
T0 60TEPO AéyETON TEPAG TOV dLOvOGHOTOG. To O1- 4 (opi)
avuopa pe opyn to A ko tEpag 1o B cupPorileton
He AB Kot TOPLOTAVETOL pe éva BELOC oV EeKVEel omd To A Kol KOTUAYEL 6TO
B.

Av 1 apyn Kol T0 TEPAG EVOG SLOVIGLOTOG GUUTITTOVVY, TOTE TO S1AVUCHO AEye-
Tou pNdevié dravuopa. ‘Etot, yio mopdderypa, o Stivoopa AA givat pmdevikd
didvocpa.

I'a 10 cvppolopd TV SVLGUAT®V YPNGILOTOIOVUE TOAAEG POPES TO LIKPA
YPOAUUATO TOV EAANVIKOD 1 TOV AQTIVIKOD OAPAPNTOV EMYPOUUICUEVO 1E BELOG

Yo TOPAdEYHd, O, B,..., U, V,...

e H ondotoon Tov dkpomv evog dtavicpotog 4B, dnAadh T0 uiKog Tov gvov-
YPOLLIOV TUNHOTOG AB, AéyeTar péTpo 1 piKog Tov dtaviopatoc 4B Kot cuppo-
MCetan pe | AB|. Av 1o Stévoopa AB éxst pétpo 1, P
TOTE AEYETAL HOVAILALO SIAVUGLLOL.

e H guOeio mave otnv omoia Ppicketat Evo pn un-
devikd didvuopa AB Aéyetol gopéag tov AB .
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Q¢ popéa evoc pndevikod draviopatoc AA pmo-
povuE vo Bewpov e oToladNToTE 0o TIC gVOEiEC R
oL S1€PYovTaL Omd TO A. M

A

Av 0 popéag evoc dtavioatog AB eivat TopdAANAoG 1| GuUTInTEL pE pio gVOEiaL
&, tote Mpe 01110 AB givar mapdAinho wpog ) ¢ kot yphpovpe AB/IC.

e Ao un pndevikd davdopoto 4B Kat
T'A, Tov £ovv ToV 310 PopEa 1 TaPGAAN-

B
A
B
Aovg popeic, Aéyovtal Tapaiinia 1 cvy- A
YPORUIKA SovOGHOTO. TNV TEPIMTOON //
r
A

auth Aépe Ottt AB kon TA éyovv idra
d1e00vvon kat ypagpovpe AB/ITA.

Ta cuyypoppikd dtovdcpaTo dlokpivovtal GE OpLdOPPOTO Kol OVTIPPOTO. ZVYKe-

KPUEvaL
— AvO un pndevikd Stovocpota AB Kot B
T'A Aéyovtal opdppoma: 4
o) Otav £QOovV TOPAAANAOLG QOPEIC Kot A
Bpiokovtal oto 1010 MENinEdO G TPOG r ﬁ
v gubeia A" TOL EVOVEL TIG apYEG TOVG I

B

B) 6tav &yovv Tov id10 Popéa kat pia omwd
TIg Npevdeieg AB ko IA Tepiéyel TNy GAAN. 4
211G TEPUTOGELS AVTEG Aépe OTLTa AB kat TA €yovv v ida katedOvven (idia

S1evbvvon kat ido popd) kat ypheovpe AB T1TTA .
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— AYo pn undevikd dtovoopota AB kot TA
Aéyovtor avTippoma, 6Tav Eival GLYYPOULUL-
KO Kot 0gV €lvol opOpPOTa. TNV TEPITTOON
outn Aéue OTL Ta SOVOGHATO AB xou TA
&yovv avtifetn katevOvvon (idwa S1evHBvvon
Ko avTifeT POpA) Kot YPAPOLUE AB T IA.

Too Awavicuaza

AVO pn pndevikd dovdcpato Ayoviol ica
OtV £yovv TNV 101 KatevbBovvon kot oo pe-
tpa. o va dnidcovpe 6t dvo dovdcuato
AB xou T'A givan ioa, ypbeovpe AB=TA . To
pndevikad dtovoopoto Bewpodvtor ica peta-
&0 Toug kat cupPorilovron pe 0.

Evkolo amodetkvoeton Ot

® Av AB=TA,toéte Al =BA, AB=TA Kat / /
BA=Al. ! /

e Av M givar 10 pécov tov AB, 10t AM = MB Ko AvTIGTPOPOC.

M

A 4
o

Avtifeta Aravicuarta,

Avo dovdcpata Aéyovior avtifeta, 6tav £govv avtifetn katevbuvon kot ica
pétpa. I'a va SnAdcovpe 6Tt dvo dtavdcpato AB kot I'A etvor avrtibeta, ypd-

QovuE
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AB=-TA W I'A=—-A4B.
Eivor povepo o1t

AB=-TA< AB=AI

Ewdwotepa, éxovpe BA =—AB.

TI'wvia 6Y0 diavooudrwv

‘Eot® dvo pn pundevikd dtavoopoto & Kot B . Me apyn éva onueio O maipvoople
10 Stovdopata O4=a war OB = fB.

Tnv xvupt Yovio AOB, mov opifouv o1 nuevbeieg OA4 ko OB, v ovopdlovpe
yYovia TOV Slovuopdtov ¢ ko f kot ™ cvpPorilovpe pe (a?,Aﬂq) Ll (/7’?&) il
oKOpO, oV 0eV TPOKOAEITAL GVYYLOT], e £vo KPS YPAULO, Yio Topddetypo 6.
Evkola amodeuvietal 6TL N yovia tov @ kot  eivor aveEaptnn amd v emt-
Aoyn tov onueiov O. Eivon gavepd emiong 6t 0° <0 <180° A oc axtivia 0<0 <
KOl E101KOTEPQL:

e 0=0,avallp.

e O=x,aqv dTiB.
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T, o , _ =
Av 0= > tote Aépe OTL TO StavdopaTo & Kot B y

givor opBoydVIA 1| KAOETA Ko YpApovUE & L B.

Av éva omd Ta Sravoopata d, f eival to pndevikd Slavucpa, TOTE OC YOV TV
@ xou f pmopovpe va Bewpricovpe omowadimote yovio O pe 0<0 < 7.

"ET61, pmopovpe vo. Osmpicovpe 6Tt To undevikd Stdvooua, 0, eivatl oudppomo 1
avTippomo 1 akdu”n Kal Kdbeto o€ kdbe GAAO didvocpa.

E®PAPMOI'H

"Ect® M to péco g mievpdc AL evog tprydvov ABI. Mg apyn 10 M ypa-
@ovpe T Sraviopata MA=TB kot ME = BA. No anodeytei 611 To A givan
710 péoo tov AE.

AHOAEIEH

Apxei va deifovpe 6Tt A4 =AE. TIpyport, eneidn
MA = ﬁ, sivon

MI =AB (1)

Opwg 1o M givan péco tov A7 Apa,

MI = AM )
Emopévac, Myo tov (1) kat (2), éxovpue AB = AM , ondte:
AA=BM 3)
Enedn emmhéov ME = BA, éyovpe
AE = BM (4)

"Etot, omd Ti¢ oyéoels (3) kat (4) éxovpe AA = AE. m
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1.2 1IPOXOEXH KAI APAIPESH AIANYSMATQN

Ilpo660son Aravocudrwv

"Eoto 800 dtaviopata & kat S. Me apyn éva onusio O maipvovps diévocpua
OA=d wxat ot cuvéyewa pe apyy to A moipvovue divvopa AM = . To 816~
Voo OM MXéyeton GOporopa 1 GUVIGTANEVT] TOV SvuoudTay ¢ kot f Kol
cvpPorileton ue a + .

@ amodeifovpe 6T TO GOpoIGUL TOV dSlavucudtov d Kot f sivol ave&dptnto
™G emAoyng tov onueiov O. Ipdypatt, av O givat évo GAAO onpeio Kol TapovE
T0. StovocHoTo OA =d wou AM = B, enedn OA = O'A =d wouwAM = A'M' = B,
&yoope 00 = AA" xon AA'= MM Emopévac, 00" = MM', mov ovvendystat 0Tl
Kot OM =O0'M'.

To aBpotopa dvo drovucudtemy Bpioketol
KOl LLE TO AEYOUEVO KAVOVO, TOD TOPOAAN-
Aoypogov. Anhadn, av pe apyn éva on-
peio O mapovpe ta davdopato OA4 =d
kou OB = f3, tote 10 GOpotopa G+ opi-
Ceton amd 1 dydvio OM tov TopoAiin-
AOYPOLLOV TTOV EXEL TPOOKEIUEVES TAEL-

pég 11 OA kon OB.
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Ioiotytes IlpooOsong Aiavooudrwv

INo v Tpdebeon TV SLOVLGUAT®V 16YXVOVV 01 YVOGTEG IO1OTNTEG TS TPOGHEST|G
TPAYHOTIKOVY oplOpudy. Ankadi, av &, B, 7 eivon tpia Stavdopata, TOTE:

(1) a+B=p+a (AvtipetaBetikn 1dtotnTAL)
(2) @+B)+7=a+B+7) (ITpooetauptotikn SLOTNTA)
(3) a@+0=a

(4)  a+(-a)=0.

AIIOAEIZEH

® A6 t0 TPONYOVUEVO YL EXOVUE:

|

d’+B=@+AM=OT/[
Ko

B+d =0B+BM =0M

- B
Enopévag, d+f =B +ad. 4 B 7
® Amd 10 Stmhovo oo £YOoVpE: R ( N
(07+,§)+77:(52+Z§)+B_f=5§+3—f:51:1<m “ ¢
o?+(ﬁ+;7):52+(2§+3_f):5;1+14_f:51:. o
D r

B B a+p+y
Emopévag, (G+pB)+7 =d+(B+7).

e O11010tNteg (3) Kou (4) etvarl Tpopaveic. m

H mpocetapiotikn domta pog enttpénst vo, ovpforilovpe kabéva omd ta ica
aBpoicpata (o? + B)+ 7 Kot o +(ﬁ + ;7) ue d+ B +7, 1o omoio Ba Aépe aOpotopa
TOV POV Svooudtov d, f kat 7. To 40poisua TEPIGCOTEPMY SUVUCHATOV
0,,0,,0;,....,d, V=3 opiletal emaywywd og eENG:

O, +0, +0,+...+0, =(a, +a, +0, +..+d, )+, -
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Mo mapdderypa, o, +d, +a, +d, =(d, +d, +d,)+d,

at+ar+as -

> N

— — - —

ait+artasztaq

Aniadn, yio va tpocBécovpe v Stovoouata o, ,d,,A,,..., 4, , T0. Kodiotodue da-
SoyKd, 0mOTE TO AOPOIGHA TOVS O €fvar TO d1EVLGHL TTOL £XEL O aPYN TV oPXI
TOV TPMOTOL KOl MG TEPOS TO TEPAC TOV TEAELTAIOV. Emedn pdhota ioydovv n
OVTIHETAOETIKN KO 1| TPOGETAPIOTIKY] 10T T TNG TPdSbeoncg, To abpoicua de
petaBaAletor av aALAEEL M GEPA TOV TPOCHETEMV 1 0V PLEPIKOT O AVTOVG AVTL-
Kotaotafobv pe to afpoloud Tovc.

Agpaipeon Aiavooudrwy

H Sopopé & — f tov dtavdopotog S omd to didvucpe & opiletor mg dOpotoua
TOV SIVUGHATOV & Kat —f . Anhadh

d-f=d+(-p)
a
> Z -
2 - - 3
a-p -

ZOUQOVOL LE TO TOPOTAV®, 0V EXOVUE dVO davdcUaTo & Kol B, TOTE VILAPYEL

povadikd dtdvuca X, t€toto, wote f+ X = d. [pdypartt,

B+x=d <= (L) +(B+X)=(-pf)+d =0+X=d+(-f)=X=da—f-
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Awavooua Oéoews

"Eotw O éva otabepd onueio tov ydpov. Tote yo

KOs onueio M 1oV Ydpov opileTal To ddvucpo

OM , 10 omoio Aéyetal owavoopa Bécemg Tov M

1 owovoopatiky aktiva Tov M. To onpueio O, mwov

gival ko1 apyn OA®V TOV SLOVUGUOTIKMOV OKTi- 0
VOV TOV GNHEIOV TOL YDPOL, AEYETOL GT|UELD OVa-

Popdag 6To YDPO.

Av O givaun éva onpeio avapopdc, TOTE Yo 0TOI00NTOTE SAVLGLA, AB &yoope
OA+ AB=0B xa ETOUEVMOG

AB =0B -0A

Aniodn:
“Kafg or1avoopo 610 y®po gival ico pe 11 S10VUGRUTIKI] OKTIVE TOV TEPATOG
peiov 11 O1OVUGHATIKY] OKTIVA TNG apyNS”.

Métpo AOpoicuatos Atavooudrwv

210 duwhavo oynua PAérovpe to afpot- y E B
opo TV Stovoopdtev ¢ kot f. Ao mv
TPIYOVIKT] ovicOTnTo, YVopilovpe OUmG ;
ot 4 4 +;,
|(04)~(4B) | (OB) < (0A) + (4B) P
0 p

KOl EMOUEVOG

|ét-15| <l + Aislat A

E®PAPMOI'EXY
1. rne téooepa onpeia A, B, I, A vo, omodevytei 6Tv AB+ Al = AB + AT
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AIIOAEIEH

Av O givon éva onpeio avaeopdgs, Tote £(OVUE: A

AB+ AT =OB~0A+OT —OA=0B—0A+OT ~OA=AB+ AT .

B
2.Naan06£1x1:€i6ﬂ lG+B+7|<|a@l+|B|+|7].

AIIOAEIZEH

Exovpe |d+B+7 [ @+ p)+7Isla+Bl+|7IsI@|+|Bl+7].

AXKHXYELY

1. Ot dvvapec F, F,, ..., F ackodviar oto copo 2. TTowo dvvaun ypetale-
TOL, MGTE VO UMV 0PN GEL TO oOU0 2 va, petakvnOel and tn 0€on tov;

2. Aiveton éva tetpdmievpo ABIA wou éotw d, f,7 Kot & T OvTIGTOWO
oavoopata Bécemc g Tpog Eva onpeio avapopds O. Ti pmopeite va
neite yio 1o teTpdmAgvpo ABIA av:
() a+7=p+8 @ii) |
(i) a+7=F+6 Kat |G -7 =l -6

3. No ek@ppdoete To S1dvoopo X 6€ KaOEVO oo T TOPUKATM CYNUOTO ®G
GLVAPTNOT TOV AAA®V SLVUGUAT®V oV divovTot:
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i) ii) iii)

B

¢

4. Avyw 800 tpiywva ABI kon AAE woyder AB + A" = AA+ AE , vo. deikete
011 10 TETPATAELPO BALE €ivor TopaAAnAoypapLLo.

5. Aivovtat téocepa onueia 4, B, I, 4 kot €6t O, T0 HEGO TOV TUNLATOG
A" No. anodeifete 6Tt OB +OA= AB — AT

6. Aivetar kavovikéd eEdymvo ABINEZ. Av AB =G kat BI™ = 3, vo. ekopd-
GETE TO SLAVLGLLOL TA ©C GLVGPTNON TOV & Kot f3.

7. Tha éva toyaio e&aywvo P P,P.P P P, vo arodeitete ot

_— s s 5 0

PP,+P,P,+PP.+PP+PP+PP, =0

1.3 MOAAAINAZIAZMOZX APIOMOY ME AIANYXMA

Opiouog lloiiamiaciacuod Ap1Ouod us Aigvooua
‘Eoto A évag mpoayuatikog aptfudc pe A =0 ot & Eva pun undevikd didvooua.

Ovopdlovpe ywvopevo tov A pg to d@ kot to cvuforiloope pe A-a M Ad éva
didvucpa To omoio:

® sivol opdppomno ov & , av A >0 kat avtippono tov d, ov A <0 kot

® &ysLpétpo [ Al .

Avetvar A =0 9 @ =0, tote opilovpe o A-d o undevikd divoopa 0.
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INo mopdderypa, ov 1o didvocua & TOv dUTAd- p
voU oynuatog £xel ETPo 2, tOTE TO ddvLGa

30 eival opdppomo pe TO A Kol ExEL PETPO

|3d |=3]|d|=3-2=6, evd TO dLOvuGpHo —3a givor 32
OVTIPPOTO LE TO &, OALG £xEL KO 0VTO PETPO 1GO
pe |-3a |5 -3||ad|=3-2=6. iy

1 . ,
To ywopevo 7 d 10 ovppoArilovpie Kot pe % .

Iowotyres Ilollaniaciocuov ApiBuov ue Aigvocua

I'a t0 ywépevo mpaypoatikov aptOpov pe S1dvucuo 16Y00VV 01 ETOUEVES 1O10TT-

TEG:
(1) AMa+f)=Ad+18
(2) (A+p)a = Ad + ua
(3) Apd) = (Ap)d
AIIOAEIEH*

(1) YroBétovpe 61t Ta Stovoopota 6@ kot S
glvan pun pundevikd ko 611 A # 0. Taipvovue

éva onpeio O kot oyeddlovpe Ta SOVOGHLOL-
o azd,ﬂi’:ﬁ. Tote elvon 073:07+B.
Zyedialovpe EMMTALOV TO S1AVOCLOTOL

04’ = Ad xon OB’ = A(d + f3). Eneid

(OA") (OB 5o
—_— = }v .
(OA) _ (0B) \ Aa+ )
10 tpiyove OAB kotr OA'B’ givar dpota ko emopévog n mievpd A'B' givon ma-
PAAANAN pe TV AB Kot 1oydeL

A'B’

@B,

(AB)



23

Avtd onuoaiver ot A'B'=21-AB=AB.
Emopévag, eneion OB'=04'+ A'B’, €yov- >
pe A(G+f)=2Aa +AB. oo

H 1816t 10 1oydel Tpopovdg Kot 0Tay Eva B’ Aa+p) o

ToVAdyLoTOV O TaL dtavdopate & Kot 3 a+p
giva 1o unodevikd 1M 6tTav o apldudc 4 givon

Unodév.

H onddeién tov wwmrov (2) kot (3)
0PN VETOL ®C ACKNGON. B A

Q¢ cuVETELD TOL OPIGHOV TOL YIVOUEVOD OPlOUOV UE SIUVUGLLO. KOl TMV TOPOTTA-
VO 1010TNTOV EYOVLE:

(i) Ad=0e2=0% @=0

(i)  (-Ad)=A(-d)=—(Ad)

(iii) AM@-B)=Ad-Af

(iv)  (A—p)d=Ad-ud

v) Av Ad =28 won A0, tote d=f

(vi) Av Ad = pd kou d # 0, Tote A= u.

I'popuuixog 2vvovaouos Aiavooudrwv

Ag Bsmpricovpe dvo Sravdouata @ kot . Amd ta Stavdopato avtd “mapdyo-
VIO, Y10 TOPASELy o, To Stovoopota 7 =3d +5f8, 8 = —2d +3f KT

Kabéva omd o S1vdoUaTo ontd ASYEToL Ypoupikos cuvdvacpog tov @ Kat f3.
Teviké, ovopdletal ypoppkés covévacudg dvo Stavooudtov & kol f kade
dtbvoopa TG Lopeng V = Ka + AB, 6mov «, 4 €R.

Avéroyo opiletor Kot O YPOUUIKOS CUVIVAGCHOS TPLUDV 1| TEPICGOTEP®Y S1UVL-
oudtov. ‘Etol, yio mapddetypo, to didvocpo V =3a — 28 +57 givon évac ypapp-
KOG GLVdVLACHOC TV &, f Kat 7.
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2vvOnkn Hapaiiniiag Aiavocudrwv

Onwg eldape, av 600 dtoavdoUATO & Kol B , OOV ﬁ # 0, cuvdéovtat Ue TN oxéon
a =AB, tote o Srovoopota ovtd givor Tapdiinio. Ioydel Opmg Kot To avti-
6TPOPO. AnAadn, av To S1ovOGHATO & Kot B gival TapdAinio Kot B #0, 1018
VIAPYEL HOVOSIKOS apOpdg A Ttétolog dote d =A-f. Ipdypaty, av 0écovpe

al - =~ ,
K:T:,wts ldl=x]|B]. Zuvermg:

| B

e AvaTl B, 1ote o?zrcﬁ.
o Ava™ B, 16te @ =—«p.

e Av d=0, 10t G =0-8.

Xe KGO howmdv mepinton vrdpyel 4 Kol LAAMSTO Hovadtkog (1otnta iv), té-
TO10G, dote d = A- B . Emopévmg:

OEQPHMA

Av a, B elvon 600 davdopota, pe B # 0, 10TE

GllIf<d=ABLeR.

INa mopdderypa, oto Tapakdto oynua av 4 Kot E gival to péoa tov mAevpodv AB
ko A7 tov tprydvov ABI, £xovpe:

BI' = BA+ AI' =2AA+2AE = 2(Ad+ AE) = 2AE .

AoV Lomdv BI' =2AE , ovumepaivovpe OTL
AE [ IBI xou |BI |=2|AE|, mov onuoaivel
o AE = %BF . Eavafpiokovpe dnAadn
yvootn pog and v Evkieideio INeopetpia

oyéon AE = //%. B
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Awavvouatikny Axtiva Méoov Tunuatog

Ac mépovpie va dtévoopa AB Kot évo onpeio 4
avapopdc O. Eneidn AM = MB , éxovus
e M
OM -0A4=0B-0M
ondte
20M = 0+ OB B
. 0
Kat apo
OM = A+ OB
2
E®PAPMOI'EXY
1* Na omodeyyrei 6tu: 4
(i) "Eva onpeio G givan to fapdkevipo evéc Tpry@vov
ABT, av ko pévo av wyder GA + GB + GI" = 0 ko
(ii) Av G &ivon 10 BopOkevepo Tov ABI, ToTE Y10. 0101001
note onpeio O 16yveL OG = 1(M+ﬁ+o—r).
3 B A r

AIIOAEIZEH
(1) I'vopilovpe amd v Evikieideia lempetpio 60t av G givar to kévepo Papovg
oL TPIY®VOL ABI, tote AG =2GA, dmov A4 1 ddpecog tov tprywvov. Emopé-
VOGS, 1oYVEL AG =2GA , ondte &yoope

GA+GB+GI =GA+2GA=GA+ AG = GG =0.
Avtiotpépac, ov Yo éva onpeio G woyvel GA+GB+GI =0, 10te Ba &govpe
GA+2GA=0, 6mov A 10 péocov g BI, omdte o 1oyvel AG =2GA ."Eto1, 10 on-
peio G avikel otn duapeco A4 kot ioyvel AG =2GA . Apa, 1o G givar 10 kévipo
Bépovg tov tprydyvov ABI!

ﬁ=%(@+@+o—r)
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2. Na amodeytel 6TL Ta EVOVYpappa TUMpOTO TOL 0pilovv Ta péca TOV
OTEVOVTL TAEVPAV EVOS TETPUTAEVPOV KUl TO PHEGO TOV SLOYOVIMV TOL
oEpyovTar amd To id010 onpueio KAl O1YOTONOVVTAL 07T6 TO oNueio aVTO.

AIIOAEIEH

‘Eoto d, ,7,8 ta duvdopata Bécemng Tov

KopveaV A4, B, I, 4, avtiotoiymg, evog teTpdl-

mhevpov ABIA ¢ mpog éva. onueio avopo-

péc O.

To dtavdopata 0écemg tov pécwv H tg BI™
1 - -

Kot @ g A4 givan E(ﬂ +7) Ko %(&+5)

oVTIoTOlY®G KO TO ddvuca BEcemg Tov Lé-
cov G tov HO givau 10

1 = 1 c 1 = c
—|=(B+y)+=—(@+5) |=—(@+PB+y+9).
2{z(ﬁ 7+5( )} J @By +0)
Opoimg Bpickovpe 611 T0 didvocuo Bécemc
1 - = -
TOV pécmv tov Tpnuatev E£Z ko IK stval to Z(a +B+7+05). Apa o TUNHATO

HO, EZ ko IK diépyovtor amd to 1610 onueio kot dtyotopovvrat and avto.

AXKHXELY

A" OMAAAX
1. Av d eivor éva S1OVUGHO, TL UTOPEITE VO TTEITE Y10 TO HETPO KOL TNV KOTED-

) 1
Bvvon tov doviopatog A, = ﬁ'a :
o

2. Na Bpeite to dtdvuopa X og kabepd amd Tig TEPUITMOCELG:
A B R e o . = - = -
(1) E(x+a) :§(x+ﬁ) (i1) X+3(a+p)=4(a - p)-3X.

3. Av o10 duthavo oynua eivon (BM ) =2(MI"), B

va. amodeitete OTL X = %(ﬁ +27).
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4. Zt0 Sumhovo GyNUo EYOVUE: I
AE =2EB, AB=d, AI' =2d kot AA=f3. A

(i) No. ekppéoste cuvaptiost tov d kat f B -

E 2a

T S1VOCLLOTOL AB, EB, I'B, AE o ET .

(il) Ao Tig exppboeg tov AE kou EIT moto y <1 - y
GUUTEPOGLLO. TPOKVTTEL Y1 T oNUeio A, B
E xou I';

5. Y10 mopaxdro oxnue vo arnodsifete 0tita onueio A, I kou E gtvat cuveudetokd.

6. Av AK +3BK —-2BA=BA+3AM , va amodeitete Ot ta onueia K, A4 ko M
glvor ovvevdelokd.

7. Av A4, BE wor I'Z givon dwdpecor tprydvov ABI, vo amodeiete Ot
AA+BE +TZ =0.

8. Av K, A, M gtvor ta péca towv migvpov Bl IA4, AB, avTioToiymg, Tpydvou
ABI, va amodei&ete 6T1 Yo omotodnmote onpeio O woydeL:

OA+OB +0OI =0OK +OA+OM .

9. Av M ka1 N givan ta péca tov dayoviov A7 kol BA, aviiotoiymg, evog
TeTpamAEDPOL ABIA, va omodeifete 6Tt AB + AA+TB +TA=4MN .

10. Ativetotr to pun pndevikd ddvocuo AB kat onueio 7" t€to10 doTE Vo 16y OEL
Al = AAB «xat Bl = ,uﬁ. No amodei&ete 6Tt A —pu=1.

11. Aivetartpiyovo ABI. Av AA =k AB+AAI" xon AE = AAB +kAl" -vo. amo-
deitete 6T AE [ /BT .
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B OMAAAX
. 210 duAavd oynua etval AA = %TB Kol £
1
AE = _§AF . Av G givar 10 kévtpo Bépovg 4
Y|

TOL TPLYDOVOL ABI, va amodei&ete OTL TO
tetpdnievpo AGAE  eivalr mapoaAlinAio-
YPOLLLLO.

B r

Ocwpovpe Eva moporinrdypappo ABIA kol dvo onueio £ xou Z tétoa,
dote AE =k AA xon AZ = AAB, 6mov A = Ll’ pe k #1. No anodei&ete 6t1
ta onpeia £, 1" ko Z givon cuvevhstoxd.

. Na amnodeiete 0TL av 1oybovy dV0 amd TIG GYECELS xKA + yﬁ+zﬁ =0,

xAA+ yAB+zAT =0, x+y+z =0, 1618 Ot 10)DeL Ko 1) TpiTn (TO oMpueio K

gival dlpopeTikd and to A).

Av a, Bxot T givor o1 StavoopaTikég aktiveg Tov onpeiov 4, B kot M avti-
, MA « , , , o

oTolYMmS Kat sl = T va, 0modgi&eTte 6TL av 10 M gival EcmTEPIKO TOL AB,

, , : o AG—kB
, VO av T0 M givan eEwtepkd Tov AB, TOTE T = 1 b .

10t T =
—K

Ad + KB
A+K

. Atveton tapornrioypoppo ABIA. Na Bpeite onueio M t€1010, ®OTE Vo, IGYOEL

MA+MB+MT =MA

. Atvetan tetpdmievpo ABIA ko éotw M kot N to LEGO TV S1ay®VIDV TOV

AT xou BA ovtictoiyoe. No amodsitete 611 ov 4MN = AA— BT, TOTE 10 Ts-
TPATAELPO AVTO EIVOIL TAPOAANAOYPOLLLLO.
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7. Av G xou G’ givon Ta Bapokevipa d0o tprydvev ABI kor A'B'T', va. amo-
deifete 011 AA + BB +IT ' =3GG' .

8. Aivovtai ta onpeia A, B kot 1. Na amodsi&ete O0TL Yoo 0T0100MToTE OMNUELD
M 10 d16voopo 3MA—5MB+2MT  &ivol 6Tadepd.

9. Y10 dumAavo oynpa to ABIA givon tpamélio pe A I r
(4B) =2(I"4), to KAAB mapalAnAOYpaLo
Ko To / péco tov IA4. No amodei&ete OTu:
] — 7 ==
(i) KT = —%KA Kol KA = _EKB
(ii) Ta onpeia 7, K, 4 eivar covevbsiaxd. 4 B

1.4 SYNTETArMENEZX XTO EIIITEAO

Aéovac

[Tévew og o evbeio x'x emAéyovpe dvo onueio O kot /, £T61 AGTE TO SOVLGL
OI va &xel pétpo 1 kai va PBpioketor otnv nuevdeio Ox. Aéue tOTE OTL £YOoVLLE

évav GEova e apyi To O kot povodiaio dtavvopa To O =i kot Tov GupPOAi-
Covpe pe x'x. H nuevdeio Ox Aéyetar Oetikég nuidovag Ox, evd ) Ox' Aéyeton
apvnTIKOG Nuacovag Ox’.

x’ 0] I M(x) X

\

Av, topa, Tédvo otov dEova xx mapovpe Eva onueio M, emedr) OM [ /i, Oo vidp-

YeL okpIBOS Evag TpaypoTikds apdpoc x t€tolog dote OM = x-T. Tov apOud
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x tov ovopdlovpe TeTpumuévn tov M. AAAG Kot avTioTpOP®E, amd TV 160TNTo
OM = x-1 mpokdnrel é11 og kaOe Tpaypatikd apdud x avtictoryel povadikd on-
peio M tov aéova x'’x pe tetunuévn x. To onpeio avtd cupPfoirileton pe M ().

Kapreoravo Eninedo

[Tévw o€ éva eninedo oyedidlovie dVo KdBeTOVS AEOVEG X X KO ¥’y e KON apyn
O o povadioio dtavdcpota to 1 kot . Aéue tote 6T £X0VUE £vo. 0pOOKAVO-
VIKO GUGTNO GUVTETAYREVOV GTO EMITEDO Ay

N ATAOVGTEPA £VO GUGTIO CUVTETAYUEVOV

07TO ETITEDO 1| AKOLO £V KAPTEGLOVO ETiTTE- M M(x.y)
2

00 kot to cvpporifooue pe Oxy. To choTUA

Oxy Aéyeton opBoxavoviko, yuuti eivar opbo-

YOVIO Kot Kavovikd. OpBoydvio givat, yuotl J
ot GEoveg x'x kat 'y eivon kéBetot, Ko ka- X > 3
vovikd, yoti to Stovdopato | kor | efvan o 7 M,
LGOUNK. )

y

[Tévw oto xapteciavd eninedo Oxy maipvovpue Eva onpeio M. Ano to M ¢pépvou-
HE TNV ToPGAANAN GTOV ¥y, OV TéUVEL TOV XX 6T0 M|, KOl TNV TopdAANAN GTOV
x'x, TOL TEUVEL TOV V'Y 6T0 M. Av x givar n TeTpunpévn tov M| og tpog tov dova
x'x kou Y  teTpnpévn tov M, g mpog tov a&ova y'y, T0te 0 X Aéyeton TETUNNEVN
Tov M ka1 0 Y teTaypévi tov M. H tetpumpévn Ko 1 tetaypévn AEyovtol 6uvTE-
Taypéveg Tov M. 'Etol 6g kb onpeio M tov emmédov avtiotowyei éva Levyog
GUVTETAYUEVOV.

AMG ko avTiotpopwe og Kabe (gbyos (x,)y) TPAYLOTIKOV aplOudv avtioTolyel
povadikd ornpeio tov emuédov, to omoio Bpioketon wg e&ng: Iavew otov aEova
x'x moipvovpe to onueio M, (x) kau otov y'’y to onueio M, (y). Amo ta M| ko M,
Qépvovpe TapdAANAeg 6TOVG AEOVES V'Y KO XX OVTIGTOIYMG, TOV TEUVOVTIOL GTO
M. To onpeio M givar to {nrodpevo. Eva onpeio M pe teTpunpévn x ko tetaypévn
y cvpuporiletar Kou pe M(x,y) M amAd pe (x,y).
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2vvretayuéves Aiavicuatos

"Eoctw Oxy éva cOGTNUO GUVTETAYUEVOV GTO EMIMESO Kol & £va OIVUGLLO TOV
emnédov. Me apyn to O oyedidlovpe 1o dtavoopa O4=d. Av A kar A, givar ot
TpoPorég Tov 4 6TOVG AEOVES XX KO V'Y AVTIOTOLY®G, £XOVLLE:

OA=04,+04, (1) y 4 a
Av x, y elvar ot cvvietaypéveg tov A, totE p 4
woy0eL 04, = xi' kon O4, = yj. Emopéveg n 166- A
mrta (1) yphoetot A a
a=xi+yj J _ N R
Amodei&ope dNAadN OTLTO A €lvol YPORPIKOS o i A X

cuvdvaonés TV I Ka j.
2NV TOPOTAVE KOTOGKELT o1 aptfpol x kot Y etvor povadukoi. o amodsiEovpe
TMOPO. OTL KAL 1) EKPPOCT] TOV & MC YPOLUIKOD GLVSVOGHOD TOV | Kot | ivot po-
vadw. [pdypatt, €0t 6T WoYHEL Ko

a=x7+y7.
Tote Oa. éxovpe
xi+y =x"T+y7
(x=x)i =(y'=»)j
Av vrtobécovpe 0Tt X = X', Nhadn 6tL x— X' =0, tote Oa 1oyveL
V'-y-~
7
X—X

i =

H oyéon avt, ouwe, dnidvel 6t i //j, mov eivar dromo, apod Ta 1 Kot |
dev eivan ovyypapuikd. Emouévog X=X, mov cvvemdystar 61t ko Y=Y
Qore:

“Kafg d1avoopo @ Tov ETITESOL YPAPETUL KOTA LOVAIIKO TPOTO 6T Hopo1|
a=xi+y”.

Ta dwovoopota xi kol pj AEYOVIOL GUVIGTAGES TOL O1OVUCUOTOS ¢ KOTO TN
d1e00vvon TV I Kol ] avTioToiyme, evéd ot aptduol x, Y AEYoVTol GUVTETOYUEVEG
oL & o710 cvotnua Oxy. ITo cuykekpéEVa, 0 X AEYETAL TETUNREVT TOL & KOL O
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Y AéyeTon TETAYREVY] TOV &. ATO TOV TPOTO TOL OPIGTNKAY Ol GUVIETOYUEVES EVOG

SlovOGHATOG TPOKVTTEL OTL:

“Avo dwoviopata givor ico av Kol Hovo av 01 AVTIGTOLYES CUVTETAYUEVES TOVG
gival ioeg”.

Koabéva and ta ioa Stovdcpoto pe TETUNUEVN X Kot TeETaypévn Y, Oa To GUUPOAL-
Covpue pe to datetaypévo Ledyog (x,p).

2vvretayuéves I pouuikod Lovovaocuod Aiavocudtwy

AV yvopilovpe TIC GUVTETAYIEVES D0 SlavuopdTov d@ Kat f TOL KAPTEGIOVOD
EMMESOV, TOTE PTOPOVLE VaL BPOVLE TIC GLVTETAYIEVES Tov adpoiopatog d + f,
TOV YWVOUEVOVL Ad, A € R Ko yeViKa KAOe Ypopukod cuvdvacol Tov & Kol B.
péypatt, av & =(x,,y,) Kot B = (x,,5,), TOTE €YOVLE!

S 07+B:(xl;+y1])+(x2;+y2f):(xl+x2)7+(y1+y2)]
L A‘&:A'(xlf_{—ylj):(Axl)l?—"_(z‘yl)j

Enmopévog
O?+ﬁ=(xl+x2, n+y) ko Ad =(Ax,Ay))

N wodvvaua

(X, 2) + (%, 3,) = + %5, 0, + 3,)
)“(xlﬂyl) =(}“x17)“y1)

Ievikdtepa, yio TO YPOUUIKO GUVOVOGUO Ad + up €Yovpe:

Ao+ .uﬁ = (/lxlﬂllyl)-i-(#xz’:uyz) = (Z‘xl +/lx29/l.)/1 +ﬂy2) .
o mopadetypa, av @ = (1,-1) ko S =(1,2), 1ote
a+p=>0,-1)+(12)=(2,1),
2d =2(1,-1)=(2,-2),
o —B =(1,-D-(1,2) =(L-1)+(-1,-2) =(0,-3),
Koit 20 — ﬁ =2(1,-1)-(1,2)=(2,-2)+(-1,-2) =(1,-4)
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2vvretayuéves Méoov Tunjuaros

Ag Bempnoovpe dvo onueia A(x,,y,) kot B(x,,»,) TOL KOPTEGLOVOD EMUTESOV
Ko og vroBEésovpe 6t (x,y) givol ol GLVTETAYHEVEG TOV HEGOL M Tov AB.

Enewdd  OM = %(@ +0B), xat YA Bl
WI(X,)/), E‘i:(xl’yl)a O—B:(xzayz)s M(x,y)
€yoope

1 X, +x + A(x1,1)
(5,3) = =[x, ) + ()] =| 222 T2

2 2 2 >

(0] X

Enopévog woyvet

N 2 S 5 1
2 2

2vvretayuéves Aravivouatos ue I'vwora Axpa

YA
Ag Osowpricovpe 800 onueia A(x,») ot B(x2,2)

B(x,,y,) TOL KOPTEGLOVOL EMTESOVL Ko A(x1,p1)
oG vroBécovpe O0tTL (x,y) eivon ol cvvrte-
Taypévee Tov dtoavoopotog AB. Emedn,
AB=0B-04, AB=(x,y), @z(xz,yz),
Ko OA = (X, 7)

= Y

€yovpe:

(x, 1) = (%3, ) = (%, 1) = (X, =%, 9, = »)-

Enopévag:

Ot cuvtetaypéveg (x,y) Tov dtovdouatog pe dkpa to onueioa A(x,y,) Kot
B(x,,,) divovton amd Tig oyéoelg

X=X—-X xou Yy=Y,—Y.
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AnAodn
TETUNUEV TOV AB = TeTUNpéVN ToV B — TeTpumpévn tov A

TETAYUEVT] TOV AB = TETAYUEVT) TOV B — TETOYUEVT] TOL A.

INo mwopdderypa, 1o dtevucua AB pne apyn 1o A(1,2) kol mépag to B(3,7) €yet
GUVTETOYHEVEG X =3—-1=2 Kou Yy =7—-2 =35, dnhadn eivar ico pe 1o & =(2,5).

Métpo Aravieuatog yA

® 'Eotow & =(x,y) é&va d1AVLGLO TOL KOPTECL- 4k A(x) N
ovoL €TTEOL KOl A TO ONUEID e dOVLGHOTL- a
KN oKTivo OA=d.Av A, kol A, givon ot Tpofo-

AEG TOV A GTOVG AEOVES XX Kol Y'Yy avTioTolymG, 0 jl ;
€MELON TO oNueio A ExEL TETUNUEVT] X KOL TETAY-

uévn y, Oo 1oxder (0A)= x| Kot (0A,)=|y|.
"Eto1 Oa éyovpe:

|G = (OAY =(OA) +(AA) =(OA) +(OAY =|x +|y =2+

Enopévag:

Av & =(x,y), T0Te |d |= X" +)° (D

o mapddetypa, av @ = (5,12), tote |a = V5 +12° =13,
e Ag Oswpfcovpe Tdpa dvo onueion A(x,,y,)

, . A
kot B(x,,y,) TOL KOPTEGLOVOD EMTESOV. B(x2.2)
Emedn] n amdéotoon (AB) tov onueiov A4
Kol B gtval {on pe to péETPo TOL SOVOGLATOG
AB = (x,—x,,¥, —»), coueova pe tov tomo (1)

, A(x1.1)
Oa woyvet:

<A 4

(AB)Z\/(xz_xl)2+(yz_y1)2 (2)
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Emopévac:

H andéotoon tov onueiov A(x,,y,) kol B(x,,y,) &lvorion pe

(AB) = /(x, — %)} + (3, — )}

INa mapdderypa, n oawodctaon Tov onueiov A(2,-7) xou B(5,-3) sivar ion pe
(AB)=/(5-2) +(-3+7) =3’ +4* =5.

EPAPMOI'EXY

1. Av A(-2,1) kon B(1,4) givar o1 800 Kopveég Tov Taparinidypappov ABIA kou
K (2,-3) T0 KEVTPO TOV, VO. BPEBOVY 01 GUVTETAYNEVES TOV KOPVPOV I Ko 4.

AYZH B(1,4)
Av I'(x,y,) kot A(X,,Y,) €ivar ot 300 dAdeg Ko- A2
PLPEC TOV TOPOUAANAOYPOLLLOV, ETEWDT TO K givarl 7
T0 pécov TV Al ko BA, éyovpe:
3
x1+(—2):2 X +1 )
T 279
Ko 2
»tl -3 »t4 3 ’ r
> 277 _
2
Emopévac,

{xl =6 {xz =3
Kot .
»=-7 y, =-10
Apa, 01 GLVTETAYUEVES TV KOpLe®V I ko A givon (6,—7) ko (3,—10) avtiotoiyme.

2.* Na BpebovV o1 cuvTETAYNEVES TOV KEVTPOU
Bapoug G Tov Tpry®dvov ABI, av givan A1y
YVOGTEG Ol GUVTETAYUEVES TV KOPLY®V

TOVL.

AYEXH

Av (x,,2), (x,,,), (x5,¥;) etvon ot GuveTOypé- A\
VEG TV KOPLO®V A, B, I avtiotoiymg kot (x,y) Bla2) T0605)

glvol o1 GUVTETOYUEVES TOV KEVTPOL PBAPOovg TOL
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ABT, eneidfy OG :w (Epapp. 1 § 1.3), Oa éxovpe:
_ (X, 0) + (x5, ;) + (x5, 13)
(x,) )
:(x1+x2+x3,yl+y2+y3): X+ +X% YVt t)
3 37 3
Apa
— Xl+ X2+X3 — yl+y2+y3
3 ' 3 ’

2vvOnkn Hapaiiniiag Aiavocudrwy

"Eoto & =(x,,),) ko = (x,,¥,) 600 doVOHGUATO TOV KAPTEGLUVOD ETTESOV.
— Av 10 drovdcpata givor TapaAinio Kot vtofécovpe 6Tt B =0, t6te Ot vIAp-
yel A eR, tétoloc, dote @ = Af. Emopévoc, Bo éxovpe (X, 1) =A(x,,y,) | 160~
dvvopo:

X =A%, wou Y, =AY,

X
omoTE B0l 1oY0EL X, Y, — VX, = AX, 1, —Ay,X, =0 1 160d0vapo | | Iy
'xz y2
- X X
— Av B =0, t61e Qo 1o0EL | N oo,
X,y |00

AsiEape dNAadn 0Tt av ta dtavdopata & kou S eivon mopdAAnia, TOTE

'xl y 1 — O .
X W
, x1 Y 1 y , — = ’ ,
o Avuomppopwg, ov =0, t0te T dravdopata & kot B Oa etvon mopdAANAa.
X N
X |

= 0, &govpe %12 = X0,
X, W

IIpdypatt, emedn

Emopévmg,
, x] , ’ X1 r
— Avx, #0, 10t y, = - ¥,, OmOTE, av Bécovpe P A, Ba Eyovpe
2 2

X, =A% Ko Yy, =AY,.

Apa, d@ =AB xoicovendg @ /1.
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— Av X, =0, 16t€ X,y, =0, ondte av X, =0, Ta dStovocpoto & Kot B 0o sivor
TOPAAANAO TPOG TOV AEOVA TOV TETAYUEVAV, Apa. Kot LETAED TOVG TOPAAAN AL,
evo, av Yy, =0, tote 10 B 0o sivar To pmdevikd Stdvocpo Kot dpa., TapEAANAo
TPOS TO Q.

Amodei&ope Aoudv OTL

- X,
Gl M=o (1)
Xy, W
T ] X, v . . . i
nv opifovoa , TOL &Yel oG 1M TN YPOUUR TIG CUVIETAYUEVEC TOV OL0L
X, W

VOGHOTOG G Kot ¢ 21 YPOUI] TIG GUVTETOYHEVES TOV StavOGUaTOS B, TN Aéue
opilovca ToV Sravvepdtov @ ko f (LE T 6Pl oL divovton) kot Oa T GUp-
BoAilovpe pe det(d, B) . Etot, n mopomdve 1coduvapio Statvrdvetar og eERG:

allp < det(@ f)=0

TNo Tapdderypo:

— To JSwwvdouato 07=(\/37, -1) «xat ﬁ=(3,—\/§) gtval moapaAinia, o@ov
N
3 3

— Toa dwvoocpoto o =(2,3) wou f=(-12) dev sivar moapdAinia, opov

det(d, f) = =-3+43=0, evd

2 3

det(c, ) = B 2‘=4+3=7¢0.

2vvredeotiis AicvQvvengs Araviouarog

e Eoto o =(x,y) éva un undevikd Sidvucua A(xry) Ay
kot A to onueio Tov emuTEdOL Yo TO OmOoio
woyder Od=d. Tn yovia ¢, mov dypapet o

nuEovag Ox av otpapel Yopw omd to O Kotd

™ OeTk”] Popda UEYPL VO GLUTECEL UE TNV ML~

QJ‘S

>y

gvbeio OA4, v ovopalovpe ywvia mov oym-

potier To owdvoopa a pe tov afova x'x.
Eivow pavepo o1t
0<p<2r.
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[No ™ yovia ¢, 6mwg etval yvooto and v Tpryovopetpia, ov 10 ¢ degv glvon
TOPAAANAO TTPOG TOV A&ova )y, 1oxDEL

Epp = s
X
To mnAiko Y ™G TETAYUEVIG TPOG TNV TETUNUEVN TOL SVOCUOTOG & = (X, V),

X

pe x #0, To Aépe ovvreresTn) 01evOLVVONG TOV O Kot Tov cupPorilovpe pe A, M
omAag pe 1. Emopévog:

A

==

=&pp

Eivol pavepo o611

—Av y=0, niadn av a //x'x, 16te 0 GLVTEAEGTNG d1evBLVONG TOL SLVOGLATOG
a givoro A =0.
—Av x=0, dnhadn av da/1y'y, 10te dev opileTan cuviehestng devBuveng Tov
SlavOGUOTOG .

e A¢ Bepficovpe THpo 300 Stavispota 6@ = (x,,y,) Kot f = (X,,¥,) HE GUVTELE-
otég devbuvong 4, kar 4, avtictoiywe. Tote £xovpe Tig looduvapied:

XN

X, W

allp <

N _V
=0 Xy, =5y, & +="24 =1,
Yo%

Emopévmg, 1 cuvOfikn mapariniiog yo 0o dtavdopato @ kat S pe cvvehe-
otég d1evbuvong 4, kar 4, Slatvndvetan og £ENG:

allp< =4,

E®PAPMOI'H

Na Bpedovv o1 Tipég Tov 1 € R Yo Tig omoigg To onueia A(1,0), B(—4*,3) kot
I'(-5u,9) gival cvvevBeroka.

AYZH

Taonpeia 4, B, I etvarcuveuBetand, ov Kot LLOVo o ToL SLOVOG LLOTOL AB = (-u*-1,3)

kot Al = (=5 —1, 9) eivar mapdAinia, dnhady, av kot pdvo av det(4B, AT') =0.
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"Exovpe Aowmdv

—ut-1 3
—Su-1 9

det(4B, A’ ) =0 <

& 9u’ —9+15u+3=0
S3u*-5u+2=0

, 2
Sp=1 1 p=3

AXKHXELY

A" OMAAAX

1. Iow eivar  Béon o10 KOPTEGIAVO €Timedo TV onueiov M(x,y) yo To
omoia woyveL:
@) [xl=2 (i) [x|<2 (i) ly>2 @) [xH ]

2. Noa Bpeite T1g 0mooTaGEL TV TOPUKAT® SNUEIDV ad Tovg AEOVES XX Kot )"
A(-12), B(3,4), I'(-5,-6), Ala—1,B3+2), M(x,y).

3. Aivetonto Stbvoopa @ = (A° —4, * =31 +2), 4 € R. T'to. ot i) tov A givo:
(i) @=0; (i) d#0 wou @//xx;

4. Aivovtal To S10vOCLOTO
ad=(A"=3A+2,2A =34-2) xon B =(A*=5A+6,-327 +7A-2). No Bpseite

10 A€ R, ®ote va gival a = .

5. Na Bpeite Tov mpaypatikd apBud x, dote To dtavdcpoto & = (X,1) Kot
B =(4,X) va givar opdppoma.

6. Av U =(3,4), moo dtavucpa etval GuYYpapUKd e TO U Kot €xel SUTAAo1o
pétpo and to U;
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7.

4.

2 e 2 Yar
210 dumAavd GUGTNUO GULVTETAYUE-

vav eivat O4 =7 kot OB = j. N ek-
PPUCETE (OC GLVAPTNON TOV | KAl |

a) Ta Sravdopota Oécemg tv onpei- 4 |0 |H
ovl, A, FE, Z, K xou H.

~.

B) Ta dwavoopoto TA, KA, HA, KA,
HO, ZA xa KZ. 0 > e

. Atvovton ta. onpeion A(-1,6) ko B(-9,-2). Na Bpeite (i) To onpeio tov

aéova xx mov 1ooméyel and to A kar B (i) To onueio tov d&ova yy' mov
woanéyel omo to 4 Ko B.

B OMAAAX

31
. Av ta onueia K §§ , A 3,Z , M 4,2 , N(3,1) xou E(—,—J elvar o
22 2 22

2
péoa tv TAevpav AB, Bl 1A, AE ko EA, ovTIGTOlY®MC, TOV TEVIOYDVOL
ABIAE, va. Bpebovv 01 GUVTETAYIEVES TOV KOPLPDV TOL TEVTAYDVOV.

. 2€ £V0L CUCTN O GUVTETAYLEVAOV 01 TETUNEVESG VO onpeimv 4 Kon B gtval ot

pilec e e&icmwong x> — (A —44+3)x—17 =0. No Bpeite tqv tipn tov 1 € R,
MOTE TO HEGOV TOL TUNHOTOG AB va €xel teTunuévn ion pe 4.

. Atvovton ta onueion M, (x,A), M,(x,,A,), M,(k;,A;) kau M,(x,,1,). Na

amodeifete Ot1, av Ta onueio avTd givol To LEGH TOV SLOOOYIKMDV TAELPDV
€VOG TETPATAEV POV, TOTE 1OYVEL
K +Kky,=K,+k, Kot A+A =4, +4,.

[ oo10VGNTOTE TPOLYHOTIKOVG OPOUOVG oL, &, B, B, X, Y VoL amodeilete Ot

\/(x_a1)2+(y_ﬂ|)2 +\/(x—a2)2+(y—,32)2 2\/(052_0‘1)2""(:82_:81)2 g

. Atvovtat 300 pn cuyypoppkd dtovocpoto & Kot S evog emmédov. Na amo-

dei&ete 611 omolodMmoTE d1dvooua I TOV EMITESOV ALTOD UTOPEL VO EKQPOL-
oTel ®G YPOUUKOG GUVOVAGLOG TV & Kol B KATd Lovadiko TpOTo.
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1.5 EXQTEPIKO TINOMENO AIANYEMATQN

I'vopilovpe 611 T0 €pyo mOL TMapdyETOL OO MO

H F
dovaun F otav petotomiler to onueio gpappo-
YIS ¢ anmd 10 O oto A givar i6o pe 10 ywopEVO /
@

| F|(OA)-cuve. To yvopsvo ovtd copBorileton pe

I 0 A
F' - 04 ka1 AEYeTOl E0MTEPIKO YIVOPEVO TNG SVUVAUNG

F e 1o divoopo 04 . Tevikdtepa, £xovpe Tov akdAovOo oplopd:

OPIXMOX

o Ovoudlovpe E6OTEPIKO YIVOUEVO dVO UN UNOEVIKOV S1OVOCUATOV ¢ Kol
B xat to cupPorifovpe pe G- B TOV TPAYHATIKO oplOUO

a-B=ldl-| Bl ovve,
6mov ¢ 1 yovio Tov Stovoopdtov &@ kot f.

e Ava=01 B=6,térsopt’§ovue a-f=0

INo mapddstypo, 10 €6OTEPIKO YIVOUEVO ODO SLOVUCUATOV d Kol S pe |d =3,

| B =8 kat q):% glvon

3-8- GUV—:3 8- —=
ﬂ 3 2

AECEG GUVETELEG TOV TTOPOUTAV® OPLGHOD givar ot EENG:

m:

=pB-a (Avtipetafetikn 1O10TNTA)
0

L‘w
1]

e AvalpB, 10t¢ KOl 0vTIoTPOPMC.

o Ava™ B, tote a- lal|-|B| KOt 0vTIoTPOPMC.

mt
Il

e Avall B, tote a-B=—|al|Bl KO VTG TPOPMG.

To ecmTEPKO YIVOUEVO @ -G GLUPOMLEToN pe 6 Kot AYETal TETPAY®@VO TOL .
"Eyovpe: @° = d|-|d|ovv0 = a . Emopévac
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Educdtepa, yio to povadioio Stavdcuote i Kol | Tov KOPTEGIVOD EMITESOV
1oYVOLV:

1

i-j=ji=0 xam i’=j’=1

Avaivtiky ‘Exppacny Ecwtepixod I'ivouévoo

®a S0VE TOPO TMOG UTOPOVLLE VO EKPPAGOVLLE TO Bloos) Ay

£0MTEPIKO YvoLEVO dD0 dtovuopudTov d = (x;, ;) :

kou f=(x,,y,) GUVOPTAGEL TOV GUVIETOYUEVMY AQx1,1)
TovG. Me apyn 1o O maipvovpe o dovdcuaTo E 0 -

OA=d wou OB = B. ATtd TO VOO TV GUVNIUTO- a R
vov 610 Tplyovo OA4B &yovpe tnv 160TNTA o X

(AB)? = (OA)? + (0OB)? - 2(0A)(OB)cuvAOB,

1 omoia. IoYVEL KOl OTNV TEPINTMOT oL T onpeia O, 4, B givol cuvevdetokd.
Opnaog eivan
(AB)’ = (x; =x)* + (3 = 11)%, (OA)’ =x + ] kot (OB)' = + ;.
Emopévag, éxovpe dtodoykd:
(%, —%)2 + (Y, = ¥,)% = X2 + Y2 + X2 + y2 —2(0A)(OB)OWAOB

2

XA X 2% %, + VP + Y2 =2y, Y, = X+ Y2+ X2 + Y2 —2(0A)OB)owAOB

Ko enedn (OA)(OB)ovVAOB = G - 3, £OVME TEMKG:

&'ﬁ=X1X2+y1y2

AnAodn:

“To £e0OTEPIKO YIVOUEVO VO dLavucudTOV gival ico pe To Opoopa TV Y1-
VOUEVOV TOV OLAOVOILOV GUVTETAYREVOV TOVS”.

I mopadetypo, To CMTEPIKO YVOUEVO TV d = (=3,4) kar f=(2,—1) sivou
d-f=(-3)-2+4(-1)=-10.

Me ) Bonfgto TG aVaAVTIKNG EKPPACTC TOV EGMOTEPIKOD YIVOUEVOL Oa. amodei-

Eovpie OTL 1IGYHOVV 01 EMOUEVES 1O1OTNTEG:
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o (Aa) f=d (AB)=2@a p)

o d-(B+y)=d-f+a-y (Empeprotikn 1816t ta)

e Al oM =-1 bémov A=X; kot Ay = Az, EPOGOV a,BNyy
Hpdypaty, av & =(x,,»,), B =(x,,y,) ka1 ¥ =(x;,;), TOTE E(OVLUE:

o (Ad) B =(Ax;, Ay (0, ) = (Ax)xy +(A)))yy = A% %, + 13,) =A@ - B)
Kot
& -(AP) = (x,,y)(Ax,, 2,) = x,(Ax,) + y,(Ay,) = A(x,x, + y,,) = A(d - B).
Apa,
(rd)-B=d-(AB)=Ma-p)

b 07'(5"‘7):(361,)/1)(352 +X35,, +)/3) :xl(xz +x3)+yl(y2 +y3)
= (0%, +X,5) + (1Y, +1113) = (0%, + 3, 0,) H(565 + 13)
=a-f+a-y.

° &Lﬁ®&~B:0©x1x2+y,y2:0<:>y,y2:—x1x2<:>£y—2=—1<:>),1222—1
X Xy

2vvyuitovo I'wviag 0vo Aiavocudtwy

Av @ =(x,,y) ko1 f=(x,,y,) &ivar 800 un pndevikd Stavdouate Tov ETUTESOL

mov oynuatilovy yovia 6, tote - =|d || f | ovvO Ko emopévac,

ap
la||B|

cuvl =

Eivon 6pmg
G-B=xxtyy, |G+ ko [BlEya 47,
Emopévmg,
X, X, + .y,
Jxi 4] X+

ocvvl =

o Tapadetypo, av 0 eivor N yovia tov Stavooudtov & = (1,2) kot f = (3,1), tote:

1:3+2-1 5 1 V2, m
—, omotTE sz.

Jei2 e 0 V22

cuvl =
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E®PAPMOI'EXY

1.Av @ xat B eivau §Yo Saviopata tov emmédov, va anodeiytei OTLI:
M la-Bl<lal|B] (i) (@-B)* <a’p?

II6te 16rv0VY 0L 166TNTES;

AIIOAEIEH

i) Av 6 givor n yovia tov dtavoopdtov @ kot B, 10t éyovue:
ny p XOVWL
|@-Bl=|lé@l-|Bl-oove |=lG|-| Bl-|ovvo < a |- BI.

H 166mta 1oydet povo, av cuvl = 1, dnhadh, udvo av @/ /f.
(ii) Eniong, éxovue (@-B)° =ld-BF<(al-| B =lal-|B[}=a’-p.
H 166tt0. 16)0eL, OmmC Kot Tponyovuéved, povo otav d//f.

2. "Ecto 800 dwavbopara @ ko f wov £yovv pétpa |d|= 3, |B|=1 kon

oynpatiovv yovia ¢ = % No Bpe0ein yovia tov diavoepdtov ¥ =d+ f

Kol y=da-p.

AYZH

xX-y
|X]-1 7]

Av 0 gtvorn yovio tov X kol Y, 10Te cuvl = . Apxkel, emopévag, va vmo-

AOYICOVLUE TO X - ¥ KO TO LETPA TOV X, V.
"Exovpe Aowmdv
o I y=@+p)a-p)=a’-p’=af ~|pl=3-1=2.
X[=%=@+p) =d’+p>+2ap
=@ +|BI+21all Blovve

5

:3+1+2-\/§~1-73:7.

® |yP=y’=@-p)=a’+p*-23ap
=@ +| B 21|l B|ovve
=3+1—2.\B.1.§=1.
2 27
N/ A

onote 0 =41°



45

3. Na amodeytel 6T cuv(a — B) = cvvacvvP +nuanpf, 6mov 0< B <a <.

AIIOAEIZH
. Ay
Av GTOV TPLYOVOUETPIKO KOKAO TO StovOcpato. OA4
ko OB oynuatifovv pe tov dEova x'x yovieg a kat

f avtiotoiyme, tote Oa eivan 04 = (cvva,nua) kot B

OB = (cuv,nup).

Enopévag, 0a £xovpe:
OA-OB =|@ \-|@ |-cuv(a—B)=1-1-cov(a — ) =cvv(a - p)
Kol
OA-OB = (ocvva,nua)(cvv,nuf) =cvva -cGuVvS +Nua -NuS.
Apa,

ocuv(a — ) =cvva -cuvf +nuo -NuS

Ilpofoin Aravicuarog o Aigvooua

"Eoto @, V 300 Stoaviopota tov emutédov pe d@ # 0. Me apyr éva onusio O maip-
voupe To. Sravoopoto OA=d kot OM =v. And 10 M @épvovpie KGOeTo 6T d180-
Buvon tov 04 kat éotw M | TO xvog g KabéTov.
To diévvopa OM, Aéyetol mpoPoii TOV V 6T0 d

Kol cupPoriletan pe wpoB,v. Anrad,

OM, = npof.v.

AmodetkvieTat 0Tt 1| TPOPOAN TOL vV TAV® 6To d efvor aveEapTnn amd Vv emt-
Aoyn Tov onueiov O.
INo 10 ecoTEPKO YIVOUEVO TV A KOl V €YOVLE:

G-v=a-(OM,+MM)=d-OM, +d-M,M =G-OM, =d -npof,v

a

Enopévog:
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E®PAPMOI'EY

1. Na Bpebei n mpoPfor Tov SwviopaTOS V TAVM G6TO SLAVLUCMHO G, OV

| B ] . - Lo n
e |= >’ |v|= J3 KU1 1] YOVIO TOV O10VUCRATOV o Ko V givon ion pe ¢ = s

AYZH

‘Ecto V; = npofizv. Tote Ba woydel V, = Ad. Enedn a -V =a - npop,V, Exovpe:
avV=a-V,<a-V=a-Ad
Sav=1d
Sld || V]oove =A-|d |
Qﬁ.ﬁzl.l
2 2
< A=3

Apo, V,=3ad.

2. Aivovtor ta dwavoopota & = (3,1) ko v = (1,2). Na avoiv0si to v o€ 600
KG0eTES GVVIOTOOES, A0 TIG 0TTOiES 1) Hia va gival Tapaiinin oto o .

AYXH
‘Eoto ¢ n gubeio n kéOetn ot d1evbuvon tov a. AY
— I3 Ie &
Amd 10 mépag M tov V. pEpvovpe TG kabeteg MM M
kot MM, ot dievbvuvon Tov d KAl GTNV & VTl " =4\
[ — Vv A
ctoiymg kot éotw OM, =V, ka1 OM, =V, . i \ 4
"Exovpe V2 Vi
.. M,
V=V +V,. 1 >
e (1) — -

To dbvocpa v; eivar n mpoforn tov v ot0 &
Kol emewdn v, //d, vmdpyer A €R, tétolo ®ote mpofizV = Ad =(34,4). Opwmg
0 -V =0 -mpofzV Kol EMOUEVOS £XOVUE SASOYLKAL:
3,1)-(1,2)=(3,1)-(34,1)
3-1+1:2=3-32+1-4
5=104
1

A==
2

1. 1 31 31 13
Tovenaog, Vi=—ad=—@D=|Z,2| ko V, =V-V,=(1,2)-| =, |=| -, = |.
VVETOG 153 G.D [2 zj 2 1=(12) (2 2} ( j
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AXKHXELY

A" OMAAAX

. Av d =(-1,3) kat B =(2,5), 1ot

(i) Na Bpeite ta ecotepicd yvopeva é -, (2d)- (-3f) ko (6 —f)-(3d + )

(i1) Na Bpeite ) oyxéon mov cuvdéel Tovg k,A € R, dOTE TO E0MTEPIKO Y1-
VOpEVo TV Stovoopdtov U = (k,4) kat f vo givon ico pe undév. Towa
N 6x€0M OA®V TOV SOVUGUATOV U GTNV TEPITTMOON 0LTH;

. Av i =(1,2), v=(4,2) ka1 W=(6,0), vo. VTOAOYICETE TIG TAPACTAGELS:
- (1v+w), [u|(V-w), |@-v)w| xou (i ]V) -w.

. Av d =(1,0) xou S =(L1), va Bpeite Tov A e R, dote:
(i) Ta Sravvopoto @ ko d+AS va eivar kéOeta
(i) Ta Stovdopata f kou @+ Af va sivor kGOeta.

. Na Bpeite ta dtavdcpato mov ivar kabeta oto U =(3,-2) Kot £Qovv HETPO
ico pe 1.

AN
_ o N , ,
. Av |d|=2, | BIE3 kau (@, B) ==, va vroloyicete Tov k € R, dote Tol da-
viouata G =30 - otV =xd + 2 vo givar kéeta.

. Av d =(x,1) xou f§ =(4,3), va Bpeite Tov k € R dote vo oydet:
@ a f=0 (i (&,B):E (iii) @ //f .

. Avdl=BI= 1 ko (@,

#) , VO DVTTOAOYIGETE T YOVIO TV S1VOCUATOV
U=2d+4f xon V=ad - .

. Av 1a Stavvopata é. kot f eivor pn pndevikd, va amodeifete Ot
a1 (@G-f) e oovd,f)= ||%|

. Na anodeifete 61t T Srovoopora G=d | f+|f|a o V=a|f—|B|a
givan kabeta.
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10. No. amodeitete 6Tt yia 300 pm pndevicd Stovdopata @ ko S, 1o diévoso
V=p%G—-(ad-B)S eivon kdOeto 610 3.
11. Aivovtoun T onpeio A(3,-2), B(6,-4), I'(1,5) ko A(—1,2). Na vroloyicete

(i) To eoTEPIKS YVopEVO AB-TA

(i) Tt cvpmepaivete yio o Stovdopata AB ko TA;
12. Aivovrtar to Stavopora @ = (2,—4) kon S = (-8, 5). Na avaddoete 10 f 6g 500
KGOETEG GUVICTMOGEC, 0T TIG OToleg M piol va, Eivan ToPGAANAN TPOG TO &.

13. No vtoAoyiceTe To URKN TOV S10y®OVIOV EVOG TAPUAANAOYPELLOD TOV KO-
TaoKeLALETON pe ToL Sraviopata 5 +2 kar d 38, av |d |= 2\/5, |1BI=3

Kat (a@, ) =45".

|B

14. T to. SrovdopoTo. TOL SUTAAVOL \ i

GYNUOTOC VO, VITOAOYICETE TNV TOL- \\

. N
dotoaon AB-Al + AB-TA. N

P " \\ / AN

15. Na e&etdoete moOTE 16y 0EL: \%
E A Y|

(@) la+fHdl+|B|
i) [ &1-18]=la+B]

B OMAAAX

1. Ta Swavdopata & kot f sivon pn pndevikd kot pn cuyypoppkd. Now omo-
dei&ete OTL Y00 OAOVG TOLG TPOLYLLATIKOVG aplOong A Kot u 1oy OEL:

226% +22u(@ - B)+ u*B* = 0.

n_nmn,

[T6te woydet o ;

2. No amodeiete OtU:

. SRR B BT
Q) |d+V [ +|id-v[=2]u[> +2|v [ (11)u'v:Z|u+v|2——\u—v|2.

N

3. Afvovtol to pm undevikd Kot pn cuyypappkd dtavdcpota @ kot . No
omodeitete Otu:
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(i) O @opéac Tov dravvopatog U =| f | d+|d | B Syyotopei ™ yovia tov Sio-
VOGHATOV & Ko f3.
(ii) O popéag Tov dravdopatog V =| B |d—|d | B Siotopsi TV Tapaminpm-

HOTIKY YOVie ToV S1voopdTov & Kot .

(i) ovv(d, B), ovv(B,7), cLV(¥,d), Kon va omodeitete 6T d = —28 kon 7 = 3.
. Av 1o Stavdopata @ = (k,A) kot f = (u,v) sivon kBeta Ko £xovv péTpa

ica pe ) povéda, va deifete Ot (kv —Au)’ =1.

ay + Bo i
Joi + B2 y* +67

. Xg nukdKMo pe ddpetpo AB kol kévipov O maipvovpe onueio M.

. No amodeiete 6t —1<

(i) Na ekppéoete to. Stoviopoto MA kou MB
©C GLVAPTNON TOV & Kot .

(ii) Na Bpeite 10 ywopevo MA-MB. Tu ov-
UTEPOIVETE Y10l TN YOVIO TOV SAVUGUATOV

MA «ou MB ; TTowo mpotaocn ¢ Evkheidetog

leopetpiog £yl amodeytet;

. e 1piyowvo ABI ta 500 Oy tov BE xou I Z A

tépvovion oto H. ‘Eotw HA=d, HB = 8

ko HI™ = V.

(i) Na ekppboete to dtovoopato. AB, Al
ko BT MG GLVAPTNON TOV d, B wou 7.

(ii)) No. amodsiete o611 7-d=7-f
7-B=d-p.

(iif) AT6 TO TPONYOVUEVO EPAOTNHO TPO-

KOTTELOTL ¥ - = B+ .

Me ) Bonfeta g 106 TOG VTG VL dgi&ete 6Tt AH L BI'. Tlow mpdtaon
™¢ Evkleidelog Mempetpiag £xel amoderytei,
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9.

10.

11.

Atveton tpiywvo ABIT xou eEm-
TEPIKADS OVTOV KOTAOKELALOVLE
To teTtpdyovo ABEZ ko ATHO.
No ex@pdoete to. dovOGHATO

BO o ZI' MG CLVAPTNON TOV
B, B,.7,.7, xo1 va vmohoyicete

TO €6MTEPIKO YIVOUEVO BO-ZT .
Tv ocvpmepaivete yio To TURpOTOL
BOxuIZ;

~
~
210 duthavo oynpa to ABIA givor TopaAAnio- { S e
A ~
ypoaupo kot to. B, A" ot mpoPforég tov I oTig / I

AB ka1 A4 avtietoiyws. Na anodei&ete 611

0

AB-AB + AA-AA = AT .
A B B

Atveton k0K oG (O, R) won onpeio M tov emumédov tov. Av petofAntn gv-
Osio mov d1€pyeTot od To M TéUVEL Tov KOKAO 6Ta A Ko B, vo amodsilete

611 10 Ywopevo MA- MB givon otafepo. (To yvopevo avtd Aéyetar dvaun
700 onueiov M w¢ mpog tov kvklo O).

I'ENIKEXY AXKHXEIY

. Avumapyovv mpayportikoi apOpoi x, 4, u pe |k [+ | A | +]| u |# 0, térolol, dote

K+A+u=0 ko, kOA+AOB+ uOI’ =0

va, amodei&ete 6TL T onpeia 4, B ko I etval suvevdelokd Ko ovTioTpOP®C.

. Av yuo 10 onpeio M tov emmédov evog Tpty®vov ABI 1600V 01 GYECELS

AM = 2AB + uAI' kv BM = A Al + uBA , va. amodeifete 611 T0 M givar o
Hécov g mhevpag Bl

"Eoto O kot 4 300 otadepd onpeio Tov emmédov pe | 04 |= 3. ITowa ypauun

vYPAeovV to onpeio M tov emméESOL Yo oL 0moio Etvor OM -(OM —204) =7,
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. Aivovtat 800 pm undevikéa Stovoopoata d@ kat . Avvmapyst A € R, T6T010G,
dote |d+Af =1, va amodeifete 6TL TO EUPASOV TOV TAPAAANAOYPOLULLOV

OAI'B pe OA=d xon OB=f givon HKpOTEPO 1 i50 TOV | B .

. 'Eoto O 1o mepikevtpo tprymvov ABI (dnhadn) To onpeio yio To omoio 1oyv-

gt OA=0B =0I), ka1 £6Tm, d, f Kot 7 1o S1vOcHATE OEGEMC TMV KOpPY-
o®V A, B ko I avtiotoiyme pe onpueio avapopag to O.

(i) Na deifete 6t1 T0 onpeio H pe Sidvoopo 0éoemg OH =d + f +7 eivor to
opBodkevTpo oV TPLIYy®VOL ABI .
(i1) Na Bpeite To dtavvopa BEcems Tov Bapvrevtpov Tov Tpry®voL ABI pe
onueio avagopdg to O.
(i1ii)) Na anodei&ete 011 10 Mepikevipo O, to Papvkevipo G kot 10 opOoKe-
vipo H evog tprydvov ABI ival cuvevbeiokd onueio kot 6Tt G droupet

1
to tunpo OH og Adyo 7°

Atveton TopoAnAdypappo ABIA kol KO-
KAOG KEVTPOL O oV dEPYETOL amd TNV KO-
poen 4 kot tépvel Tig gvbeiec AB, A ko A4
ota B', I'' kau A" avtietoiymg. No amodei-

Eete OTL AB- AB'+ AA- AN = AT - AT

. 'Eoto éva tpiyovo ABI] G 10 KévTpo PBépovg
Tov ko 4, E to onueio wov opifovral and Tig 160tNnTEG

B—A:%F Kmﬁzéﬁ.

Av [ givar 10 péco tov AE, va amodeiete 6t 10 G givon to péco tov AL

YA
Y| E
. 210 duthavd oxfuo to. OAEA, OBZI ka7 B(0.5)
AT'HO givon tetpdyova kou ta K, A4, M f °x
eivon To KEvTpa Tovg. APov Ppelte TG GL- 4(0,0)

; g <
vietaypéveg tov K, A kou M, vo. omodei- I 0 X
Eete OTL

| AA|= KM | kouw AA L KM o
H e
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EPQTHXEIY KATANOHXHY

1. Aiveton 6T1 10 TETPpATTAELPO ABIA givon popPog. Kabepio and t1g mtapoakdtom

160TNTEG elvol 6ot N AdB0G. Av gival cmOT, KOKAMGOTE TO YPAUUO X, oV
givon AdBog KukKAdoTE TO A.

(i) AB=A X A (ii) AB =BA T A
(i) AB=TA X A (iv) |AB|HAC| = A
(v AB=AA I A (vi) |ABIHBI[| X A

Av A, B, I' ko1 4 givon t€ooepa onpela, Vo, GOUTANPADOGETE TIG IGOTNTEG:

(i) AB+BI =.. (viy Al +TA-BA=..
(i) AB-AB=.. (vil) TB+BA-AA-=..
(iliy AB+BI +TA=.. (vil) AA+AB+BA-=..
(iv) BA-TA=.. (ix) AB+BA-TA-Al =..

(V) AB-AB+Al =...

3. Av O &ival 10 onueio TOUNG TV Sy®VImV TOV TapaAANAOYpaupov ABIA,

VO, GUUTANPDOGETE TIG IGOTNTES:

(i) 2AB+BA-=.. (iv) 2AT -BI -2AB =...

iy l—= 11— —
(i1) EAF+5AB:... ) AB + AA+BI + AT = ...

(i) AC+AO-TO=...

4. o to dtovOHGHATO TOV STAAVOD GYNLOTOS VoL

Bdrete oe KOKAO TN GOGTH ATAVINON.
1) |m+m|>|m+ﬁ| 4 B
ii) \m+m\ :\m+ﬁ\

iii) |M+ﬁ|<|ﬁ+ﬁ|
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5. Xg éva 6OOTNUO GUVTETAYUEV®V 6TO €inedo divetor To onueio A(-3,-2).
No cuUTANPOCETE TIG 1GOTNTEGS:

(1) Zopperpkd tov 4 ™G TPOG TOV X 'X: A ()
(i1)) ZvoppeTpkd Tov 4 ®C TPOG TOV Y'y: A, (ceeyenr)
(i11)) Zvppetpikod Tov A og mpog v apyn O: Ay (oenyer)

(iv) Zopperpikd tov 4 MG TPOG TN SLXOTOLO TNG xOy : A, (o)
6. Aivovtol ta onueio 4(3,1), B(6,5), 11(-4,-2), A4(3,-3) ka1 £(-3,5). Na cuvdé-
GETE E WO YPOUUN KAOE SIAVUGLO TNG TPMTNG OTAANG LE TIC CUVTIETAYUE-

VEG TOV GTI OEVTEPT OTHAN

Aldvooua, ZVVIETAYUEVEC OLOVIGLLOTOG

AB (0,—4)
Al (3,4)
AE (-7,3)
AA (—6,4)
BE (-9,0)

7. Aivovton ta onueio. A(3,2), B(—4,5), I'(-3,-2), A(3,—4). Na cuvdécete pe
HoL ypoppn Kéhe TUNHO TG TPOTNG GTAANG LE TIG GUVTETOYUEVEG TOL Lé-
GOV TOV 6TN 0eVTEPT GTHAN.

Tunuo ZVVIETAYUEVEC LEGOV
AB (0,0)
BI (-l Zj
2’2
» (3
22
AT (0,-3)

8. Na BdAete og KOKAO TOV 0pOUO TOV AVTIGTOLYEL OTI COGTN ATAVTNON.

(i) Atveton o dtbvoopa @ = (3,-2) kot to onpeio A(4,-1), B(-2,7), I'(0,3)
kot A(L,5). TTowo amd ta Stovocpota gival (6o pe 1o a:

1.AB 2. AT 3. AB 4. BA 5. AT
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(i1) Atveton to ddvvcpa & = (3,-2). ITowo amd Ta drovdcpate givol TopaA-
ANlo pe to a:
1. =B84 2.7=(4-2) 3.6=(-63) 4 £=(-6,4)

9. Atvovtar tetpdywvo ABIA pe kévipo O ko I
mhevpd a. Na Bpeite @g cuvapnomn Tov o To
E0MTEPIKA YIVOUEVL: A 4
(i) AB-AA (iv) OA-OI'
(i) AB-AT (v) AB-AT } B
(iii) OA-OB (vi) AB-TA. )

10. Ta Swavoopota U ko V €govv pétpa 2 ko 3 avtiotoiyws. Na Ppeite to
YWOUEVO 1 -V, OV 1] YOVIO TOV S10VUGHATOV ovTdV givot: 1) 00 i1) 30°
iii) 60° iv) 90° ) 120° vi) 150°  wvii) 180",

11. No Barete o€ KOKAO TN COOGTH OTAVTNON:

Av U-V=U-W xkon G#0,70t¢ A.v=w B.V//w Lalv—-w A i Llv+w.

12. No cvvoéoete pe o ypopupn kaoe (edyog dlovucpaTmv TS TpdTNg 6TH-
ANG HE TO €100G TG YWVING TOVG TTOV AVAPEPOVTOL GTN dEVTEPT GTNAN.

Awvdouota Tovia
1. i=(7,5),%=(-12) optn
2. di=(=3,4),7=(2,-1)
3. i=(3,5), 7 =(6,0) ofeia
4. u=(0,-1),v=(-54)
5. u=(-2,3),v=(3,2) apPAreio
6. ii=(k,A), ¥ =(-AK)

13. T'lo. ToL SovOGHOTO TOV TOPOKAT® GYNUATOS VO PAAETE GE KOKAO TN GOGTN
omavInon:

(ii) AB-AA< AB- AT’

(iii) AB-AA=AB- AT |
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2 H EYOEIA
2T0O ENIITEAO

Ewcaywyn

H ¥éa g ypnoiponoinong evog CUCTAUATOS GUVIETAYUEVMOV Yo TOV TPOGC-
Sopopd g Béong evog onpeiov TAVEO GE L0 ETQAVELN TPOEPYETOL ATd TNV
Tewypoapio kol TV YVOOT GTOLG OPYAIOVS YEWYPAPOVLS. LTV EPUPUOYN
oG ¢ 10éoc ot eopetpia ompileton n évvolo g e&lomong pog Ko-
UTOANG, ONAd TG OAYEPPIKNG 10OTNTOS TOV IKOVOTOLEITOL OO TIG CUVIETOY-
HEVEG TV onpelov TG KoUTOANG (Kot povo avt®dv). H évvola avth Oewpei-
TOl oNUEP TOCO OmAY], MOTE M ddacKaAio g va apyilel and to I'vuvdocio.
2TV TPayHOTIKOTNTO OpmG 1 €EEMEN TG YPELGCTNKE TOAD XPOVO Kol LI P-
&e 1o amotélecpa pog ovvheong avapeca ot F'eopetpio ko oty AlyeBpa,
LE EMAVOOTATIKEG CUVETELEG Yoo To. Mabnuatikd kot tic Oetikég Emotnuec.
H avéyxn kot to tpdta ixvn evog “custnratog ovoaeopas” epeavifovior oty
apyaio eMAnvikn F'eopetpio KOTd T HEAET TOV KOVIKOV TOU®V (SNAQON TNG
TopaPoAnc, g vrepPoAng Kot TG EAAEWYNMGS, TIC oTtoieg O LEAETIGOVLE TTOPOL-
K0T®). O AToAA®VIog 610 10 Birio tov “Kovikdv”’, apov opilel avtég Tig Ka-
LTOAEG GTEPEOUETPIKA OG TOUEG TOL KOVOL and éva eninedo, ypnoiLonotel Svo
GUYKEKPIUEVEG EVOEIEC TOV GYNUATOC, Y10 VO ATTOSEIEEL YOPAKTNPIOTIKEG 1510TN-
TeG KGOE KapumOANC.

INa mapdoerypo, oty Tapafoin Tov dimio-

VOO GYNUOTOSC OTOSEIKVVEL OTL OV PEPOLUE 0 K

mv xkabem KA (“tetaypévmg Kotoyouevn”)

omd onueio TG KOUTOANG TPOG T Oldiple- . Tetoypévog
p0 ZH, 1618 TO TETPhy®dVO pE TAELPG KA KOToyOpevn

givar 16080vapo pe to opboydvio mov £yt £ —
mAevpéc ZA, ZO, 6mov ZO Evo, Tun o, KAOETO 4 H
otV ZH otV Kopuen KopmOANng (To PUnKog

oL omoiov mpoosdopiletar omwd TO 160G TOV

K®VOL Kol omd ™ B€om Tov TEUVOVTOC £mL-

TEOL).
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H oyéon KA? = ZO - ZA “icodvvapusi” PéPata pe ) odyypovn ekicmon y* = 2px
™G mopaBOANG, OTTOL X, Y Ol GUVIETAYUEVES TV CNUEI®V TNG O TPOS £VaL Op-
0oydvio oot cUVTETAYUEVDY HE GEOVEG TOV

a&ova cvppetpiog e mopafoAng kot my kabetn Y

G’ OVTOV GTNV KOPLPT| TNG.

H Booikn dtapopd avdpeco oty apyoio Kot ot v | < Tetoypéwn
ovyypovn pnéBodo Ppicketar oto yeyovog OTL M
televutaio ypnoiporolel T cupuBoAkn avomropd- .
GTOOT TOV YEOUETPIK®OV oXE0EMV Kal aSl0mOolEl L Tetumuévn
v gveMéia Tov aiyefpucod AoyIGHOV (oL ek-

epaleTon Pe TN ¥PNOTN APVNTIKOV GUVIETOYUEVOV

KTA.). Avtd 10 OmOPOCIoTIKO Prpa £yve yOp®

oto 1630 and tovg R. Descartes ko P. Fermat,

01 070101 EMLYEIPN GOV VAL XPNGUOTONGOVY GT| LEAETT] SVGKOAWMV TPOPANUATOV
™me apyoiog eAAnvikng Ieopetpiog ™ cvpPoiikn AlyeBpa mov eixe dnovp-
ynBet o Sidpkela Tov 160V awdvae omd Tovg Cardano, Viete K.4. Zta €pya TV
Descartes ko1 Fermat dev vtdpyovv ot 4EoveG GLVTETAYUEV®OV 1] Ol EEIGDGELG
TOV KOUTOADV TOV YPNCLLOTOIOVUE CNUEPD, CAANL TEPTYPAPETOL LLE GUGTNLLOTL
KO TPOTO 1 dadikacio avaywyng VOGS YEOUETPIKOV TPOPAUATOS GE AAYERPIKO
(M avtiotpooa). Idwaitepn enidpaon elxe To0 Epyo tov Descartes “La Géométrie”
(1637), 610 0010 —OAKPIPOC Y10 VO, YIVEL TIO ATOTELEGLOTIKY 1) YPOT TOV OAYE-
Bpikov hoyiopov ot N'eopetpio— elodyovrat véot cupforitcpol (6mmg, yio mopd-
detypa, 1 ekOETIKN Ypopn TV SLVAUEDV), TTOV PEPVOVY OVCIOGTIKA TNV AAyepa
OTN ONUEPVI) LOPPT TNG.

Yotepa and v mpdt ovvOeon g AlyeBpag ko e ewpetpioc, o e&ehilelg
vanp&ov paydaisg Kot 00 yNoaV GTNV KEVIPIKN £vvola TG GOYYpovng AVoAvTi-
Kng eoperpiog:

X

X

“H eliowon piog kourving, axo fondntixo uéoco yio t Lvon
EVOS YEMUETPIKOD TPOPANUATOS, YIVETAL UEGO OPIOUOD KAl
OVOTOPAOTACHS OVTHS THS KOUTOANG .

O J. Wallis, ato Bifiio tov “Tractatus de sectionibus conicis” (1655), opilel tqv
EMAenym, TV Topafoin Kot TV VTEPPOAT TOGO LE TOV KAUGIKO TPOTO, MG TOUEG
K®VOV, 060 Kol pe eElomoelg 200 fabpov, evd o I. Newton to 1676 ypnoiypomotet
HE CLOTNUATIKO TPOTO dVO AEOVEG KOl 0PV TIKEG GUVTETOYUEVES, Y10, VO LEAETT -
o€l Kol vo TaEIVOUNGEL TIG KAUTOAES TpiTov Pabuov. Ztnv gpyacio emiong tov
Newton “Artis analyticae specimina vel geometria analytica” (mov dnpooctedtnke
t0 1779) ypnowonolgital Yo Tpd@TN Popa o 0pog “Avarvtikn N'eopetpia”. Ot
e€eli&elg autég, mov Elafoav ydpa TapdAANAa pE TN dNpovpyio Tov dLPOoPL-
KOV KOl OAOKANPOTIKOD AOYIGHOD, Sapdpemacay €va vEo KAGdo Twv Mabnuo-
Tikdv. O 206 T0p0¢ Tov KAaokov €pyov tov L. Euler “Introductio in analysin
infinitorum” (1748) amotelel Eva TANPeS SWOAKTIKO £yyelpidio Avarvtiknig ['ew-
peTpiog, 6TO OMOI0 Ol KAUTOAEG TOV ETTEOL KOl Ol EMUPAVEIEG TOV YDPOV Opi-
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Covtar ko €€eTalovTon amOKAEICTIKA HECH TOV EEICMOEDMY TOVG MG TPOG EVOL
TAAYLOYDVIO GOGTI O GUVTETOYUEVOV.

2.1 EEZI>Q3H EYOEIAX

Ecicwon I'pappuijs

Av &yovpe o eéicmon pe dV0 ayvdoTovg, Yo Topddetypo My y =Xx’, TOTE
AMoon g e&lomong avtg Adyetor kdbe {gvyog vA
opOuadv (x,y) mov v emoindevet. ‘Etot, yio
napaderypa, to Cevyn (1,1), (2,4), (3,9), (0,0),

11
[E’Z)’ (/3,3) ivou Moeig g y = x°.
Av topa og éva GOGTNUO GUVTETAYUEVAOV TO-
pacTtioove pe onueio OAeC Tic Adoelg g &&i-

" )

cmong y =x’, tote Oa mpoxdyel N ypouun C, )

TOL SITAOVOV GYNUOTOG TTOV, OGS Yvopilove
omd mponyoveveg Ta&elg Aéyeton mopa o).
Emeon ot cuvtetaypuéves (x, y) tov onueiov M(x,y) e rapaBoing C, kot pdévo
avtég, enaindsvovv Ty eélcwon y =x?, Y awtd 1 ekicoon y =x° Aéyston e&i-
cwon g mapafoing C. Ievikd:

Mo e&icmon pe V0 ayvdoTovg X, Y Aéyetal e§lc®on UioG YPOUUNG
C, o6tav ot cvvtetaypéves tov onpeiov e C, kot pévo avtés, tnv
gmainfevovuv.

211 ovvéyela, avti va Aéue, yio mapddstypo, “oiveton n mwopopfoin C ue g&i-
295

coon y=x"7, 0o Aéue “diveton n mapaporn C:y=x

295

N amA®g “diveton M
mopoforn y=x
Me T1c €£l6ADGES TOV YPUUU®Y UTOPOVUE He OAYEPPIKEC neBdSovg var peletn-
GOVUE TIG YEMUETPIKES OLOTNTES TMV YPOUUUDV OVTOV 1 VO AVIILETOTICOVE
ddpopa dAla cuvaen TpoPfAnpaTo. Avtd ival Kot To POCIKO OVTIKEILEVO TNG
Avodvtikng Neopetpiag.
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2vvreleotiis AicvOvvens Evleiog

H evBsia ypappn eivor n amAodotepn Kal 1) O GLUYVA XPTCUYLOTOLOVUEVT] YPOLL-
. v avadntnon g e&lomong pog evbeiag Ba pog dievkoAbver n Evvolo Tov
ovvteheotn devBuvong evbeiag.

® 'Eotm Oxy éva cOGTNO GUVTETOYUEVOV GTO eminedo Kot & po eveio Tov Té-
pvet tov aova x'x 6to onueio 4.

VA Ay
&
€
W
o © 0 .
X A x' X A x'
/ y’ y,

Tn yovio @ mov doypdeet o dEovag x'x 6tav oTpapel Yupw amd 10 A Kotd ™
Oetikny popd. PExpL vo. cVUTESEL PE TNV evbeia & ™ Aéue ywvia mov cynuarider
y & pue Tov aéova x'x. Av n eubeia ¢ etval TapdAAnAn mpog Tov déova x'x, TOTE
Aépe 0TL oynuatilel pe avtdv yovia @ =0. Xe kabe nepintoon yuo ™ yovia
w woyvel 0" <®<180° 1| oe axtivie 0L @ < . Qg ovvTreLEST d1EVOVVON G 1| ®C
KMo pog svbeiog & opilovpe TNV eQamTopéV TG YOVIaG @ Tov oynuatilel
& pe tov déova x'x. Ilpogoavmdg o cuvteleatng dievbuvvong tag gvbeiog givor Oe-
TIKOG, av N Yovio @ wov oynuotilel pe tov déova xx glvar o&ela ko apvnTikog,
oav gival oppreio. Av n gvbeio oynuotifer pe tov xx undevikn yovio, oniodn
gival TapdAAnin otov dEova x'x, 0 GLVTEAESTNG d1EvBLVOTG elvar 160G pe Unodév.
Yy mepintmon wov N yovio g evbeiag & pe tov dEova xx givar 907, dniadn n
evbeia ¢ eival kaBetn otov afova x'x, dev opilovpe cuviereostn devBvvong yia
v gvbeia avty.

Otav eival yvootd éva onpeio pog evbeiog Kot AY
0 ovvteleotng d1evbBuvvong g evbeiog, TO6TE B(-5.3)
umopodue vo oyedideooops v gvbeio. I'a wo-

padelypa, vy vo oxedtdoovpe v gvbeia mov A0

dépyeton amd to onueio 4(-2,1) kot €yel ov-

=V

vteleotn 61evOvvong iz—%, apkel amd 10 A4
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va KivnOovpe 3 LOVASEG TPOG TO OPLOTEPE KOL GTN GLVEYELX 2 LOVADES TPOG
to tdvo. [Ipocdiopilovpe £tol to onpeio B(-5,3), ondte 1 {ntoduevn gv-
Oeio eivor  AB.

® 'Eoto topa £va dtdvoopo § mopdiinio o€ pio ubeio . Av ¢ Kol @ gival ot
yoviec Tov oynuatilovv 10 § KOL™ & LLE TOV XX aVTIoTOlX®G, TOTE O 1oYLEL P = @
N @ =7+® KOlETOUEVOS Q@ = epm. Apa:

“Otav o gvBsio kol £va dtavoopa ivol Tapaiinia, £OVV TOV id10 CLVTE-
AgoT] o1€V0VVONS”.

Ay A

/ p=w g / p=ntw

Av glvol YVOOTEG 01 GUVTETAYUEVEG OVO OTUEI®V L0 U KoTakOpLENG gVOei-
oG &, dnradn g evbeiog mov dev givon kabetn otov dova x'x, TOTE UTO-
povpe va Bpovpe Kol To cuvtelesTr| dtevBuvong g evbeiog avthg. Ilpdypoartt,
av A(x,y,) kot B(x,,y,) €lvar d0o onpueio g evbeiag &, 1OTE 0 GLVTEAEGTNG
d1evbuvong g € etvor 160G pe TO0 oVVTEAESTN S1EVOLVONG TOV SLUVOGLLOTOG

AB = (X, =X, ¥, = »), MNhadn {oog pe Bmh Emopévoc:
X =X

O ocvvteleatng devbvvong A pog gubeiog mov diépyetal amd To onpeio
A(x,,y,) Ko B(x,,y,), M€ X # X, &lvar

l:yz_yl )
X, =X

INo mapdderypo, o cvvtelestng dtievbouveng g evbeiag mov diépyeTon amd Ta

onueia A(l,-2) kot B(=1,4) eivar 4 :i_f) =-3.
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2vvOnkes KabOetotntos wou Hapaiiniioas EvOeimv

Me 1 Bonfeto Tov cuvteleatn dlevhuveng evbsiag, LITOPOVLLE VO SIOTLTTOCOVLLE
TIG ovVONKeg TapaANAiag Ko KabeTdTNnTOg dVO gVBEI®V GTOo emimedo. [Ipdypart,
av g, &, tvar 800 gubeieg pe avtictoroug cuvterestés dievbuvong 4, 4, Kot to
Sravvopoto 8, kot 8, eivat TapAANAa Tpog TG €, Ko &, AVTIGTOIXWG, £XOVUE TIg
oodvvaypieg
g /le, 8,118, =\ =2
Kot
g Le, &6, L6, oA =-1.

Enopévag, av ot gubeieg &, ko &, £x00v cuvtedeotéc S1evbvvong 4, ko 4, avtl-
otolyme, TOTE:

glle, &A= xu |g Le, o4, =-1

Eéiocwon Evfciog

Mua gvbeia oto eninedo kabopiletan, dtav divovion £va onpeio g Kot 0 GuvTe-
Aeotng dtevbuvong g 1 600 onueia te. Oa Bpovpe v e&icwon g evbeiog oe
KoOepd amd T1g 600 AVTEC TEPIMTMOELC.

e 'Eoto Oxy éva cVvotnpo cuvieTayuévey oto eninedo kot A(x,,y,) évo
onueio tov emmédov. Zntape v eicmon va .
™G evbelog & mov diépyetat amd 10 4 Kot el

ovvteAleostn dlevbvveng A.

‘Eva onueio M(x,y) dapopetikd tov A(x,,y,)

OVAKEL GTNV &, OV KOl LOVO oV TO O1VUGHO /
®
-l

AM  givar TapAAANAO oTnv &, ONMAadn av o >
[E— X
Kot poévo ov 10 AM wor n & €govv ToV id10
cuvtedeoty SevBuvong. Emed AM =(x—x,,y—V,), £XOUUE A =27
X=X,

Enmopévme, to onueio M(x,y) ovikel otV € av Kot pévo ov 270 _ M

' Me 10 cupolopd ¢ // &, evvoovpe OtL ot gvbeieg &, kat &, elvan TapdAinieg | copmi-

TTOVV.



61

Y=y, =Ax-x,). H tehevtaio eficwon emoinbedetorl kot and To onpeio
A(xy,¥,)- Apa n e&lomon tng evbelog & elvor:

| y=y=Ax-x,) (1)

INo mapdaderypa, n gubeio Tov diépyetat amd to onueio A(—1,2) kot £xel cuvtede-
ot 61evbvvong A =-3 éyet e€icwon y—2=-3(x+1), dnradn y=-3x-1.

e 'Eotm ¢ 1 gubeio mov diépyetor and To yA €
onueia A(x,,y,) kat B(x,,y,).
Av X # X,, TOTE 0 GLVTEAEGTNG devBuvong

g gubeiag eivor A =270 o EMOUEVMG
X, =X
n e&lowon y—y, =A(x—x,) yivetat s ‘
0 X
YN _
y yl—r_xl(x X;) ()

Ot e&omoelg (1) ko (2) dev pmopodv va ypnoipomombovy, 6tov 1 evbeia € eivon
KOTOKOPLON, APOV GTNV TEPITTM®OT LT gV 0pileTal 0 GLVTEAESTNG d1evBuveNg
¢ gvbeiog. Opwg 1 e&icwon pog kotakdpveng gvbeiog mov diépyetor amd To
onupeio A(x,,y,) unopel va Bpebet apéomg, apov kabe onueio g M €xet teTun-
Hévn x, ko apa N e&icmon g eival:

X=X,
INa mapdderypo, n gvbeio mov diépyetar amd ta onueion A(=3,5) wor B(4,1) éxet
. 1-5 , . . , 4 23
gklowon y-5= n(x +3), 1 omoia LETA TIG TPAEELS YiveTal y = —7x + = Koun
+

KkatokdpLeN gvbeio Tov diEpyeTat amd to onueio A(-3,5) éxet e€lowon X =-3.

&
E10ixés mepinraoeis y4
e H &ficwon gvbeiog mov tépuverl tov dEova y'y
oto onueio A(0,B) kol €xel GLVIEAESTN OlEV- / A05)
Bvvong 4 sivar y— B =A(x—-0), n omoia TEAMKG - >
yphpeTon 0 X

y=Ax+p.
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ya
e Av o gvbela diépyeton amd v apyn TV

a&EOVaV Kat £xel ouvteLeoTn dlevbuvong A, Tote
1 e&icwon g etvar y—0=A(x—-0) 7

y=A2x.

el 4

'Etot, ot dypotdpol tov yoviov X0y kat yOx'

€xovv eEIGMOEIC ¥ =X KOl ¥y =—X OVIIGTOIY®G.

Z

e Télog, av pa vbeia diépyetan amd To onpeio

A(xy,y,) xou gtvor mapdAinin otov afova x'x, Yo A(xo0)

oniadn sivar 6mmg Aépe pio oploviia gvbeia, P

éxet eélomon y—y, = 0(x—x,), SNAodn

Y=Y 0

ol 4

E®PAPMOI'EXY
1. Aiveran TPLYOVO pE KOPLPES TO onueia vt B(1,5)
A(-1,2), B(1,5) ko1 I'(4,1). Na BpeBovv o1
gElomoeig:
(i) Tov Yyovg wov GyeTar 0o TNV KOPLEN A AC-1.2)
(ii) Tnc owupéoov mwov dyetal amd TNV KO-
poon B

I14,1)
(iii) Tng peookaOitov Tng wAELPhG AT 1 >

AYXH

(1) Enewdn ), ==— = 4 ——, 0 GUVIEAECTNG



63

d1evbvveng Tov HYOVS TOL TPLY®VOL 0td T0 4 givor A = % Emopévag, 1 e&icoon

, . 3 , 3 11
TOV VYOG eivon y—2:Z(x+1) il y:ZerZ.

.. -1+4 2+1 33
(i1) To pécov M tov tunpatog A1 EEL GUVTETOYUEVES [ i ,;j =(— —j.

2 72 272
3s
Emopévac, o cuvtedeotig dievbuvong g dtapéoov BM ivor A = %— = -7 ka1 Gpa
-1
2

n e&icwon g BM givon y—5 =-7(x—1), n omoia ypaeeTon 1Icoduvapo y = —7x+12.
(ii1) Eme1dm n evbeia A1 €xel cvvteheot dievbovvong 2o _é , 1| OTOLUONTOTE

KOeTOG 08 VTNV €)xEl GLVTEAEGTN devBuvaong 5, emopévag 1 e&lcwon g Leco-

rkaBétov sivon y —% = S(x —%) N wodbvapa y=5x-6.

2. Aivovian N evbeia € pe e€icwon y = %x +1 ko1 to onpeio A(2,1) . Na Bpebdovv

0l CUVTETAYNEVES TOV GUUUETPLKOD TOL onueiov 4 g tpog Ty £vbeia &.

AYZH

Av A(u,v) givor 10 ooppetpikd tov A ¢ A Al
TPOG TNV &, T0TE TO HEcov M tov A4’ ovn- Y ’ €
KEL GTNV € KOl TO YIVOLEVO TMV GUVIEAEGTAOV M

devbuvong tov ¢ ko AA4A" givon —1, apov

e L AA". Ot cvvtetaypéveg tov pécov M givor A(2,1)

(ﬂ ;L 2 VTHJ KOl 0 cLUVTEAESTNG dlevbuvong 0

tov AA’ givar ¥ _12 .’E1o1 éyovpe 10 oo
-
v+l 1 p+2

2 2 2

ol 4

+1
, TO OTIO10 UETA TNV EKTELECT] T®V TTPAEEMV YPApETOL

u—2v =4
2u+v=>5"
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, , , ;0 6 13 .
A T AN TOL GLGTAROTOG AVTOV PpioKovUE L = 5 KoL v = 5 Emopévaog, to

. . , (6 13
GUUUETPIKO onpeio Tov A ®G TPog TV € givor to A (g,?}

AXKHXEILY
A" OMAAAX

1. Na Bpeite to cvvreheotn devBvvong:
(1) Tng evbeiag, n omoia diépyeTon amd T onpeia A(-1,4) kor B(1,6)
(i1) Tng evbeiog, n omoia Tépverl Tovg dEoveg oto onueio I'(—1,0) kot A(0,2)
(ii1) Tng evBeiag, n omoia diépyetar amd to O kot eivor kdBen otV 4.

2. No Bpeite T yovia, Tov oynuatifovv pe tov agova xx o1 evbeieg mov dEp-
xovtot amd to onpeio:
(i) A(-L4) xou B(1,6) (i) A(-L3) xou B(0,4)
(i1i1)) A(1,3) xo B(1,-1) (iv) A(2,3) xou B(-2,3).

3. Na Bpeite v g&lomon g gubeiog wov diépyetar and to onueio AL-1)
Ko
(i) Eivar mapéAinin mpog 1o diévuopa & = (3,-2)
(i1) Etvon mopdAAnin mpog to didvucpio 5 =(0,1)
(ii1) Zynpotiletr pe tov a&ova x'x yovia o =/ 4.

4. Oczwpovpe tpiymvo ABI e kopueég A(-1,0), B(3,2) kot I'(-3,4). Na Bpel-
TE:
(1) Tig e&lodoelg TV VYOV TOL
(i1) Tig e&lomoelg TV HEGOKADETOV TV TAELPDOV TOV.

5. Na deiete 6T 10 TeTpdmAgvpo ABIA pe xopveés A(3,1), B(5,5), I'(1,3)
kot A(—=1,-1) givon popPog. Ioteg givar ot eE16MOELS TOV Slay®VIOV TOL;

6. No dei&ete 611 oo onueia A(L,—1), B(2,0) ko I'(-1,-3) eivar cuvevbelokd.

7. Na Bpeite v e&lomwon g evbelog ¢ mov Opyetor amd To. onueio
A(ocuvO,nud) xou B (nubd,cvv), av —% <0 <% Ko 0 # % INo mowa Tiun
oL O 1 gvbeia avT SIEPYETOL OO TNV OPYN TOV AEOVEOV;

8. Aivovton to onueia A(2,3), B(—4,5) xou I'(3,—4). Na Bpeite v eicwon
™g evbeiog mov diépyetal amd TV Kopven 4 Kot 10 k€vTpo Papovg G Tov
Tprycdvov ABI.
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B OMAAAX

. Noa Bpeite tic e€lodoelg TV uhel®dV, ToV d1EPYOVTOL 0o TO onueio A(—1,2)
Kot oynuatifovv e Toug AEoveES 1G0GKEAEG TPLYVO.

. Na Bpeite 116 ££10MGEG TV TAELPOV KOl TIG GUVTETAYUEVEG TOV KOPLO®OV B

1 3
kot /" Tov Tptydvov ABI, tov onoiov ta §0o vy £xovv eElomaoels ¥ = 5% +E

Kot Y =—X+2 avTiotoiymg Kot 1 kopuen A €xel cuvtetaypéveg (1,4).

. Na Bpeite v e&icmwon g gvbeiag mov diépyeton amd to onpeio M (2,1)
Kot tépuvel g evbeiec y =x+1 ko y=-x+1 oto onueia 4 ko B avtietoi-
X®OG, €161 wote o M va givan péco tov 4B8.

. Aivovton ta onpeion P(x,1/x) xon Q(A,1/ 1), pe xk,A #0 kol k # A.

(1) Na Bpebei 1 e&icwon ¢ evbeiog PQ.

(i1) Av n evBeia PQ tépver toug GEoveg x'x ko y'y ota onpeio 4 Ko B avti-
otoiymg, va dgifete 011 AP = BQ.

Na dei&ete 011 1 e&lowon g gvubeiog mov Téuvel Tovg dEoveg ota onpeio
A(a,0) xou B(0,p), pe o, #0, elvonn £+% =4l
(04
. Na Bpeite v e&icowon g evbelag mov sivor mopdAinin oy gvbeia
2 11
y= -3 = 5 Ko TEUVEL TOVG AEoVES XX Ko ¥y ota onpela 4 ko B, dGTE TO

aBpoicpa TG TETUNUEVIG TOL A Kot TNG TETOYUEVIG TOL B va etvar ico pe 15.

2.2 TENIKH MOP®H EEIXQSHY EYOEIAY

H Eéicwon Ax+ By +I'=0, ue¢ A0 n B=0

e 'Eotom ¢ po eubeia oto kaptesiavd eninedo.
— Av n evbeia & tépvel tov d&ova yy’ 6to onueio

y 4

2(0,B) xou éyel cvvteleotn devbuvvong A, tOTE 2(0.5)
0o éxel eficwon y=Ax+f, M omoio YPAPETOL - .
Ax+(=D)y+p=0 o X
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e Avn evbeia & etvon katakopven Ko Siépyetar amd To onueio P(x,,y,), T0TE Oo
éxet e&lomon X =X, , N omoia yphpeTon 1GOdVVaLLOL
x+0-y+(=x,)=0. YA
BAémovpe, omAodr, OTL kol ot dV0 MEPIMTM-
ceig 1 ekicmon g evbeiog ¢ moipvel T popen P(xo,y0)
Ax+By+I =0 pe A=0M B=0.

e AvTioTpOPmC, £6Tm M €lcmon >
Ax+By+I'=0 upue A#0 7 B=0. x
— Av B # 0, 161e 1 e€lcwon ypdpeTon

y= —gx—z, mov eivan e&lowon gvbeiog pe cvvieheot devbuvong A = A Ko

1 omoia tépvel Tov dEova yy' oto onpeio [0, —%j

— Av B =0, tote, MOY® NG vdbeong, sivar A =0 kou 1 e&lowon ypapeTan
r . . , . . . .
x:—g, mov elvar e&icmon evbeilog kabetng otov afova x’x oto onueio tov

A{50)

Xe 6heg Aowmdv TiG meputtoelg ) e&lowon Ax+By+1 =0 pe A= 01 B = 0 mopt-
otavel evbeia. Amodei&ape, SNAadm, 6Tt 1GYVEL TO ETOUEVO Bedpn oL

OEQPHMA

Kdabe gvubeio tov emmédov €yel e&lomon g LOpPNG
Ax+By+I'=0 peA#0 1 B=0 (N
KOl avTIoTPOQ®G, KaOe e&icwon g popeng (1) mapiotdvel evbeia ypopun.

INa mapdderypo, n egicowon 2x+y—6=0 moaprotdvel gubeio. H e&lomon oot
YPAPETOL GTN HOPOY ¥ =—2x+6 Kou BAEmovpe OTL €yl cvvteEreaTn d1evBuvong
A =-2 xou tépvel tov aéova yy' oto onueio (0,6).

Awavvoua Hapadiinio n KaOsto e EvOcia.

‘Eot® Oxy évo 60O GUVTETOYUEVMV GTO EMIMEDO Kol € o evbeia Tov emuné-

dov e e&iowon Ax+By+ I =0. Eidape mponyovpuévog ot
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— Av B #0, 161€ 1 ¢ €€l cvvtedeoTt devbouvong A = —g KOl ETOPEVMG Elvat
ToPGAAAN TPOg TO didvuopa & = (B,—A).

— Av B =0, t61e 1 ¢ glvan TapdAAnAn mpog Tov dEova yy' Kol ETOUEVMS TOPAA-
ANAN Ko A TPOG To Stévoopa 8 = (B,—A).

Xe kabe mepintwon Aomdv 1oyvEL OTL:

H gvlsio pes gliomwon Ax+By+I =0 givor mapdrlinkn oto ddvvopa
5 =(B,-A).

, o . 2
Ouwg, 10 dtdvvopo 6 =(B,—A4) eivar kabsto 610

divvoua 7 = (4, B), apod

5 -ii=(B,—A)-(4,B)= AB— AB=0.

5=(1,2)
Enopévag:
H sv0cia ps eicwon Ax + By + I'=0 givon kG0g- X>
TN 670 dwavoope 7 = (4, B). :
INo mapaderypa, n evbeio 2x—y+4=0 sivon mo- ii=(2,-1)

PEAANAT 670 Stdvucpa & = (~1,-2) Kot kGOetn 6TO
dvocpa i =(2,-1).

EPAPMOI'EY

1. Aiveron 1N e€icowon:
(x=2y+5)+A3x+2y+7)=0 (1), 6mov LR

(i) Na amodsyytel 6TL
—T o ka0g Tipn T Tapapétpov A N egicwon (1) maprotdver evbeio ypoppun
—Olec 01 gv0eieg mov opilovran amd Ty e€icmwon (1) (Owkoyévera evBer@v)
oLEpyovtTon 0md To id1o onueio.
(ii) Mowo a6 TIc TapamTave gv0sieg sivar kGOeTn otV €vBeio § 1y =2x;

AIIOAEIZH

(1) H e&iowon (1) ypaopetal 1codvvopa
(14+30)x+(-2+21)y+(5+71) =0. 2
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Emredn dev vmapyet Ty tov A yio v omoio vo. inoevifoviot Kot 0 GUVIEAEGTAG TOL
X KoL 0 GLVTEAEGTNG TOL Y, 1 €lowon (2) mapiotaver evbeia yio kébe Tyur tov A € R.
I'a va deiéovpe 6TL OAeg o1 gvbeieg ™ owoyévelag (1) diépyovtal and to 1610
onueio, apxel va Bpovpe éva onueio K(xy, Yo) T0U 0m0iov 01 cLVTETAYUEVES VO
enainBevovv v (1) yia 6Aeg T TéS Tov A. To {ntovuevo onueio Ba eivon
eketvo tov omoiov ot cuvtetaypéveg undevilovy TIC TOPACTAGES x—2y+5 Kol
3x+2y+7, dhodn n ADGT TOL GLGTHHOTOG

x=2y+5=0 «xor 3x+2y+7=0.

Amd v emilvon Tov cuotipatog Bpickovpe OtL X, =3 kot Yy, =1. Emopévag,
OLeg ot evbeieg g owoyévelag (1) diépyovtar and to onpeio K(-3,1).

(i1) 'Eoto & evbeio g owoyévelag (1) mov givan kaBetn oty evbeia £ Tote O 1oyvet
1

Jod=mle A 2=led, =~ 3)
Opmg, Aoy® g (2), 0 suvtereotng devBuvong g evbeiag ¢ elvan icog pe
A = 1+34 .
2-24

Emopévag, and v (3) &rovpue

1430 L i6a=2420 o a=—1

220 2 ’

omdte 1 evbeia & Oa €yel e€lowon —2x—4y—2 =0 7oL YpAPETOL

x+2y+1=0.

2. Aivetan Tpiyovo ABI pg xopvoig A(2,3), B(4,1) ko I'(54-1,2), 6mov
2eR pe 4 #1. No amwodeiEere 0TL TO KEVTPO PAPOLG TOL TPLYDVOVL KIVEL-
1oL o€ puo gv0gia, kKaOdg To 4 perapfarieTron oto R.

AYZH
. . , , 2+4+54-1 S5A+5
Av G(x,y) 10 K€VTPO PAPOLG TOL TPLYDVOL, TOTE X = 3 = 3 Ko
x_51+5
34144 A+4 . , 3 3x=51+5
- - =
=T ."Exovpe Aowmdv 10 cvotnpa P {3y=/1+4 .
y:T

Amnaieipovpe to 4 and T1g ool Kot Bpiokovpe 3x—15y +15 =0 1 1codvvopa
x=5y+5=0. Apa, t0 KEVIPO Papovg Tov Tprydvov ABI kiveiton otnv gvbeia

x-5y+5=0.
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3. Na PBpebein oleio yovia Tov ev0a10dv ¢, : p=x+1 Ko g, : y=-2x+3.

AYXH

Ou evbeieg €, xar &, égovv cvviedeotés devbuvong 4 =1 ko 4, =-2. Apa, &i-
v TapdAAnieg Tpog ta Sravdouata &, = (1,1) ko 8, = (1,-2). Emopévag, n ofsio
yovia 0 tov gubeldv &, kat g, ivar ion 1 TapamrAnpopatiKy e yoviag ¢ Tov
SLOVLGUATOV 51 Kol 52. Ouwg, eitvau:

_; ’52 -
16,1 V245 1o 10

1
Enopévag, cuvl = % , omote O =72,

C11+1(=2) -1 1o

oLV =

)
15,

AXKHXELY

A" OMAAAX

1. Na oamodeifete o011 Yo «ébe mpaypoatikny T tov u m e&lomon
(u—=Dx+py+p* =0 mapiotdvet evbeia ypopun. [ote n gvbeia avty givor
TOPAAANAN TTPOg ToV A&ova x'x, TOTE TPOG TOV V'Y Kot TOHTE S1EPYETAL QIO
™mv opyn Tov 0EOVeV;

2. Noa Bpeite v e€icmon ¢ evbeiog n omoia diépyeTonr omd 10 onueio
A(-2,3) ko givon kdBetn oy gvubeia 2x -3y +6 = 0. TTowo givar To onpeio
TOUNG T®V dVO EVOELDV;

3. Na Bpeite v e&icmon g evbeiag n omoio diEpyeTOL 0O TO oNUEIO TOUNG
Tov evbeidv 2x-5y+3=0 ko x—3y—7=0 Ko givoun k&Betn o1V gvOeiaL
4x+y=1.

4. To onueio A(—4,6) ko I'(—11) eival ot amévavtt KOPLEES EVOC TAPAAAT -
Aoypoppov ABIA. Ovmhevpég Bl ko 14 Tov TOpAAANALOYPALLOV 0VIKOVLY
otig evbeieg pe e&lomoelg x+3y =2 kol x—y+2 =0 avtiotoiymc. Na vmo-
Aoyiocerte:

(1) Thg ovvietayuéveg g KopveNg 4.
(1) To cuvnuitovo g o&eing Ymviag TV dloy®vimy Tov TopOAANAGYPOULOV.

5. Na Bpeite v Tiun tov 1 € R, dote ot gubeiec (A-Dx+Ay+8=0 ot
Ax+3y+1-21 =0 va eivon kaOeteg.
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6. Na Bpeite v Tiun tov x € R, dote 1 gubeia 3x+3y+x =0 va diépyeTon
omd To onpeio Toung Tv evbetdv 3x+4y+6=0 Kol 6x+5y—-9=0.

B OMAAAX

1. No oyedidoete T1g YPOopUES TIC 0TTO1EG TAPIGTAVOVY 01 EEICMGELG:
(1) ¥*-y*+4y-4=0 (i) x> -y’ —4x+2y+3=0.

2. Noa amodei&ete 011 OAeC 01 evbeieg TG LOPPNG
Qa’+a+3)x+(@’ —a+1)y+@Ba+1)=0, a eR
oépyovtal amd to 1d10 onpeio.

3. No amodeifete 6t1 01 gvbeieg x+4y =35, 3x—-2y=1 kou 7x—-8y+1=0 dép-
xovtat amd To 1610 onueio.

4. No Bpeite v o&eia yovia v omoio oynuatilovv ot gvbeieg y = ux ot
I+mpx=>1-p)y.

5. Na Bpeite v e&iocwon g gvbeiog n omoia diEpyETOL OO TNV OPYN TOV
0EOVMV Kot amd To oNUEI0 TOUNG TV EVOELOV Tl otk 242 1, ue
o, #0 ko a #xf. o P oo

6. Aivetoum gubeio 3x+ y =3 kot to onueio A(l,2). Na Bpeite 11g cuvietaypé-
vEG TNG TPOPOANG Tov A oty gvbeia avtr.

7. Aivetoum gvbela € : X +% =1. Na Bpeite v e&lomon g gvbeiag n omoia
a

givon k@Betn o1V € 6TO oNElD TOV AVTH TEUVEL TOV AEOVA X X.

2.3 EMBAAON TPITQNOY

Andotacn Lyuciov ano Evlsio

‘Eotm ¢ po evubeia Tov Kaptectovod emmédov, pe eEicoon 4Ax+By+I =0 ko
M,(x,,y,) €va onpeio ektOg avTc. BELovpe Vo VITOAOYIGOVUE TNV OTOGTOCT
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d(M,,&) tov onueiov M an6d v gvbeia &. Av
M, (x,,y,) etvar m TpoPorn tov M, méve otnv \ Mo(xo.v0)
&, 10T Ba 1oyveL

d(Moag):‘ M0M1| (1)

Onpwg to ddvoopo M M, = (x; —x,,y, —¥,) €l-

Vol ToPAAANAO TTpog To 7i = (4, B), 0o Kot To
dv0 etvan kdBeta oy gubeia €. Apa, Bo vtdpyet 4 € R, 1€t010, ®OTE

MM, = A (2)
omdte, Aoym ™G (1), Oo 1oyvet

d(M,.e) 9 A |=| 2| |7 =] A | N4> + B (3)
Emumiéov, Aoym g (2), égovpe (x, —x,, ¥, —,) = A(4, B), ondte
X, =x,+A4 xou y, =y, +AB 4)
Opwg to M, (x,,y,) avikel otV e. Apa, Ba 1oydet
Ax, + By, +T" = OgA(x0 +AA)+B(y, +AB)+1 =0
& (A +B)A+(Ax, + By, +T')=0

S A=-

Emopévamg, Aoym g (3), Oa éyovpue

A +B +I'| 5> |Ax,+By,+1I
d(MO,S) ‘ 'xO yO ‘ AZ BZ ‘ xo y() |

JA*+ B?

Amodei&ape dnrodn ot

| Ax, + By, + I |

\A* + B?

d(M,,&) =

I'o mopdderypa, m amdéctacn tov onpeiov M (-1,2) omnd v evbeia
€ :4x+3y+8=0 sivarion pe

|4(-D)+3-2+8| 10

NZFEE

d(M,,e) = =2.
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Yroioyiouos Eufladod

[1(x3,y3)
‘Eoto A(x,,y,), B(x,,y,) wou I'(x;,y;) tpio on-
peior Tov KopTeEGLOVOD mmEdOV. BEAovpe va
vroAoyicovpe to epfaddv Tov Tprydvov ABI . Blxz.y2)
Av I gival to Vyog tov ABI" amd v Kopven
I, tote B 1oyvel

1
(ABL) =~ (4B)-(I'A). (1 A1)

To (4B) etvarn amdctaon tov onueiov A(x,,y,)
kol B(x,,y,). Emopévoc,

(AB) = (x, — %) + (3 — 1)’ )

To (IA) eivor n andotacn Tov onueiov I and v evbeia 4B. [a va v vworoyi-
covpe, Oa Ppovpe tpodta Vv €icmon g AB.
H AB, av dev givan mapdAinin wpog tov daova 'y, Ba £xel cuvtedeotn d1evOVV-

ong 2 =22"N  onbte o éxer eEiomon

Xy =X
AB: y_ylzu(x_xl)’
Xy =X
N omoia YpAPETOL 1IGO0SVVALLOL
AB: (x5 =x)(y=y) -, = y)(x—-x)=0. 3)

Av, 6pme, N AB givorl mopdhinin mpog tov dEova y'y, 1ote Ba £xel e&lowon X = X,
N omoia maipvet ko ovtn T popen (3).
H e&icwon (3), petd v ektéleon Tov TpaEewv, YpAPeToL

AB: 3 =y)x+(x, —x)y+(xy, —x,»,)=0. 4)
Emopévmg, n andotoaon (IA4) tov I” and v gvbeia AB sivar ion pe

(I'A) DI = 22)x + (5 — ) p; + (02, X5 0) |
\/(yl _yz)2 +(x, —x )2

(3:) | (6, = x)(y; =) = (v, =) —x)) | )
\/(xz _x1)2 +(, _y1)2
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Apa,
| Xy =X Va— N |
(TA) = x3—x12 YVi= N . (5)
VO =%) + (5 =)
‘Etot, 1 wootra (1), Adyw tov (2) ko (5), ypdoeton
(ABF):l|x2_xl Y2 =h E (6)
2 x-x -y

Opme, n 1n ypapun g opifovcog etval ot GUVIETAYUEVES TOV SLOVOGHLOTOG AB
KoL 1 21 YPOUUT Ol GUVTETAYUEVES TOV dtavdopotog Al . Emopévag, 1 opilovoa
ovtn glvar iom pe v opifovoa det(ﬂif) TOV S10VUGUATOV AB xau AT . 'Etot,

n oxéon (6) yphpeton

(ABI) = % | det(AB, AT') |

INo mapaderypa, av A(0,1), B(-1,0) kot I'(3,-8) €ival ol Kopveég evog Tpt-
yovov ABI, 161€ AB = (-1,-1) xar A’ =(3,-9), ondtE TO euPadov tov ABIT

givat

S -1 -1
(ABT') =L | det(4B, 4T ) = L | =liace.
2 2'0 3 -9/ 2

EPAPMOI'EY

1. Na amodeLyTEl 6TLN abGTAON TOVEVOEIDV €, & Y = AX+ B Kane,. Yy =AX+ B,
divetal amd Tov TVTO

Iﬁl_ﬂzl

d(g,,¢,) = —F—=.

V1+ 242

AIIOAEIZEH

H andotacn tov ¢, ko ¢, eivar ion pe v andctacn oroovdnnote onueiov g
gvbelog &, amd TV gvbeia &,.
I'o x=0, and v npd e&icmon Ppickovpe 6Tt ¥ = B, . Apa, to onueio A0, B,)
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QVNKEL OTNV &, OTOTE EYOVUE

d(ee,)=d(4¢,)

:M, apod &, i Ax—y+pB,=0
AP +1
|:81 _ﬂ2|

NITY e

2. Oewpodpe ta onueio A(-3,0), B(-2,0) ko I'(—4,2). Na PBpedei o yeope-
TPIKOG TOMOG TOV onusiov M(x,y) Yo to otoio woyver: (MBI)=2(ABI)

AYZH

To epPadov tov Tprydvov ABI givor ico pe

Ay

1 —— 11 0
(ABI')=—|det(4AB, A" ) |=—| =1,

2 21-1 2

< M
evd Tov (MBI) glvon ico pe
o 1|2 2 °_,

(MBI')=—|det(BI',BM) |=—| = x+y+2| A B X

2 2 |x+2 y
Enopévmg, 1o M(x,y) gival onpeio Tov yeopetpikon
TOTTOVL, OV KOl HOVO OV 1oYVEL

[x+y+2=2<x+y+2=2 M x+y+2=-2
S y=—x n y=-x—-4.

Apa, 0 (NToOUEVOS YEMUETPIKOG TOTOG ooTeleiTan amd Tig evbeieg
y=—x Ko  y=-x-4,
o1 onoieg etvan mapdiinieg Tpog Bl .

AXKHXYEIY
A" OMAAAX

1. Na Bpeite v amdcTOon Tov onueiov A(-2,3) and v gvbeia
(i) x+y+1=0 (i) y=2x-3

(iif) %%:1 (iv) 5x+3y+1=0
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10.

Atvovrtal ot gvbeieg ¢, : 5x—8y—51=0 xot &, : 5x-8y+68=0.

(1) Noa oci&ete 01 ¢,/ /¢,

(ii) No vToAOYICETE TIG AMOCTAGELS TNG OPYNG TOV AEOVOV OO TIG &, KaL &,
(iii) Na vroAloyicete ™V amOCTACT TOV &, KOL €,

Atvovtat ot evBeieg g, 1 4x—-3y-9=0 Kot &, : 4x—-3y—-24=0.

(i) Na dei&ete 01 ¢, / /¢,

(i) Na Bpeite £va onpeio g &, Kot 6TN GLVEXEWR Vo VITOAOYIcETE TNV
andoTACN TOV &, KUl &,.

ITowo onpgio g evbeiog 2x —3y = 30 woanéyel amd taonpeion A(1,3) ko B(7,9);

Na Bpeite v e&lowon g gubeiog | omoia £xel cvvteleotn d1evHBVVONG
A ==3 Kol omEYEL Ao TNV 0Py TOV 0EOVOV OTOCTAON 101 UE S LOVADEG.

H evbeia & :3x—2y+1=0 elvar pecomapdAinin 600 mapdAinimy gvbeimv
&, Kav g, ToL améyovv 8 povades. No Bpeite Tig e£100GEIS TV VLDV OVTMV.

Na Bpeite T0 epPaddv TOV TPLYOVOL e KOPLOES:
(111) A(la 2)a B(3a 4)9 r (_55 _4)

Atvovtou to onpeio A(5,1) kou B(1,3). Na Bpeite to onpeio M tov G&ova
x'x, yio. o omoio to eUPadov Tov Tpryd@vov MAB gival ico pe 7.

Aivovton ta onpeion A(3,4) kou B(5,-2). Na Bpeite to onueio M, tétoto,
®ote MA=MB ol (MAB) =10.

Evoc maporinidypappiov ABIA o1 TPES KOPLPEG TOL £XOVV CUVTETOYUEVES
(=3,1), (=2,3)xon (4,-5). No vmoroyicete 10 LSOV TOL TOPOAANAOYPOLLOV.

B OMAAAX

Na Bpeite v e€icmon g gvbeiag, 1 0moio SIEPYETOL QTTO TNV OPYN TOV
aEOvav kot toaméyel and to onpeion A(-2,0) ko B(0,2).

Na Bpeite to onueio tov dEova x'x, T0 0moio 1oaTEXEL OO TNV OPYN TOV
a&6vav O kot omd Ty gvbeion Sx+12y—60=0.

Na Bpeite Tic e&lodaoelg Towv evbeldv ot omoieg diEpyovtal ord T0 oNueio
M (1,2) kor oynpotifovv pe tovg déoveg Tpiymvo pe epPadov E =4.
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10.

Na Bpeite 116 e&lodoelg Tmv gvheudv ot omoieg diépyovion amd TV apyn
Tov a&ovov O Kal anéyovv and to onpeio A(-1,3) amdotaon ion pe 1.

Na Bpeite ta onpeia g evbeiog x—y+2 =0, Ta omoia améyovv amd v
gvbeia 12x-5y+60=0 amdctoon ion ue 1.

Na oei&ete 6T1 Ta onueia A(a, 8), B(y,0) xou I'(a—y,B—-95) eivor co-
vevbelakd, ov kot povo av ad = By.

Atvovton o onpeion A(e,0) wor B(0,8), pe a,f #0. Av 1 pecokdadetog
ToV AB Tépvel Tovg déoveg ota onueia P(p,0) kot 0(0,q), va dei&ete ot
(1) ag+PBp=2pq (i) ap+Bg=0.

2T CUVEYELD VO, EKQPACETE TO P KOL  GUVAPTHCEL TOV o Kot f5.

Na Bpeite 11g e£loDGEIG TOV SYOTOUDV TOV YOVIOV TOL oynpotilovy ot
gvbeiec 3x—4y+1=0 xou S5x+12y+4=0.

Na Bpeite v e&lowon g gvbeiag  omoia di€pyetan amd To onpeio to-
UG tov evbetdv x—y+1=0 kot 2x—3y+5=0 kot anéyel omd To onueio

A(3,2) amdctoon ion pe %

Atvovton ta onueion A(-1,-2) kar B(3,1). Na Bpeite to 6Ovoro TV onpei-
®v M yw ta omoia 1oyver (MAB) =8

TI'ENIKEXY AXKHXEIY

Na Bpeite v e&lowon g gvbeioc, n omoio diépyeTon omd To onueio
M (1,0) ko Tépver Tig evbeieg y = x+2 kot y = x oto onueio 4 Ko B ovti-
otolywg, étol, ®ote (AB)=2.

Noa amodei&ete 0t 01 gvbeieg Ax+(A—1)y =24 ko (A +Dx+Ay =24 +1 1¢-
pvovtal yio OAeS TiG TIéG Tov A € R. Tlo1og givar 0 yempetpikdg tOTOg TV
oNUEl®V TOUNG TOVG;
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Av ot tpeic evbeieg o, x+ B y =1, pe x =1, 2,3, diépyovtor omd T0 1810 on-
pelo, va amodeiEete Ot o onpeia (a, ,B,), k¥ =1, 2,3, eivor cuyypoppikd.

Na Bpeite v gvbeia n omoio cuvdéetl To onpeio 4 (a, f) e 10 onueio

TOUNG T®V gVOEIDV £+%=1 Kol %+l=1, onov a, f #0 ko a = £.
a a

Av ot evfeiec X422 =1 kou 212 21 eivan TOPAAAAES He A >a Kot

o
A-—
B >0, va deifete 6TL 1 andcoTocT PETAED TV VLDV glvar %.
a”+p
Na oeiete OtL:
(i) H e&iowon x* —4xy+y* =0 mapiotdvel Svo gvbseieg.
(i) KaBepd oynuatilel pe v x—y =0 yovia 30°.

Na Bpeite cuvOnkn, dote:

(i) Hevbela ax+ By +y =0 va opilet pe Toug GEOVEG 1IG0GKEAEG TPiymVO

(i) O a&ovoc xx va dryotouel TN yovio tov gvbeidv pe eélomaoelg
giox+fy=0 ko &, :a,x+f,y=0.

210 Smhavd oynpo to ABIA eivon te- YA

TpAYy®VO evd T EAB xou ZBI givat 166- T
. . 4(0,2)
TAELPO. TPLYOVO TAEVPEG a = 2. E
(1) Noa Bpeite TG cuvteTOyUEVES TV E Kon Z. 7
(i1) No amwodei&ete 6t ta onpeio 4, E Ko
Z gival cuvevdglod. >
A(0,0) B(2,0) X
EPQTHXYEIY KATANOHXHY

. g kabévay amd Tovg TAPIKAT® 1GYVPLGUOVS VO, KUKADGETE TO A, av givol
oAnOne, kot to W, av etvor yevdng:

e Hevbela y = -3x+5 oympatiler o&eia yovia pe tov aéova xx AVY
* OrevBeieg x =5 ko y =—-2 sivon kéBeteg AY
* H ekicoon (a+ 1)x+(oc2 —1)y+10 =0, « € R mapotével mévrote vbeion A W
* Hevbelo 3x+4y—1=0 d¢ dépyeton oumd TV opyn TwV aEOVmv AVY
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2.

* He&lowon y—2=A(x-3), 1 € R moploTdvel yio T1G SIAPOPES TYLEG TOV
A 6Aeg TG gvbeiec mov Siépyovtar amd to onpeio 4(3, 2). A Y

Na avtictotyicete ka0e onpeio TG TpOTG GTAANG otV vbeia TG d€v-
TEPTG GTAANG GTNV OTOT0. OVIKEL:

Enpeio Ev0eia
A(2,1)

B(2,3) y=3

1(1,2) X=2

4(0,3) 3x—-2y=0
E(0,0) 2X—5y=-8
7(2,8)

Noa KuKADGETE TN 6MOTN KAOE Popa amdvTnon:

e Ot gubeiec 2x—y—-4=0 war x—3y+3=0 téuvoviol ©TO OMuElo:
0(0,0) A(2,0) B(0,1) I(3,2) 4(1,1)

* Avn evbeia Ax+ By+I =0 €yel ovvteleot devbuvong, 1ote G-
paivovpe ot

r=0 A=0 B=0 A=0
* M gvbeia kaOetn oV gubeia & : y = X elvou n:
y=x+5Y, y=2, x+y=8, y =-2x, X=-1

Atvetoum gubeia ¢ 1y =3x+8. Na yphyete :

* AVo0 gvbeieg TapAANAEG OTNV &

* Avo gvbeieg KGBeteg oMYV €

o Tnv gubeio TV TOPEAANAN 6TV € TOV SIEPYETOL OO TNV OPYH TOV 0EOVOV
* Tnv gvubeia v KGO 0TV € TOV JEPYETUL OO TNV aPYT| TOV AEOVEDV.

Na xvkAodoete v gubela Tov améyetl T peyoldtepn andotoon and v
apyn TV a&OVoV:

* g:3x-10y-1=0 *&,:3x-10y-6=0

* £:3x-10y-9=0 * g,:3x-10y+6=0.

Ot evbeieg 2x+y+2=0 kou 2x—y+2 =0, givou
A. TlapdAinieg B. Kd0Oeteg
I Zoppetpucéc og mpog tov dovaxx A, ZOUUETPIKEG WG TPOG TOV GEOVAL V'y.
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3 KONIKEY TOMEY

Ewoaywyn

H perémn g éddetyng, g mapafoAng kot tng vrepfoing and tovg Apyaiovg
"EAMveg pobnpotikong goivetal 0Tt elxe apetnpio T 6YECN QVTOV TOV KOUTV-
A®V UE OPICUEVO TPOPBALOTA YEOUETPIKDOV KOTAGKELVDV, OTTMG, Y10 TOPAOELY IO,
TO TEPIPN O TPOPAN O STTAAGIOGLOD TOV KOBOoL:
“A00svtog evog KOOV, Vo KOTATKEDOOTEL EVOG GALOS UE OITAGGLO OyKo ™.

Me adyeBpikd cUUPOACUO OVTO GNUOIVEL OTL OV 0. Eival | TAEVPE TOV APYLKOV
KVPov, va Katackevaotel Eva evBvypapo Tunpa X, Tov Bo givar 1 TAELPA TOL
KOPov pe 6yko 20, dhadn X’ =2a’. O Ipdxiog (450 mepimov p.X.) avagépet
011 0 Immokpdng o Xiog (430 mwepimov m.X.) fTOV O TPMTOG TOL AV YOLYE TO TPO-
pAnpa durhactosov Tov KOBov oty ToperPoin d00 HEGOV avaAdY®V avaES
OTO o Kol TO 2, dNAAdT GTNV KOTOGKELT OVO TUNUATOV X Kot Y, TETOI®V, OOTE

¢ % = % (1) (amd TIg averoyieg antéc mpokvmTet dkora OTL X° = 2, dnhadn

to x Ba glvor | TAgvpd Tov {nTovEEVOL KVUPOV).
Yrevhopilovpe €d® O6TL T0 TPOPANUO TAPEUPOANG LLOG HEGTG OVAAOYOL aVELLLE-
60 6€ OVO YVOOTA TUAHATA o, [ (ONAadT| N KOTAGKELT TUUATOS X TETOI0V, MOTE
*_ i) AbveTon e0Koha e Kavova kot otafntr, oniadn pe m Pondeia gvbeiog
X
KOl KOKAOL. Agv 1oY0EL OU®G TO 1010 Yoo TNV TaPERPOAT dV0 HEGC®V aVOAOY®OV M
OTOi0L OTOUTEL TN YPTOLOTOINGT SOPOPETIKDOV YEMUETPIK®OV KAPTOA®V. Emet-
M and Tig avaroyieg (1) mpoxdmtel x° =ay (2), y* =2ax (3) ko xy=2a° 1
2

y= ¢ (4), ovumepaivovpe OTL To UNKN TOV TUNUATOV X Kol Y Oa gtvaol ot ou-

VTETAYUEVEG TOL CTUEIOVL TOUNG OVO amd TG TPELS KaUTOAES (2), (3) ko (4), mov
glvor ovtiotoiymg 6Vo TopaPoAés Kot pio vepPoir.

H @pdon “Mevarypeiong kmvotopeiv TpLddas”, mov avapEpEToL GE £vVoL EXTYPOLLL-
pa tov Epatoctévn tov Kvpnvaiov (250 mepimov m.X.) oxetikd pe 1o durhacio-
o6 TOL KOPOV, £YEL 0OMNYNGEL BTNV LIOOECT OTL O1 TPELG AVTEG KAUTVAEG OLVOLKO-
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A0ONKav amd Tov Mévarypo, etaipo otnv Akadnpio tov [TAdtova, yopm oto 350 w.X.
2 plo and 116 dvo Avcelg Tov Mévarypov, mov avapépel o Evtokiog o Acka-
Aovitng (550 mepimov p.X.), ot KopmTL-
AEG KoTtookeLALOVIOL GOUPOVO LE TO TapaBorn
YEMUETPIKE 16000vapa Tov (3) kot (4).
I'o mapdderypo, to M, oc onueio g
mopaPoAnc, mpocdopiletal, £T61 MOTE

< A OOOLUTTOT

To TETPAyVo Thevpdc MK va givon 160-

dOVOpo Tpog Eva 0pBoY®dVIO e TAEVPEG

20 ko MA (dnhadny y* =20x), evd ®G OGOUTTOTN

onueio g vrepPoing, £T61 dote T0 Op- Crotpeva
Ooymvio pe mhevpég MA ko MK vo elvar  tpfuato
1603UVOLO TTPOG Eva 0pHOoYDVIO e TAEL-

péc 2a ko a (dnhadn xy =2a”). Téog,

o, {nTovpeva TuqpaTo X, Y tpocdiopilovtol pépvovtag Tig Kébeteg and 1o on-
pelo Topns twv 6VO KAUTHA®Y TAVE CGTIG OGVUTTOTEG TNG LITEPPoANS (N pio amd
TIG 0Toieg glvort TaLTOYPOVA KO AEOVAG GUUUETPIOG TNG TAPAPOANG).

IMpow oto 300 .X., n vrepPoin, N wapafoin kot n EAAetyn giyav yiver avikei-
LLEVO GUOTNHATIKNG UEAETNG, OC Ol TOUEG TTOV OMNUIOVPYOVVIOL GTNV ETIPAVELQ

€VOG KMVOVL amd €va eminedo KAOETO o€ Lol YEVETELPA TOV.

opbn
ovia
e

/o

Avaroya pe  yovie  ofeia
yovia

NG KOPLENG TOV KOVOL
ol KoUTOAEG aVTEG Opi-
Covtav g “o&vymviov
K®vov Topn” (EAdewym),
“opBoywviov k®vov toun” (mapafoir) kot “op-
Proywviov kdvov topn” (vepPfoin). Ot dpot av-
Tol ypnoomolovvtol and tov Apyunon (287-212
m.X.) ota épyo Tov “Terpoymvicopdg opboymviov
K®vov Touns” kot “Tlepl KvoedEémy Kot cealpoet-

démV”. ATokopOQmpo TG BepnTiKng HEAETNG TV

TPIOV KOVIKOV TOU®V KT TNV apyotdtnta, vanpée to mepipnuo épyo “Kovikd”
Tov ATtoAL®VIOL Tov [epyaiov (250 mepimov m.X.), 0 0TO10G GTNPIYTNKE GE TPO-
nyovpeva £pya tov Apiotaiov kot tov Evikieidn, ta omola Spwg de StocmOnkav.
Ta “Kovikd” ftav yopispéva oe 8 BiAia, Tov TEPLEYOV Lo AYOoyN YEOUETPIKN
Ocopla TOV KOVIKOV TOU®V Kot £vo LeydAo TAN00G vEwV amoteAecdtov. Xto 7
npoto PiPAia mov £yovv dtucwbel vtapyovy 387 Bewpruata evd 610 80, dT®G



81

ovvayeton and poptopio tov Iarmov, vaqpyoav dAla 100. Mo Bacikh Kowvo-
Topic. ToL ATOAAMVIOL LINPEE 0 OPIGUOG TV TPLDOV KOUTOAWDV SIOUUEGOV TPLOV
SLOPOPETIKDOV TOUDV EVOG KOVOL, KAOMS KAl 1) E16AY®YT TOV Op®V “Tapoaforn”,
“éAetyn” ko “vrepPoin’.

To ovopota ovtd €yovv dueomn oyéomn pe 1O VEO
TPOTO OPIGHOV TOV KOVIKOV TOUDOV 010 TOV ATOA-
ADVI0, COUPOVO [LE TOV 0Toilo, o€ KAOE Toun TOV

K®VOVL amd To eminedO avTioTorKEl £va otabepd un-
koG (TOpAUETPOC), TO omoio e&aptdtal amd TO €i-
d0¢ tov k®VoL Kot amd T Oéom tov emmédov. O

TOPAUETPOG

Amoloviog €0€1&e OTL Yo kGOe KopmroAn ta dHo

ypoappooklacpéve eppadd oe kabévo amd tao dt-

mhavd oynuata gival ica peta&d tove. To éva amd

oVTA givat To TETPAY®VO e TAELPA TNV KAOETN Y amd onpeio TG KOUTOANG TPOG
Tov dEova GUUUETPIOG TNG TO GAAO gival Eva opBoym-
VIO HE M0 TAELPA TNV

B amOGTOGT X TOV {)voug

oVTNG NG KABETNG 0Td

TNV KOpLuEN NG KOUTH-

N

|

g\ , , o

g\ Ang. H oyéon g dAing g |1

[=3

§ ' TAevpag TOv 0pfoym- :;L i

. . |

§' i viov mpog ™ otabepn| g :___: EMAEWYT

' L_1

- TOPAUETPO NG TOUNG
givar ot mov xabopi-

Cel n popen kot To GVOpM TNG KAUTOANG. Av 11 GAAN
mhevpd woovTon (“TopafdileTar’) TPog TNV TOPAETPO, TOTE N KAUTOAN £ivor
mopaPoAn). Av n dAAN TAevpd eivor pukpotepn (“edieinel”) omd TV TAPAUETPO,
N Kopmodn givor EAAeyT, eved ov etvar peyordtepn (“omepPaiier”), N KOpmTOAn
givor vepforn.

3.1 0KYKAOX

Elicwon Kvokiov

‘Eot® Oxy éva ohotpo cuvieTaypévav oto eninedo kot C o KOKAOG pe KEVTPO
to onueio O(0,0) ko aktiva p. I'vopilovpe and ™ I'eopetpio 6TL Eva onpeio
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M (x,y) avikel otov koK o C, av kat pdévo o Ay
améxel amd To KEVTPO Tov O amdcTAcT 101 e
P, ONAON, av Kot LOVO oV 1oYOEL

(OM)=p &) P

Ouwg, (OM) = /x* + y*. Emouévc, 1 (1) ypé- 5100 >
PeTaL
C
J¥*+3y° =p 1, 10odvvapa,

X2 +y?=p’. 2)

[Mapatnpodpe, dNAadn, OTL 01 GLVTETAYUEVEG TV CNUEI®V TOL KOKAOL Kot LOVO

M(X' ’y)

avtég emaindsbovy v e&icwon (2). Apa, o k0K oG pe kévipo 1o onueio O(0,0)
Ko oktiva p €xel e€lomon
1y = p? 3)

TNoa mapdderypa, o KOKAOG pe kKEvipo to onueio O(0,0) kot axtiva p =1 €yel -
cmon x* +y° =1. O xbkhog awTdC AéyeTon povadiaiog KOKA0G.

Hapouetpixés EGiowmaoeis Koxiov

‘Ectow o kokhog C:x*+y?=p® kot éva onpeio
M(x.y)

M((x,y) TOL KOPTEGLOVOD EMTESOV.

Av 1o M(x,y) avikel otov k0K o C kat ¢ €[0,27) \(p

eivon ) yovia mov oynuotilet to Sittvoopa OM pe o

Tov a&ova x'x, TotE, OTMG Yvmpilovue omd v Tpi- \J

yovouetpia, Oo 1oyvovV 01 GYECELS:

ol 4

X=poovp Kot y=pnue. (1)
AvTiopopme, oV Yol TIG GUVTIETOYUEVEG X, Y Tov M 1oyvovv ot oyécels (1), tote To
onueio M Ba avikel otov kukAo C, apov

X+’ = plovvip+ p'nule = p’(cuvip +nuie) = p’.
Emopévmg, o1 cuvietayuévec tov onueiov M(x, y) tov kvkiov C kot povov ov-
TG IKOVOTIOL0VV TIG EEIGMGELS

x=poovvep ko y=pnup, ¢@<[0,27)

Ot e&lodoelg avTég Aéyovtol TapapeTPIkég eE16MTELS ToL kUKAoL C.



Egantouévny Kixioo

‘Eoto & n epomtopévn Tov KOKAoL

C:x*+y* =p’ ot éva onueio Tov A(x,,,).
I'vopilovpe and ™ 'eopetpio 611 va on-
pelo M(x,y) ovikel oy &, ov Kol povo ov
OA 1 AM, dnhadn, av Kot Ldvo oV 1oy OEL

O4-AM =0. (1)
Opog a:(xlsyl) Kot m:(x_xlsy_yl)-
‘Etoin (1) yphoetor drodoyikd

xl(x_x|)+y1(y_y1)zo
XX, +yy =X+ y)
XX+ =p°,
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A y &
//ﬁ;)
A(be’l)
0 X
apob X +yl=pn

Enopévag, n epantopévn tov kikhov x° +y° = p° o610 onueio tov A(x,,y,) €xst

e&iomon

| XX1+yy1=p2 |

INo mopddetypo, N epomtopévn Tov kokAov x°+3° =1 oto onueio A[%%J

€xel eElomon x%+y§ =1, n omoia ypdpeton x+3y-2=0.

H Eéicwon x*+y’+Ax+By+I'=0

e ’'Eotow Oxy éva ocOOTNUO GULVTETOYUE-
vov oto eninedo kou C o KOKAOG pe KEVIPO
K(x,,y,) xou axtiva p. ‘Eva onuelo M(x, y)
ovnkel otov KOKAo C, av Kot HOVO av améyel
amd 1o KéEvipo tov K amoctaon ion ue p, on-
A0dM, OV Kol LOVO 0V 10YVEL

(KM)=p (1)

Opwg, (KM)=J(x—x,)* +(y—,)* -

K(xo,v0)

P M)
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Emopévag, n oyéon (1) ypaoetot:

\/(x—xo)2+(y—y0)2 =p 1, 10000Vl (x_x0)2+(y_yo)z :p2'

Apa, 0 kOKAOG e kéVTpo K(x,,y,) kot oktiva p €xel e&locwon:

| (x=%,)2+(y-Y,)* = p* | @)

"Etot, yua mapdaderypa, o kokhog pe kévipo K(1,-3) kat axtiva p = 2 &yl e&iow-
on (x=1 +(y+3)* =p°.
e Av tdpa ekteEAéGOoVLE TIG TPAEELS, M e&lowon (2) ypdopeTan
¥+ =2x,x =2y, +(xg +y; —p°)=0,
dNAad1| ToipveEL TN Lopen
x*+y +Ax+By+T =0, 3)
2

omov A=-2x,, B=-2y, xou ' =x, +y; —p’.
Avtiorpopwg, kabe e&icwon ™g popeng (3) ypapeton dS1ad0ytkdL:

(x2 +Ax)+(y2 +By)=-I"

2 2 2 2
x2+2£x+A— + y2+2£y+B— s B
274 274 4

( AY B)Z A+ B> —4AI
x+—| H|y+—=| =—/m/mM8M8.
2 2 4

Emopévac:
—Av A +B* -4I' >0, 1 eéicwon (3) ToploTdveL KOKAO UE KEVIPO

A NA*+B*-4r

B ,
K| ——,—— | Kot aktiva p =
22 2

— Av A*+B*-4I' =0, n eficoon (3) mapiotdvel €vo povo onueio, To

— Av A’ + B’ —4T <0, n e&icmon (3) eivan advvorn, dniadn dev vdpyovv on-
peion M(x,y) TV OTOIwV Ol GUVTETAYUEVEG VoL TNV EMOANOEVLOVV.



85

Amodei&ope Aoutdv OTL:

Kabe xorhog €xel e€iomon g Lopenig
¥’ +y +Ax+By+IT =0, pe A +B*-4I >0 )
Kol avTIoTpOQm¢ Kabe e&iocwaon g popeng (I) maprotdvel KHKAO.

H e&icoon x° +y° —4x+6y+12 =0, Y10 mopdSerypa, ypaQetol d1adoytkd
(x> —4x)+ (Y’ +6y)=-12
(F*=22x+2)+ (3" +2-3y+3")=-12+2>+3°
(x=2) +(y+3)° =1".
Apa, Taptotdvel kKokAo pe kévrpo K(2,-3) ko axtiva p=1.

E®PAPMOI'EY

1. No BpeBolv o1 eEi6MoEIc TOV £QanTopnévov Tov Kvkiov C:x*+y> =5
Tov diEpyovtor 0md to onueio A(3,1), Kon vo amodsyTEL OTL OL EQUTTONE-
veg aVTéG eivan kKaOeTeC,

AYZH

Eoto ¢, o epantopévn tov kdxiov C mov
Oépyetal and to onueio 4. Av M, (x,,y,)
gtvatl to onueio emagng, tote N &, Oo Exel

e&lomon

xx + =5 ()

Ko emedn dEpyeTan and to onueio A(3,1),

&

0o 1oyveL
3x,+y, =5 2)

Onwg, to onueio M, (x,,y,) ovikel atov kukAo C. Apa, Ba 1oyvet
X+ =S 3)

Enopévag, ot cuvtetaypéveg (x,y,) tov M| givar n ADGN TOL GUGTHUATOG TOV
e&lomoewv (2) kot (3). Avvoupe to cvoTnuo avtd Kot Bpickovpe dVO AVGELS:

(y)=0L2) () =2-D Q)
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Apa, vrdpyovv dvo epamtdpeveg Tov C mov diépyovrat amd o onueio A(3,1), ot
omoigg, Aoy® tov (1) kot (4), &xovv e€lo®oelg:

& I X+2y=5 & :2x-y=5b.

, . , . 1
EneioM o1 cvvteleotéc 61evbuvong tov &, kot g, etvar 4, =—— xar A, =2, ot gv-
2
Oeieg &, xau g, eivon kaBeteq.

2. Aivovrar o1 kOKhoL C, : (x—2)} +(y—3)* =5 kau C, : x* +(y+1)’ = 3%
(i) Na Bpe0si n icwon ¢ epantopévng & Tov KOKAov C, 6To onusio
A5,-1).
(ii) Na amoderytel 611 1) & e@amTETON KO TOV KUKAOVL C,.

AYXH

O xdrxhog C, éxer kévipo K(2,3) war oxtiva
5, ev o koxkAog C, éxel kévipo A(0,-1) o
oktiva 3.

(1) vopilovpe and ™ leopetpio 6T éva on-

peio M(x,y) OvinKeL GTNV &, oV Kot LOVO oV | __K(2,3)
AM 1 KA, dnhadn, av Kot Lovo oV !
nAoon it - \:\\ /.M/(x’y)
KA-AM =0. (D) Ao’_ll >
\ 0.1 45.-1) X
Opwe, KA=(3,-4) kaw AM =(x—5,y+1). C
2 B
‘Etot, n (1) yphoetor dto80y1Ka A
3(x=5)-4(y+1)=0
3x-4y-19=0.
Apa, n e&lomon g € sivau:
3x—4y-19=0. )

(i1) T va 6gifovpe 6T N & gpamtetar Tov kKoKAov C,, apkel va deiovpue 6TL N
andotoon tov kévipov A(0,—1) tov C, amd v ¢ eivon ion pe v axtiva Tov
C,, dniaodn| ion pe 3.
"Eyovpe Aowmodv:

3:0-4(-D-19] 15

V32442 5

d(A,e) = =3.
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AXKHXEIY

A" OMAAAX

. Na Bpeite v e&icwon tov KOKAOV [e KEVTPO TNV apyn TV aEOVOV G
KOOEE 0To TIG TAPOKAT® TEPITTMOELG:

(i) Otav diépyeton amod to onueio A(, V3)

(i1) Otav diépyeton and 1o onueio A(a— B, a +f)

(ii1) Otav epanteTon g gvbeiog x—y =2

(iv) Otav gpdmteton g evdeiog ax+ By =a’ + f°

. No Bpeite v e&icmon g epomTopévng Tov KukAov x° +)° =5 oe kabde-
é and TIg TaPAKATO TEPUTTMOOCELS:
(1) Otav etvar TapaAAnAn oty gvbeio y =2x+3
e\ 7 7 I 4 1
(i1) Otav givon kaBetn otV €ubeia y = Ex

(i11) Otav diépyetar and 1o onueio A(5,0)

. Na anodeifete 611 o1 epamtopeveg Tov KOKAoL x°+y° =2 oto onueia
A1), B(-L1), I'(-1,-1) xou A(L-1) oynuartilovv tetpdymvo pe dayom-
VviEG Tovg G&oves xx kot y'y. T1owo givar To epPaddv Tov TETPAYOVOL 0VTOV;

. No Bpeite v e&icmon g xopdic Tov kiKAov x° + 3* =4 Tov el LEGO TO
onueio M (1,-1).

Noa Bpeite v e&icmon Tov KOKAOL o8 KaBeLd 0O TIS TOPUKAT® TEPUTTMOCELS:

(1) Otav éxer kévipo K (0,1) kot di€pyeTon amd To onueio A(\/§ ,0)

(i1) Otav €xel orapeTpo o TURpa pe dkpa A(-1,2) kor B(7,8)

(ii1) Otav éyet axtiva p =5 kot tépvel tov dEova x'x ota onpeio A(L,0) Ko
B(7,0)

(iv) Otav diépyeton omd ta onueio A(4,0) ko B(8,0) ka1 éxel to kKEVTIPO TOV
otV gubeio y =x

(V) Otav tépver tov a&ova x'x ota onueio A(4,0) ko B(8,0) kot tov dEova

'y ota onpeia 17(0,-2) wor A0, w).

(vi) Otav gpdmtetar Tov aEova x'x oto onueio A(3,0) kot di€pyetot omd To
onueio B(L,2).

(vil) Otav dépyetarl amd v apyn ToV aEovev Kot epantetal e evbeiog

3x+4y =12 oto onueio A(0,3).
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(=2

L

Na Bpeite 10 kEvipo Ko 1 aktive Tov KOKAOV TTov €xel e&lomon
(1) ¥’ +y*+4x-6y-3=0 (ii) x* +y* —10x+12y-20=0
(iii) 3x* +3)* +6x-9y+1=0 (iv) ¥’ +y* —4ax+10By+4a’ +16B> =0.

Na Bpeite v e&icmon g €pAmToUEVNG TOL KOKAOV
(1) ¥*+y* —2x+4y+4=0 610 onueio Tov A(l,-1)
(ii)) x> +y* —2ax-2By+a’-3B* =0 610 onueio tov A(a,—p).
. Na Bpeite ™ oxetikn 0éon TtV KOKA®V:
C :x*+y =1 Kot G, (x=1)*+y* =4.
B OMAAAX

. No amodei&ete 6tT1 1 e&lowon

(x—a)(x=PB)+(y-y)(y—-6)=0
TOPIOTAVEL TOV TEPLYEYPUUUEVO KOKAO TOV TETPATAEDPOL LE KOPLPES TO
onueia A(a,y), B(B,y), I'(B,5), Ala,8) kaidtiol A" kon BA givan didpe-
TPOL 0VTOV TOV KLKAOV.

. No amodei&ete 611 1 gvbeian xoLvE + yMuE = 4nue —2cLve +4 EQATTETOL

1oV KOKAOL X° + 3 +4x—8y+4=0.

. Amb éva onueio M (x,,y,) €KTOG T0L KUKAOL x° +)° = p° @épvovpe Tig

dvo epantduevig tov. Av M|, M, ivor ta onpeio emapng, vo amodeifete Ot
N xopdn M M, &xer e&iowon xx, + yy, = p°.

. 'Eot® C o x0Khog mov €xel kEvIpo TV apyn TV a&Ovmv Kot S1EPYETOL 0o

to onpeio A(3a,0). Av M givou éva omorodnmote onpeio tov C mov o Ppi-
okeTal 6ToV A&ova xx, va amodei&ete 6TL T0 KéEVTPO Papovg G Tov Tprydvou
OAM ovfikel 6tov KOKAO (x—a)’ +)° =a’.

. Na Bpeite 10 yeopuetpucod 10mo towv onpeiov M, and ta omoio o1 EQATTOLLE-

Veg Tpog Tov KOKAO x° + ) = p® eivon kGeteq.

. No Bpeite 10 yeopeTpikod tomo tov onueiov M, v oroiwv o Adyog T®v omro-

otdcewv amd ta onueion A(-3,0) xou B(3,0) eivor otabepdc Ko 160G pe 2.

. Na Bpeite 10 yeopetpikod tOm0 TV onueiov M, Tov onoimv 10 TETpAy®mVvo

™m¢ andotoong and TNV apyn Tov aEOvmv givol {60 e TO TETPATANCIO TNG
omocTOoNG 0o TNV gubeio X =1.
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8. 'Eotw 10 tpiymvo pe kopuvpéc A(3,5), B(2,-4) xou I'(-5,-1). Na amo-
dci&ete OTL 0 YEWUETPIKOG TOTMOG TV onueiov M yio o omolo 1oyvel
MA? + MB® + MI'* =107 givan k0KA0G pe kKEVTPO T0 KEVTIPO BEpovg Tov
Tpry®vov ABI.

9. No amodei&ete 6TL TO oNEio TOUNG TV gVOELDV
xoovvl + ynub =a xat xnud —yoovl = f
OVNKEL GTOV KOKAO
xZ +y2 — aZ +ﬂ2

yio OAeG TS TIHEG Tov O [0, 27).

10. No PBpeite 10 yeopetpd TOMO TOV HECOV TOV YOPO®V TOL KOHKAOL
x* +y* =25, mov Siépyovran amd To onueio A(2,4).

3.2 HIIAPABOAH

Opioudéc HapaPoirc

‘Eoto po evbeia o ko éva onpeio E ektdg g o. Ovopdletal mapafoin] pe eotio
to onueio £ ko drgvderovoa v gubeia 0 o yewpetrpikdg 1omog C tov onueiov
TOL €MIESOV TO 0Toia 1améyovv amd v E kot ) o (Zyx. o). Av 4 givarl | mpo-
BoAn g eotiog £ otn devbetovoa d, 1ote T0 pHEGO K Tov EA €lvol Tpopavdg
onueio g TapaPoAng Kol AEYETOL KOPLOT TNG.

J (Sievbetovoa)  C (mopaforn)

v

K\ E (sotin)

()
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I'a va Bpovpe éva onueio g tapaporng C, epyalopaote wg eéng: Taipvoopue
éva onpeto 77, e nuevdeiog KE (Zy. B) ko and to onueio avtd eépvovue v
kaOetn oy KE xar €0t M, éva and ta onueio topng g Kadetng ovTng Ko
TOV KOKAOL pe KEVTpo To E ko aktiva [7 4. Tote, 1o onpeio M, givar onueio g
napaporng C. Ipdypati, av P, eivar n opO mpoPolr| tov M, ot dievbetovea d,
tote Ba woyder (M, B) =(I1,4) = (M,E), onradn d(M,,0)=d(M,,E).

Elicwon Hopafoins
e 'Eoto C o topafoln pe gotia E kot dtevbetovoa d. Oa Bpovpe v e&icwon

g tapofoing C wg mpog cuotnua cuvietaypévev Oxy pe apyn O v Kopuen
™G mopafoAns kot dEova xx v Kabet and 1o E oty .

2y vA
Pt ﬁM(x,y) M(x.y) 4p
- [
410 E[E,O p ] O |4 ;
2 —,0
2
p
e P d:x=—"—
0:x= X 5
Av 610 cvoTnua avTo N TETUNUEVN TG €otiog E elvar g, 1ote M €€lomon g

dtevbetovoac Ba givar x = —%.

ZOUQOVO LE TOV OPIoUO TNG TTapaforng, Eva onueio M(x,y) Ba avhkel ot C,
oV Kol LOVO 0V 10Y(VEL

d(M,E) = d(M, 5). (D

Eivot opmg

2
d(M,E) = [x—gj +y° Ko d(M,5)= =




"‘Etot, n oxéon (1) ypaoetor diad0y1kd

2
p 2
_ + —
(x zj Y

x+£

2

2 p 2 2 p
X eperryt = per B
P 4 y D 4

y? =2px.
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2

Emopévag, n e&lowon tng mopaPorng C pe eotia E(go) Kot dtevbetovoa

. p
J:X =——¢givan

y? =2px

INa mapdéderypa, n wapaPoin pe eotia to onpeio E (1,0) xat dievbetodoa v gv-

Ocio x=-1 éye1 p =2 xou emopévag éyet e&icoon y° =4x.

O aplBuoc p Aéyeton TOPAPETPOS TNG TOPO-
BoAng xou m | p| moploTAVEL TNV OTOCTACT] TG
gotiog amd ™ devbeTovoa.

® Av T0pa TAPOVUE GUGTNUO GLVIETOYUEVOV
Oxy pe apyn O v Kopuen TS Tapafoing kot
a&ova y'y v ka0em and to £ 01N J Ko epyo-
6ToOUE OTMG TPy, Oa Ppodue OTL N TOPAPOAn
C &yt e&icwon

x* =2py

, . , 1
H e&iowon avt ypdopetar icodbvapa y = Z—x2
p

KO TOPIGTAVEL T YPOUPIKN TAPACTACT TNG YV®-
oG pog amd v A’ Avkelov cuvédptnong

, 1
y=oax®, 6mov o=

p

x2=2py Ay
p>0
A04)
2
X
0 »
)4
Oiy=—"—
)
p
A Oy=—"
7 2
0 .
X

x2=2py
p<0
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I'o mopdderypa, n e&icoon y = %xz TOPIOTAVEL TNV ToPoPOAn oL €xel p =2

Ko apa Exet eotion To onueio E(0,1) ko dievbetovoa v evbeion y =-1.
Iowrnres Hapafoins

‘Eoto pa topapfoin

y* =2px. (1)

o And v e&icmon (1) wpoxvdmtel 6Tt TaL P Ko x (e X #0) eivar opdonua. Apa,
KOs popd N mapaPorn Bpioketor oto Nueninedo wov opilel o GEovag y'y ko n
eotia E. Emopévmg, n mapaporn Bpicketon oto npeninedo mov opilet n dievbe-
TovGa 0 Kou N gotia E.

® Av 1o onueio M, (x,,y,) eivar onueio g mapaforrc, dnradn, av y =2 px,, 101
Kot to onpeio M, (x,,—Y,) 0a eivar onueio g {dtog mapafoing, apod (—y,)* = 2 px,.
Avto onpaivel 6t1 o aovog xx etvan dEovag coppetpiog g mopaforns. Emo-
pévamg, M kébetn and v eotio ot devbeTovoa givan dEovog cuppeTpiog TG
mopaoAng kot Aéyetal a&ovag TG TapaPOoAN.

E®PAPMOI'H

"Eoto n mepapor) y° =2px Ko e £v0sio mov diépyetar amd TNV £oTia TG
Koy tépver Ty mwopafoin ota onpeio M, kor M... No, amwodsiytei 6T1 T0 Yivops-
VO TOV amocTdos®v Tov M, ko M, ant6 tov GEove x'x givar 6talepo.

A

AIIOAEIZEH F M (x1.0)

Av (x,y) xou (x,,y,) €lvar ol cvvietaypéveg TV

M, xar M, avtictoiyme, tdtE O anoctdcelg towv M,
. . , A

Kot M, a6 tov G&ova x’x Oa givar ioeg pe |y, | ko

o 4

|y, | avtiotoiywe. Emopévac, apkel va deiovpe Ot 0

10 Y, 1Y, | elvor otabepd. Ened ta onusia (x,, ), Mixeyz)

(x,,¥,) avikovy otV mapafor y* = 2px, Oa 1oyvet

Vi =2px, Kov y; =2px,.
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Enouévag, ot cuvtetaypéveg twv onueiov M, kol M, Oa eivan
2 2
Ko ke [22
{2]? b yl j 2p H yz

2 2
Opwg, ta onueia E(E,Oj, M, y—l, »ls M, y_z’ y, | €lvor ovvevbeloxd.
2 2p 2p

OVTIGTOTYMC.

Enopévog: EM, //EM,, omdte éxovpe Sl0d0) KL

det(EM,, EM,) =0

y_12_£ i

Zf 2 _0

;_; g W
i =Py 03=Pn

2p 2p
ViV =in—pn+py =0
ylyZ(yl _yz) = _pz(yl _yz)

W, = _pz, apov Y # Y,

Apa Iy H oy, = p2 . (otabepo)

Eoarntouévy lapafolins

e 'Eoto pa tapapoin C e e&icwon Ay
Vi =2px (1
Kot éva otafepd g onueio M, (x;, ).
‘Eoto emmiéov wo pn katakdpoven svbeio ¢ /
oL dépyetTal amd To M, (x,,y,) KOl TEUVEL TNV N
napafoln kou ce éva dAro onueio M,(x,,y,). ¢ NO
Tote n ¢ Oa €xel cuviedeotn| devBuvong

Ml(xl,yl)

My(x2,2)

ol 4

P Vo= N

X, =X, C
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Kot emedN dépyeton and to onpeio M, (x,,y,), Oa £xet e&icwon

Va7V
y=y =T (x-x). )
Xy =X
Emedn ta onpeio M, (x,,y,), M,(x,,y,) QViKovv 6TnV mapafoin, Ol GUVTETAYHE-

veg tovg Oa emainBevovy v e&icwon (1). Apa, Oa 1oydet
J’12 =2px, Ko y§ =2px,,
omdte Ba £yovpie drod0x KA
yzz _y12 =2p(x,—x)

=), +3)=2p(x, —x,)
Vo =0 _ 2p

Xy =X Yyt ‘
"Etot, n e&lomon (2) Ba mapel T popoen

2p
Wty

y=—n"n= (x—x)>

dNAadN T HOpeT
D+ =»)=2p(x-x). 3)
Ag vrobécovpe Tdpa 0Tt To onpeio M,(x,,y,), KIVOOLEVO TAV® GTNV TOPAPOAN

C, tetver va cvuméoet pe 1o onpeio M (x,, ). Tote oy, teivel va yivet ico pey,,

omote 1 e&iowon (3) g Tépvovcog ¢ Telvel va TapeL T Lopen

(yp + y(y —y1) = 2p(x=Xxy),
MAadn ™ popen
yl(y_y1)=p(x_x1)- (4)

H e&lomwon avt) mapiotdvel v evbeia g, mov givon n opraxsy Géon tng TEUVOLGAG
¢, xabag 10 M, teiver va ovuréoer pe 1o M. H gubeia & Aéyeton epamtopévn g
noapaPolrn oto onueio M. H e€icoon g epantopuévng ypaeetot 51000 1Ka.:

Wy =y =px—px
Yy —2px; = px—px,
W = px+px

Yy, = P(X+X,).
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Emopévag, N epantopévn g mapaBornc y° =2px oto onueio g M,(x,,),)
éxel e&lomon

y¥: = Pp(X+x)

o mapddetypa,  epomropnévn g TapaBoing »* =4x oto onueio g M, (2,1)
éyer e&lomon y-2=2(x+1), n onoia ypdeeton y = X + 1.
e Av o mopaPoin £xet eicwon

x* =2py,

toTE M eQamTopéVn TG oto onueio M, (x,,y,) €xel e&icmon

xx, = p(y+y,).

Avariaotixky Ioiotyza IHopafoins

Mia crovdoio 1616t Te TS TOPAPOANC, YVOOTH OC AVAKAOAOTIKY 1010THTO EIVOL
n &&ng:

H xa0etn otnv gpamtopévn pog tapafoing oto onueio emaghc M, dyyotopel
™ yovia mov oynuotiCovv N nuievdeia M E ko1 n nuievdeio M t, mov eivon

ouopponn g OF, 6mov E gival 1 eotiol TG TOPABOANG.

AIIOAEIZEH
v

‘Eoto & 1 gpamtopévn g mopoafoing oto
M, (x;,y,) Ko N, T0 onueio Topng g He Tov
a&ova x’x. [la va dei&ovpe O6TL @, = @, , apkel
va. dgi&ovpe 0Tl o, = @, N WodvvVapa OTL Ni(-x1,0), 7,

(EM,) = (EN,). 0

IMpbypaty, emedn mn & £&yer  e&iowon
w = p(x+x), 10 N, 0o £xe1 cuvteToypéveg C

(—x,,0), omoTe Bar 1oy et

2
(EM,) = (xl—gj +37 ka (EN])=‘§+XI
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Emopévacg, éxovpue:

(EMI):\/[xl_gj +y12 :\/(xl_gj +2px,
» 2
= ()(14.?) =

H ypnon g topomdve 1016t Tog yivetot ota Topaforkd ThAEGKOTIN, GTA PO
VTAP, GTO POVAPLL TOV CVTOKIVITOV, GTOVG TPOPOAEIS TMV 000VTIATP®V KTA.

2

xl+£‘:(EN,). n

Zuykekpiuéva:

— Oleg ot axtives TOG TOL TPOSTITTOVY GTO TAPUPOAKO KATOTTPO TOPEAAN-
AL TPOG TOV AEOVE TOV, OVOKAMUEVESG, GLYKEVIPOVOVTOL GTNV ECTIA.

— 210 QovAplo TOV OVTOKIVIT®V TOV £X0VV TOPUPOAIKE KATOTTPO OL AOUTTY]-
peg Ppiokoviar oty €otia Tovg. 'ETG1, 01 @OTEWVEG 0KTIVES, AVOKAMDUEVES GTO
KATOTTPO, EEEPYOVTAL TOPAAANAQ TTPOG TOV AEOVA TOV.

AN

N

7

]

i

f

i

C

<ié&
A =

/|

XXOAIO
ZOUQOVO LE TNV TPONYOOUEVT] OTTOSELEN, Y10 VO QEPOVLE TNV EQPATTOUEVT] LLOG
napafoing oe £va onueio g M, (x,,,), apkel va evacovpe to onpeio N, (-x;,0)

pe 1o M, (x;, ).

EPAPMOI'EXY

*1. Eoro n mopaforn C : y2 = 2px kot &, €, OL EQUTTONEVES TG TO.PABOANC
an6 £va onueio M (x,,y,) RHE Xy #0. Av M, M, givan o, onpeio eragng
TOV &, &, pe TNV mapaPorn C, va amodeyyrei 6T1L
() H gvbgio M M, éyer €icmon yy, = p(X + Xg)
(i) H evOcio M M, iépystor omd Ty £6Tia, av KoL pévo av o M avikel

o711 d1ev0eTovoa TG Tapafoinc.
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AIIOAEIEH

(1) Av (Xq,y1) kot (x,,y,) €ivot ot cuvtetoy- Ay
uéveg tov onueiov M, ko M,, tdte ot g@a- Mi(xi1)

TTOUEVEG &, KOl &, Oa Eyovv e€loMDGEIG:

Mo(xo,yo)
g 1y = px+x) R
0 X
& 1y, = p(x+x,)
M(x2,2)
Kol EMEWN Ol & Kol &, SEPYOVTOL Omd TO
M,(x,,,), 0o 15x00VLY
0 &

Yoy = p(x, +x) KO y,», = p(x, +Xx,).

Enopévag, ot cuvtetaypéveg twv M| kar M, Oa. emainOevovv v edicwon
Yoy = p(x, +x) (1

Apa, n (1) Oa eivor n e&icmwon g yopdng M M,.

(i1) Adym g (i), n gvbeia M M, diépyeton and Ty eotio £ (g , O], oV Ko LOVO oV

ot cuvtetaypéveg g £ emainfedovv v eEicwon g yy, = p(X + Xg), OnAaon,

oV Kol Hovo ov oyvel y,0 = p(xo +§) N 16odVVapOL

Xy ===,

2

mov ovpPaivet, av kot povo av to onueio M, (x,,y,) avikel ot devbetovoa
x= _§ ™mg mapaBoAng.

XXOAIO

H gvbeia M M, Aéyetan modixij tov onpeiov M wg mpog v mapaforr C, evd to
onueio M, Aéyeton wotog e M M, og mpog v C. IMapatnpodue 611 1 e&icwon
™G TOAKNG EVOG onueion M, (x,,y,) ©¢Tpog ™V mapaBol C:y*=2px éelm
popon mov Ba gixe n epantopévn g C oto onueio M, (X,,Y,), ov avtd oviKe
otV C.
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2. Ecto N mapaforn y° =2px Kol N EQATTOPEVY] TG € GE £V GNUEID TG
M, (x,,y,), M omolo Tépver T drevdeTovoo TG Tapafoins oto onueio M.,.
Na amodeyyrei 6TL M, EM, = 90°.

AIIOAEIZH
H e&icwon ¢ ¢ eivan

wy = plx+x). (D
M, 1(x1,y1)
Ene1dn to onueio My (X, Y1) etvon onueio g
2
napafoing, woxvet ¥ =2 px, , OTOTE X, = 2y_1

Apa, oL cvvteTOypEVEG TOL M| gival X=
&
yZ
4 .
[219 ’y‘]
‘Etot, n e&lowon (1) ypdoeton
Y ; 2
na=p@w5;) N 2y =2px+y. 2

Enopévag, ot cuvtetaypéves tov M, Oa givail n Adon Tov cuGTHHATOG

p

X=-=

2
2yy, =2px+y}

Amd v enfAvon Tov cuoTApATOG 0V TOD Bpickovpie OTL 0L GUVTETAYLEVEG TOV M, £ivar

_py-r
27 2y,
"Etot, éxovpue

2 2 2 o 22 22
EM, = y_l_ﬁ’yl = M,yl Ko EM, = _ﬁ_ﬂ’yl P |_ _p’u
2p 2 2p 2 2 2y 2y,

2
omdte EM -EM, =-2 2" + 2 2” = 0.

Apo, EM, L EM,, ondte M,EM, = 90".
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AXKHXELY

A" OMAAAX

. Na Bpebei n e&lcwon ™g mapafoAing mov £xel KOPLEN TNV apyN TOV a&o-
vov Kol a&ova cuppetpiog tov agova x’x e KabeUd omd TIC TUPOKAT®
TEPUTTMOGCELS:
(1) Ortav éxet eotia to onueio E(-1,0)
(i1) Ortav &xel dtevbetovoa Vv gvbeia X =—
(iii)) Ortav diépyetar and to onueio A(1,2).
. Noa Bpebei n eotia ko n dtevbetovoa e mapaPorns pe e&icwon:

(i) y*=8x (i) y* =—8x

2

1, . 1
iii =—X iv) y=—
(i) y= (V) y=-7x

2

v) ' =dax (vi) yzix )
4o

. Alveton ) mapaforn y* = 2px. Na amodetytel 611 1) KOpLEY TG TAPUBOANG
givo To TANGCIEGTEPO GTNV E0TIO GNUELO TNC.

. No Bpebodv o1 cuvtetaypéveg tv onpeiov 4 ko B g mopafoing y = ixz,
7oV €0V TNV 18100 TETAYpEVT Kot 1oyhEL AOB = 90,

. Noa Bpebei n e&lomon g epamtopuévne g Tapafoing y = %xz o¢ Ko
07O TIC TOPOUKAT® TEPTTOGELG:

(1) Ortav sivar mapdAAnin oty gubeia  y=x+1

(i1) Otav givar kaOetn otV gvbeia y=-2x

(iii)) Ortav dépyetor amd to onueio A(0,-1).
. No amodeifete OTL Ol €QOTTOUEVES TNG TTOPAPOANG yzix2 oTO. oNuEio
A(4,4) xon B (—l,ij Tépvovtol Kabeta ko Téve ot devbetovoa g.

B OMAAAX

. No anoderytei 611 0 KOKAOg (x—3)* +)° =8 epamtetan TG maPaBOAng
¥ = 4x. (Anhodn], £xovv Tig 1816C EPUMTOUEVEG GTA KOWVE oueio TOVC).
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2. 'Ecto n mapaPorn y* =12x. Av n epomtopévn e mapaorng 6to onueio
A(1,2\/§ ) Tépvel Tov aova xx 610 onueio B, va amoderytel 6TL T0 TPlywvo
EAB givol .coémAgLpO.

3. 'Eocto n mapaBorn) y* =4x. Av n epantopévn e mopafoing oto onueio
AB3,243) Tépvel 1 dtevBetovca 6to onpeio B, va amodstytel 6Tt 0 KOKAOG
pe dapetpo AB gpdmteTon 6Tov AEova X'x 6TV £0Tio TNG TAPAPOANG..

4. '‘Eoto M évo onpeio g mopaPoing »° = 2px. No amodetytel 6TL 0 KOKAOG
pe dapetpo EM, 6mov E m eatio g mopaBoAng, epantetol oTov dEova y'y.

5. 'Eoto n mopaBoin y* =2px Kain epantopévn g e o€ évo onueio A(x,,¥,)
avtng. Av n evbeia OA tépver ) devbetovoa ™ Tapafoing 6to onpeio B,
vo, amodelytel 0t BE / /s.

6. Av 1 spamtopévn TG mapaBoAing ¥° =2px oto onueio g 4 téuvet T Si-
gubetovoa 6to onueio B kot tov agova 'y 6to onpeio K, vo amoderytel oti

(i) AEB = 90", (i) EK LAB  xa (iii) (EK)? = (KA)KB).

7. ‘Eotw 1 mapaBorn > =2px kot éva onueio mg A(x,,»,). ®épvoous v
EQOTTOUEVT] TNG TTOPAPOANG 6TO A, TOL TEUVEL TOV AEova XX 6To B Ko TV
TOPAAANAN amtd T0 A oTov A&ova x'x, Tov TéUVEL TN dlevbetovoa 6to /. Na
amodeytel 6T To TETPpATAELPO AEBI gtvon popPog pe k€vipo otov dova y'y.

8. Aivovtar ot mapaforéc C, : y* =2px ko C, : x* =2py
(i) Naomodeiete 6T101C, kon C, téuvovrarotaonueio O(0,0) kon A(2p,2p)
(i1) Av ot ggpamtopeveg twv C, ka1 C, 610 4 tépvouy 1ig C, ko C, ota
onueio B kot I” avTiotoiyme, vo amodeifete 6t M Bl givon kowvn epo-

nropévn tov C, ko C,,.

3.3 HEAAEIYH

Opiouos 'Elleryng

‘Eoto E' kot E 600 onueio evdg emmédov. Ovoudletor EAdewyn pe £6Tieg o
onueia E' kot E o yeopetpucodg tomog C tov onpeiov tov emmédov 1oV 0moinv
T0 GOpoicua TV arnoctacemV and to. E' kol £ sivarl otabepd Kol peyaAutepo
tov E'E. To ota0epd avtd dOpoicua to supporilovpe, cuvibwg, pe 2a kot v
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amdotoon Tov eoTidov E' ko £ pe 2y. H andotaon E'E ovopdletal £6TIOKT
an66TOG TNG EAAEYNG.

ZOH®VO [LE TOV TOPOTAV®D OPIGUO: M

o) ‘Eva onpelo M tov emmédov eival on-

peio g EAlElyYNG, av Kol Lovo av

(ME')+(ME) = 2a

B) loyver (E'E)<(ME")+(ME), omhadn A’
2y <20 omoOte y < a. Av y =0, tOT€ TOL OM-

ueio E', E ovumintovv, ontdte 1 EAAEy Yi-
VETOL KUKAOG e KEVTIPO TO E Kot aKTiva o.

2a
I va Bpovpe éva onpeio g Edienyng C, epyalopacte og e&ng:

IMaipvovpe éva tpuqpo KA pikovg 2o xkou éva omotodfmote onpeio tov 2. Mg
kévipa to. E' xou £ xou axtiveg p'=(KX) ko p=(AY), avrotoiywg, ypd-
eovpe 600 KOKAOLG, ot omoiot Tépvoviat ota onueia M kow M'. Ta onueio M
kot M' glvon onueio g EMAeyne, yati woyvel (ME')+(ME)=p'+p =2a Ko
(MEY+(ME)=p'+p=2a.

Me tov 1010 TpOTO UTOPOVLE VO KOTUCKEL-
AGoVLE 0GOONTTOTE oNUEiD TNG EAAELYNG.

IMpoaxtikd pmopovpe vo oyedAGOVUE TNV
EMewyn oc e&ng: Tlaipvoope éva oyowvi
UNKOVG 20 KOl GTEPEDVOVLE T AKPA TOV
oTig eotiec E' kot E. Av tdpa pe éva po-
AOBL ST povLE TO GO TEVTIOUEVO, TOTE

ovTo, Kotd TNV Kivnon tov, Oo dtoypdyet
v EMAety.
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Eéicwaon ‘Elletyns

e 'Eoto po éMenyn C e eotieg E' kot

<
SR

E. Oa Bpovpe v e&lomon g EAretyng M(x,y)

MG TTPOG GUGTNUO GLUVTETAYUEVOV OXY U

a&ova tov x v egvbeio E'E kot a&ova Vg y
ToVv Y ™ pecokddeto tov E'E. E'(Cp0) O £010) >x

Av M(x,y) etval éva onpeio g éAAet-
yng C, tote Oa 1oyveL

(ME")+(ME) = 2. 1)

Eneidn (E'E) =2y, ot eotieg E' xou £ Oa
£€yovv ovvtetaypéves (—y,0) kot (y,0) avriotoiyws. Etopévaoc,

(ME" =\J(x+y)* + )’ kou  (ME)=+(x-7) +)*.

‘Etol, n oxéon (1) yphoeton

Jo+7) 37 +J(x =) + 3> =2a,

oo TNV 0Tola EYOVUE SOy IKAL:

N+ +y? =20 —(x-7)" +)’
(x+y) +y* =da’ +(x—y) + 1" —da(x—y) + )’

x2 +7/2 +2)/x+y2 =40’ +x° +y2 —2}/x+y2 —4a\/(x—7/)2 +y2

aJ(x-y) ' +y' =a’-yx ()

a’(x* +y’ =2yx+y")=(a’ ~yx)’
a’x* +a’y’ —20’yx+a’y’ =at +y’x* —2a’yx
2 e raly? —al(al —y?)
2 2

x y
?“"az_yz:]‘ (3)

(a

Enedf o >y, eivor o’ —y> >0, ondte av Oécovpe B =+a’—y°, 1 e&icoon (3)
TOIPVEL TN LopeN

o (4)
a
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AT0odeIKVIETAL KOl TO avTiopopo, dnhadn 0Tl kdbe onueio M(x,y), TOL 0moiov
o1 cvvtetaypéves emodndevovy Ty e&lowon (4), etvar onpeio g Erhetyng C.
Emopévmg, n e&lomon g éMietyng C ue eotieg ta onueio. E'(—y,0), E(y,0) ko
otabepod dBpoiopa 2a etvar

2 2

o

I'a mapdostypo, n e&lomon g EMAewyng pe eotieg ta onueion E'(—4,0), E(4,0)
Ko otafepd afpocua 2a =10 givor

x_+y_:1’ a(pof) ﬁz\/al_y2=\/52_42 =3,

5803
, . , . YA
e Av tdpa mdpovpe cHoTNUO cvvTeETAYUEVOV Oxy y
pe déova Tv x T pecokddeto tov E'E won aEova £Qy)

Tov Y Vv evbeio E'E kot epyactovpe 0nwg mpuy,
0o Bpodpue 611 N e&lowon g EArewyng C eivan

2 2
x—+y—=1, OOV ﬁ:,[az—}/z

ﬁZ

IS]

INo tapdderypa, n EAdenyn pe eotieg E'(0,—4),
E(0,4) xou otabepod dbpocpa 2a =10 eival

2 2

al +§—2=1, agod B =+a’—y* =5* -4 =3,

32

Iowotyres ‘Eiletyng

"Eoto o EAdenym

2 2
X Yy . _ 2 2
C.—2+—ﬁ2 =1, omov B =4oa’-y

]

o Av M (x,y) slvon éva onueio g

EMewyng C, 10te ta onueio M, (x,,—y,),

M, (=x,,y,) xou M, (=x,,—y,) AV KOOV GTNV

C, oV 01 GUVTETOYUEVEG TOVG ETOAN-
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0gv0ovv TV e&icwon ™e. Avtd onuaivel 6TL 1 TOPATAVE® EALEWYT EYEL TOVG AEO-
veg xx ko ¥y AEoveg cupUETpiag KoL TNV apyn TOV AEOVmV KEVIPO GLUUETPIOG.
Emopévag, n eubeio mov evadvel Tig eotieg E', E g EAAenyng ko 1 pecokdfetog
tov E'E elvar a&oveg cvppetpiog g EMhenymg, eved to péco O tov E'E givar
Kkévtpo ovppetpiog tg. To onpeio O Aéyeton kKEvTpo g EAAELYNC.

e Amd mv e&iowon g EAkeyng ywo Y =0 Ppiokovpe X =za, evd yoo x=0
Bpiokovpe y=+p. Emopévmg, n édhetyn C tépvel tov d&ova x’x ota onpeio
A'(-a,0) xor A(a,0), evd Tov a&ova y'y ota onpeio B'(0,—f) war B(0, B). Ta on-
peia 4’y 4, B', B Aéyoviotl KOPLOES TG EAAEYNG, EVO TO EVOVYPOLLLO TUALOTO
A’'A xou B'B, ta omoia xovv pnkm (A'A) = 2a kot (B'B) =28, Aéyovtal peyarog
a&ovag kol pkpog agovag avtiotolyws. To gvdvypapo Tupa Tov opilovv Vo
OTOLUONTOTE CLUUETPIKA G TPog O onueio M| kan M, g EAderyng Aéyetar di-
apetpog g EMAetync. Amodeucvietal Ot

2B <(M,M,) <2a,

dnAadn| 0Tt kbe ddpetpog g EAAELYNG elvor peyalvTepn 1 ion and 10 piKpd
a&ova Ko pukpotepn 1 ion amd to peydro d&ova g EAAEWYNG.
e Téhog, and v e&lomon g EMAetync, £xovue

ondte

X —a’<0
Ko apo

—-a<X<a
Opoimg

-B<y<pB.

Apa, 1 Elhewyn mepiéxetal 6to ophoydvio mov opilovv ot gvbelec X =—-a, X=a
kot y=—0, y=p.

Exkevrporyta Elletyng

Mua mopdipeTpog mov Kabopilel T Lopen TG EAAEWYNG ival 1 EKKEVTPOTITA TNG

2 2

EMherymgs. Ovopdlove EKKEVTPOTNTO TNG EAAELYNG x—2+% =1 kot T ovupo-
o
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’ 2 2
MCovpe e &, 10 Aoyo & =L <1. Enewdn y = Jo? — B2 , eivan & = a—ﬂ’ omoTE
a a
2 2 2
gz:uzl—(ﬁj KoL Gpat
a’ a
b_gize. (1)
a

B

Emopévmg, 660 peyai®ver 11 EKKeEVTPOTNTO TOGO HIKPaivel 0 AOYOg — Kol KATA
p . , , . a
GLVETELN TOGO O EMUNKNG YiveTon 1 EAAEYM (Zy. ).

Ortav 10 € teivel 6T0 PNdEV, TOTE 0 AOYOG B telvel 010 1 ko emopévmg n EAhetyn
a

B

telver va yivel kOkAog. Otav, OLmG, To € TElVEL 6N HovEada, TOTE 0 AdYog — Teivel
a
670 0 kot emopEVMS 1 EAAEYN TEIVEL VO EKPUAMGTEL 6€ EVOVYPOLLLO TUN L.

Ot eddelyelg mov Eyovv TV 10100 EKKEVIPOTNTA, Gpa 1010 Adyo —, Aéyovtal
a

opoteg (Zy. B).

() ®

Eivatl yvooto and v Actpovopio 6Tt ot TPOYIEG TOV TAOVITOV YOP® OO TOV
"HMo eivon edieiyelg, Tov onoiwv ) pia gotio katéyel o ' HAlog. Ot ekkevipotn-
TEG TOV TPOYLDOV WTAOV givan o1 €ENG:

[Thoving EKKEVTPOTNTA [Thoving EKKEVTPOTNTA
Epung 0,206 Kpovog 0,051
A@podit 0,007 Ovpavog 0,046
I'm 0,017 [Toceddvog 0,005
Apng 0,093 [TAovTvag 0,250
Alog 0,049
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Hapouetpixés EGioamaoeis Eilstyng

2 2

‘Eocto n élewyn C: x—2+% =1 kot éva onueio M(x,y) TOL KOPTEGLAVOL ETL-
(04
TESOVL.

2 2

— Av 10 M(x,y) avikel otnv éAdewyn C, 1dte Oa 1oyveL x—2+% =1, ondte Ha
a

€yovpe

Emopévag, to onueio N [i , %j 0o avrkel oo povadiaio KokAo, ortdte O vdp-
a

X
et yovio ¢ €[0,27), této1o, OCTE o = 0LV Kol % =1nue, ONAadn

X=aGuve Kol Y= fnue. (D)

— Avuotpopwg, av ioyvovv ot (1) yuo kamola yovia ¢ €[0,27), tte T0 onueio
M(x,y) B avikel otnv EAdeym C, apod

x2 yZ _ a200V2¢+ﬁ2nu2¢

aZ ﬁZ aZ ﬂZ

Emopévmg, o1 cuvtetaypéveg twv onueiov M(x,y) g élietyng C ko pdvo ow-

=ocuvip+nuie =1.

TEG IKOVOTIOLOVV TIG EEIGMCELS

X = aoLVVQ Kol y=[fnue, ¢ €[0,2x).

Ot e&lomoelg ovTéc Aéyovtol mapa-
. . . Ay
perpikéc e€romoeig g Eddetyng C.
ZOpQOVO HE TIC TTapapeTpikés &€t M,
omoels 1o onpeio M (acvve, Bnue) o)
(e}
™me  éAdewyng mpoodopiletor  ®G M, I
egng: 4
I'pagovpe tovg kvxAovg C, ko C, pe

Qe p|™
S

| .
“—a— o X
G
Ké€vtpo O kol oktives f Kol o avTl-
GTOlYMG KoL PEPVOLLE pia evdeia B c
A

Ot, étol dote (Ox, Of) = p. Av n nui- G

gvbeio Or tépver toug C, xar C, ota
onueio M, ka1 M, avtictoiymg Kot ot
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nopdAAnieg and to M|, M, tpog Toug GEoveg x'x, ¥y, avTioToiymg, TEUvovVTaL 6To
onueio M, t6te t0 M O aviker oty édheym C. [pdypati, To onueio M, Oa éxet
ovvtetayuéveg (Sfouvve, fnue), eve 1o M, Ba £xeL GUVTIETOYHEVEG (A CLVQ,AMUP).
Apa, o1 cuvtetaypéves tov M Oa givar (acvve, Bnue).

E®PAPMOI'H

"Eoto 0 kOkhog x° + y* =a’, a>0 ka éva enpeio Tov M., Tov omoiov 1 0p61
npofoinf otov GEova X'X givar To onueio M,. IIave 6to v0vYpappo Tuipa

M, M
M, M, opilovpe éva onueio M, tétoro, dote v 16y vEL M;M) = E, O<B<a.
(M,M)) «
Na amodeyytei 6T1 0v T0 M, Kiveiton 6Tov KOKA0, TO M Kiveitor otny EMhewyn
2 2
x_2 + y_z =1.
B
AIIOAEIZH
‘Boto (x,y,) ot cvvtetaypéveg tov M, YA <
i Mi(x1.y1)
kot (X,)) ot cvvtetaypéveg Tov M. Enel-
4 (M,M) :ﬁ,éxovug lzé, onotE
M,M)) « y, «a
A’ o
X
o
h=pg &)
Enedn|, emmiéov n MM, eivor kébetn
otov d&ova x'x o 1oyvEL
X =X. 2

Ouwg, 1o onueto M, (x,,y,) avikel otov k0K O x° + ) =a’. Enopévag, 1oydet
X +y! =a’, omdte, Moyo tov oxéocwv (1) ko (2), &xovue

2 2

Apa, to onpeio M(x,y) avikel otnv EAAEYN x_z + 2=
a

ﬁz
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Egpantouévy ‘Eiletyng
y4
e 'Eoto pua éAdewyn C pe e&iomon

A

=
2 2
x_z"'%:l ¢ M, \
o

/ >

Kot éva onpelo e M, (x,,y,). H gpanto- ’\ 0
pévn e éEddenync C oto onueio M, (x,,y,) ¢
opiletal pe TpOTO AVAAOYO TPOG EKEIVO

pe Tov omoio opioTnKe 1 EPATTOUEV TNG
TopaBoAng kol amodetkvoetal 6Tt £xet e&i-

cMOoM
xx, W
ot !
x2 y2
lNo mapdderypo, M eamtopévn G EAAEIYNG RJFT =1 oto onueio
-2
™me M, (2, NG) ) €xelr e&lomon xl_6+¥ =1, n omoia ypaPeTal 1G0dVVOLAL
VBooaf3
=——xt+—.
6 3
e Av o Eddenym €xetl e€lomon
2 2
y_2 + % =1,
o

16TE M epamTopévn ¢ oto onueio M, (x,,¥,) éyet e&icmon

WX

al ﬂz
o Onwc 1 mapoPorn €101 Kot 1 EAAEWYT EYXEL OVAAOYN OVOKAOGTIKN 1010TNTO.

Zuykekpiuéva:

H xébetn oty epamtopévn pog EAAeyns oto onpeio emapng M dtyotopel

™ yovia E'ME, 6mov E',E ot eotieg TG EAMEnymC.
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ZOUEOVO LE TNV 1310TNTO QT VA NYNTIKO KOO 1 o QOTEWN axtiva mov Ee-

KooV amd 1 pio €otio pog EAAEIYNG, OVOKADUEVO GE VTNV, SEPYOVTOL OO

™V GAA €oTioL.

H 1310t ta avt] (pnNoIHOTOLEITOL GTO GYESIOGIO OPIGUEVMV TOTMV OTTIKMOV Op-

YOVOV Kol GTNV KOTACKELT TOV AEYOUEVOV “OTOMOV HE €101KN akoLoTIK)”. Ot

6T0EG OVTEC sival aibovoeg pe eAAel-
TTIKN 0POPY|, OTIG OTOIES £va TPOGMOTO
ov Yibvpilel o o eotio umopel va
okovotel otV GAAN eotio. Axkoun, m
OVOKAOGTIKN 1310t TO TNG EAAEWYMG Bpi-
OKEL GTTOVONI0 EPAPHOYN GE L0 LOLTPTKN
pnéBodo mov Aéyetan Aibobpvyio. H pé-
0od0g avt) epoapuoletor og e&ng:
o eotion g EAAEYNG TomobeTeiTON Eval
NAEKTPOIIO EKTOUTNG VITEPNY®Y, EVD O

vEQPO

TETPOL
veQppov

FnAektpddlo

| eMewmTikd

KOTOTTPO

ac0evig tomobeteital oe tétolo Oéon, doTE TO VEPPO TOL VO Eival otV GAAN

eotia. Tote o1 métpeg TOL VEPPODH KOVIOPTOTOOVVTOL OO TOVG OVOKAMDUEVOLG

VIEPTYOVE.

EPAPMOI'EXY

2 2

y

7 =

1. Aivovran n ékewyn C, :x_2+/3__
a

1 xor 0 kOkhog C, : x* +y* =a’. Av

M, (x;,y,) givar évo, onueio g C, kou M,(x,,y,) 10 onpueio tov C, pe

X, = X, # 0, vo amodeyytei 6T N ganTopévn & ¢ EMhewyng C, oto onusio

M, xar 1 gpamtopévn &, Tov KOKAOV C, 610 onueio M, tépvoviar mave

6Tov agova X'X.
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AIIOAEIZEH

& Ay
H e€icowon g ¢, givan &
M,

XX 0

oWy (1)

aZ ﬁZ j‘41
KO NG &, eivat T %) T 7

xx, +yy, =a’. (2) G

2 G

I'a y=0, and v (1) Ppiockovpue x:a—,
X

1
2

, . ; a . ;
evo omd T (2) Bpiockovpe X = —. Apa, Kai M &, KoL 1 &, TELVOLV TOV XX 670 1510
X
1

2
onueio, To M[O‘—,oj .

X

XXOAIO

ZOUPOVO. UE TNV EQOPUOYT GVTY], Y10 VO, PEPOVUE TNV EPUTTOUEVN &, TNG EAAEL-
yng C, oto onueio M|, pépvovpe Ty gpantopévn &, Tov kKokAov C, 6T0 onpeio
M, xou 6N cLVEKELD EVOVOLLE TO GNPELD TOPNG M T™V €, Ko XX pe To onueio M.
H MM, givar n {ntodpevn epantopévn.

2. Ecto C N éhdewyn pe gotieg To onusio E'(-y,0) kov E(y,0) ko peya-
ro a&ova 2a. No amoderytei 0TL 0 LOY0G TOV UTOGTAGEMV 0TOLOVINTO-
1€ onueiov M(x,y) g érhewyng amd v gotia E(y,0) ko v gvlseia

a’ , . , ,
§:x=— givan 6To0epdg KoL (60G PE TNV EKKEVTPOTNTA TNG EAAELYNG.
Y 2

Opoing, y1a v gotia E'(—y,0) kor v gvbgia 5’ : x = e
Y
AIIOAEIZEH
Enedn to M(x,y) avikel otnv éddetyn C, Bo 1oy0et
(ME")+(ME) = 2a. (1)

Emopévmg, 6mmg eidape omnv anddeién e e&icwong g EAietync, Oa éxovpe

a(x—y) +y’ =a’ —yx ()
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H w6 ta avth) ypdoetat Stodoyikd:

Jap7+rt =a-La M)

]
Jo—rrey - g(“—z—xj ) v

4 E(0) O E(y,0)

Opnwmg, e

2
JGa =7+ =d(M,E) xo 0‘7—x=d(M,5).

Emopévmg, n (3) ypdoeton
dM,Ey="d(M,s5)
a
1 1GodvvVoLa
k 3 dME) 7
dM,5) «a

AXKHXELY

ol 4

A" OMAAAX

1. No Bpeite v e&icmon g EAAenyng o€ KaBed amd TIG TOPAKATM TEPITTO-
GG

(1) Otav €xet eotieg ta onpeio E'(—4,0) kot E(4,0) kot peydro a&ova 10

(i1) Otav €xet gotieg to onpeio E'(0,—5) ko E(0,5) kot peydro a&ova 26

(111) Otav éxet eotieg ta. onueio. E'(—12,0) kou E(12,0) Ko eKKEVTPOTNTOL %

(1iv) Otav éyxet eotieg Ta onueion E'(-4,0) ko E(4,0) kot di€pyetal amd to
onueio M (4,%)

(v) Otav €yet kévipo coppetpiog v apyn Tov afdvov, e0tieg aTov aova

x'x kot SiépyeTon omd ta onueion M, (L1) ko M, (2,%) .

2. No Bpeite To piKn TV aEOVOV, TIG EGTIEG KL TNV EKKEVIPOTNTO TOV EAAEINYEMV:
(1) x> +4y° =4 (i1) 169x” +144y* =24336.
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3.

. Noa amodeiete 6t1 10 onueio M [

Noa eyypayete oty éhhetyn 4x” + y° =4 tetplyovo pe mAevpég mapdiin-
AEG TTPOG TOVG AEOVEG.

. Av E', E givon ot gotieg kaw B'B 0 pukpog d&ovag g EMAewyng x* +2y° =4,

vo, amodeifete 6Tt To TETpAmAevpo EBB'E’ givol teTpdymvo.

No anodeifete 0Tl 01 EQOTTOUEVES HOG EAAELYTNG OTO AKPOL LG STAUETPOV
™G elvor TopaANAES. (A1duetpog oG EAAENYNG AEYETOL TO TUN O TTOV GUV-
0éet 000 onpeia g EAAeYNG Kot S1€pyeTaL Amd TNV apy” TOV AEOHVOV).

. No Bpedovv ot eElodoelg Tov epantopévov e EAenyng 3x” +3° =4, ot

omoiec:
(1) etvar TapaAAnAeg Tpog v gvbeio y = —-3x+1

i . . 1
(i1) elvon kGOeTeg oTNV €VOElRL ¥ = Ex

(ii1) dépyovton amd o onueio M (0,4).

. No arodeifete 611 01 epomTopeveg TG EMewyng x° +4y* =100 ota onueio

Mg M, (45.45), M, (~4/5,5), M, (~4v/5,~5) kau M, (44/5,~5) oxnua-
Tilouv TETPAy®VO e dloydVIEG TOVG AEOVEG XX Ko V).
B OMAAAX

a(l-1*) 2Bt
1+ "1+7

j oViKeEL otV EAAEYM

2 2

?+# =1 yw Oleg TIg TIWEG TOL t e R.

Noa amodeiete 6TL To onueio Toung TV gvbeldv
ay=AB(a+x) ko Aay=pfa-x), 0<p<a.
xZ 2
avrKel 6TV EAMAEWYN — + 4
a

B

=1 yw OAheg T1¢ TINEC TOV A e R,

2 2
Av M(x,y) sivon éva onpeio g EAdenymg x_2 + % =1, va amodei&ete OTL
a

(ME"Y=o+&x wou (ME)=a-—¢x.

. Av d,d’ eivar o1 amooctdcelg towv onueiov I'(0,y) kot I''(0,—y) omd v

2 2

EQATTOUEVT TNG EAAEYNG x_2 + % =1 og éva onpueio g M, (x,,y,), vo. amo-
(04

dei&ete OTL
d?+d"” =2a’.




113

2 2

5. 'Eocto M,(x,,y,), M,(x,,y,) dvo onueio tng EAhenyng x_2+%:1 Ko Tol
a

onueio N, (ex,,0) xat N,(gx,,0). Na oamodeitete 0t1 (M| N,) = (M,N,) .

Py

2 2
6. 'Eoctm 1 éAhewyn x_2 + 2 1 ko éva onueio ¢ M. 'Ecto emmAéov, o KO-
a

Khog x* +y* =a® kar 1o onueio Tov N, mov éxel Vv S0 TETUNUEY pE TO
M. Ao 10 M @épvovpe TapdAinAn mpog v ON, Tov TEUVEL Tovg AEOVES
xx ko y'y ota onueio I” ko 4 aviiotoiyws. No amodei&ete 61w MTT =

Kot MA = .
2 2

7. 'Eoto ¢ xou &' o1 epantdpeveg g Edlenymg C : —2+y—2 =1, 0<B<a
oTIG KOPLPEG TNG A(a,0) Kot A'(—a,0), avTioTtolymc, Kol ¢ M PATTONEVN
g C o¢ éva onueio e M, (x,,y,). Avn {tépvel Tig e ko &' oto onpeio /”
ko I, avtiotoiyme, va amodsi&ete Ot
(i) (AT YAT")=
(i1) o xkOK oG pe d1dpeTpo To I'T' diépyeTan amd TG £0Tieg TG EAAEWYNG.

2 2

8. 'Ecton élhenyn x_z + % =1 koumn epantopévn oto onueio mg M, (x,, ) . Av
o
N EQOTTOUEVT TEUVEL TOVG GEoveC xx Ko V'Y ota onueio I'(p,0) ko A(0,q),
2 2
va amodeitete OTL a_2 + B—z =1l
P q

3.4 H YIIEPBOAH

Opiouog Yrepfolng

‘Eoto E' kot £ 800 onpeia evog emmédov. Ovoudletor vrepPorn pe otieg Ta
onueia E' kot £ o yeopetpikog tomog C tov onpeiov Tov enmédon TV 0moimv
1 oOAVTN TIUN NG S1aPOPAS TOV 0mooTacemy and ta E' kot £ sival orabepn
Ko pikpotepn tov (E'E) . Tnv amdAun i e S10p0opds TV anoctdcemy kibe
onueiov TG VIEPPOANG amd TIG E0TIEG TNV TAPIGTAVOVE GLVNOWG LEe 20, EVED TNV
amdéotacn ToV eoTidv pe 2y. H andotoon E'E ovopdletol €6TIoK andcTao
™G VIEPPOANG.
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Zoppomvo e Tov opiopid auto:

o) ‘Eva onueio M etvon onpueio g vrepfoing, av
Kot pdévo av

|(ME')— (ME) |=2a.

B) Ioyber |(ME")—(ME)|< (E'E) diadn 2a < 2y,
omotE o < Y.

I'a va Ppovpe onueio g vrepPoing C, epyald-
poote g eéng: Haipvovpe éva gvboypappo tunpo
KA pirovg 2a Kot €va 0motodNToTe ONUEio X g
nuevdeiag KA extdg Tov e0OVYPAUIOV TUUATOG
KA. Mg kévipa E' ko E xou axtiveg p'=(KX)
Kol p =(AY), avtiotolymws, Ypapovpe KOKAOLG Ot
omoiot tépuvovtal ota onueio M xou M'. Ta on-
peio M kot M’ givan onpeia g vrepPoing, yo-
i wydel (ME')—(ME) = (KX)—(AX) = (KA) = 2a.
Me 10V TpOmo aTO UTOPOVE VO KOTAGKEVAGOV-
pe ocadnTote onpeio g veepPoing.

Eéiocwon YrepPfolis

N

/ (E'E)=2y \
|(ME")—~(ME)[=2

K

/

S
3

e 'Eotow C o vtepPorn pe eotieg E' ko E. Oa Bpodue v e&lomon g C wg

PO cvoTNUA cvvieTayuévev Oxy pe agova tov x v evbeia E'E kot d&ova tov

y ) pecoxkafetn tov E'E.

Av M(x,y) elvor éva onpeio g vrepPoing C,
ToTE OO 1Y vEL

| (ME") - (ME) |- 2a, ey

Enedn (E'E) =2y, ot eotieg E' ko E Oa €yovv ov-
vietayuéves (—y,0) ko (7,0) aviictoiywg. Emopé-
VoG,

yh

A

M(x,y)

E'(-,0) |4’

(ME"Y=(x+7)* +* xat (ME)=+/(x-y)* +1°

‘Etoin oyxéon (1) ypaopeton

NEE

A\ E@,0)
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oo TNV OToi0 £YOVUE SO0y IKAL:

(47 + 02 4=y + 77 =247 + 7 =)+ =40’

Je+)? +3* =y +y =24y 477 207
[ +y7 + ) +2yx][(° +y* +y7) = 2yx] =[(x" + y* +y?) - 2a° ]
(P +Y +y)Y 4y = (X +y +y) bt —da (X + Y+
a’x’ —yxt +a’y? =at —a’y?

(az _yz)xz +a2y2 :az(az —}/2)

S (1)

Enedn y > a, eivon y° —a’ >0, ondte, av 0écovpe f =4y’ —a’, n e&icwon (1)
TOIPVEL TN LopeN

2
X

_Y . 2
S ()

AmodeivieTal Kal To aviiorpopo, dniadn 6t kKabe onueio M(x,y) tov omoiov
o1 ovvteTaypéveg emodndevovy v e&liowon (2) eivon onpeio g veepPoing C.
Emopévag, 1 e€icmwon g vrepPfoing C e eotieg ta onuein E'(—y,0), E(y,0),
Ko otafepn dapopd 2o givor

2
X

2
Y . 2 2
s——==1, omov B=4y" -«

]
i)

INa mapdaderypa, n e&lomon g vaepPoAng pe eotieg to onpeia E'(-13,0), E(13,0)
Ko otafepn dpopd 2o = 24 eiva

x__y_zl, opov ﬁ:\/yz—a2=\/132—122=5
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® AV TOpa TAPOLUE GUGTILO GUVIETAYLEVMV v
Oxy pe a&ova tv y v gvbeia E'E kot aova
TOV X ™ pecokdeto tov E'E ko epyactodpe
omwg mprv, Ba Ppodpe 611 N e&lowon g vrep-

A
E0,y)
A
X
A

2

2
y—z——z =1, oOmov B=4y*-a’.

X
B

BoAng C eivau: 0

INa mapdderypa, n e&icmon g vrepfoing pe eotieg to onpeio E'(0,-13), E(0,13)

i)

Kot otabepn dapopa 2a = 24, sival

2 2

1-)/7_)56_2:1’(1([)01') ﬁ:\/}/z—az =\/132—122 =5.

e Té&hog, av eivan o = 3, 10tE M LVIIEPPOAN AéyeTol IGOGKEM]S Kot 1 e&lomon TG
ypapetar: x* -y = .

Ioiotnteg Yrepfoing

‘Eoto o vepPoin C, n omoio ¢ Tpog £va GUGTNIA GUVTETOYHEVOV Oxy EXEL

2 2
géicomon x—z—%:l, omov B =+y*—a’.
a

e Av M (x,,y,) etvan éva onpeio g veepPoing
C, tote kou ta onpeia M, (x,,—y,), M, (—x,,y,) kot
M, (—x,,—y,) oviikovv oty C, apov ot cuvteTay-

péveg tovg emaindevovy v e&icwon g. Avtd

onuaivel 6Tt n vepPforn C €yxet Toug dEoves x'x
Ko p'y déoveg ovpperpiog Kol v opyn TV
a&6varv kévipo coppetpiog. Emopévmg, n evbeia

oL evdvel TG eotiec E', E tng vepPoing kot

1 pecokdBetn tov E'E eivan déoveg ovppetpiog
™G VIEPPOANG, evd to pnéco O tov E'E eivar kévtpo coppetpiog . To onueio
O Aéyetal KEVTPO TG VILEPPOANG.
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o And v e&lomwon g vrepPoing yia y = 0 Bpickovpe X = ta. Zvven®g, n viep-
BoAn téuvel tov dEova xx ota onueio A'(—a,0), kot A(a,0). Ta onueio ovtd Aé-
yovtol Kopu@ég g vrepPfoing. Amd v oo e&icwon yioo x =0 mpoxvdmTEl N
géiowon y* =—B%, n onoia sivan adbvatn oto R. Emopévmg, n vrepBoin C dev
Tépvel Tov aéova y'y.

e Tg&log, and v e&lomon g vitepPoing, Exovue

2 2

X
LR
a B
ondte
X —a’>0
Ko apo

X<—a M X2a.

Emopévag, ta onpeia g vrepPfoing C Bpiokovion €E® amd Tnv Tovia TV €v-
fe1dv X =—-a Kol X =a, TPAYLN TOV onuaivel 0Tt 1] vepPoAn amoteleitot oo
300 YWP1oTOHG KAASOVC.
Acvuntwtes Yrepfoins
h Y
e 'Eoto o vrepPoin C pe e&icmon & y=T% /
Xy o >
e 1 (1) % e
Ko o gvbeia & pe e&icmon B Vi

y=AX,

OMAad” o gvbeio Tov mEPVAEL amd TV apyn TOV aEOVOV.

H evbsia € éxer pe v vepPorn C kovd onpeio, av Kot LOVO oV TO GOGTN O
2 2

%—%=1 Kot y = Ax (D)
€xelr Mon. H tpodm e&icwon tov cvothuatog (1), Adyw g debtepng, YpapeTot
100 0Y KA

x> X
PER

ﬁZXZ _)VZCCZXZ :a2ﬁ2

(ﬂZ_)VZaZ)X2:a2ﬁ2‘ (2)
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"Etol o cbomqpa (1) €xet Aom, av kot povo av i (2) £gel Ao, dniadn av Kot
povo av B2 —2%a’ >0 1, 16odvvoua, oV Kot Lovo av

12

a

3)

Emopévmg, n evbela y =Ax €xel pe v vaepPoin kowd onueia, Kot poMoto

500, povo otav |4 |< —. Apa, 6o ta onpeia g vrepPoing C Ba mepiéyovron
a

OTIC YOVIEC T®V V01DV

y=——x Kot yzﬁx,
o o
oTic omoieg Bpioketor o dEovag x'x.
Ac Osopnoovue TOpo Evo  onueio Ay
M(x,y) ™g vrepPoing pe x>0 ot P
y > 0. AmodeikvoeTal 6TL OTAV TO X 0D-

aver ameplopiota, 1 andctoon MP tov

B

M omd v gvbeio y = = x teiver mpog 10
a

undév. 'Etot, to dvo tetapmmuoplo tov Fy =—x

0e&100 KAGSOL NG VITEPPOANC TANGLALEL

OLo Ko TEPLocHTEPO TNV €Vbeia y = gx, xopic moté va cvunécet pe avtn. ' ov-
6 TV evbeia y = gx ™ Aéue acdumrwto tov deE100 KAASOV TG LIEPPOANC.
Abyo ocvppetpiog g vepPoic oc mpog tov dova x'x, 0 6e&16g KAAd0g TG Ha
£€YEL AGOUTTOTO KoL TNV gvbeia y = —gx, omdTE, AOY® GUUUETPIOG TNG VITEPPOANG
KOl G TPOG TOV A&ova 'y, 0 aplotepOg KAADOG NG Ba £xEl AGVUTTMTEG TIG 101G

2 2

gvbeiec. Apa, 01 GGOUATOTESG TNG VIEPPOANG x_2 —% =1 &ivar ot gvbeieg
a

Etvar eavepd 6t o1 acOumtwteg g vrepPoing ivar ot dtaydvieg Tov ophoym-
viov KAMN pe xopuoéc ta onpeia K(a, ), Al(a,—f), M(-a,—p) xou N(-a, ). To

opBoydvio awtd Aéyetan opBoymvio Paong g vrepfoins. o mapdderypa, ot
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2
acOUTTOTEG TNG LILEPBOANG x? _yT =1 eivon ot y= —éx ) y= s x
a a
gvbeieg ¥y =2x wa1 y =—2x.
) 5 N K
e Av 1 vrepBorn C éxel e&lomon y_z_% =1,
a
A A _
TOTE 01 ACVLUTTMTEG TNG ival gvBeieg: o) X
_— Ko ——
Y= B x Y= B x M A
ITAPATHPHXH

‘Evag pvnuovikdg kovovog yio vo Bpickovpe kébe Qopd TIC 0GOUTTOTEG LLOG
vrePPOANG etvar 0 ENG:
IMapayovtomolovpe 1o TpMTO PEAOG TG e&lomong TG VtepPOANG Kat EELIGMVOLLLE

2

ka40e mapdyovto pe undév. INa mapdderypa, é6tm N vrepPorn x° —y? =1. Eneion

o2 (eo ) xa )
4 2 2

01 ACVUTTMTEG TNG LIEPPOANG ivan o1 gvbeiec

x-2=0  xot x+==0,

dnAadn ot

Exxevrpornra Yrepfoliijg

Onwg oty EAdeyn €101 Ko 6TV vrepPoAn pio mopdpuetpog mov kabopilel to
oynua g etvon n exkkevrpoOTa. Ovopdlovpe EKKEVTPOTNTA NG LIEPPOANG

2 2

x_z_% — 1, ko1 T cvpBorilovpe we & 10 Adoyo & =L >1. Eneidi y =ya’+ %,
a a

2, p2 2
. _Na +B . 2 _ B .
gtvatl e = ————, omoOte &” =1+| = | ko Gpa,
a o

b_Jo (1)
o
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Emopévmg, n ekkevipotta € mpocsdiopilel 10 cuviedeotr| d1evBvvong g acv-
UTTAOTOV NG, ONAad™ yopaktnpilel To opboymdvio faong, dpa Tn Lopen g idtog
¢ vrepPoing. Oco N eKKeEVTPOTNTA LUKPOLi-

B

vel Ko tetvel va yivel ion pe 1, o Adyog —,
a

apo. Ko To S, pikpoivet Kot teivel va yivet ico
pe 0. Katd cvvénela, 6co mo pukpn eivor m

EKKEVTPOTNTA, TNG LAEPPOANG TOGO 7O £Ti-
pnkeg givor to opboydvio PBdong kot katd
GLVETELN TOGO TO KAELGTY €IvOrL 1 vVITeEpPOAT.

AL
AN

2V TEPITTMOTN NG 160GKEAOVG VITEPPOANG
glvon o = B, omdte £ =+/2.

Egpantouévy Yrepfoing

e Eotom o vrepforr] pe eéicmon Ay (T8
AR Q)
@ B ’ ]\/[l(xlayl)
Kol éva onueio M, (x,,y,) ovtic. 0 X
H eg@oamtopévn g vrepPforng oto ‘\
onueio M, (x,,y,) opiletor pe tpdmo

OVAAOYO TPOG €KEIVO HE TOV Omoio
oploTNKE M EQOTTOUEVT] TNG EAAEWYNG KO amodeikvieTal 0Tt €xel e&icmon

W

o ﬁ2 =1

2

‘Etotl, yuo mapddetypo, M €QOmTOUEVT] TNG LRIEPPOANG XT_ y* =1 oto on-

peto M1(4,\/§) €yel e&lomon xfj_ y\/gzl, n omoio ypheeTon 1GodHVALA

B B
?X

3

e Av o vepPon €xetl e&lomon
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totE M gQamTOopéVn TG oto onpeto M, (x,,y,) Ba €xel eicwon

Wi X6

al ﬁZ N
o Onwmc n édhetym €101 Kou 1 vepPorn €xel AVAAOYT OVOKAAGTIKY] 1310TNTO.
Zuykekpluéva:

H epantopévn pog vepfoing oe éva onpeio g M dryotopet ) yovia E'M E,
omov E', E ot eotiec e vepPoing.

Emopévemg, o eotevn axtiva, kateobovopevn mpog ) pia otio g vepPo-
MG, OTOV AVOKAATOL TNV ETLPAVELN OVTNG, OEPYETAL Amd TNV OAAN €0Tia, OTMG
eaiveton oto oynua. H d16mta ot g vaepPoAng 6e cuveLaoUO UE TIC OVTi-
OTOLYEG WOLOTNTES TOV AAL®V KOVIKOV TOUDV BPIoKEL EPOPLOYN OTNV KOTACKELT
TOV OVOKAOGTIK®OV TNAECKOTIOV, KOOMS Kol 6T VOLGITAOTN Y10l TOV TPOGALOPL-
GO TOV GTIYHOTOG TOV TAOIMV.

E®PAPMOI'H

Noa amwoderyTel 0TL TO YIVOHEVO TOV OTOGTAGEOV EVOG onueiov M, (x;,y,) TG
2 2

vrepPoing % - # =1 amd T AGVUTTOTES Eivarl 6Talgpo.
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AITOAEI=EH
‘Ecto M,(x,,y,) éva onpeio g vrepPfoing. Tote Ba toydet ;—122—;—122 =11, 100-
dvvapa,

B’ —o’y =a’ B (1)

B

Or achumtmteg &, Kot &, ™G VIEPPOANG £xOVV EEICOCES y =—x KOl y = —Ex, M
a a

160d0vVapL

Bx—-ay=0 xov PBx+ay=0 )
avtiotoiywe. Emopévag, o yivopevo tov anoctdoewv tov M| and tis €, &, etvat
ico pe

‘ﬂxl_ayl |‘|ﬂx1+ay1|
\/ﬂ2+a2 \/[32+a2

d(M1951)'d(M1’52) =

2.2 2.2
:|ﬁxl_ayl|
ﬁ2+062

1) aZ[))Z

= ,  mov gival otabepod.
2 2
a +p

AXKHXELY

A" OMAAAX

1. No Bpeite v e&iomwon g vtepPorng o€ kabed amd TG TUPOUKATO TEPUTTM-
CEIC:
(1) Otav éxet eotieg ta onueion E'(—13,0), E(13,0) kot Kopu@Eg Tow onpeio
A(5,0) ko A'(-5,0)
5
(i) Otav €xet gotieg to onueia E'(0,—10), E(0,10) Kot EKKEVTPOTNTA 3
(iii) Otav éxet eotieg o onpeian E'(—/5,0), E(V/5,0) kon Siépyetan amd to
onueio M(24/2,1)
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s\ ¢ : , , 4 4 .
(1iv) Otav éxel acOunTmTES TIG €VOEieg y = gx Kol y = —Ex KoL SLEpyeTaL

omd 1o onueio M (3v/2,4).

. Na Bpeite 116 €0Tigg, TNV EKKEVTPOTNTO KOl TIG AGVUTTOTEG TNG VIEPPOANG:
(1) 9x° 16y =144,

(i) x* -y’ =4,

(iii) 144x* =25y =3600.

2 2

. Na Bpeite v eKkeVTpOTNTA TNG LIEPPOANG x_2 —% =1, Tng omoiag n 0.cv-
o

UTTOTN ¥ = ﬁx oymuorilel pe tov déova x'x yovia 30°.
a

2 2
. Av 1 gpamtopévn TG LIEPPOANG x_z_% =1 omv kopven A(cx,0) Tépvel
a

TNV OCVUTTOTY Y = ﬁx oto onpelo 7, va anodei&ete 6tTL (OE) = (OI).
o

2 2

. 'Eoto 1 vreppony C :x—z—y—zzl, £ M €QATTONEVN NG GE €va onueio
a

B
M, (x;,y) xou {n kaBetn g & oT0 M. Av n £ diépyetal omd To onueio
M, (0,—pB) ko n ¢ diépyetor amd to onpeio M3(2a\/5 ,0), va amodei&ete Ot

N EKKEVTPOTNTA TNG LITEPPOANG givar iom pe V2.

. Noa anodei&ete 611 KaOe gvBeio Tov givon TaPIAANAN TPOG P Ad TIG OG-
2 2

UTTOTEG TNG VILEPPOANG x_z_y_ 1 tépvel v vepPoin og £va pdvo on-
a

B
peto. Ilotwo eivon to onpeio Topng g evbeiog 2x— y =1 ko g veepPoing

4’ —y* =1;
. Na Bpeite 11 e€iod0€1g TOV EQomTOUEVOV THG VIEPPBOAMC x° —4)° =12 o1

omoieg:

(1) etvon mapdAiniec mpog v evbeio y =x+1
. 4
(i1) elvon kéBeteg otV €vbeio y =——=x
NG

(iii) d1épyovtar amd to onueio M(3,0)
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B OMAAAX

2 2

Y

. Av E| givonn mpoBoAn g eotiag £ g vepPoifc x—z - =1 ndvo otV
a

ﬁ2
OCVUTTTOTN y = Ex, vo amodei&ete OTL
o
() (OE)=a, (i) (EE)=p.

2 2

, ; , , Xy :
. 'Eoto exar &' o1 epantopeveg e vepPoric — — F =1 oTIg KOPLPEG TNG
o

Awxor A", Av I'xou I'' gtval to onpeio oto ooio pio Tpitn epamtopévin g
VIEPPOANG TEUVEL TIG € KOl &', AVTIOTOTYMG, VAL amodei&ete OTL

() (AC)AT") =B’ ko

(i1) o KOKAOG pe dapeTpo To I'T' diépyeTon amd TG £0TiEG TNG VITEPPOANG.

. 'Eoto M, (x,y,) xau M,(x,,y,) 800 onuela tov de&1od KAAdOL NG vITep-

2 2
BoAng x_z_y_ 1. Av n evleia M M, téuver Tig acOunTmTeG 6T oNueia
a

F
M, (x;,y;) kou M, (x,,y,), va onodeitete 0TL (M M) =(M,M,).

2 2

Y

. A6 éva onueio M, (x,,y,) TG vepPoing x—2—— 1 pépvovpe TapaAin-
a

B
AEG TPOG TIC acLUTTOTEC. Na amodeifete 6TL 10 epPaddv Tov oynuotilope-
VoL TOPAAANAGYpOLLOV tval oTabepo.

. No owodei&ete 0TL TO GUVNUITOVO L0 OTTO TIG YOVIEG TOV OGVUTTOTOV TNG

A _xz y2 r 7 , 2 - 82
vrePPOANG — — = =1 diveton amd Tov THTO GLVY =
a2 ﬁ2 82

. 'Eoto ot vepPoirég

2 2 2 2
c: -2 o1 xa ¢ :-Lop psll

2 ﬁZ a2 BZ

]

! ’ ’ ’ , e
Av Aj, Ajxon Ay, A, givar ot kopugég Tov C, ko C, avtictoiymg, va amodei-
Eete 6TL and 10 A4, 6gv dryovtar epomtopeves otn C, evd and to 4, dyovtot
gpantopeves g C,.
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3.5 HEEIZQXH Ax*+ By’ +Ix+Ay+E =0

Merapopa Aéovawv

H e&icmon evdg kOKAov pe axtiva p &xel v amdf popen x° +y° = p% ov 1 apyn
oL ovoTNUoTog cvuvietaypéveov O(0,0) givar To KEVTPO TOL KOVKAOVL. AV OU®G TO
KEVIPO TOL KUKAOV dev eivar n apyh Tov a&dvmv oAl to onueio O'(x,, Y,), T0te
n e&lowomn Tov €xet TV o cvvheTn popenN (x—x,)* +(y—y,)° = p°. Avtod deiyvet
OTL 1 HopPn NG e&lomong pog KoUmoAng e€optdtorl amd tn oyeTiky 0€omn g
KOUTOANG KOt TV 0EOVMV.

Ag vmoBécovpie 0TI o€ Eva EMIMESO £YOVLE O KOUITOAN KOt TV €EIGMGN TNG MG
TPOG £va GVGTNLO GLVTETAYLEVOV Oxy. Oo avalntioovue v eEicmon g 1010
KOUTOANG G TTPOG £va. “VEO” GUOTNO GUVIETAYUEV®VY, TOV OTOiov 1 apyn Oa
etvar 1o onueio O'(x,,y,) kot ot a&oveg X'OX kot Y'OY Oa eivar Ttapdiiniot kot
OULOPPOTOL TPOG TOVG AEOVES TOV “TOAMOV” GUOGTAUATOC. AEUE OTNV TEPinTOON
ovtn 0Tt T0 ovotnua O'XY €xel TpokOYEL UE TAPAAANAY HETOPOPA TOV G-

V@V T0V Guetiunatog Oxy. YA YA
"Ecto Aowmdév x Kol Y Ol GUVIETAYUEVES €VOG )
onueiov M g mpog 10 TaAd cHoTnUa, Kot X M {( X Y)

Kol Y o1 GUVTETAYHEVEG TOV 1010V onueiov MG
TPOG TO VEO cvotnua. 'Eyovpe

- >
S, O'(xo0) X
OM =00"+0'M
1
(X,J/)z(x()a y0)+(X’Y) O 5
(x,0)=(x + X, y, +7Y).
Emopévag, x=x+X Ko y=y,+Y 1, 16odvVaLa,

X =x-x, Y=y-y,

"Eto1 y1o mopaderypa, av o1 GUVTETAYUEVEG EVOG oNUEioL M ¢ TTPOG £Va KOPTESL-
ovo ovotnua gtvor (4,—3) ko n apyn O(0,0) petaxivnOei pe ™ peta@opd towv a&dH-
vov oto onueio O'(-1,2), tote o1 véeg ouvtetaypéveg tov M eivor X =4—(-1)=5
kot Y =-3-2=-5.

‘Eoto emiong N e&lomon (x—2)* +(y+1)> =9, mov mapiotdvel KOKAO HE KEVIPO
K(2,-1) xou aktiva p = 3. Av pe pio mopaAAnAn HeTapopd Tov a&ovmv 1 apyi
0(0,0) petakivnbel 610 KEVIPO TOV KOKAOL, TOTE Ol KOVOVPIEC CUVTETAYUEVEG
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(X,Y) evoc onpeiov M tov kOKAoL givar X =x—2 vA Y4

kot ¥ =y—(=1)=y+1. Emopéveg n e&icmon tov
KUKAOL ®C TPOG TO VEO GUOTNLA AEOVMV EYEL TNV

/. A 2 2 <
amlovotepn Lopen X~ +Y° =9. /O H. >
o2 X
N
E®PAPMOI'H
Noa £EeTOOTEL TL TOPLGTAVEL 6TO EMITEDO KOOEULA OO TIS EELOAGELG:
(i) y'—-4y—-8x—-4=0
(ii) 9x* +4y’ —72x—24y+144=0
(iii) 9x* —16y* —36x—-96y —252=0.
AYZH
(1) "Exovpe dradoyika.:
Y —4y-8x-4=0 1)
Y —4y=8x+4
Y —=2-2y+2° =8x+4+2
(y=2)" =8(x+1)
(y—2)* =2-4(x+1).
Av Bécovpe x+1=X kot y—2=7Y, dnladn av Ka- vh Ay
VOULUE TOPAAANAY HETOPOPA T®V aEOVOV Kol TO-
nmobegtnoovpe 1N véo apyn oto onueio O'(-1,2),
toTe M e&lomon maipvel T Lopen
Y? = 2:4X. 0'(-1,2)
Emopévag, n e&icwon (1) mapiotdvel mopafoin pe X
Kopve1 to onueio O'(-1,2) kol aEova v gvbeia 0] -
Y =0, nradn v evubeia y = 2. X
(i1) "Eyyovpie dradoyikd
Ox* +4y* —72x—24y+144=0 1

9(x* —8x)+4()* —6y) = —144
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9(X2—2-4-x+4%)+4(y* —2-3-y+3°)=9-4> +4.3° —144
9(x—4)? +4(y—3)> =36

_ 2 Y
LSO
Av Bécovple X —4 =X Ko Y — 3 =Y, ONAadN av KAVOVLUE TOPAAANAT LETOPOPA

TOV aEOVOV Kot Tomodetnoovpe ) véa apyn oto onueio O'(4,3), tote 1 e&icwon
ToipveL TN Lopen

X% y?

P
Emopévamg, 1 e€icmon (1) moapiotdvel EAdeyn A(4,6)
pe kévrpo to onpeio O'(4,3) kou pe o = 3, f =
2 ko y=+3"-2° _J5. Ta dKpo TOL pEYGAOL
B2.3) B(63)

»

a&ova ¢ TPog To vEo GUoTNO Elval To onpeio _
0143) X

(X)Y) =(0,3) ko (X,Y) = (0,-3), ondte, AOY® TOV
oYEcEMV X —4 =X KoY — 3 =Y, g TPOG TO apyIKO

4

ovoTua, gival to onueion A(4,6) kot A7 (4,0). 0 - A'(4,0) X

Avéloya Ppiokoovpe O6TL TO. AKPOL TOL HIKPOL
a&ova givan ta. onpeia B(2,3) ko B’ (6,3). Emiong, ot eotieg givor ta onueia
E(4,3\3), E'(4,-35).
(iii) "Exovpe drad0yukd
9x* =16y =36x—96y—252=0 1)
9(x? —4x)—16(y>+6y) =252
9(x—2)% -16(y+3)* =144
x-2% (y+3)*_
42 32 -
Av Béocovpe X —2=X Kot Y +3 =¥, ONAad1 oV KAVOUUE TOPAAANAN LETOPOPE TOV

1.

aEOVaV Kol Tomofetoovple T véa apyr oto onueio O (2, —-3), tote N e&icmwon
TOIPVEL TN LOPON

X? y?

wEr
Emopévamg, n e&lowon (1) maprotdvel vrepfoin pe kévipo to onueio O’(2, =3).
Me avéroyo tpdmo, Onwg otV mepintmon (ii), Ppickovpe 6TL N vIepPoAn avTn
€xeL

a=4, p=3, y=5

Apa, n vrepPorn £xel Kopveég To onueio A(6,-3) ko A’ (-2,-3) ko eotieg E(7,
—3) ka1 E'(-3, -3).
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Tevikd, pe KOTAAANAN LETAPOPA aEOV®V, UTOPOVE VO SLUTIGTOGOVUE OV L0
e&iowon g popeng AX® + By? + I'x+ Ay + E = 0 mapiotdvel KOVIKN Topn kat vo
Bpovpe To €100¢ KO TaL GTOLYELD TNG.

2yetikn Oéon EvOciag ka1 Kovikngg
Ac Osmpicovpe pia gvdeiony = Ax + 4 kat pio kovuer Topf Ax* +By* +Tx+ Ay +E =0.
H gvbeia € ko kovikn C €xovv 10 TOAD 300 KoV onpeia, 0o TO CVCTN L
y=Ax+p )
Ax* + By  +T'x+Ay+E =0 2)
£€Y€1 TO TOAD VO SLOKEKPIUEVEG ADGELG.
I"o v emilvon tov cvetpatog Oétovpe ot (2), 6oL ¥ = Ax+f, ondte TpoKHITEL
o devtepoPdda eElomon.
— Av 1 e&iowomn ot Exel dVo pilec avioeg M o oA pio (6tav givor 1ov Babpov),
TOTE M €VOEiD KO 1] KOVIKY] TEUVOVTOL.
— Av 1 e&iomon €yt dvo pileg ioeg, dnAadn av ivar 20v Babpov pe dtakpivovca
A =0, T0TE AmOdEIKVVETAL OTL 1] ELOEID EPATTETAL TNG KOVIKTC.
—TéMog, av N e&lomon dev &gl pilec, ToTE 1 gVBHeia Kot 1 KOVIKT dEV EXOVV KOVEL
onueia.

&~

Mo mopdderypa, £otm 1 gvdeia y = 2x ko n mopaforn y =x” +1. Av oty e&icmon
g TopaPorng Oécovpe 6mov y = 2x, Bpickovpe ) devtepofadia e&icwon X°>—2X
+ 1 =0, n omoia &xeltn dutAn pilo X = 1. Apa, 1 evOeion EPATTETAL TG KOVIKNG KO
To onpueio emapng eivon to M(1,2).
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AXKHXELY

A" OMAAAX
1. No amodei&ete 011 Kabepud amd TIc TopaKAT® EIGOCELG TOPIGTAVEL TOPOL-

BoAn, yio TV omoia vo. Bpeite TIC GUVTETAYUEVES TNG KOPLPNG KOl TNG E0TIOG:

(i) y* —8x+8=0 (ii) X*+ 416y +4 =0
(i) y?+4y +8x-28=0 (iv) x> —8x+6y—8=0.

2. Noa amodei&ete 0Tt kabepd oo TIC TUPoKAT® eEICMGEL TOPIOTAVEL EAAELYN,
ylo TNV omoio va BPeite TIG GUVTETAYUEVES TOV KEVIPOL, TMV KOPLOOV Kol
TOV ECTIMOV.

(i) 9x* +25y* —36x—189 =0 (i) x> +4x+16y° =0
(iii) 4x* +9y* —32Xx =36y +64 =0 (iv) 9x* +16y° +54x—32y —47 = 0.

3. No anodei&ete 6T1 Kabepd and T1g TAPOKATO ELCMOELG TOPLOTAVEL
vrepPoAn, Yo TNV omoia va BPEeiTe TIG GLVIETAYUEVEG TOV KEVTPOL, TMOV

KOPLPDOV KAl TOV EGTIDV:

(i) 21x° —4y* +84x-32y-64=0 (ii) 2y* —-3x> =8y +6x—1=0.

4. No Bpebein Tuf tov ke R, y10. TNV 0moia 1 mapaBorf ¥ = X* — kX + 2 £@d-
nteTon TG evbeiag Yy = X —2.

5. No Bpeite T1c KOWEG £POMTOUEVES TOV KOKAOL X + Y* = % KO NG TopoPoAng
y? = 4X.

I'ENIKEXY AXKHXEIY

1. Atvetou m e€icwon
¥’ +y?=2Ax-1=0 (1), o6mov  AeR.

(1) Na omodei&ete 6Ty kGO Tiun Tov A 1 (1) TaproTdvel KHKAO TOV 0TToioL
Onrettan va Bpebel To Ké€vtpo kol oKTiva.

(i1) No amodeifete 6T1 6ot o1 kOKAoL C, mov opilovtar and v (1) ya Tig
ddpopeg TIEG Tou A diépyovtar amd dvo otabepd onpeia. [lowa eivor n
e&lomon g KOwNg Yopdng OA®V ATV TV KOKA®V;




130

2.

6.

. Atvetonm éElhenyn )56—2 + 7

Aivovtat ot kOKAol C, : x* +)y* =1 ko C,: (x—2)* +y” =27 xau 1 ev0eia

y=AX+f,6mov 1, R.

(1) [Moteg eivon o1 amooTacELS TV KEVIPOVY TV KOKA®V C, kot C, amd v

gvbeioy

(i) TN Toteg TIpéG TV A Ko 1 gvbeio eQATTETONL KOl GTOVS dV0 KOKAOVG;

(iii) Na amodeifete 0t 01 KOVEG gpantopeveg Tov kKOKAwV C, kar C, tépvovtar
TAvVe oTov G&ova x x kot oynuotifovv peta&d toug yovia 60°.

. Mo gveia y = Ax+ B, pe 4 # 0, tépver TNy mapaforr] y° = 4x oe 800 on-

peio A xou B.
(1) No amwodei&ete 0T 01 GUVTIETAYUEVES TOL LEGOL M Tov AB givan (

2-2f8 2
7’1]'
(i1) Na Bpeite v e&lomon g ypoappns ndveo oty onoia Bpioketot to M,
otav

() A=1xo1t0f petafaireton

(B) B =0xo 10 4 petafdrieTar.

2 2

y

. Alvetar n éAdhetym X—2+F: 1, pe o > f > 0 xou to onpeio 2(0,25). M
[24

gvbeia pe ovvtereotn) dtevBuvong A diépyeTon amd To oNpeio X Kot TEUVEL TIG
EPATTOLEVEG, OTO AKPOL TOV LEYEAOL GEove. TG EAAENMG, ot onpeion M ko M '
(1) Na Bpeite v e&iomon Tov KOKAOV e d1dpetpo MM ' cuvapticeL Tov .
(i1) o woteg Tyég Tov A€ R 0 kbhkAog awtdg dépyeTal amd TIG EGTIEG TNG
EMAEYNG;

2 y2
= =1. Na Bpeite mv e&icmon e vrepPfoing n omoio

€1 T1G 101€C €0TiEG e TNV EAAEYT KO EQATTTETOL OTNV €V0eia Y = X+ 1.

"Eoto ta dtavdopata O—A1 =(4,0) ko O—A2 = (1,0) Tov KOPTEGLOVOV ETTESOV.

Av T0 S10VOGHOTO OPYIcOVV, CUYYXPOVMG, VO TEPIGTPEPOVTAL LE TNV 1510
YOVIOKT ToYVTNTA dAAG pe avTifetn popd, va anodei&ete 6T To Tépag M
TNG GLVIGTOUEVNG TOVG Oy PAPEL EAAELYT.

. Alvovtal ot nuevbsieg d,:y = 2x kot 4, 1y =-2X, X€(0,40) Kot po

gvbeia & n omoia Tig TéUveL oto onpeia M, kar M, avtictoiyog.
(i) Na Bpeite Tig cuvtetaypéveg tov M, kot M, GUVOPTIGEL TOV CUVTETAYHEVOVY
70V HEGOL M tov £VHVYpappov TUfuaTog MM,
(i1) No amodeitete 6t1 6tav n evbeia & kiveitar, o1 wote T0 Tpiywvo OM M,
va €xel otafepo euPadov kat ico pe 2, tote 10 M Kiveitan otov Eva KAGS0
niog otabepng vtepPoAnc.
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2 2

8. Aivovtar ot eddelyeig C, :X—Z+# =1k C, :a’x’ + B’y =1lpe 0<f<a.
a

H nuevdeio y = (08)x, X >0,0< 6 <% tépver v C, oto onpeio I' (x;, )

ko1 v C, 610 onueio I',(x,,y,).
Av 4, elvar 0 cuvteheoTr|g SiebBuvong e epamtopévng g C, 6to onpueio 1)
Ko 4, eivar o cvvtedestiig S1evbvvong g epantopévng g C, oto onueio
,» VoL ommodgigete 0T1 To yvopevo 4,4, givat ico pe (e¢ ).
XZ y2
9. Atvetoaum élhewyn — +-—=1.
a p
(1) H epamtopévn g élhetyns 6to onpeio mov 1 d1x0ToOHOG TOL TPDTOL
TETOPTNUOPLOV TEUVEL TNV EAAELYN €xEl KAlon ——. Na Ppeite v
EKKEVTPOTNTO TNG EALEWYMG. 2

(i1) 'Eoto M 10 onpeio Tov TpOTOL TETAPTNHOPIOV 6TO 000 1 vbeia y = AX,
A > 0 TEPVEL TNV TTOPATTAV® EAAEWYT). AV 1 etvon 1) KAIon TG €QOmTOLEVNS
™mg éAAeyYNG 6T0 onpeio M, TOTE vo EKPPAGETE TO YIVOUEVO AU ®G
GLVAPTNOT TOV NUAEOVOV a, .

10. (i) Aivovton évag koxrog C, pe kévrpo K kot aktiva R ko pio evbeia &
mov dgv €yel Kavéva koo onueio pe tov kokAo C,. Na anodeilete
011 T0, KEVTPO, TV KUKA®V C, T0V g@dmtovTal TnG & Kot Tov kvkAov C,
eEmTePIKA, oviikovV 6€ oTafePT| TOPAPOAN.

(i1) Atvovton dvo kvkAol C, kot C,, e kévrpa K kar K, kot aktiveg R, ko
R, avtictoiywg, amd tovg omoiovg o C, eivar esmtepikog tov C. Na
amodei&ete O6TL Ta KEVTPA TV KOUKA®V C, TOV EQATTOVTOL ECOTEPIKA
tov C, ko eEwtepika tov C,, avirkovv e otabepn EMAewym.

(iii) Atvovton 800 koKAor C, ko C,, pe kévrpa K| kon K, ko axtiveg R, ko

R,, avtioToixmg, mov Bpickovtar o vag ektog Tov GAAov. Na amodeilete
011 T KEVTPA TOV KUKAOL C oL gpdmtovion eEMTEPIKA Kot TV dVO
KokAwv C, kar C, avikovy ce kKAGd0 otabepng vrepPBoing.

2 2

11. Aivetonm €éAhetyn X—2+ % =1 ka1 to onpeio g M (acvve, Snue).
a

(1) Na Bpeite v e&icmon g eQOmTTOUEVNG TNG EAAEWYNG 6TO onueio M.

(i1) Na amodgi&ete OTL TO YIVOUEVO TMOV OTOGTACE®Y TOV E0TIOV E Kot E’
and TV pantopévn eivar otabepd.

(iii) ' oo Ty Tov @ o PRSIV TOL TPIYDOVOL TOV OPILEL 1) EPATTOUEV
pe Tovg GEoveg yivetal eAdy16TO;
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EPQTHXYEIY KATANOHXHY

211G mopokdto epommoelg 1-11 va fadrete o€ KOKAO T OO oTdvInon:

1. O xbxhog (x—a)’ +y* =a’
A) gpdmteTon ooV x'x
B) 61épyetan and to onpeio 4(0,a)
I') epantetar otov y'y.

2. H gvbeio y=X+1 kot 0 kOKAOg X2+Yy2=1
A) Tépuvovton
B) epantovtot
I') 6ev €govv kowvd onpeio.

3. 'Eotw ot kOKAot x° +(y—2)* =4 kot (x—2)? + y* = 4. To onueio M(1,1) gtvon
A) e6TEPIKO TOL VOGS KOKAOV Kol E£MTEPIKO TOV AAAOL
B) onpeio kot twv 600 KOkAwv
I') ecotepkd Kt TV 600 KOKAWMV
A) eEmTEPIKO Ko TV VO KOKAMV.

4. 'Eot® 0 KOKAOG e TOPOUETPIKESG EEIGADGELS:

x=2cuvp, Yy=2nup, O6mov ¢e[0,2x).
To onpeio A(1,7/3) givar
A) ecmTEpP1K TOV KOKAOL
B) e&mtepikd Tov KHKAOV
I') onueio Tov KOKAOVL.

Ay

2 _
5. X10 duthavo oynuom o eivar 1 dievbetovoa 7 v
Kot To £ givon n eotia TG mapoafoing
y? =2px. To pfKog g xopdng AB sivon
ico pe: 0 FE =

A) AB:%, B) AB=p, I) AB=2p,

A) AB=4p. \
0
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Ay
6. Xto dumhavo oynua ta onueio E', E givor ot B L
2 2 a B
£0Tieg TG EAAEYNC x—2 + y_2 =1.
a” B
To pfkog Tov BE givan >
IS 2 A E 0] E A
A) peyoddtepo tov a,
B) pwcpodtepo tov a,
I') ico pe a. g

. 270 1810 oynua av 1o Tpiymvo BEE' glvol 10OTAELPO, TOTE 1) EKKEVIPOTITO

™G EMAenyng etvar iom pe
1 V3

A)e=—=, B)e=2, I e=1, A) e =—.
ye=2. B ) )e=
x2 y2 xZ y2
. Av o1 elkeiyelg 6_2+4_2:1 Ko y+2—2:1, o > 2 givon OO1EG, TOTE
A)a=6, B)a=12, N a=3 A) a=4.

. Atvetar 1 EMdenyn pe TopapeTpkéc EEICMOELG

X =5cuve Ko y=4nue, ¢@<[0,27).
To onueio M(7,0) sivar
A) ecmtepikd g EAelyYNG, B) eEmtepucod g EAdeymg,

I') onueio g éAdewyng.
Xy y X,
10. OrvmepPoréc o 1 xon 0 e =1 &yovv

A) 016G aoOUTTMTEG KO 1d10 EKKEVTPOTNTAL,

B) d10popeTiég acOUTTOTES Kol 1510 EKKEVTPOTNTAL,

I') 1d1eg AoVLUTTMOTEG KO SLOPOPETIKY EKKEVTPOTNTAL,

A) S10POPETIKEG ACVUTTMOTESG KO SLOUPOPETIKEG EKKEVTPOTNTEG.

11. ¥10 duthavo oxynpa to KAMN egival ) ©
0 opfoydvio Bdong g vrepPoing \ £
X2 yz A 4
e 1. To punkog OK egivar /
2 M B N
A) peyadbvtepo tov y

B) ico pe y
I') pikpotepo TOL ).
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12. '‘Eoto o kOkAog (X—a)’ +(y - B)? = p°, a,B,p >0 . Na cuvdécete pe pio

ypappn to ded0EVA TG TPATNG GTHANG LLE TOL
oTNAN

O KOKAOG dEPYETOL OTTO TNV APy TOV 0ESVOV

O k0KAog €xel T0 KEVTPO TOV GTOV A&oVaL XX
O kOKAOG £xEl TO KEVTPO TOV 6TOV GEovVa 'y
O kOKAOG epamTETOL GTOV AEOVA X'X

O kdKAoG epamTeTOL OTOV AEOVA Y'Y

O KOKAOG EPATTETOL KO GTOVG dVO AEOVEG.

avtioTord Tovg 6TN devTEPN

a=B=p
a=0
(X2+ﬁ2=p2
p=0
a=p#p
p=a
p=p
oa==0

13. No cvvdéoete pe pio Ypoppn o S€00UEVA TNG TPADTNG OTAANG LE TO

aVTIoTOLYA TOVG OTN BEVLTEPT] GTHAN
E&icwon
9x*—y* =0
¥+’ —4x+2y-6=0
¥ =2x-2y+1=0
4’ +y" —8x+2y+4=0
¥ —y*+2x-4y-4=0

Kovikn

"Elkewyn
Yneppoin
[Mopapoin
Zebvyog Evbeimdv
Kbihog

14. No cvvdéoete ple pia Ypoppn to S€doUEVAE TNG TPADTNG CTAANG HE TO

aVTIoTOLYA TOVG OTN BEVTEPT] GTHAN

Exkevipémra

NEIGEGIENS I\)|ﬁ

Kovikn

Kbihog
Ioookeg vrepPoin
Yneppoin

"EAdewyn




4 OLQPIA APIOMON

4.1 HMAOHMATIKH EITAT' QI'H

Ewcaywyn

H Ocopia ApOudv, dnAadn 1 HEAETN TOV WBOTHTOV TV OeTIk®V akepainy,
£€0go€ oo TOAD VOPIg TOVS OO UOTIKOVS UTpooTtd 6Tto €ENG TPOPANLOL:
“Kdémowa mpdétaon oainbedel yioo oplopéveg mMePMTMOOES okepaiwv. Eivon
OU®G 0dVVATO Vo EETAGTOVV OAEC O E101KEG TepmTM®oElS. TImg umopovue va
amodeiovpe 6TL oAnOegvet yevikd;”
Mo omd Tic AoV 1oyvpéc HeBOSoVE Yo T ADGM LTOL TOL TPOPANUATOG
glvor n péBodog g padnuatikng erayoyns. O (eEAAnvikng kotaywyng) Itaiog
pobnpatikog Francesco Mauroliko (Mavpoivkog) anédeié&e to 1557 ot

“To abporouo evog mAnBovs mepitrady o€ OL0.d0YIKI GEIPA, UE APETHPILO.

™ [ovada, OIVelL TO TETPAYVO TOV TANOOVS TV TEPITTOV.”

[dnAadn], pe cOyypovo copBoioud, 1+3+5+...+(2v —1)=v7].
INa v awddeéEn 0 MowpoAvKog ¥pMoUoToince TNy TpdTach

“Kabe tetpaywvo, otav ovaveral (e TV ETOUEVO TOV aTHV TALN TEPITTO,

OIVEL TO ETOUEVO OTNY TALN TETPaYWwVo .

[dnAadn TNV TavtdTnTa v+ (2v +1) = (v +1)°].
Ovolootikd £6e1Ee Aowtdv OTL VTTAPYEL Evag YEVIKOG TPOTOC peTdfaong amd o
mepinT®on otV apécms emopevn. H pébodog avt) dtoatundbnke pe capnvela
oo tov Blaise Pascal, to 1654, otnv mpoypateio Tov yio 1o aptOuntikd tpiywvo.
AOTUTTAOVOVTOG Lol 1O1OTNTO TOV 1GYXVEL GE OAEG TIG YPOUUES TOV TPLYDVOV, O
Pascal éypaye ta e€ng:

“Av n wpotoon ooty Exel Evay arelpo aplduo mepiwrTewV, Qo dwow

Hio. ToAD advroun omxoderln vwobétoviog 0vo Ajuuora.

To mpwr0o, IOV EIVOL TPOPOVES, EIVaL OTI QVTH N 10LOTHTA LOYXVEL 0TH 21

ypou.

To dedtepo eivar OtL av avT] N 1OIOTNTO. ICYVEL GE ULO. TUXOLO YPOULT],

707 B0 16YDEL ATOPOITHTO. KAl GTHY ETXOUEVY YPOLUT].
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Ao owto yivetar povepo otL 5 wpotoaon alnbeder oe kabe mepintwon,
yLoTi ) 1010THTO 16X 0EL 0Tl 21] Yo, Aoy® Tov TpTov Afuuotos. Etot
Aoyw T00 devtépov Afuuatog Bo. 1oydel Kol otnyv 3n ypouun, opa Ko
oty 41 K.0.K., UEYpl 10 AmEpo.”
Ot 6pot “pobdnuotikn erayoyn” N “téhela eraywyn”, kadiepmdnkav ot didprela
Tov 190v awwva pe TG gpyacieg tov A. de Morgan (1838) ko R. Dedekind
(1887), yw va yivel d1dkpion omd TNV “atel] Enay®yn” TOL XPNCUOTOLEITOL
otic Pvoikég Emotpes.

Apyn MoOnuatikys Exaywyng
Ag vmobécovpe 6T1 BELovpe va Bpovpe To dOpotcpa

1+3+5+7+...+(2v-1)

Y10, 0OTTO10ONTTOTE OETIKO OKEPOLO V.

Ynohoyilovpe To GOpOIGHA GLTO Y10 LEPUKES TUYLEG TOV V KO EYOVLLE:

lNo v =1, 1=1 (=1
la v =2, 1+3=4 (=2%
o v=3, 1+3+5=9 (=3%)
Mo v =4, 143+5+7=16 (=4

To péxpt Tdpa amoTeAEcHOTA LG 00N YOOV OTNY gkacio OTL:
1434547 +..+2v-1)=v>. (1)

Emedn 10 minboc tov Betikdv akepaiov gival dmepo, cvveyiloviag pe Tov
Topandve TpoOTo, givar advvato va arodeifovpe 6t N (1) 1oyvel Yoo GAOVG TOVG
Betucovg akepaiovg.

Av Spwc pmopovoape vo dgiovpe 6tL dtav ainbedel o woyvpiopos (1) yuw
avBaipeto Oetkd aképato v Oa aAnbedel kot yio Tov €mOUEVO TOL Vv +1, TOTE
0 oyVplopog Ba ioyve Yo GAovg Tovg BeTikovg akepaiovs. [atl Tdte, apod o
oyLpLopds eivor oAnONg Yo v =1, Ba eivat oAnONg ko yio v =1+1=2, cuven®g
Koyl v =241 =3 kot dtadoykd yio kb Oetikd axéporo.

Av, Lowov, vmobésovpe Ot
1434547 +...+2v -1 =v?,
toTE OOl EYOLLE:
14345474+ +Qv-D+Qv+ D) =[1+3+5+7+...+ v -]+ (2v +1)
=vi+2v+1
=(v+1)%.
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Amodeiope dnAad” OTL av 0 1oYVPICUOS givar aAnOng Yoo évov avbaipeto
Oetikd axépaio v, TOTE glvar aAnONS Ko o Tov eTOUEVO TOL aképato v +1. Apa,
oAnOevet ylo kabe BeTikd axépato v.

Mo avamopdotaon Tov YeyovoTtos avtol givor 1 €EN:

Yrobétovpe 611 éxovpe TonobeToel 6 o celpd Evo TAN00g PiAiov.

13000
<111

Av pi&ovpe mpog Ta micm To Tp®dTO PrAio Kot av ta fiAia elvor €161 ToToBeTnéVLL

ANE
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mote KOs popd mov TEPTEL KAmToo PiAio va piyver kot To emdOUEVO TOL, TOTE Ol
ovotparovy OAa ta PpAio.

H amodeiktikn ovti pébodoc Aéyeton podnpotii 1 Téieto erayoyn ko otnpileton
o1 AEYOLEVT “apyn TG LOOMNUOTIKNG EmOywyNS, 1| 0ol S10TVTTMOVETOL OG EENG:

APXH THX MAGHMATIKHX EITAI'QI'HX

"Ecto P(v) évag 1oyvupiopog mov avapEpeTor 6Tovg OETIKOVG aKEPAIONG.
Av

(1) o 1oyvplouds givor aANONg Yoo tov aképoro 1, dniadn o P(1) sivon
oAnOng, ko

(i1)) n aAnbeia tov P(v) cvvendyetor tnv ainbeio tov P(v +1) yia kabe v

TOTE 0 1oYVPLoUOG P(V) aAnBebet Yoo OAoVG Tovg BETIKOVG OKEPOLOVG V.

Onwg paivetol and to TpoNyovUEVA, 1 HEHOS0G TG LOONUOTIKNAG ETAY®YNG
amoteAeital amd dvo Prpata. Kot ta dvo Prpata eivor aroldtmg avoykoia, yio
vo, e£aGPOAIGOoVE TNV AANDELN EVOC 1IGYVPLGUOD, JLOTL SLUPOPETIKE UTOPEL VO
odnynBovpe oe AdBog cupmepdcLoTo. Y TAPYOLV, ONAUSN, TEPUTTDOGELS GTIG OTOTEG
wovomoteital to 1o Prpa yopic Op®G va tkavomoteitot kKot To 20. ['a mapdaderypa,
10 TOA®VVLO v’ —v +41 Y10 v = 2 &xet tqv TN 41, mov eivar TpdTog aptdudc,
(dMAadN dev €xel GALO SLopETn EKTOG TNG LOVADAG KOl TOV E0VTOV TOV). AAAG Ko
yov=273,4,5 6,7, 8 9, 10 éovpe Tic Tyéc 43, 47, 53, 61, 71, 83, 97, 113, 131
OVTIOTOIY®G, TTOL £ivarl OAOL ETioNG TPDOTOL OPOpoL. O HITOPOVGE AOTOV KATO10G
va VoBEGEL OTL Y10, OTTOI0SNTOTE PLGIKO V 1) TIUT TOL TOAMOVVLOL v —Vv +41 givon
TPAOTOG 0PLOUOG. AVTO OUWMGS, EVD 16Y0EL LEYPLKaL v = 40, dev 1oyveL Yo v =41, yia
10 onoio &govpe 417 —41+41 =417, 1ov dev ivou TpdTOG.
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Ymapyovv €miong TEPIMTMOEIS OTIG OMOIES KAVOMOlEiTAl TO 20 PApo g
LOOMNUATIKNG ETOY®OYNS Y®PIG OLmG va tkavomoteital kot to 1o. Ag Osmpncovyte,
Y10 TOPASELY LD, TOV IGYVPIGUO:

“Kabe puokdg g popeng 2v givor meptrtdg”.

Av KOl 0 1oYVPICUOG VAL TPOPUVAOS YEVONG, MOTOGO 1oYVEL TO 20 PrUa NG
pobnpatikng eraywyns. [pdypott, ov o apOpoc 2v pe v ouotkd sivar mepirtdg,
TOoTE 2(v +1)=2v +2 givon emiong meptttdg, g AOPOIGHLO TOL TEPITTOV 2V LE TOV
apto 2.

IToALEg popég mpémer va amodei&ovpie 6Tt Evag 1oyvplopos P(v) ainbevet oyt yuo
K@0e OeTIKO aKépalo v aALd Yo kKAOe v peyaddbtepo 1 {60 amd KAmo1o opiGLEVO
PLGIKO aP1OUo.

INa mapdderypa, av BEhovpe va deiovpe 6t 2" > 2v +1 v kKGOe v > 3, 161€ TO
TpdTO P eivar vo amwodgifovpe TNV oAl TG 0ViGOHTNTAG Yo V = 3, EVD OV
0éhovpe va amodeitovpe 6Tt 3" 2 2v +1 yuo kéOe v > 0, 1d1€ TO TPDTO Pripa Elvon
va, arodei&ovpe v aAndeto g ovicdtnTog Yoo v = 0.

EDPAPMOI'EY

1. Ne OmooETEL 6TL 1+2+3+... +v =

v(v+1)
2

Yo KGOg 0£TIKG axéparo V.

AIIOAEIZEH

‘Eoto P(v) n 10610 mov Béhovpe va omodeiovyLe.

1(1+1)
2

e [0 v =1n1comra yiveton 1= M wwodvvopa 1=1, dniadnn P(1) eivor

aAnong.
® Qo amodeifovpe 0Tt av P(v) aindng, téte kou P(v +1) ainOng, dniodn ot
ov 1+2+3+..+v v(v+1) T01E 14+243+..+v+(v+]) :—(v+l)§v+2) .

‘Exovpe: 1+2+3+..4v+V+D)=(1+2+3+...+v)+(v+])

v(v+1)

——+WV+D= (v+1)[ J

_(v+1)(v+2)
_—2 .

Apa, 1 16otNTo 0ANnBevEL Yo GAOVG TOVG BeTiKoVG aKepaiovg v.
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2. Eoto a évag TPAYROTIKOS aprOpoc, pe —1< a # 0. Na amoderytel 6TL Y0
6)0ovg TOVg BeTIKOVG aKkepaiovg v pe v > 2, woyver: (1+ ) >1+va.
(Avicotnta tov Bernoulli)

AIIOAEIZEH

‘Eoto P(v) 1 aviconta mov BEAove vo omodeiovLe.

e I'a v =2 n avicotnta yivetat: (1+a)® >1+2a, Snhadf 1+ 2a+ o’ >1+2a wov
gtvar aAnOng, agod yia a=0 oyvel o > 0. Qote P(2) aAnong.

® Qa anodeifovpe 6t av P(v) aindng, tote ko P(v +1) aAnOng, dSniadn:

av (1+a) >1+va, 1016 (1+0) ™ >1+ (v +1)a.
"Exovpe dradoyikd:
1+a) >1+va
1+ @+a)>Q+va)l+a), o@poV 1+a>0

(+a)"™" >1+a+va+va®
1+a)" >1+ (v +Da+va’
(+a)"™ >1+ (v +Da, apov va’ > 0.

Emopévmg, n avicdtta tov Bernoulli ioyvet yia 6A0vg ToU¢ OeT1k0Dg akepaiong
VUEV > 2.

AXKHXELY

A" OMAAAX

1. No amodei&ete 0Tt Yo kAOe OeTikd aKéEPOLO v 1GYVEL

()P +22 43 .42 =YDV HD
6
2
() P +2°+3 +..+v° =£‘/(VT+DJ
(i) 1242343 44y e - 200D

. 1 1 1 1 v
(iv) —+—+—+..+ =—.
1.2 2.3 3.4 viv+l) v+l
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2. No amodei&ete 6T yia kK0Og OeTiKd aképato v 1oy OEL

v

It
T+ X+ X2 +..+ X' =

-1 ,
T epocov x =1

3. No anodei&ete OTU
(i) v’ >2v+1 7y k40e axépato v >3

(4
(i) (gj >V yuo KaOe aképoto v =7
(iii) 5" > 5v —1 7y kGO OeTIKO OKEPOLO V.
B OMAAAX

1. No amodeiete 6Tt yio kbbe BeTikd aképoto v >4 1oydet
v!>2" omov v!=1-2-3 ... v.

2. No amodei&ete 611 yo k6O OeTikd aképato v 1oyveL

1 1 1 1
—dhe—db e K Py
1?22 v? v

3. No amodei&ete 6Tt yro kdbe Oetikd axépato v >3 oydet

v s (v +1)

4.2 EYKAEIAEIA ATAIPEXH

AgvmoBécovpe 6t BEAovLE Vo BpovLe TO TNATKO Kol TO VTOAOUTO THG SlaipeESTG
oL 22 pg Tov 5. ZOpemva pe 0 Yvootd adyopifpo g diaipeong, To Tiiko Ha
glva £vog axépatog x, T€T010G, MOTE:

0<22-k-5<5.
I'a va Bpovpe, Aowmdv, to x, oynuatilovpe TG S1opopEs:
22-5, 22-2-5, 22-3-5, 22—-4.5 22-5-5 22-6-5«KT\

5 5 5 5 5
T Nk Nk Nk NE N
22-5-5 22-4.5 22-3.5 22-2-5 22-5 22
e
-3 0 2 7 12 17 22
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IMapatnpovpe 6Tt 0o o1 apldpol AVTOL GLVEXDS LEWDVOVTOL, OO Eva oNuEio
Ko petd Ba etval 6Aol apvnrikol. O pKPOTEPOS UN OPVNTIKOG OKEPALOG O
TOVG TOPATAV® aPlOIOVG, O 0TOT0G Elval LIKPOTEPOG TOV 5, givor 0 22-4-5=2.
Xvumnepaivovpe, Aoudv, 6t To TAiko g dtaipeons Tov 22 pe tov S gival 4 Ko
TO VTOALOUTO 2 Kol EXOVLLE:

22=4.5+2, 0<2<5.
TIevika, woyvet:

OEQPHMA 1

Av o xar f etvar puotkot apiOuot pe B = 0, T10TE VIAPYOLY poVadIKOT PLOLKOT

K Kol 0, TETOL01, DOTE

a=xf+v, 0Zv<p.

AITOAEIZEH ™
® Pewpove TOVG aKEPAIOVG @, a—f, a -2, a—3f, ... Kol amd ovTovg Taip-
VOULLE TOVLG U1 apyNTIKovs. Zynuatilovpe dnAadn to cHVOAO
S={a—xB|xeN, a—xp >0}
To chvoro avtd givar VTocHVoro Tov N Kot ETTALOV gival d1APOPO TOV KEVOD,

a@o¥ meptéxel tov o —0-B =a >0. Av v givar 1o eldyoto otorgeio® Tov S, tote
0o vapyel k € N, Této10¢, ®oTE L = @ — KB, OMOTE Ot 1YVEL

a=xf+v kot 0<v.

Ia tov v wpémer va deiovpe OTL glval kol KPOTEPOG TOL f. Ag vmobécovpue
roumov ot L > . Tote

v-PB20konv-B=a-kf-P=a—-(k+)f=a—-XB pe x=x+1leN.

Apa, o v—f givar cTotyelo ToL GLUVOAOL S, TOL omoiov gAdyIGTO GTOLYKElD Elval
to v.'Eto1 Ba woydel b - B > v, mov etvan dtomo. Emopéveg, a =xf+v, 0<v < f.
e Mével tpa va amodeiEovpe 6T 01 puotkol aplBpol x Kat v eivor povadikoi. Ag
vrofécovpe OTL Katl 0L PLGIKOL K KoL L' EYOVV TNV 1BLOTNTO

a=xB+v', 0<v' <p.
Enedn a =xf+v, 0<v < B, Ba woxdel kB +v' =k +v, omdTE

v-v'= Bk —K).

L Amodercvieton 61 kGO [im Kev DIOGHVOAO TV QUGIKGY optdpdY £xel eAdyioTo oTotyeio (“apyd TS

KOG 616Taéng’).
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Opwg, 0<v < f kar 0<v' < B, omote —f < —v' < 0. Emopévemg, pe npdcheon katd
EAN € :
LEAN €xovpe B< v-v <p
-B<B'-K) < B

-1< k'-x <1

AMG 0 povadikoc aképotog peta&d —1kan 1 givonto 0. Apa k' —x =0, dnhadn k' =k,
ondéteEKOL L' =V . W

AmodekvOETOL OTL TO DEDPM LN IGYVEL YEVIKOTEPA, Y10. OTTOLOVGONTOTE OKEPOLOVS ¢
Ko f, pe f # 0 won dStoutundveTon oG ENG:

Av o xor f axéparot pe B # 0, TTE VIAPYOLV LOVOSIKOTL AKEPOLOL K KOL U, TETOLOL,
MOTE

a=xkB+v, O0=<v<p].

H Sodwcacio ebpeong tav k, v Aéyetan evkAgidgla i adyoprtOpukn draipeot) tov a L
tov 5. To x Aéyeton anAiko Kot o v vIrdAouTo g Swipeong ovtig. Otav To vTOAOUTO
pag eukAeidetog daipeong eival ico pe 1o 0, 1) dlaipeon Aéyetat TELELD.
Ac 500E pe TopadelypoTo TMg epYOlOHUOTE OTIC SIUPOPES TEPUTTMOGELS, Y10L VO BPODLE
TO TINAIKO KOl TO VITOAOUTO OIS EVKAEISELOG dlaipESTC.
® 'Eotm Aowdv o = 92 kon f = 5. And ) dwaiipeon tov 92 pe tov S Egovpe 92 =5-18+2
KOl ETOLEVAG,
-92=-5.18-2
=-5.18-5+5-2
=-5-19+3
=5(-19)+3.
Apa, —92=5-(-19)+3, pe 0<3<5, Tov onuaivel O6TL TO0 TNAIKO NG dloipecNg TOL
—92 petov 5 etvan —19 ko o vEOrOUTO Eivan 3.
® 'Eoto tdpa o =-92 ko f =-5. And v o6t to 92 =5-18+2 €£yovpe dadoykd
-92=-5-18-2
=-5-18-5+5-2
=(=5)-19+3.

Apa, —92 =(-5)-19+3, pe 0<3 <|-5], mov onuaivel 6Tt To TNATKO TG S10iPECTG TOL
—92 petov -5 gtvan 19 ko 1o vrdAouro tvon 3.
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® 'Ecto, t6hog, o =92 ko f = —5. [TéA1 omd ™v 1o6tnTar 92 =5-18+2 £govpe:
92=(-5)(-18)+2, pe 0<2<|-5]

7OV oM paivel OTL TO TNALKO TG dtaipeons tov 92 pe tov -5 givon —18 ko To vTdAouTo
glvan 2.

XXOAIO

Ortav o dtapétng g evkheidetlas dtaipeong eivar o S = 2, 10Te T SuvaTd VIOAOTA
evarv=01 v=1L

Av v =0, 0 aképaog a £xeL TN LOPON & = 2K, K € Z Ko AEYETOL APTLOG, EVOD

Av v =1, 0 aKképoog £xel T LOopeN @ = 2k + 1, k € Z Ko AEYETOL TEPLTTOC.

Ieviké, Ta dSuvatd vworouro Tov o pe Tov > 0 givon o1 apdpoi

0, 1, 2, ..., B-L

E®PAPMOI'EY

1. Avoa civan OKEPOULOG, TOTE KOL O givan aképaroc.

a(a®+2)
3

AIIOAEIZEH
Emredn| ta Suvard vrorowa tov o pe tov 3 givan 0, 1, 2, 0 axépaiog a £xet pio omd Tig
popeéc o =3k Ma=3xk+1 M a=3k+2, ke”Z.
e Av a =3k, keZ,10t€
a(@?+2) 3x[Gr) +2]
3 3
e Ava=3k+1,ke”Z,1t0te
a(@®+2) Ge+D[Br+1) +2]
3 3
e Ava=3k+2, keZ,16t¢
a(a® +2) Bk + 2)[(37{ +2)° + 2]
3 3

=kOOk*+2)eZ.

=GBk +D3x* +2xk+1)eZ.

=Bk +2)(3k’ +4K +2) e Z.

2. Na ATOOEYYTEL OTL:
(i) To ywvépevo 600 S1080 IOV akepaimv givar apTiog aprOpoc.
(ii) To TeTpaymvo kGO TeprTTOL OKEPAioL Eivarl TG popeng 8A +1, A €Z.

AIIOAEIZEH

(1) "Eotm 600 dwadoyuol axépatot a, o +1.
® Av o a sivou dptiog, Onhadn a =2k, k € Z, 10te
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a(a+1)=2-k(2k +1) =24, apT10G.
A
® Av o o givon mepttog, onhadn o =2x +1, k € Z, 1618
aa+1)=2x+1D)(2x +2)=2-2x +1)(x +1) = 24, dpTioc.
cay 7 I3 J 4 _—
(i) 'Eotm o mepittdg o =2k +1, k € Z. Tote €povpe Z

a’ =2k +1) =4k’ +4x +1=4Kk(k +1)+1=4-2A+1=81+1, L € Z.
——

24

AXKHYELY
A" OMAAAX

1. Na Bpeite o TNAiKO Kot TO VITOAOITO TG EVKAEISELNG SLOIPECTIC TOV ¢t LLE TOV
L o€ koLl amod TIG TOPOKAT® TEPUTTOGELS:

(1) =83 xan g =11 (i) o =-83 xon g =11

(i1l) a =83 xon g =-11 (iv) o =-83 xon g =-11.
2. No amodeitete OtL:

(1) To teTpdrywvo vdg aKEPAIOL & TAIPVEL TN LOPON:

a’=3k,keZ | a’*=3k+1,keZ.
(i1) KéBe axéponog a g Lopene o = 6k +5, k € Z umopei voL TipeL T LOpPn
a=31+2, 2 eZ.loydeL 10 avTiGTPOPO;

3. Av a givon évog TepITTOC aKEPOLOG, VOL OTTOOEIEETE OTL

a’+(o+2) +(a+4)° +1 .
12

72

4. Mmopei o ap1Opog 25 va ypaopei wg aBpoioua 10 mpocbetémv, kabévos amd
ToVG omoiovg va givat icog e 1 31 5;
B OMAAAX
1. T oteg TYég Tov BeTikov akepaiov S to TAiko g dtaipeong Tov 660 e

tov ff eivar ico pe 17; TTowo eivon to vtdAouro g dtaipeong avtig o€ Kabepud
TEPInTOON);

2. Ava, B, y eivon eprrtol oncépouot, va amodeifete 6tin eEicmon ax’ + fx+y =0
dev €yel aKépareg AGELS.
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"Exet axéponeg Woeig n eéicwon x> +3"7x+2001=0;

3. Av a, f givoun dVo TtepttTol akEpatot, va amodeiEete Ot

Lot -p? oot +pt-2
1 eZ Kot 1) ———
(i) " (i) “—

e”Z.

4. I o1Eg TIWES TOV AKEPOIOL K O aPOUOG S td glvo axéparog;
5. No amodei&ete 6t
(1) To TeTpldymvo £vOC ApTIoL givar TG LopPNc o’ =4, L e Z, evd T0
TETPAY®VO £VOC TEPITTOV fvan TG Lopeng a” =44 +1, L e Z.
(i) Av a, B eivan meprrtol axépatot, Tote 1 e&icmon x> = a® + B2 dev £yel
aképoeg pilec.
(ii1) Kavévag amd toug 0poug g apuntikng tpoddov: 6, 10, 14,18, 22, ... dev
€lvaL TETPAYOVO PLGTKOV aPLOLLOV.

4.3 AIAIPETOTHTA

Ewcaywyn

2to “Zroyeio” tov EviAeidn, Biprio VII, VIII kon IX (nepinov 300 7.X.), o1 Oetikoi
OKEPOLOL TOPLGTAVOVTOL O EVOVYPOLLLLLN TUNLOTO, KOt 1] £VVOL0L TNG SLUPETOTNTOG
GLVOEETAL ALECH LE TN HETPMNOT TV gVOVYpapp®V Tunudtov. O Evkieiong otnv
apyn Tov PPAriov VII diver 22 opiopotc, peta&d twv omoimv kot ot eENg:

Anpéng: Mépog eotiv opiBuoc opiBuod o eldoowv tov ueilovog, otov
KaTaueTP1] TOV UeLlova.

[oAlamhdoro: IloAomdaoiog de o ueilmv 100 EAGTEOVOS, OTOV KOTOUETPITOL
VIO TOV EAGOCOVOC.

Aptiog apBuog: Aptios apifuog Eativ 0 diyo d10upPodUEVOG.

[eprrtdg opOLOG: Tepiooos de o un d10upodueVog dixo. i 0 LOVAOL S1OPEPWV
optiov op1Buod.

[MpodToc apOuog: Ipwtog aptGuis Eotiv o Hovaeol LoV HETPODUEVOG.
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[Mpdtot peta&d tovg: pwror mpog allinlovg apiBuol e1oiv o1 Hovaol
UETPOVUEVOL KOLVD UETP .
Televtaiog diveTon 0 opiopdg Tov TEAELIOL aplBLov, SnAadr avtod Tov givar iGog pe
7O GOPOICUA TV YVIGL®V SIUPETADV TOV, Y10, TAPAdEYA, 28 =1+2+4+7 +14:
TéAe10g aprOuUog 0TIV 0 TOIS EQVTOD UEPETLY IGOS DV
To evdlopépov TV opyoimV HOBNUATIK®Y Y10 TOLG TEAELOVG aptOLLOVG patveTot 0T
PO ONKe oo v eEupetikn omavidTNTé Toug. Eivar yopaktnpiotikn n mopatmpnon
Tov M. Mersenne (1588-1642) 61t “ot téle101 apBpoi etvar T6G60 6Idviol 0G0 Kot Ot
TéAE10l AvOpOTOL”.
H Oswpic ApOpmv apyilet oto Pirio VII pe 600 TpoTaGELS Y100 TNV EDPECT TOV HEYIGTOL
KOVOL Stop€TT Vo apllumv (Eukieidelog alydplOpog) kot OAOKANPOVETOL GTNV
terevtaio TpdTact Tov PiAiov IX pe po péBodo Tpocdoptool TEAEIWV apOUmY.
Me chyypovo cupforioud, otny Tpdtacn avt o Evkieidng amodewvoet otL:
Av 0 op1Oudc 1+2+2° +..+2"" =2 ~1 eivau mpdrog, 1618 0 AP1OUSS
212" —1) elvaa téherog.
"Eto1,  yvdon evog tpdTov aptdpov g popeng 2° —1 odnyel apécms oty avaKGALyT
gvog Tée1ov ap1dpov. Ot pdTot 5 aptdpol avtod Tov idovg etvar ot 2> —1=3, 2° ~1=7,
2°—1=31,2" -1=127, 2" —1= 8191 ka1 pag Stvovy Tovg TPMTOVG 5 TEAEIOVG 0P1OLOVG
6,128,496, 8128 ko 33550336. Méypt onuepa Exovv Ppebei 36 téAetol apipoi.

‘Evvoia Aiaapetotytos

2V gukAeideln daipeot WaiTEPO EVIAPEPOV TOPOVCIALEL N TEPITTOOT KOTA TNV
ool To vTdAouto gival iGo pe UNdEV, NN 1 TEPITTOON NG TEAELNG SlaipEDTC.
Tnv wepintwon ot Oa EETAGOVE GTN GUVEYEL.

OPIZXMOX

‘Ecto a, f 600 axépatot pue B # 0. Oa Aépe 6tL 0 f dranpei Tov a Ko Oo ypapovpe
B a, 6tav n dwaipeon Tov a pe Tov S eivor TEAELD, SNAOT OTOV VITAPYEL AKEPALOG
K, TETOL0G, MOTE @ = Kf3.

v wepintmon ot AEpe emiong 0TL 0 S eival StopéTng 1 TOPAYOVTAS TOV 0. 1} OTL
0 a SwIPEiTAL e TOV f 1 aKOUO OTL O @ EIVOL TOAALOTAGGL0 TOV f, Kol YPAPOVUE
a = ToMf.

I'a va dniooovpe 6t 0 aképarog S de dlapel Tov axépato a, ypdeovue S [a M
eodvvapa a # morf. o mapddetypa, 5120, apod 20 =4-5, evd 5|18, apov 1 dwai-
peon tov 18 pe tov 5 dev etvan Télela.
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Av B | a, 018 a = K 16oduvopa a = (—k)(— ), Tov oNuaivel OTL oV 0 S eivar Stonpétng
TOV a, TOTE KoL 0 —f3 €lvarl dStoupéng Tov a. Emopévag, ot dtoapéteg evog akEPOLov
gpopavifovron katd (ebyn avtifetwv axépomy.

Q)¢ Gpeceg GLVETELEG TOV TTOPATAVE® OPIGLOV EYOVUE TIG EENG:
e 1| ko o |a yokéde o e Z”
e [|0,akébe peZ

e Av B |a, 10t K | KO, Y1 kGO K € Z
Tovifovpe 6t 610 GLUPOAISLO B | o, oL apBLOL o Ko S efvan whvta aképoor ko S # 0.
B0 YVOPIGOLLE TOPO LEPIKEG YPNOILES WOIOTNTES TNG SIULPETOTNTOGS.

OEQPHMA 2
‘Ecto a, f, y axépaiot. Ioyvovv ot akolovbeg 1310TNTEG
DAV o | B kot §]a, 0te =M a=-0.
(i) Av o | B xou By, 1018 a |y .
(i) Av a | B, o1 @ | AB Y10 KGOE aKEPOLO A.
@Av)Av a | B ko o |y, 10TE A | (B +7¥)-
(V)AV « | B xar B #0, tote |a | < | B .

AIIOAEIZEH

(1) Emeion o | B xou B | a, vwdpyovv aképotot x, A, TETOW0L, MOTE = ko Kol o = A3,
omOTE @ = KAQ KOl EMOUEVOG, kKA =1, mov onuoivel 0Tt k =A =1 M Kk =41 =-1,
onhadn o6t =N a=-p.

(i) Emedn a | B xou B |y, vmapyovv aképaiot k, A, T€TO101, ®oTE B = Ko Ko ¥ = Af,
onoTE ¥ = Ak -t Ko GpoL o | y.

(i) Eme1on a | B vmapyel aképoiog k., T€T010G, O0TE B = ka, ondTte Aff = Ak - ¢ KO
apa o | AB.

(iv) Emeon a | B xor a | y, vmdpyovv axépaiol x, A, T€T0101, ®oTE B = Kot Ko ¥ = Aa,
omote B+y =(k + ) ko apa o | (B +7).

(v) Eneidn a | B xou B # 0, vndpyet axéporog k # 0 pe B = ka. Emopéveg,
|BHxK|-la o], apod [k [>1. m

A6 T1g 1010t TEG (111) Ko (1) TOL TOPATAVE DE®PNLOTOG TPOKVTTEL OTL:
“Ava|B km a |y, Tote a | (kB + Ay) Yo 6h0VG TOVG OKEPAIOVS K KoL A.”

O axéporog kff + Ay, 0oV K, A € Z AEYETAL YPORPIKOS GVVOVAGHOS TOV 5 Kot ).
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E®PAPMOI'EY

1. Av a, 6 axéparor pe 8 | 2a +1) kon 8 | (3 —1), va Ppe0ovy o1 mBavig OeTikéG
TIEG TOL J.

AYZH

Enedn 6| 2a +1) xou 6 | (3a —1), 0 0 dwupei ko tov 32a +1) - 23 —1) = 5. Apov
Aomdy 6 >0 xon §|5,0aetvoan 0 =11 6 =5.

2. Na anoderyrei 619" —8v — 9 = 1064, Y10 kOs v € N,

AITOAEIZEH
®a amodeifovpe TNV TPOTOOT HE TN HEOOSO TNG OO LLATIKNG ETOY®YNG.
e Hicomro woyderyio v =1, apov 9" —8-1-9 = 64 = mor64
® ®a amodsiovpe OTL
av 9" —8v -9 =mor64=641, L €Z,16t€ 9" —8(V+1)—9 = mOL 64.

"Exovpe: 9" —8(v+1)-9=9-9"" -8 —17
— 9(641 +8v +9)—8v 17
=94-64+72v +81—-8v —17
=641 +v +1)
= TOA64 .

Apan eomra oAnbeveL Yo GAOVG TOVG BETIKOVG OKEPAIOVG.

3.Na amoderytel 0T 0 3 drupel Tovg aKEPAiovg a KoL f, av Kot povo av o 3 dropei
70 60poopa o + B2,

AIIOAEIEH
e Av3|a kot 3| B, 16t 3| (- + fB-B), dnhadn 3| (a” + 7).

e Eoto 3|(a’ +B%).Av a =3k, +v,, 0<v, <3 ko B =3k, +v,, 0<v, <3 givarot
160TNTEG TOV OAYOPIOLIK®OV SUPEGE®V T®V 0. Kol e Tov 3, ToTE
o’ =9k} +6K,0, +0] =33k} +2K0,)+0] =34 +V/
1 11 1 1 11 1 1
_—
lI

2 2 2 2 2 2
B~ =9x; +6x,0, +v; =33k, +2K,0,)+U;, =34, +U; .
-
%

omdte o’ + B° =32+ +07),6m00 A=A +2, € Z.



149

Eneidn 3|(0z2 +B%) xou 3|34, Tpémer 3|(z)12 +0;) . Opog v,,v, €1{0,1,2} ondte, yio
TIG TWEG TNG TAPASTOONG (U] +13 ), £XOVLE TOV TOPAKATO TIVOKOL:

Uy < 0 1 2
0 1)12 +U22:0 Ulz+1)22=l U]2+1)22:4
1| wteeio1 | vievioz | oeuis
2 1)12+1)22=4 ulz+1)22:5 012+Uzz=8

Ao tov mivaxa avtdv mpokdmTELl OTL 3|(u12 +03), u6vo 6tav v, =0 Kat v, =0,
dnhadn povo 6tav a =3k, kat f = 3k,, mov onpaivel 6t 3ja kar 3|B.

AXKHXYEIY

A" OMAAAX

1. Na Bpeite 10 TAN00¢ TV OeTik®V axepainv Tov dev vrepPaivovy Tov
1000 kon drapovvron pe:

(i) tov 5, (ii) Tov 25, (iii) Tov 125,  (iv) tov 625.
2. Av a|f ot 7|8, va amodeifete 6TL ay|BS.
3. Av11|(a+2) ko 11](35- B), va amodeifete 0Tt 11|(a + ).

4. Av n dwopopa d00 axkepaimv ival dptiog aptBpoc, vo amodei&ete OTL N
AaPOPE TV TETPUYOVOV TOVG £ival TOAOTAAG10 TOV 4.

5. Av mja xor m>1, va amodeifete Ot m\a +1.

6. No amodeitete 0TL 2|(a =B)B—y)y —a) yo OAOVE TOVG AKEPALOVG O, f3, ).
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B OMAAAX

1. 'Ecto a évag mepirtdg axéporoc. No amodei&ete Ot
(i) To teTplrymvo ToL a givor TG popeng o” =44 +1, A e Z
(ii) 32|(e’ +3)@® +7)

2. Na omodeitete 6t 4|(a® +2), yia k4be a € Z.

3. No amodei&ete 0TL dev vVILapyoLVY dladoy Kol BeTikol aképaiot Tov va etval
KoL 01 600 TETPAYOVO OKEPOIMV.

4. Av Bla kou a,f e N*, va anodeitete o (2 —1)|(2°‘ -1).

5. No anodegi&ete 6tL
(1) To ywvopevo Tpidv S1ad0 IK®dV akepaiwv dtonpeital pe to 6.
(i) 6la(a+1)(2a+1) Yo kabe a e Z
(iii) 6|(oz3 +3a’ —4a) 0 k40e o € Z.

6. No amodeitete 6Tt
(1) 3|(v3 +2v) v kéOe v e N
(i1) 5|(3-27V +2-2") vakdbe veN
(ii) 14|3" +5™") yaxade v eN

7. Ecto a, B, k, A€ Z pe k # 1. Av (k—)|(ka + A1), va anodeilete OT1
(k= A)| (A +B).

4.4 MErI>T10X KOINOX AIAIPETHY — EAAXIXTO
KOINO ITOAAAITAAZIO

Méyiorog Kowog Arapérng

‘Eoto a, f 500 aképatot. 'Evog aképatog o AEyeTor Kowveg Stonpétng tov a Kot S, dtov
glvor dtoupéng kot Tov a kot Tov . To GUVoro TV BETIKOV KOOV SLOPETAOV dVO
akepainv £xel Eva TOLAGYIGTOV 6TOLKElD, apoV 0 1 glval ThvTa Evag 0eTIKOG KOVOG
SapétnG Tous. Av €vag TOLAGYIGTOV amd TOLG dVO AKEPAIOVS £ival S1POPETIKOG
o6 1o 0, T6TE TO GHVOLO TV DETIKAOV KOWVMV SUPETMV TOVG EIVAL TEMEPUGUEVO,
KOl EMOUEVAOG OVALEGE TOVG DITAPYEL LEYIOTO GTOLYELD. AV OLLMG Kol 01 SVO 0KEPALOL
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glvon unoév, 1ote kabe OeTiKdG aKEPLOG EIVOL KOOGS SLOPETNG TOVS KO ETOUEVMG
TO GUVOAO TOV DETIKOV KOWVDV SLAPETOV TOVG OEV EYEL LEYIGTO GTOLYELO.

OPIXMOX

‘Eoto a kot f 600 axépatot, 0mwd TOVG 0To10vg £VOG TOVAGYIGTOV EIVOL S1GPOPOG
oL PUNdevos. Opilovpe g péyreto kowvo orapétn (M.K.A)) tov o kot £,
Kot tov cupBoriCovue pe (@, B), To peyoldtepo! amd tovg HETIKOVS KOVODG
OLOPETEG TOVC.

Aniadn, o MLK.A. 300 axepaiov a kot S €lval 0 LovadiKOg GeTikdg aKEPULOG O TOL
€xE1 TIG EMOLEVEG dVO 1O10TNTEG:

€)) Sla ko §|B

(2) Av  X|a ku x|, T0TE X<§.

Am6 Tov Topamdvem opioHo TPOKVTTEL OTL

(@, 8) = (|al.|5])
"Etot, ywo mapaderypa, av o =—12 kot =30, tote (—12,30) =(12,30) =6, a.pov ot
Oetikoi drapéteg tov 12 givanot 1,2, 3,4, 6,12, 003001 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30
KOl 0 LEYOADTEPOC KOVOS S1OPETNC TOLG Eivat O 6.
Ioapatpodpue eniong otL:
e [ xabe Oetixd axépato a woydet (a,a)=o, (o,0) =0 wor (e,1)=1.
® Ava, feivon 800 fetikoi axéparot pe Bla, 101€ (a, f) = .
ADO 0KEPOLOL & KAl 5, TOV £OVV UEYIGTO KOO JLOPETY TN LOVADQ, Y10 TOVG OTTOI0VG
dnAadn woyvel (a, B) =1, Aéyovtor p@Tor peta&d Tovg. o mopddetypa, o1 28 kot
15 eivon tpadtot petald tovg, apov (28,15) =1.
Av yuo Tov vroroyiopd tov M.K.A. 600 akepainv tpocdiopilovpie TponNyovHEV®G
TOVC SPETES TOVG, TOTE, IOIATEPQ Y10 LEYAAOVS OPIOLLOVG, OTTonTEITOL TTOADG YPOVOC.
Mo cuvTopn Kot aroteAecpotiky pEB0doc Tpocdiopiopov tov M.K.A. opsireton
otov Evideion kot Aéyetan gukAeidglog aiyoprOpoc. O alyopiBuog avtog otnpiletal
67O ETOLEVO BedpM L.

OEQPHMA 3

Av a, f etvon 500 Puokol aptBpol Kot v €ival TO VTOAOUTO TNG EVKAEISELOG

dlaipeong Tov a e tov f, 10T

(a,B) = (B,v)-

b Amodewcvieton 611 “Kébe memepaciévo vrocivoro tov R éxet péyioto otorysio”.
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AIIOAEIZH
‘Eotw a =« +v, 0<v < 1 166tTa TG VKAEIDEIOG dLoipESNG TOL a e TOV f. Av
6 =(a,B) xou 8" =(B,v), tOtE!

® Eneidn §|a kou §|B, mpoxvmtel 611 § |(a — k), dnhadh & |v. Eto1 5| kot S,
apa 6 <o'.

e Encidf §'|B xar s’
5'|a, Gpor 5'< 6.
Emopévmg, 6 =6'. m

v, TpokdTTEL 6TL §'|(KB +V), SNhady 8'|a. 'Etor §'|B ko

A (pNOIUOTOUGOVLE TO TOPATAVE® OedpPMa 6TOV LITOAOYIGHO Tov MK .A. TV
111 ko1 78. E@appoloviog dtodoyikd v EVKAEIdEI0 dlaipeon EXOVLE:

111=1-78+433
78=2-33+12
33=2-1249
12=1-9+43
9=3-3+0.

Emopévmg,
(111,78)=(78,33) =(33,12) =(12,9) = (9,3) = (3,0) =3,

onradn (111, 78) = 3, mov eivar kot To TeEAgvTaio un undevikd vLOAOITO TOV
S0B0YIKDOV SLOPEGEMV.
Ievikd, y1o 600 Beticovg axepaiovg a, £ pe a > B, dwdikacio propel vo meptypapet
oG e&ng: Epappolovpie emaveinpupéva Kot 1080y KA TV VKAEISELN dloipeon Kot
ypdpovpe

a=kp+v, O0<v <p

B =Kk, +v,, 0<v, <y,

L, =K;0, +U;, 0<v; <,

A6 oV EAeY)0 TOV aVIGOTNTOV 0T 0518 GTHAN PAETOLE OTL Y100 TNV akOoAOLOiaL
TOV SO0 KOV VITOAOIT®V oYveL B >v, >V, >v, >...20.

Enmopévmg, votepa and f 1o mold Bpata 0o seppoavietel to vworouro 0. Ag
vrofécovpe Aomdv OTL

L, K, U

v—2 = KU,

=x,,0, +0.

+v,, 0, >0
L,

v—l1
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Tote woydet (a, f) =v,. AvTO TPOKVHTTEL 0O T1| S1ASOYIKN EPUPLOYY| TOL TPONYOVLEVOD
0PN UOTOC, GOUPOVA LLE TO 0TTOT0

(@)= (B,0)=(v,,0,) = ... = (v,,0) = 0,.

Emopévog, o M.K.A. tov o kot S givat To TelevTaio OTiké vT6A01TO TOV TOPOTAVED
OAYOPOLIKOV S1opEGEMV.

H dwdikocio avt) anotedel Tov e0KAELIDELD aAYOPLOpRO KoL YpNGLLOTOLEiTOL
YEVIKOTEPQ Y10, TOV TTPOGIOPIG O Tov MLKL.A. 00 omoiwvdnmote axepoimv.

A6 TOV Topamave odyoplfpo pmopel vo TpoKOLYEL 1] TOAD GNUOVTIKN 1310TNTO TOV
M.K.A. 300 apOuov a, f, 6Tt NAAdT 0VTOG UTOPEL VoL EKPPACTEL G YPOUUIKOG
GLVOLAGUOG TV o KoL f.

INa mapaderypo, and ™ dudikacio Tpocdioptopov tov MK.A. tov a = 111 ko

P =78 &yovpe:
33=111-1-78
12=78-2-33
9=33-2-12
3=12-1-9
Enopévag,
3=12-1-9=12-1-(33-2-12) =-1-33+3-12
=—1-33+3-(78-2-33)=3-78-7-33
=3.78-7-(111-1-78) = (-7)-111+10-78.
Qorte

(111,78) =3 =(-7)-111+10-78.

Ievika, woydet:

OEQPHMA 4

Av 0 givon 0 M.K.A. TV a Kol £, TOTE DITAPYOVY AKEPOLOL K KOt A, TETO101, DOTE
d=ka+AB.

Anhadn, o M.K.A. 600 akEpoL®V HUTOPEL VO YPOPEL WG YPUUUIKOS GUVOVAGUOG
TOV OKEPUI®V AVTAOV.

Ot axéparot x kot A dev etvar povadikoi. [a mapaderypa yio to M.K.A. tov 111
Ko 78 etvor 3=(=7)-111+10-78 aAid ko 3=71-111+(-101)-78.
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MNOPIXMA1

AVo aképaiot a, f eivon TpdOTOL PETAED TOVG, OV KO LLOVO 0V DITAPYOVV aKEPOLOL
K, A, TETO101, DOTE
ka+Ap =1.

AIIOAEIZH
® Av a, ff elvar mpdTol peta&h Tovg, T0TE (o, f) = 1 KO ETOUEVMG VITAPYOVY OKEPOLLOL
K, Ape ke +AB =1

e Avvumdpyovv axépatotk, A pe ko +Af =1 ko av § =(a, B), t0T€ 5|a Kol 5|ﬁ

Kot emopévas, §(ka +AB), dnhadn S|, onote §=1. m

Av ka + A = 0 elvor 1 YpOpIKN £KQPOGT) TOV LEYIGTOV KOVOU SLOUPETN TOV AKEPUIMV
o Ko 3, TOTE K ) B =1, mov onuaivel ot ﬂ,ﬁ =1.
o 1) 5 6
Anhadn:
“Av owapéoovpue 600 aképarovg pe to M.K.A. Tovg, Tpokvmtovy apifpoi potol

petald Tovg”.

IMOPIXMA 2

O1 Kool d1apéTec dV0 aKEPAI®V a Kol S ival ol SIUPETES TOV HEYIGTOV
KO1VOU d101pETN TOVG.

AITOAEIZEH

‘Eocto 6 = (a, B). [Ipogovmg kabe dtonpéng tov J givor Kot Kotvog Stopétns Tov o
Kot . AAAG Ko ovTioTpOPOG, KAOe Kovog Stanpétng o' Tmv a kot S eivar Kot StopEtng
Tov M.K.A. tov a, S. [Ipdyuott, av ka +Af =9 gival 1 ypoppkn EKQpooT Tov J,
1018 S'|(Ket + AB), NhadN 5'[5. m

INo mopdderypa, enedn (150,120) =30, o1 Betikoi kotvoi dtopéteg Twv 150 ko 120
glvar o1 drapétec tov 30, dnAadn ot aképatot 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15 ko 30.

INOPIXMA 3

Av 10 Tovg axepaiovg a, f, y 1oyvet a|fy Kot (a, ) =1, 0TE atfy .

Anhadn, av Evag akEPOLog O1apel TO YIVOUEVO S0 aKEPAIMV Kol EIVOL TPMOTOG
TPOG TOV EVaV, TOTE S101PEL TOV GANO.




155

AIIOAEIZEH
Enedn (a, B) =1, vmapyovv axépaiot k, A, T€T0101, HGOTE Kot + Af =1 Ko ETOUEVMG
kay + APy =7.A@ob alay kot a|By, Oa wyver o|(kay +ABy), nhadn aly. m

H ouvnim (o, B) =1 givon avaykoia, yio vo 1oyel to Oedpnpo. o mapdderypa,
v 4[2-6, 4)2 kon 4f6.

H évvolo tov péy1iotov Kool d1apéTr YeEVIKEDETOL KOl Y10, TEPICGOTEPOVS OTTO
300 akePAIOVE. ZVYKEKPIUEVA, OV &), Ay, 0 ,..., 0, OKEPOLOL LE EVOAV TOVANYIGTOV
14 popo Tov UNdEVAGS, TOTE 0pilovie MG HEYIGTO KOO SUPETN ALTAV, KOl TOV
cvpuporiloope pe (o, 0, ,a;,....0, ), TOV LEYOADTEPO amd TOVS BETIKOVS KOVOUg
SlopETEG TOVG. ATTOSEIKVIETOL OTL:

“O M.K.A. TpLOV 1] TEPLEGOTEPMOV UKEPUIOV € NETUPAALETAL OV AVTIKO-
TOGTIGOVUE OV0 06 AVTOVG IUE TO NEYIGTO KOLVO dLanpéT) Tovg”.

INo wopdderypa (24,12,16) = ((24,16),12) = (8,12) =4
I'a to M.K.A. mep1ocotepmv amd 500 akepaiovg 1IoxHOVY avAAOYES IO1OTNTEG e

T1¢ 1010t TG ToL MLK.A. dV0 axepainv. Etot, yio mopadery o, yio Tpelg aképoiong
a, B, y amodeucvidetal ot

® AvJ=(a,p, ), TOTE VTAPYOVY OKEPULOL K, A, 4, TETOLOL, DGTE

O=Ko+if+uy.

(e B
Av o = (a, B, 7), — =< |=1
e Av (o, f,7) rors((s 5 Jj

EPAPMOI'EXY

1. Na ATOOELYTEL OTL Y10 TOVG OKEPAIOVG &, f, K LGYVOVV
() (@, p) = (a—xp, p)
(i) (@, p) = (@~ . p)
(iii) (a0, +1)=1.

AIIOAEIZH
(1)’ Eoto 6 =(a, B) kou 8" = (o — KB, ), tO1€



° {6| , OTOTE {6|(a—1<ﬂ). Apa 8 |(a—«B,B), hady 5|6’ (1)

R {?Ig‘ “P) omote {(‘;I[gx “KPYTRB o {g:';, onéte 8'|(cr, B), Shadh 7). (2)

Amd6 (1) ko (2) émeton 6TL S =5

(ii) Aoyo g (1) , Yo k =1, woyvel (a, B) = (a — B, B).

(iii) Etvat: (a,a+D) =(a,a +1-a) =(a,]) =1.

2. Av Y0 TOVG OKEPAIOVS a, f, ¥ LoYVEL a|y 5 ﬂ|y Ko (a,p)=1,71o7e aﬂ|y.

AIIOAEIZH
Emedn (a, B) =1, vdpyovv aképarot k, A pe ko + Af =1. Emopévmg,

kay + APy =y. (1)
Onwg, aly kar By, emopévog, ¥ = pa ko y =vB. Etor, 1 (1) yiveton
kv(af)+Au(af)=y. Apa af |7/.

3. (i) Av x> 0, va amodeiytei 611 (Kat, k) = K(a, ).
(ii) No Bpedei 0 MLK.A. Tov 63 ko 84.

AYZH

(i)Eoto (a,B) =35 ko (ka,kB)=35". Apkei va deigovpe 011 k55" ko 8'[K5.

Enedn Sla ko 5B, éxovpe 8 |k kon k8 |kB. Apo k35",

Aol 6 =(a,B), vadpyovv axépalol Kol v HE pa +vf =30 Kol ETOREVMG,
Kpor + kv = k8. Opog §'ka kar §'|kB. Apa §'[KS.
(i1) 'Exovpe (63,84) = (3-21,3-28)

=3-(21,28)=3-(7-3,7-4)

=3.7-(3,4)

=3.7-1=21.

Elayicto Kowo Iloiiamiacio Axkepaiwv

Ag Bewpnoovpe 600 akegpaiong a Kat S dopopeTicovg omd To Unoév. Evag axépatog
7 O AéyeTan Kowvé TOALATAAGLO TOV o KOl £, OTOV VO TOALOTAAGLO KOl TOL ¢ KO
Tov . Ene1dn 0 0etikog axéparog |a-|B| eivar koo moikamhdoio v a kat S, To
GUVOAO TOV OETIKOV TOAAATAACI®OV TOV o KOl S £ival S1dpopo TOL KEVOU GUVOAOV.
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To eldy1oT0 6TOLYXEIO TOL GLVOLOV AVLTOV AEYETOL EAUYLGTO KOWVO TOAAOTALG1O
TOV o Kol f.

OPIXMOX

"Eotm V0 axépatot a kot S, dtopopetikoi amd To undév. Opilovpe mg EML6TO
Koo molramhdoro (E.K.IL) tov a kot B, kot to svpforilovpe pe [a, £, T0
WKpOTEPO amd Ta OETIKG KOWA TOALATAGCIO TOV & Ko 3.

Enopévac, to E.K.IT. §00 pn pndevik®mv axepoimv o Kot S eivol 0 Lovadtkog 0eTikog
OKEPOLOG & TTOV €)EL TIG ETOUEVES OVO WOIOTNTEG:
(1) &=mola ka1 e = mOAS

(2) &< x ya kdbe KO TOALATAAGIO X TOV o Ko f3.

Amd tov oplopd TPOKVTTEL OTL

[, B1=[a].|A]].

"Etot, Yo mapdadetypa, yio toug akepaiovg —4 kot 6 Eyovpe [—4,6]1=[4,6]1=12, apod
ta Oetikd TolhamAdoia tov 4 ivon 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, ..., Tov 6 givarta. 6, 12,
18, 24, 30, 36, ..., Ta 0eTiKd KOWVA TOVG TOAAATAGGL eivor 12, 24, 36, ... Kal TO
pkpoTEPO HBeTIKO KOO ToAlamhdoto givon to 12.

IMapatnpovpe eniong 6tL Yo etk 0D ¢ aKeEPAIOVS @, S 1GYOEL:

e Av f

a, 10t [a, f] = a.

o [a,l]=a.

OEQPHMA 5

Av a, f etvar 800 Oetik 01 axéparot, TOTE

(o, B)-[ae, B]= - .

AIIOAEIZH*
ap

Av (a,p) =96, apkei va dei&ovpe oTL 5 [a, B], apkel dniadn va dei&ovpe 6Tt

(1) b _ TOAQ KO ap _ oA Ko
é é
(i1) ap < X yio k6O OeTIKO KOWO TOAOTAGGLO X TOV & KO 5.

o
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Emedn (a, B) =6, vaapyovv OeTikoi aképonot i Kol v pue o = ué Ko f§ =vo
Emopévmg,

ap _adv =vo = noAa Ko op ,u5,8 = pp = ok p.

8 1) 1)
Av X glvat éva OeTikd KoV TOALUTAAGIO TV 0 KoL £, TOTE X = por Ko X = 63, 6Tov p

Ko o Oetikol axépatot. Zépovyle emiong OTL VRAPYOLVY OKEPOLOL K, A PE § =Ko + Af.

ap

‘Etot, av Bécovpe =5 7, 101€ O Eyovpe

X_X5 _ X(ka + A3) X/ca+x/1ﬁ _ XKk XA _opfx paxl
c af of B af B a f o«

=ok+pl el

af ., off

Enopévog > X, omotTE =5 <X.m

Av a, f € L7*, 161¢ and ¢ 106tnTEg (o, B) = (|a

) xat [a, Bl=[|al

], é&govpe
(@, B)-la, B1=|a|-| B

Am6 10 Topomdve Bedpnpo TPoKHLITTOLY VO CMUAVTIKE TOPIGOTOL:

e Av ot aképatot a ka B givon tpdrot petad tovg, Tote [a, Bl =|al-| ).

Anhadn:

“To E.K.II. 600 TpdTOV PETAED TOVG OKEPAIMV EIVOL TO YIVOUEVO TOV ATOAMTOV
TIHLOV TOVG”.

I'a mopdderypa, [8,—15]=8-15=120, apov (8,15) =1.

e To E.K.II. 8%o axéparwv a, S dtonpet ke AL KOVO TOALATAAGLO X TOV o KO
£, Nhadn eivar X = moM[a, B]. Apa:

“To, KOLva TOALATAGGLO 0V0 OKEPAI®V givan T Torlariacia Tov E.K.IL.”.
Mo apdderypa, Ta kowd ToAlamidcio tov 4 Kot 6 eivot moAlomAdoio tov [4,6] =12,
ONAad” ot axépatol 12, 24, +36, 48, ...

H évvota tov eAdy16tov Kotvoh TOALATAGGION YEVIKEVETOL KO Y10 TEPIGGOTEPOVG
and 500 oKkepOiovg. ZVYKEKPIUEVA, OV O, Oy, Oy, ..., @, € Z*, TOTE Opilovpe ®C
eldyroto kovd morkamidoo (E.K.IL) tov ¢, a,, a,, ..., o, , kot to cupforilovpe
pe [a,,a,,a;,...,a,], T0 LIKPOTEPO ATO TO BETIKA KOVA TOVG TOAAATAAGLO.
Amodekvieton Ot
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“To €LdY16TO KOLVO TOALAATTAGGLO TPLOV 1| TEPLGGOTEPOV UKEPUIOV €
peTafaireTon, 0OV OVTIKOTOGTCOVIE 6V0 07T6 AVTOVS IUE TO EAAYLGTO KOIVO
TOVG TOAALATAGGLO”.

o mapaderypo, [4,6,16]=[[4,6],16]=[12,16]=48.

E®PAPMOI'H

i) No amodevytel 611 [ka, kf] = k[a, B] Y10 KGO OeTIKO aKEpPOLO K.
ii) Na Bpe0si 10 E.K.II. Toov 120 ko 150.

AIIOAEIZEH

o, Ka|-|K K’ | o
(7 Brovie [t 1= I(ml’Llf)l 3 (L,[;') :K(L,ﬁﬂl) i
(ii) "Exovpe [120,150] =[10-12,10-15]

~10-[12,15]

~10-[3-4,3-5]

~10-3-[4,5]

=30-20=600

xla,p]

AXKHXYEILY

A" OMAAAX

1. Noa Bpeite 10 M.LK.A. TV okepaiov a, f Kol vo ToV EKPPAGETE MG YPULLUIKO
GLVOLAGHO TOV o Ko S 6€ KaBeULd amd TIG TOPAKATO TEPUTTMOCELG

(1) a=135 wor =56, (i) o =180 wor B =84
(i11)) a =-180 o [ =84, (iv) a =-180 xou B =-84.

2. No anodeitete Ot

(1) 2k +2,2x)=2, kel (i) Qv-1L2v+1)=1,veN*
(1ii) [2v-1,2v+1]=2v-1D)(2v +1), v e N* (iv) (v+2,2)v, veN*
W) [v,v+1]=v(v +1), veN*

3. No amodei&ete 011 (o, B) < (ot + B, — ).
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0

. 'Eoto a,f,x,yeZ, pe ax— Py =1. No anodeiete 6t (o + f,x+y)=1.

. No amodeitete 6Tt
() Qa-3B,4a-5B)|B (i) Qa+3,4a+5)=1 (iii) (5a+2,7a+3)=1.

. No anodeitete 611 yio k40 k € Z 1oydet:
(i) (2;< + 1,Mj -1,
2
(i1) (4x* +3x—5,2x> +xk—2) =1.

. Noa anodeitete 6t (o, B,a + f) = (a, B).

. Noa Bpeite to Oetikd aképaro a yio tov omoio 1oyvEeL
(1) (a,a+v)=1, yio KOs v e N*
(i) (v,a+v)=1, v kébe v e N*.

. Av (a,B)=1 xat y|(a, B), va amodeifete 0T (a0, y) =(B,y) =1.

B OMAAAX
. Av (a, ) =1, va amodei&ete Ot

(1) (a+B,a-p)=1 1 2 (i) Qa+pB,a+2p)=1 1 3.
. Av (a,4) =2 o (B,4) =2, va amodeiete 0t (a + 3,4) = 4.

. No e&etdoete av vdpyovv BeTIKOl AKEPALOL V, Y10 TOVG OTTOI0VG TO KAGGHLOL
2v +3
Sv+7

oA OTTOLEITOL.

. 'Eoto a,f e N*. Na amodei&ete 0t (o, B) =[x, Bl = a = B.

. 'Evag pontig otnv mpoonddeid tov va Bpet to MLK.A. tp1ddv axepoiowv

a, f, y Pprike:
@B)=9, (B)=30  ku  (r.@)=12
Mrnopeite va amavtinoete av Ekave 1 0yl AdBog;

. 'Eoto a,f € Z pe (a,B) =6. No anodei&ete 6t ot apBpol x, A € Z yio Tovg
omoiovg woyveL 6 =ka +AB etval Tp®OTOL PETOED TOVG.

. 'Eoto a,f,k e N* ue (a,x) =1. No anodeiete 611

(1) (a,xB)=(a, ) (ii) [a,xB]=«[a, B].
.Eocto a, f,7,6 e N*. Na amodei&ete 0Tt [ary, By, a0, Bo]=[a, B]-[v,5].
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4.5 [IPQTOI APIOMOI

Ewocaywyn
ADO amd To CNUOVTIKOTEPO ATOTEAECLOTO CYETIKA LE TOVG TPADOTOVS AP1OLLOVG
nrov yvootd Non and v apyordtnta. To yeyovog 6t Kébe aképailog avaArdeToL
HE LOVAdTKO TPOTO ™G YVOLEVO TPMT®V ppaviletot ota “Ztotyein’” Tov Eviieion
otV e&ng popen (Piprio IX, npdtaon 14):
“Eav eAdy1otos aptOuos vmo mpadtwv apiOudy ustpntol, v’ ovoevos dALOD
TPAOTOL 0P1OuUod uetpnOnoeton Tapél twv e€ opyns HETPOHVTWY .
1o “Eroryeio” emiong, To YeYovog OTL LILAPYOLV AEPOL TPDTOL 0P1OLOL povileTon
oG e&ng (Pprio IX, mpdtaon 20):
“O1 mpadror ap1Ouoi Thelovg 101 TOVTOS TOV TPOTEREVTOS TANOOVS TPDHTWV
op1Buav’”.
To amotéleopa avtd Kot 1 amddelén Tov and tov Eviieion Bewpovvion éva omd ta
aploTovpynpata g Bempntikig pobnuatikng okéyng. O G. Hardy (1877- 1947)
€ypaye OTL “... €ival TOGO GVYYPOVO KO GNUOVTIKO OTMG Kol OTOV oveKOADQON-
€d® ko 2000 ypovio TapEUeVe avETAPO™.
O peyardrepog TpmTog ap1OUdC TOL ExEL EvTomioTel péypt ofjuepa ivar o 22976221
— 1, évag “yiyavtac” pe 895.932 ynoia. Ipokettal yio tov 360 amd TOUE TPMOTOVS
op1Opovg g popeng 2¥ — 1 mwov yvopilovpe Kot 0 0moiog 001 yNcE GTNV avoKAAVYT
oL 360V TéAEIOV ap1BLOV (BAT. TPONYOVLEVO 16TOPIKS onpeimpa). Ot tepdoTion
ovtoi apifpoi evromiotnkay pe ™ Borfeia KprTnpiov avoyvopions TpdT®Y, ToL
OTOLTOVV TOADMPT YPNON NAEKTPOVIK®Y VITOALOYICTMV.
AMot TpdTOL ap1Opol pe 1dtaitepo evala@EPoV ivar avtol T Lopeng p=2" +1,
omov v = 2°, amd TOLG 0To10Vg OLMG YVOpilovpe HOVO S, AVTOVE TOV TPOKLITTOVY
via k=0, 1, 2, 3, 4 xou eivor avtiotorya o1 3, 5, 17, 257, 65537 (6601 and tovg
vrdAouovs xovv ereyyOel amodeiytnkav cvvbetor). O C.F. Gauss cg mol veapn
nAia £6€1E€ OTL £va, KAvoVIKO TOADY®VO KOTOoKEVALETAL LLE KOovOva Ko dtafnTn,
HOVO av To TANO0G TV TAELPDOV TOL Eival TPOTOG aPlOUOS QVTNG TNG LOPPNG T
YIVOLEVO TTPATOV OVTNG TNG LOPPNS TOAALATANCIOGUEVO €L Lo UV TOL 2 1)
OTA®G o dOvopn tov 2.
To onuavtikdTEPO OUMS (TN GYETIKA LE TOVS TPDTOVG 0PlOHOVS OPOopa TNV
KOTOVOUT TOLG HEGH GTNV aKoAovBia Twv puok®dv. H katavoun avtr givot ToAd
OKAVOVIGTY|, YIOUTL 07TO T Lol LEPLE VTTAPYOLV EKATOUVPL (EVYN TV AEYOUEVOV
Sidvpmv TpdTeV, OTOG , Yo Tapdderypa, o1 (29, 31), (1451, 1453), (299477, 299479),
VM amd TNV GAAN LIAPYOVY TEPAGTIO KEVA YWPig KavEvay Tp®dTO. Mo GYETIKN
T4EN 670 Ydog Palel To “Oedpnio TOV TPOTO®V OPOU®Y”, GOUP®VA LLE TO OO0
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0 TAM00¢ TOV TPOTOV aplOU®V TOL €ival LIKPOTEPOL 1 iGOL Atd TOV PVGIKO V
dilvetat katd Tpocgyyion (Kabmg o v yiveton moAl peydio) and tov tomo v/ Inv.
AvT0 10 dmICTOoAV EPTEIPIKA, LEAETMOVTIOG TIVOKEG TPOTO®V aplOp®mv, ot A.M.
Legendre kot C.F. Gauss ota téAn Tov 18 audva, evd 1 Tp®TN ovetnpn omddeén
560nxke 100 xpdvia apyoTepO.

‘Evvoia Ilpatov Api1Buov

[Mapatnpnoope Tponyovpuéveg 0t KaOe axépalog o = 0,+1 drapeitor e Tovg
aképatovg +1 kot ta. Av avtol gival Kot ot Hovol SLpETES TOV a, TOTE OVTOG
Aéyeton Tp®TOG apOpOG. AnAadn:

OPIXMOX

Kda0e axéparog p # 0,£1 Aéyeton mPp@OTOS 0PtONOG M ATADG TPATOG, OV O1
povot Betikol Srapétes Tov eivar ot 1 ko | p| .

Mo mopdderypa, ot aképarot 2 kot —7 ivor TpadTot, evdd 0 8 =2-4 kot o —39=3-(-13)
dev glvor TpAOTOL.

‘Evag axépatog a # £1 mwov dev eivar mpdtog Aéyetor cvvOeTog. 'Evag chvhetog
opOpds a pmopet va ypapei g ywvopevo Sy pe B # +1 kol y = £1.

OroapBpot 1 ko —1 d¢ yapoxtnpilovror 00te ®C TPOTOL 0VTE G GHVOETOL.

Kabe mpdtog mov draupel Eva So0Evta aképato AEyETAl TPAOTOS SLULPETNG TOV
akepaiov avtov. Eivar pavepd 01t 0 — a givor mpdTog, av Kot Lovo av o o givo
Tp®Toc. [V awtd 6N GUVEKELD Bo TEPLOPIETODLE POVO GE BETIKOVG TPDOTOVC. AVAEGH
6tovg 6éka aplBpovg 1,2, 3, ..., 10 012, 3, 5 ko 7 givon tpdTOL, evid o1 4, 6, 8, Kot
10 eivar ocvvBetot. O ap1Budg 2 givon o povadikdg dptiog mov eival TpdTOG, OAOL
01 GALOL TPADTOL EIVOIL TEPLTTOL.

"Eva evhoyo gpdtnpa eivar to e&ng:

“Av 600¢i évog BeTIKOG aKEPOLOG o, TG LTOPOVLE VAL ATTOPOVOOVLLE oV EIVOIL TPADTOG
1 6VVOETOG Kal, GTNV TEPITTOON TOL EIVOL GVVOETOG, TAOC UTOPOVILE TPOUKTIKA VOl
Bpovpe éva dopétn dropopeTiKo amd Tovg 1 kot o’

H npopavnc amdvtnon eivat vo KAVOLLE S1ad0YIKES SIUPECELS LLE TOVS OKEPATIOVG
OV £tval KPOTEPOL TOL . AV KOvEVOS amd aLTOVS O SOPEL TOV @, TOTE 0 o etvon
TPOTOG. Av Ko 1] LEO0S0G 0T Eival TOAD AN GTNV TEPLYPAPT] TNG, OEV UTOPEL
vo OempnOel TpoaxTiKy, yioti Xl amayopeVTIKO KOGTOG G€ ¥pdVo Kal Epyocia,
waitepa yio peydAovg aptfpong.

Ymapyovv 1610TNTEG TOV GUVOETOV OKEPAI®V TOL OVAPEPOVTOL GTO ETOUEVOL
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OepNUoTO KO LOG ETTPETOVY VO TEPLOPICOVE CNUAVTIKG TOVG OVAYKOI0VG
VTOAOYIGUOVG.

OEQPHMA 6

Ka0e Oeticoc axépatog peyaldtepog tov 1 €xet Evav TOLAAYIGTOV TPADOTO
Stapér.

AIIOAEIZH
‘Ectm 0 Oetikdg axépatog o >1 kot p o pikpdTEPOS atd TOLG OETUKOVS SLOPETEG
Tov pe p >1. Oa amodeifovple 6TL 0 P glval TpdTOG OPOROS. Av 0 p Ty cOVOETOC,

Oa elye éva Betucd drapén, éotm f pe 1< B < p. Apov dpwg ﬂ| p ko pla, T0tE

Ba woyvet Bla (Bedpnpa 2). Bprikape £tot £va Betuco Sroupétn S Tov a mov givar
HKPOTEPOG TOV P. AVTO OUMG Elvon dTOTO, 0LPOV 0 P BepnOnke MG 0 EAAYIGTOC
dapéng tov a. 'Etot o pikpdtepog and tovg Betucong dropéteg evog akepaiov
glvon TpdTOg 0pOUodS. W

IMOPIXMA 4

Av a givor évog cVvOETOC aKEPALOg e a > 1, TOTE LIAPYEL EVOG TOVAAYLIOTOV
TPAOTOG 0PLONLOG P, TETOL0G, DGTE p|a ko p</a.

AIIOAEIZEH
Eneon o a givatl cvvOetog, ypapetal 6T Lopen|

a=By, pel<f<a xu l<y<a.

YmoOétovpe 6T B <y, omdte B° < By =a ko emopévag B < Ja. Agov f>1L0p
€Yl £VOV TOLAGYLOTOV TPADOTO SLOPETT P Kol ETOREVODG P < B < Ja. Enedn pl|pB
Kot S |a, Oa 1oybet p|a. Enopévemg, o mpdtog p drapei Tov a ko glvar p < Jo.m
To mopamdve cOUTEPACHO EYXEL LEYOAN TPAKTIKY onuacio 0tav egtdlovpe v
évag aképatog o >1 glval mpdtog M 6L, apov TEPLoPilel TG SOKIUEG GTOVG TPMTOVG
op1Opovs oL glvor PKpOTEPOL 1 1601 TNG Ja.

‘Eoto, Yo mapadetypa, o axépotog o = 271. Emeion 16 <271 <17, yperdletor povo
va, €£€TACOVLE AV 0L TPMTOL TOV OV VITEPPaivouy Tov 16 eivar dropéteg tov 271.

OwmpadrTot avtot eivar o1 2, 3, 5, 7, 11 ko 13 won kKavévag Toug de droupei Tov 271.
Apa, 0271 givor mpdTOG.



164

To Kooxwvo tov EpatocOévy

Mua £EuTTvT TEXVIKT Y10 TOV TPOGOIOPIGUO TOV TPMTMV IOV OgV VtepPaivouy Eva
Oetcd axépato v >1 ompiletal 6To TPoNyovEVO Bedpn o KoL TNV oQeilovpe
otov Apyaio EAAnva padnuatuco Epatocdévn (mepimov 250 n.X.).

H teyvicn Aéyetor k6okivo Tov EpatocOévn ko eivor ) eéng:

I'paeovpe g Evay mivaka pe avEOVGA GEPE TOVG AKEPAIOVS Ao 2 UEYPL V. APTIVOLULE
TOV TPOTO 2 Kol dlarypdpovpe OAa T TOALUTAAGLE TOV. O ETOUEVOG TPDTOG GTOV
mivako pLetd tov 2 ivor o 3. AQVOuLE ToV 3 Kot S10ypAPOLLE OO TO TOAAATAGGLA
ToV KTA. Zuveyilovpe v idwa Sradikacio péxpt Tov TpmdTo P e p < W. O aKEpaLOL
OV ATOREVOLV, ONAAON OGOL 0ev “€mecav’ omd 1O ““KOGKIVO™, €lvol Ol TPOTOL
peta&d 2 ko v. Ohot ot Aot “€necov’, S10TL, MG GVVOETOL, glyay dLopéTn KATO1ov

TPMTO JKPOTEPO N} 16O NG N MC TOALOTTAAGLO, TOV S0y pAOTKOLY.
2TOV TOPAKAT® TivaKo £4ouv Tpocdloplotel ol tpmTot petald 1 ko 100. ‘Exovv
daypa@el To TOALATAAGLO TOV TPAOTOV 2, 3, 5 Kl 7, a@ol 0 ETOUEVOS TPMDTOG

givar o apOpog 11 ko woyvet 11>+/100.

2 | 3| A5 | B |7 | 8|8 | W
1| |13 4|15 |8 | 17| 18| 19|20
2A (22| 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 38 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40
A1 | 47 | 43 | 4d | 45 | 46 | 4T | 48 | 49 | 50
S| 52| 53 | 54| 55 |56 | 57 | 58| 59 | 60
61 | 67 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
A B | A6 | A | K| T 80
81 | 82 | 83 | 84 | 85 | 86 | 87 | 88 | 89 | 90
o | 92 | 95 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 160

210 onueio avto TOavOV va avopmn el Kamorog: TeAeidvouy KAmov o1 TpdTOoL;
Yrdpyet SNAadn LEYIGTOG TPMTOG 1} 01 TPDTOL GuveYilovTot “en’ dmelpov’;

OEQPHMA 7 (tov Evkieion)

Yndpyoov amerp ot OeTiKoi TpdTOL OPLOUOL.
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AIIOAEIZH

‘Ecto 611 vndpyel nemepacuévo ninboc ntpotov aplOpav p;, p,, ... p,. Oa
amodeifovpe 611 avtd 0dnyel og dromo. Zynuatilovpe tov aplOud A= p,p,...p, +1.
O ap1Opog dpmc avTodc, emeldn| eltvar peyardtepos tov 1, Oa £xel Evav Tovddyiotov
TPAOTO Soupén, €6t ToV p, pe 1< i <v. AAMAG av o p, dtoupet Tov A, emetdn dtopel Ko
oV P, p,...p,, o mpénet va Sroupet kot tov 1. Avtd opwg stvar dromo, yoti p, >1. ®

Ocuciindes Ocwpnua Apr1buntiknyg

O Tp@rol apBpol Egovv peydin ocmovdodtnra yio ™ Ocwpio v ApOPdV, apov,
onm¢ Ba amodeifovpe oto Ogueticvdes Oswpnuo. s Ap1Quntikng, KABe PLGIKOS oV~
ADETAL PE PHOVODIKO TPOTIO GE YIVOLEVO TPOTAOV TopoydvTmv. Me dAAa Adyto. ot Tpo-
Tot aplfpol amoTeAOVV T SOUKE VAIKE LE T OTTola, MEGM TOL TTOAAATANGIOGUOD
KaTAGKEVALOVLE TOVG AAAOLS PLGIKOVG APLOLOVG, OTIMG YO TOPAdELYLLOL 0T XMEio
HE KATOAANAQ ATopo GYNUaTiCOUE To HOPLOL TOV SIAPOPMY OVGLAOV.

H amddeién tov onpovtikod avtol Bewpnpatog otnpileton 6tov okdAovbo aintn
OYVPICUO.

OEQPHMA 8

Av évog TpdTOg p O10pel TO YIVOUEVO aff dV0 aKépoL®V, TOTE dlalpEl Evay,

TOVAGYIGTOV, OO TOVG OKEPAIOVS ALLTOVG.

AIIOAEIZEH

"Ecto 6t p | a. Enedn] o apBpoc p eivorl Tpdtog, o1 Lovadikol d1apEteg Tov givat
ot 1 xou p. Emopévemg, o M.K.A. tov a ko p glvar (p,a) =1, dnhadn o P eivat TpdTog
TPOG TOV a.. Apov Aoy p|af kau (p,a) =1, chppova pe to opiopa 3, p| 5. B

To Bedpnpa 1oYvEL Kot Y10 YIVOUEVO TEPICGOTEP®V aKEPOUIMV. ANAadT|:
“Av p TpAOTOG KL P | 0Q, 0.0, , TOTE O P SLOUPEL EVAV, TOVAAYLGTOV, OTTO TOVG

TOPAYOVTES TOV YIVOUEVOD”.

OEQPHMA9

KaBe Oetikdg axépatog a >1 avardetor Kotd LoVaOIKO TPOTO MG YIVOLEVO

TPOTOV TOPAYOVIOV (av TopoPAEYOVLLE TN GEPE TOV TOPAYOVIWOV).
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AIIOAEIZH *

® Av 0 a glval TPAOTOC, TOTE TPOPAVHOG TO BEDPN LA IGYVEL.
Av o a gtvar oHvBetog, T0TE, CLUPWVO pe TO Bedpnpa 6, Ba woydel a = p; - B, dmov
P, Tp®OTOG KoL B, akEpatog pue o > B, >1.

Av o B, etvou Tp®T0G, TOTE 0 @ EIVAL YIVOUEVO TPOTOV TaPayOVTIOV KoL TO Bedpnpa
oAnOevet.

Av o 8, etvan cOvOeTOG, TOTE O Exovpe B = P, - B, , HE P, TPAOTO KoL o > B, > 1.
Av 0 B, efvor Tpd10g, TOTE @ = P, - P, - B, KO O & EIVOIL YIVOUEVO TPOTMV TOPAYOVTIOV.

Av o f, givar chvBetog, ToTE N TOpOTAVE Sladtkacio propel vo cvuvexioTel Kot
odnyei og pua oygon a = p, - P, - P, - B, HE P, TPOTO Ko ¢ > B > B, > By > 1.
AmodevoETAL OTL 0V GUVEYIGOVLLE T S10dIKAGIO ALTY], VOTEPA OO £VO, TEMEPUCUEVO
mAn0og Pnudtwv 0o Bpodue TeEMKd Evav TpdTOo P, TETO10, OOTE

a=P P, Py Py
® Ac voBéocovpe OTL 0 a AVOAVETOL Kl LE GALO TPOTO GE YIVOUEVO TPDOTOV
TapAyOvVIOV, 0Tt SNANST VILEPYOLVY Kot 0L TPMTOL G, J,, U;, ..., J,, TETOLOL, DGTE

A=p Py P3P =49 49434, (D

Kot é0tm 0TL kK < A. O mpdTog P, £ivar 6101p£€TNG TOL @ APOL KOL TOV YIVOUEVOD
0,0, -0, ... 0, . Emopévag, cbupmva pe 1o Oedpnpua 8, o p, Oa etvan dtonpétng evog
TOVAGYIOTOV ad TOVG TAPAYOVTES G, O, U5, -, 0, » £0T® Py | u> OOV 1< <A,
0] a, OU®G eival TPAOTOG Kol el MG SLopéTeG LOVO To 1 Kot ToV €vTO TOV. Apa,
enewdn p, #1, Oa eivan p, =¢,. Yotepa and ™ daypagn oV 6v0 avTdV icwv
TopoyOVI®V, pe aviAoyo GUALOYIGHO GuuTePOivOoVpE OTL 0 P, TPEmeL va. efval
160G e Evav, TOLAAYIGTOV OO TOVG LTOAOITOVS TAPAYOVTEG TOL SEVTEPOV HEAOVG
™mg (1) m.y. Tov q.. Apo¥ draypdyovpe Tovg P, Kat d , cvveyifovpe opoimg pe
TOVG Py, ..., P.. 2TO TEAOG TNG StdIKAGIOG OAOL O TOPBEYOVTES P,, P,, Py - P, OO
&yovv draypapel, aprvovtac Loévo tov aplpd 1 610 Tp®dTO PEAOG TNG IGOTNTAC
(1). Kavévag pmg kot amd tovg mopdyovtes g, d,, G;, ..., 4, 0€ Ba £xel amopeivet
KOl 6T0 deVTEPO HEAOG TNG (1), 0po OAOL (VTOTL 01 TOPEYOVTES Eival HeyaADTEPOL
and to 1.'Eto, ot mapdyovieg p;, Py, Pss .o P, TOL TPOTOL HEAOVG GyMuatilovv
Cebyn loov apOpdV pe Tovg TapayovTeS TOV SeDTEPOV HEAOVC. AVTO OTOSEIKVDEL
0T, e egaipeon iowg N oePd TOV TAPAYOVIWV, 01 SVO OVIAVGELS TOV aplOpon
gival tavtoéonES. B
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BéPaia, pepukol amd tovg TpdTOVS TOPAYOVTEG TOV ERPAVILOVTOL TNV OVAALOT
€vOc OeTikov akepaiov pumopel vo emavolaPavovtol OTmg GTNV TEPITTOGN TOL
360 yio Tov omoio €yovpe 360=2-2-2-3-3-5. ['papovtog T yivopeVo ToV 101wV
TOPAYOVIOV HE LOPPT SLVALE®V, UTOPOVLLE VO, ETAVOIIOTUTTOGOLVLLE TO De®pn Lo
g eCNG:

Kabe Oetcoc axépatog a >1 umopei va ypoapel Katd Lovadtkd Tpdmo o1
a,

z . R a F
nopon: a=p" PP
omov ot p,, P,, ..., P, €lvon OeTikol TpOTOLPE P, < P, <...< P, KO @), Ay, ...y O

K

Oeticol axéponot.

H popon a = py* - py2...p¢ AEYETOL KO KEVOVIKT] LOP@T] TOV a.

M.K.A. kou E.K.I1. Ap1Oucv o Kavovikiy Mopon

Otav gival yvooti n avdivon evdg puokol aptBpod a o€ TPMOTOVS TOPAYOVIES,
EVKOAOL LTTOPOVUE VO ETIGT|LAVOVUE TOVG SLOUPETES TOV.

‘Eoto o = p* - py*...p2 1 KOvOVIKY Lopen Tov a Kot d Evag OeTikdg dlonpétng Tov.
Av p givar évog Tp®TOG OV EUPAVICETOL OTNV KOVOVIKT Hopen tov d, T0tE p| ot

Kol EMOUEVQG, Tpénel p = p, pe 1<i<k. Eniong o p, dev punopel va eppaviCerar
otov ap1fpd d mepiocdtepo anod o, popéc. Iapatnpodue dnhadh 6Tt Evag dtopémg
d Tov o £yl BTNV KAVOVIKY TOV LOPPT TAPEYOVTEG LOVO ald TOVG P, Py, -vr P, KO
pe ekBETeg io0VG 1 LUKPOTEPOVS TOV &), (s, ..., €, AVTIGTOIY®G. [0 TOPGOELY QL
enedn 12 =27 -3, ov Srnpéreg tov 12 efvar 012 -3° =1,2'-3° =2,2.3" =4,2°.3' =3,
2".3"=6 ko 2°-3' =12.

Me Bdon v moapatinpnon ovt propovpe evkora va Bpodue M.K.A. ko to E.K.IT.
oplOUdV IOV £YOVV VAAVOEL GE TPDOTOVG TOPAYOVTES. ZVYKEKPIUEVL:

e O M.K.A. OeTiK®dV oKEPOIMV TOV EIVAL YPUUUEVOL GE KOVOVIKT LOPON EIVOL
100G L€ TO YIVOUEVO TMV KOWVMV TOLG TOPAYOVIMV KOl LE TOV KAOE TopdyovTa
VYOUEVO GTO UIKPOTEPO EUPOVILOUEVO EKOETT.

e To E.K.IT. OeTikddV axepoimv mov eivot YpapUEVOl GE KAVOVIKY LOpON Vot
160 L€ TO YIVOUEVO TMV KOW®MV KO 1] KOOV TOLG TOPOYOVIMV KoL LLE TOV KAOE
TOPAYOVTH VYOLEVO GTO HEYOADTEPO ELPAVILOEVO EKOETN.
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Mo mopdderypa, emedn 2520 =2°-3%-5-7 ko 756 = 27 -3° -7, &yovpe
(2520,756) =2*-3% .7 =252 xon [2520,756]=2°-3’-5-7 = 7560.

EPAPMOI'EY

1. Ne amodeiytei 6TL av 0 ap1Onéc 2’ -1, v e N givar TpATOG, TOTE KO 0 V
givan TpOTOC.

AIIOAEIZH

Av 0 v d¢ev glval TpAOTOC, TOTE v = aff [LE a, f BeTiko0g axépaiovs Ko o, f > 1, ondte
&yovpe 2" —1=2 —1=(2*)" —1. O ap1Opdg VTHG, OUMC, EYEL WC TOPEYOVTO TOV
2% —1, ywo. Tov omoio woyvel 1 < 2% —1< 2" —1. Enopévac, o 2" —1 gival cuvhetog

OV £lval ATOTO.

2.Avo PLGIKOS apOudg v dev €ivar TETPAY®OVO PUOIKOD, VU ATTOJELYTEL OTL O
apOpoc Vv givar appnroc.

AIIOAEIZEH

Eotm 6110 aptdpog v eivar pntoc. Tote v = E , Omov a kot f Betikol axépatot. Ot

aKEPALIOL o Kot B Liropovv va, BempnBodv mpdTot peta&d Toug, yoti av o supPaivet
ovTO, TOVG dropovpe pe To MKL.A. Tovg, omoTe HETATPETOVTAL GE TPDOTOVS LETAED

TOVG. ATO TNV 160TNTA W :% éyovpe o =vp% Emnedn o v Sev givor teTpdymvo
@vokov Oa givor B >1. Emopévmg, o aképaiog f 0a £xel Evav TpdTo dapén p,
omote Oa woydet pla’, dnhadn pla-a kot dpa pla (Oehdpnua 8). Emouévac, p|a

Ko p|f, Tov gival ATomo, aeov ot a kot S ivol TpdTol HETALD) TOVG.

AXKHXELY

A" OMAAAX

1. Tlowot o Tovg TopaKaT® aptBpovs etvor TpdToL;
101, 103, 107, 111, 113, 121.
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2. Na Bpeite To pukpotepo Lo aplBud a yio tov omoio ot apdpol:
(1) a, a+1, a+2 eivar 6Ao1 6OVOeTOL
(i) a, a+1, a+2, a+3 givar 6hot cOVOeTOL

3. Na Bpeite Tovg a, f € N kartov tpdTo p > 3 o€ Kabepd omd Tig TapaKaTo
TEPUTTMOCELS:

@ (@-B)a+p)=3 (ii) o -4=p (iii) (@” -Dp=15

4. No amodei&ete 6T1 0 HOVAOIKOS BETIKOG TPDTOS P Y10 TOV 0TTO10 1oYVEL
3p+1=v? émovveN, eivaro p =5.

5. Na amwodei&ete 6TL 0 HOVAdIKOG OETIKOG TPDTOG P TOV UTOPEL VAL TTAPEL TN
popen p=v>'—1,veN etvaro p=7,eved ™ popery p=v’ +1,v e N, eivor
op=2

6. Av a, S eivon 600 meprrtoi Oetikol aképaiot peyolvtepotl Tov 1, va amodeilete
611 0 axépanog a’ + B eivon cvvOeTOC.

7. 'Ecto a, v OBetikol axépatot Kot P 0eTikdg mpdToc. Av p|a’, va omodeilete
ot p’|a’.
8. Eoto a, B, u,veN pe (a,B) =1. Na anodeifete 6T (a”,B) =1.

9. No ypayeTe GTNV KAVOVIKT] TOVG LOPPN TOVG PUGIKOVG aptBpong 490, 1125,
2728 kou va Bpeite o M.K.A. xou 1o E.K.IT. avtov.

10. 'Ecto o = p;" p5*...pox N KOVOVIKY Lopon evog Betucov akepaiov a. Na
amodegi&ete OTL 0 a gival TETphy®Vo £vHg DETIKOD aKEPOiOD, AV Kol LOVO
av ot exbéteg oy, a,, ..., . Elval OAOL pTIOL.

B OMAAAX
1. Av (a, B) =1, va amodeiete 6T
() (a+B,ap)=1, (ii) (a* + B*, af) =1.

2. No amodegi&ete TNy 1ocodvvapio:

(a,By)=1 < (a,p)=(a,y) =1

3. 'Ecto a, f € N ka1 p 0etikdg pdToc. Av (o, p°) = p xar (B, p’) = p°, va
Bpeite Tov (aff, p*) xar tov (o + B, p*).
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4. Na amodeifete 6T 01 aképator Tng popeng v* +4, 6mov v 0eTIkOC aképatog
peyadvtepog tov 1, Kot ot aképatotl TG popeng 8" +1, 6mov v BeTIKOC
aképatog, eivar ouvhetot apBpol.

5. Av a,peN pe % = g , VoL oodei&ete 0T 0 aplOpudg a + B givon cvvOeToc.

6. No amodei&ete 6T 0 povadikdg OeTikdg TPOTOG P Y10 TOV 0ToioV o1 aptOpLol
p, p+2 Kot p+4 etvor ko o1 TpEg Tp@TOL Eivar o p =3.

7. Noa Moete 6to N 11 €E16MOELS
D)X +x+x-3=0 (i1) x* +x+ p =112, 6mov p OeTIKOS TPOTOC.

8.'Ectw a,f e N. Av B’ |a’, va amodeitete 611 B | ar.

4.6 H I'PAMMIKH AIO®PANTIKH EEIXQ>H

Ewcaywyn
"Eva amo ta apyodtepa mpofAnpata s Ocwpiog ApOumv givor n avalitmon twv
OKEPAL®V OPLOUDY TOV IKAVOTOLOVV KATO1ES 0Ed0UEVES GYEGELS. Me chyypovn
opoAoyia Oa S1oTLTMOCOLLE TO 1010 TPOPAN LA MG ETTAVOT), GTO Z, TOAV®VUUIKOV
eEloMoE®V UE VAV 1] TEPLGCOTEPOVS AYVMDGTOVS KOL LE OKEPALOVG GUVTEAECTEG.
O KAGd0g Tov acyoAeital pe avtd to {RTnpo ovopdletal Atoeavtikn Avaivon
TPOG TNV ToL Adeavtov (250 wepimov p.X.), Tov acYoA0NKE GLGTNUOTIKA e
TETOL0V €100VC TPOPANLATO GTO £PYO TOL “ApOunTiKd”.
H avaliton [Mubayopeiov tptadov (dnradn axépoiowv Acewv g e&icmong
x* + % = 2%) GUYKATOAEYETOL AVAUEGH GTO KAAGTKG TPOPALATO TG AOQAVTIKNG
Avddvong. Yrapyovv evdei&elg 6tL 1 Aon owtod Tov TPpoPANUaTog (tov divetot
ofuepa amd Tovg TOToVg X = u’ —v>:, y=2uv, 7= u® +v?) RTov yvOoTH GTOVG
Boporaviovg, aAid 1 TApng OempnTikn dtampoypdtevon tov (NTHUaTog £yve
and Toug Apyaiovg EAAnveg padnpatucots. O Evkieiong dtotvmmvel 1o mpdfanpa
oTN HOPPN

“Evpelv 000 teTpaymvong opiiuods, wate Kot T0 COYKEIUEVOV C QVTAV

eival tetpaywvov”
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KOt OVEL TN YEVIKT ADOT 0T YEMUETPIKN YADOGA TV “Xtoryeinv” (Biprio X,
Anppo 1, Tpot. 28).
O A16povTog dtampaypotedeTal To 1810 TPOPAN L oTa “AplOunTIKa”

“Tov emitoyOévro TeTpdywvoV J1EAETV €16 dDO TETPOLYDOVOVGS ™,

OAAG ) o™ oL divel BPIGKETOL TO KOVTIA GTO GUYYPOVO AAYEPRPIKS TPOTO GKEYTG.
Avtd akpiPdg 10 TPOPANUA NTov N apopur] va toyvpiotei o P. Fermat (1601-
1665) 61 dopavtikn e&icwon x* + y" = z" glvor advvatn, dtav o v elval puGIKOG
LEYOADTEPOG TOV 2, GNUELDVOVTOS LAAGTO TAV® 6T0 BiBAlo ToOL ALOEAVTOL TOV
peretovoe: “Eym pa aAndwa Bovpdoio arddelEn avtg g TpOTUCNG, OALE TO
neplBdP1o gival TOAD 6TEVO Yo va, T yopéoel”. O 1oxvpIopuog avtog tov Fermat
amodelytnke oAndng to 1994 and tov A. Wiles, apov vanp&e yia 350 xpdHvia éva
oo to, Sraonpotepo dAvta TpoPfAnuato g Oswpiog ApOpdv.

H enihvon doeavtikov eEicmcemv Pabpod peyoaldtepov Tov 200 amoterel Eva
ovoIKTO podnpotikd TpdPAnua, kadmg oev £xovv Bpebel yevikol thmot enidvong. O
D. Hilbert diatonwoe 1o 1900, og éva Otnua Bactkng Lobnpatikng Epevvag ot
dbpxeta Tov 2000 oidva, v avalinon evog akyopdov nilvong (oG S1oQaVTiKng
e&lowong pe omorodnmote apBud ayvodotwv. To 1970, o Y. Matyasevich, oe nAucio
22 ypOvmV, amédelse OTL Evag TETO10G alyOpPIOOG BEV VTAPYEL.

Eriivon I'papuuixnc Avopavrikng Eéicwons

‘Ecto n e&iowon ax+ Py =y, 0mov a, f, y aképatot pe a #0 katr f=0. Av
avalnrovpe aképoieg Aoels g e&lomong avtg, dnradn Cevyn akepoiwv (x, y)
OV TNV EMOANOEHOVV, TOTE AEUE OTL EYOVIE VOL ADGOVLLE LILOL YPOLILKT] SLOQPOUVTIKY
eiocwon.

Mepucég d10QavTIKES eE1I6MGELG UTOPETL VO EYOVV TOAAES AVGELS, OTIWGC, Y10L TOPASELYLLOL,
N 3x+6y =18, y10. TNV 07010l LWTOPOVLLE VO SIUTIGTOGOVLLE LE AVTIKATAGTOGT OTL TO
Cevyn (4,1), (-6,6), (10,-2) eivon axéporeg AVGELG TNG. Y TAPYOLV OLMG S10QAVTIKEG
e€lomOoELg TOV dev £xovv Kapld Avon. o mapdderypa, n Stopavtikn e&icwon
2x+6y =13 dev Exel KapLd ADGT, POV Y10 OAEG TIG AKEPALEG TILES TOV X, Y TO TPDTO
péXOG NG tvan ApTiog aptBpds, v To deVTEPO LEAOG TNG Elval meP1TTOG aplOUOG.
To Bedpnpo Tov akoAovBel divel amdvTnon 61O EPAOTNUO TOTE L0 SLOPAVTIKN
e&iomon &xel Mon, Kot av €xEl, TOCES EIVOL ALTEC 01 ADGELG.
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OEQPHMA 10

‘Eoto ax + By =y (1) pa ypoppukn dtogavtikny e€icwoon kot o o MKA tov
a, B. Tote:
e H e&icmon (1) éxel Mdon, av Kot LOVo av 0 0 Stopel Tov p.
® Av 6 =1, 16te M e&lomon (1) €yet dmepeg AOoELg, mov divovion amd Tovg
TOTTOLG
X=x,+ft kor y=y,—oat,te”Z,
oMoV (x,,y,) M Avon g (1).

AIIOAEIZEH
® Eotm 6116 |y, dnhadn 6ty = ud, pu e Z. T'vopilooue 6tLyro tov o = (a, f) vid-
PYOLV aKEPOLOL K, A, TETO101, DOTE

Ko +Af =9. (D)
IMoAlamAacialovtog ta péAn g (1) pe u Bpiokovpe pxor + pAf = ud, iadn
a(ku)+ p(An) =y.

Apa, t0o Levyog (ku, Au) glvor o Ao g e&icmong.
Avtierpopwg, av (x,,y,) elvar po Aon g dtopavtikng e&lcwong, T0te Ha 1oyvet
ox,+ Py, =vy. Enedn & |axon 6 | B, copnepaivovpe 6t 8 | (ax, + By, ), Nhadn 6 | y.

® Enteidn 6 =1, 0 J Oa dwopet Tov p, omote N e&lowon (1) Ba £xel o, TovAdyIeToV,
Mon. 'Eoto (x,,y,) po Adon g e&icwong avtic. Tote Oa 1oydet

ox,+ Py, =7. (2)

Av (x',y") eivon piae GAAN Aon g dtopavtikig eEicoong ax + Sy =y, tote Oa 1oy0eL
ax'+ By =v,

OTOTE LLE QPAIPEST TOV OVO IGOTHTOV KATA LEAN TTaipvoL e
o(x, —x")+ (v, —»") =01, .odvvapua,

a(x, _x,)z_ﬁ(,VO -". (3)
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‘Etot, 0 a dtupei tov Sy, —Y) Ko, enedn (a,B) =1, 0 a Ba dwpel tov Y, —Y"
Emopévag, o vdpyet aképorog t tétotog, dote y, — ¥ = at. Zuvenag Oa 1oyvel
V' =y, —at, onote, Aoyw g (3), Oa Exovpe x' = x, + ft.

Avtiotpopwg, Yo kébe t € Z, Exovpe

@
a(xy+ B+ Py, —at)y=ax,+ By, =7,

7oL onpaivel 6t ko to Levyog (x, + ft, y, —at), elvar Mon g e&lcwong (1).

Qote, o1 MWoels g e&lomong (1) divovtor amwd Tovg TOUTOVG

xX=x,+ft xu y=y,—at teZ. m

IXO0AIA
e H enilvon g e&iowong ax+ Ly =y, pe § #1 kot 8 |y aviyetor oty enilvon
g e&lomong

2

Ax+ By =T, 6mov A:g, B:E ko I =~
o o 1)
NG O0Moi0g 0 HEYIGTOG KOVOC S1APETNG TV GLUVIEAEGT®V A, B gival icog pe 1.

e H yeopetpikn epunveio Tov mopamdve Oe@piuatog TpokuTtel, ov AdBovpe
oy Ot kéBe e€icmon g popeng ax+ By =y, ue a #0 1N B # 0, ToploTdveL 6TO
eminedo o evbeia. v mepintwon wov a, B,y € Z, 1 evubeia avtn dSiépyetol and
Amelpo oNUEID e AKEPOLES GUVTETOYUEVES, AV KoL Lovo av o 6 |y, 6mov 6 =(a, B).

INo moapdderypa, n evbeio 2x+3y =1 diépyetor and aneipo mAN0og onueiov pe
OKEPOLEG CUVTETAYUEVES, EVD M| 6x+4y =5 dg diépyeTan omd KavEVa, TETOLO0 GMLLETLD.

E®PAPMOI'H

Kamoog 00ny6g mov yperdletal képpata, yio va picer 6to pnydvnpoe 6tadpevong
(parking), {ntast amwd TOV TEPTTEPA VA TOV AVTAALAEEL £va yapTOovoIGRO
TV 10 gvp® pe képpoto Tov 1 vpod kKo TV 50 Aenttdv. Mg m0600Vg TPOTOVS
RTOPEL VO YIVEL ] AVTAALOYT], OV 0 001)Y0S OEAEL OTMGONTOTE KO KEPUOTO TOV
1 gvp® KoL TOV 50 AemtTOV;



174

AYZH
Av 1 avtaliayn propet va yivel pe X képpata tov 1 gupd ko Y képpota tov 50
AETTOV, TOTE

x+0,50y =10 1
2x+y =20. (1)

Avalnrobdpe mpopavag T1g aképaieg kot Betikég Aboelg g (1). Erewon (2,1) =1
ko 120, n e&icwon €yet axépoteg Aoels. ['a va Bpodpe 1o cHVoro TV AGEDY
™G, TPEMEL va Bpovpe (o peptkn Aon (x,,y,) g e&lomong 1, dnwg Aépe, pio
e101xn Avon mge&icwonc.
Exopalovpe ypappikd to MK .A. tov 2 ko 1 kot éxovpe
2+ 1(-D=1. 2)

[MoAlamriacidlovpe o péAN ™ (2) pe 20 ko £xovpe 2(20) +1(-20) = 20, Tov on-
poivel 0Tt (x,, y,) = (20,-20). Emopévag, ot aképateg Moeig g eicwong (1) divovion
ond Tovg THTOLG:

x=20+1-¢, y=-20-2-1,teZ.
Ao T1g Moelg anTéc Tpémel va fpove exeiveg ya Tic omoieg 1oyvet X >0 kan y > 0,
dNAadN Tpémet va Bpovpe ToD GUVOANOEVOVY 01 OVIGOGELS

20+1-t>0 ko —20-2-t>0, te Z.

Ao TV €n{AVGN TOV GLGTNUATOG TOV AVICMGEMY TPOKVTTEL OTL —20 <t <10, t € Z.
Emopévag, t =-19,-18,-17,-16,-15,-14,-13,-12,—11 K0t 01 avTIGTOYES TYLES TOV

X Koty @oivoviol 6ToV TapaKaT® mivaKo:

X 1 2 3 4 5 6 7 8
y | 18 16 14 12 110 | 8 6 4

AXKHXYEIY
A" OMAAAX
1. [Toteg amd T1g TaPaKAT® EI0MGELS EYOVV UKEPOUIES AVCELS;
(i) 4x+6y=>5 (i) 4x—-6y =2
(iii)) 3x+5y=x, ke Z (v) kx+(xk+D)y=41, k,AeZ

(V) 26x+4y=21+1, x,A e Z.

2. No Bpeite Tic axéporeg Moelg Tov eElodoemv
(1) 2x+3y=5, (i) 6x—4y=8, (iii)) 7x=5y=19, (iv) 5x-3y=7.
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3. Na Bpeite 116 OeTucég axépateg MGG TV EE1I0MGEMV
(i) 111x+78y =300, (ii) 47x-31y =78.

4. No amodeifete 0TL 01 TOPAKAT® EELGMOGELG OeV EYOVV DETIKES AKEPUIEG AVCELS:
(i) 3x+5y=-15, (i1) 111x+78y =50, (iil) 5x+7y=5.

5. Mg mo1ovg TpOToVG HTopoVE Vo aAAGEOVUE Eva yapTovopoua Tov 100

gupi pe yoptovouicpata towv 10 kot 5 evpo;
B OMAAAX

1. 'Evog kotaotnuatapyng mopoayyéiver 19 peydio kot 3 pukpd mokéto
oLOKELAGTOG [LE camovVia TOV {510V TOToV. OTav dlwc Tpe TV Tapayyeria,
€10 EKTTANKTOG OTL 1] GLOKEVOGIN EYE KATAGTPOUPEL KOL TAL GATOVVIO TV
oKOpTLO 6TO KOVTEWVEP. MTopeite va Tov fonONcETe va To TOKTOTO|GEL LE
TOV TPOTO TOL NTOV APYIKA GLGKEVOGUEVA, AV EEPETE OTL TO TANOOG TV
CaTOVVIOV givon 224;

2. Na Bpeite y1o woeg TIHEG TOL X 01 YPAPIKEG TOPACTAGELS TMOV GUVOPTNGEDV

f(x)= np(x+ %) Kot g(x) = GUV( X—%)
TEUVOVTOL TAV®D GTOV AEOVOL X X.

3. Na Bpeite v erldyiotn dvvat) andctoon avapeco ce dOo onueia, pe
aKEPOLES CLVTETAYUEVES, TNG eVBelog e eElomon ax+ By =7y, 6tav o, B,y € Z
e (a,p)ly.
4. 'Eoto a,f €N’ pe (o, B) = 1. No amodeitete 611
(1) H e€lowon ax+ By =af dev &xel Betikég axépateg AGELG.
(i) H e&lowon ax+ By =2af éxet pio pévo Beticn axépaia AOG.

5. Noa Bpeite ta Beticd kKAdopata pe Tapovopaotés 7 ko 13 kou pe dbpoiopa ; .

4.( 1X0YITOAOIIIOI APIOMOI

To &yt por g Stoupetd TG TMV 0KEPOimV Eivar Kupiapyo BEa ot Ocwpio Tov ApOumy.
Mua évvora Tov Bon0diet ot pedétm Kot enilven TpoPANUATOY SlopeTodTNTAG Elvon N
&vvola ToVv 160bméroumy aprtOp@v. o va yivel avtiinmm 1 évvola o, og eEETAGOVLLE,
Y10l TOULPASELY AL, TO, VITOAOUTOL TWV OLOUPECEMV TMV OKEPAI®MV LE TOV aplOud 5.

Ao TNV TonTdHTTO TG OAYOPOUIKNG dlaipeong Yvopilovpe OTL TO VTOAOITO TG
dwaipeong evog axepaiov e To 5 etvan évag amd tovg mévte akepaiovs 0, 1, 2, 3 kot
4.’Etot €govpe
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0=0-5+0 5=1-5+0 -1=-15+4
1=0-5+1 6=1-5+1 -2=-1-5+3
2=0-5+2 7=1-54+2 -3=-1-5+42
3=0-5+3 8=1-5+3 —4=-1-5+1
4=0-5+4 9=1-5+4 -5=-1-540
............ -6=-2-5+4

-7=-2-5+3

ITopoatnpovpe 6t ot apBpoi 2, 7, —3 S1opoVUEVOL LE 5 aPIVOLV TO 1510 VTTOAOLTO
2. Aépe 6t ot apBpot avtol etvan toovmdioimor ue pétpo S. Opoime, Aépe 6TL KO Ot
appoi 4,9, —1, — 6 ivan tooivmotoimor e puétpo S, aPov S10POVUEVOL LUE 5 aprvoLV
t0 1010 vorowo 4. [N'evikdTepa, £YOVLE:

OPIXMOX

"Eoto m évog Oetikog axépatoc. AVo aképatot o Kot f AEyovial 160VTOL0ITOL

HE pETPO M, OTOV SLOPOVIEVOL PlE M ALPTIVOVV TO 1510 VTTOAOUTO.

INo va dnAdocovpe 6TL ot o Ko S ivol 1I60UHTOAOITOL e LETPO M, YPAPOVLLE
a = f(modm)

Ko drafalovpe “o 160HTOLOUTOG TOL £ LOVIOVAO M 7. AV 0 akEPaLOg a dEV givar
oovmoérotmog Tov B uoévrovro m, ypdoovpe a # f(modm). Etol, 22 =2(mod3),
evo 8 = 5(mod5).
Av 10 VTOAOITO TNG EVKAEIELNG dlaipESTG TOV o e TOV M glval v, TOTE TPOPOAVAOG
oy vEL

a =v(modm),
A6 TV 166N TO TG EVKAEIELOG d10PECTC TPOKVTTEL TO EXOUEVO BEDd PN L, LE TO
07010 PUTOPOVLLE VO SATIGTOGOVLE AV dVOo aptfpoi elvol 1IcodTOAOUTOL.

OEQPHMA 11

o = B(modm), av Kot pévov av m| (a — fB).

AIIOAEIZEH
Av o = B(modm), Tt amd T1G EVKAEIDELEG DPEGELS TOV ¢ KO 5 e TO M €OV LLE
a=km+v, f§ =Am+v. Etopévag, o — B = (k —A)m, mov onuaivel 6tL m| (a — B).
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Avuopopws, av m|a — f,10te a — = pm, Niadn a = B+ pM Yo, KATO10 aKEPULO .
Av 0 f dtanpovpevog pe Tov M 8ivel TNAIKO x kot VTOAOUTO v, T0Te B =KkM+v, 0<v <M.
Emopéveg, a =xkm+v + pm = (k + p)M+ L, TOL GNUOIVEL OTL O & SIALPOVUEVOGS LE M
diver vwodouto eniong v. W

To cvpPoriocpnd a = f(modm) tov etonyaye o Gauss(1777-1855). Onwg eénynoe
0 1d10¢, vioBEénoe To cuuPoro "=", emeldn 1 oxéon a = B(modm) £xel avaroyeg
1O10TNTEG LLE TNV 10OTNTO.

[pdrypartt, ¢ GUECEG GUVETELES TOL OPIGLOV TV IGOVTOAOITMOV OPIOUDY TPOKVTTOVY
01 1010t TEG:

e o =a(modm) (avaxiootikn)
e Av o = f(modm), 10t S = a(modm) (ovppetpikn)
e Av a = (modm) ko B =y(modm), tOTE @@ =y (mod m) (petaPaticn).

Emiong, woyvet to endpevo Bedpnpao:

OEQPHMA 12

Av a = B(modm) kot y =5 (modm), TOTE
® a+y=f+5(modm)
e q—y=[-5(modm)
® q-y=[-0(modm).

AIIOAEIZH

‘Exovpe o — B =xm ko y —6 = Am, 6mov k, 4 axépatot. Emopévmg:
(a+y)—(f+0)=(a—P)+(y —0)=Kkm+im = (k + A)m, Tov onuaivel ot
a+y =B +d6(modm)

(a=y)—-(B-0)=(a—P)—(y —6)=km—Am = (kK — )M, TOL cNpaivel OTL
a—y =B -0(modm)

(ay =Bo)=ay = By + Py = p6 = (a =Py —(y =6) = kmy —Amp = (ky — AB)M, mov
onuaivel 6Tt

ay = 6(modm). W
H oyéon o = f(modm) Aéyetal wcoTipia.
Q¢ dpeon ovvénela Tov Be@PNUOTOG TPOKVTTEL OTL:

Av a = B(modm), tote o+ y = B +y(modm) ko -y = B -y(modm) o ka0 oxéparo y.
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To mopamdvem Bedpno YEVIKEDETOL KO Y10, TEPIGCOTEPEG OO VO 1GOTIUIES.

Aniodn
Av o, = B, (modm), a, = f,(modm),...,a, = B,(modm), TéTe
ata,+..+a,= p+p,+..4+B,(modm)
o0y, =B, ... B, (modm)
[Switepa:
Av o = f(moedm), T6TE a’ = BY(modm).

Evo, pe ToALOmAOGLOG O TOV LEADV HLOG IGOTLUING LLE TOV 1010 0KEPOLO TTPOKVITTEL
TéAL 1ooTipa, Ogv 1oYLEL TO 1010 Kou Yo T daipeo). [ mapdadetypa, ov dtopécovie
o PEAN TG ooTipiag 14 =8(mod6) pe 2, dev mpokvmtel wooTipia. [Ipdypartt,
7 # 4(mod 6).

Ot wooTtipieg epeavifovtal cvyva oy kadnuepwvn pog Lon. INa tapdderypa, o
®POJEIKTNG TV poroyidV delyvel TV dpa modulo 12 kot o ytlopeTpikdg deitng
TOV QVTOKIVATOV SeiyVEL To YIAOUETPa TOV Exovpe dtovioelt modulo 100.000. Etot,
otav n opa givar 18, to pordt deiyvel 6, Tov ivor To LLOAOITO TG daipEGN G TOL
18 pe 1o 12, kat 6tav £va avtokivnto £xel dtavooel Guvolkd 245.000 km, deiyvet
45.000 km, ov gtvai to vrdélouro ¢ draipeons tov 245.000 pe to 100.000.

EDPAPMOI'EY

r —_ v v—1 v-2 4 4
1.’Eoto N = a,10"+a, 10" +a, ,10"" +...+a,10 + a, 1 dekadIKN TAPGOTACT
€vog BeTIK0D aképarov Nk S =¢a, +a, , +a, ,+..+a, +a,70 GOpolocpa TOV

yneiov Tov. No awoderyTovv To KPLTiplo S1opeTéTnToC:

(1) 25| N, av kou povo av 25| a, 10+ a,.
(i) 9| N, av kor pévo av 9| S.

AIIOAEIEH
(i) Opogavag, 25|, 10" +a, 10" +a, ,10" 2 +...+a,10’. Enopévec,
a,10" +a, 10" +a, ,10"+...+ ,10° = 0(mod 25)
a0 +a, 10" +a, 10" +...+a,10° + 10+, = o, 10 + &y (mod 25).

AnAadn, vag akEPOog dtoupeitan pe 25, av Kot LOVo av TO TEAELTOIO SN PLo
TUN MO TOL dtonpeitan pe 25.
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(i1) 'Exovpe dwadoywcd: 10 =1(mod9)
10" =1"(mod9), yio ¥ =0,1,2,3,4, ...,v
10" =1(mod9)
10" = ,_(mod9).

Enopévag, a, =a,(mod9), ¢,10=a,(mod9), ..., a,10" = a,(Mod9). [TpocOétovue

TIC 1GOTIIEG KOTE LEAN KO £YOVE:
v v-1 v-2 _
a,10" +a, 10"+, ,107 +..+ 10+ =, +a,  +a, ,+..+a, +a,(mod9),

onAadn N = S(mod9).

2. No. Bpebei To TehevTaio ynoio Tov aprOpov 3°° +2°%
AYZH

"Eyovpe dradoyud:
342 =0(mod5)
=—2(mod>5)
31999 _ (_2)1999 (mod5)
31999 = _21999 (mod 5)

Enopévag, 3% —(-2)"” = 0(mod5), dnradn 3" +2"” = 0(mod5).

Apa 513" +2", mov onuaivel 6t1 0 apduog 37 +2" Myet o 0 1 oe 5. Opog,
0 apOpog 37 + 2" givan mep1tTog ¢ GOPOIGHE EVOG TEPITTOD KO EVOG APTIOL
KoL apo ANyeL o€ 5.

AXKHXEILY

A" OMAAAX
1. Aivovtoita ocbvoro A= {33, —17, 23, 35, 41, —20} kau B=1{0, 1, 2, 3, 4, 5, 6}.
Noa avtictolyicete ta otoyeia o € A og eketva ta otoyeio S € B yo ta
omoia woyvel B =a(mod7).
2. Tloteg amod T TOPUKAT® TPOTAGELS Eivar oAnOeic;
(i) 15k +1=1(mod3), k € Z, (i1) 15k +1=—-4(mod?), k € Z,

(iii) x> +5=1(mod4), k € Z, (iv) (m+1)* =1(modm), me N".
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. Na Bpeite Tovg Styne1ovug BETIKOVG AKEPALOVS & Y10, TOVG OTTO10VS IGYVEL
o =6(mod11).

. Na Bpeite Toug dtymerovg OeTikoNg 0KEPULOVG @ Yol TOVG 0TTOT0VG oY VEL
(1) a =2(mod3) kal o =1(mod4) (i1) a =3(mod4) kot a =4(mod6).

. Na Bpeite To vrorouro G draipeong
i) Tov 2'" pe Tov 7, i) Tov 9" pe Tov 8
n n

(iii) tov 3" petov 7, (iv) Tov 5 e tov 26.
. No amodei&ete 6110 k40e v € N” 10yt

(1) 815 +7) (i) 512" +3™",

(iii) 15| (2% -1 (iv) 21] (2> +5%)
. Na Bpeite

(i) To televtaio yneio Tov apduod 3%
(i1) Tor dVo TEAELTAiO YN @i Tov apduod 77,

B OMAAAX

. No amodeifete 611 0 axéparog 3o’ —1, émov o € Z, Sev eivon moTé TeETplymdvo
aKkePaiov.

. Na anodei&ete 011 100 k4Oe OeTikd TpdTOo p>5 1o%vel 10 (p>—1) 1
10| (p* +1).

. Na Bpeite tig Tinéc tov o € Z yia tig onoieg 1oydet 5| (a” +a —6) .
. No Bpeite Tig Tyég Tov X € Z y10. 116 0moieg 1oyvel X = 1(mod 2) kot X = 2(mod 3).

. No anodeifete 611 Y10 k60 oképato o ot apduoi o kar o’ £yovv 1o 1810
ynoeio Hovadwv.

. 'Boto a, B € Z ko1 m,n e N*. Na anodeifete 611
(1) Av a = f(mod m) Ko 7| m, T0Te o0 = B(modn)
(11) Av na = nf3(mod m) xou (m,n)=1, tOTE o0 = B(modm).

.Ava,feZ ko meN" pe a = f(modm), vo amodeitete 6tL (ar, M) = (B, M).

. No amodei&ete otU:
(1) 39](53'” +103%), (i) 7] (1117 +333""),




181

9. Na amodsi&ete otu:
(1) ' kGO OeT1kd aképato o 1oyvel a’ =0 1 19 4(mod5).

(i1) Or apBpoi J5v +2 xon V5v +3 givar Gppnrot.
10. Na amodei&ete Ot
(1) Av o p eivou TpdTOC KOt peyoldTepog Tov 3, Tote p° = 1(mod 3).
(i) Avol p, p,, p, Kot p, sivor TpdTOL KO PEYOADTEPOL TOV 3, TOTE OL P° + 2
Kot p; + p; + p; eivor cvvBetot.

(iii) Av o1 p, q eivar TpdTOL KOt peyaAvtepol Tov 3, 1ot 6| (p° —¢°).
11. No Bpeite to yneio tov povadov tov opduadv 777 ko 333%,

12. Na anodeifete 6Tt 0 aptOpdg 2" +2'7 —1 givar chvOetoc.

I'ENIKEXY AXKHXETY

1. Noa anodei&ete 011 amd V 31000)1KOVG akepaiovg akpiBdg Evog dtopeiton
LLE TO V.

2. Na Bpeite Toug OgT1K0DG 0KEPAIOVCS @, f, ¥ Y10 TOVS OTOIOVG 1Y DEL

a+2 B+3 10
8 6 y+4

3. Noa amodei&ete 611 T0 AOpOIGHA V> 2 S1000YIKAOV TEPITTOV PUOIKDV Eival
ovvheTog apOuoG.
4. 'Eoto a, f 600 Betikoi axépatot, pe (a, B) =1. Na amodei&ete 611
(1) (@*+ B>, ap)=1 (ii) %JréeN*,owaiﬂ.
o
5. (i)' Eoto a, f Oetcol axéparot. Na amodei&ete oti
o Av (a,f)=1,16t€ (0 + B,aB)=1.
® (a+p.[a,B])=(a,p).
(i1) No Bpeite Tovg Oetikong akepaiovg a, £y toug omoiovg woydel o + B =114
Kot [, B]=360.

6. 'Ecto p, q Vo Betikoi TpdTot, dtapopetikoi petalhd tove. Na amodei&ete 0TL
10 oTotKElo TOV GLUVOAOL S ={kp+Ag|k,AeN pel<xk<q ko 1l<A<p}
glvo dtopopeTikd avd dvo.

~

. (i) No amodei&ete 6t1 2" > 2v yio kGOg BeTikd axépato v > 3.
(ii) Na Bpeite T1¢ Oeticéc axépoieg Aoelg g e€icmong 2* = X2
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8. Alvovtau o1 Betikoi axépatot a, V> 2. Nao amodei&ete Ot
() Avo a' -1 givou Tpdtoc, T0TE o0 = 2 KO 0 V VOl TPAOTOC.
(i) Av o a' +1 givor TtpdTog, T0TE V =2" KO 0  ElVaL TPDTOG.

9. Na amodei&ete 0TL
(1) o’ =0(mod8) M| a* =1(mod8) N o’ =4(mod8).
(i1) H e&icmon x* +y* =1998 dev el axépateg MGEIC.

10. Mropeite pe v kOPovg, mov £xovv akuég 1, 2, 3, ..., v EKATOOTA AVTIGTOTYMG,
va pTia&ete dvo 16ovYEIG THPYOLG;

11. (i) No Bpeite Tovg BeTIKOVG AKEPOIOVS V > 2 Y10 TOVG OTTOIOVG oY vEL: (V —2) | 2V.
(i1) No Bpeite ta opHoydvia pe okEpoio KN TAELPDV, TOV 0TOIWV TO EUPAOOV
Ko 1 TEPIPeTpog ivor apuntikd ico.
(iii)) 'Eotm éva onpeio A evog emmédov. [a moieg TYES ToL V 0 YdPpog YOP®
oamd T0 A propet v KaAveOel pe KavovikKa V-ymva, To ooio dgV EXouv
KOWE E0MTEPIKA TOVG CMLLETD.

12. Na Bpeite 0 epPadov Tov TETPAYOVOL TOV UTOPEL VO YopiloTel o€ 25 pukpdtepo
TETPAY®VA, OO TO 0Toio Tl 24 £yovv TAELPA ion pE 1, evd TO Eva €xel TAELPA
pe punkog aképaio aplipd dtapopetikd amd 1.

13. Mmnopeite va ypdyete pepucotc oplfpois, xpnotpomoidvtos Kadéva and to
déka ynoeia 0, 1,2, ..., 8,9 povo pio popd, dote 10 Afpotcia TV apliumy
avtav va givar ico pe 100.

14. No Bpsite tovg @, f €N, ue o > B, 68 KaOEMIE OO TIC TAPAKATM TEPUTTMOCELS
(1) a+p =10 xou (o,B)=2, (i) af =96 «or (a,B) =4,

(iil) af =96 xar [a, ] =24, (iv) (a,B)=4 xu [a, B]=24,
V) a+p="7a,B) xu [a,B]=60.

15. (i) Na amodeitete 0Tt £vog BeTikoc aképorog o > 1000 droupeiton pe to 8, av
KoL LOVO oV TO TEAELTOO TPIYNPLO TUN O TOV dtonpeitat e To 8.
(11) 'Evag éumopog ayopace 72 popntéc TNAEOPAGELS KOl TANPOGE GUVOAIKA
y425x gup®, OTOL TO YNEia X, Y T®V LOVAI®V Kol TOV KAV YIAMAd®V
Tov apBpov eivan dyvoota. Mmopeite va Bpeite TG0 aydpace v Kabepid
TNAEOPAOT), OV TO KOGTOG TNG KaOEUIAG eival aképoiog aptOpudc;

16. (i) Avo @idot A, B mavovv dovAgld, o Tpdtog v 1n lavovapiov, evd o
devtepog 011 2 Tavovapiov Tov id1ov £Tovg. O TpdTog TaipVEL pEmd KOO 5
EPYAGYLES LEPEG, EVD 0 OEVTEPOG TTapVEL pemO KAOe 7 epydioiueg pépec. Eivan
duvaTov o1 dVo PIAOL VO, TTAPOVVY PETO TNV 1010 HEPO MGTE VAL TAVE EKOPOUN
LLE TIG OKOYEVELES TOVC;

(i1) No e&etdioete Ko Vv epintwon mov o B maipvel pemod KAbe 6 pyaoyLeg

NUEPES.
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EPQTHXEIY KATANOHXHXY

® X¢ kobepd omod TIC TOPOKATO TEPUTTOCELS VO KUKADGETE TO YPApa A, av
0 1oYVPIoUOG Eivar 0ANONG Ko To Ypappa W, ov o 1oyLpIGHOg ElVaL WYEVONG,
OTIOAOYDVTOG GLYYPOVMG TNV ATAVINGT COC.

1. H mopoxdto icdéta eivor 1 Toutdtnta TG EVKAEIdELNG dlaipeons Tov a
ue to f:

(i) 38=(-11)(-3)+5, ava=38 «u f=-11 A v
(1) 38=(-3)(-1D)+5, av a=38 «u f=-3 A GO
(i) 47=7(-7)+2, ova=-47 xou B="T. A g
2. (i) To &Bpoiopo dVO GpTI®V Eivar APTIOG A b
(i1) To &Bporcpa 600 mepLTTOV Eivor TEPITTOG A 4
(iii) To &Bpotopo 10 meprTdV Eivor TEPITTOS A b4
(iv) H e&lowon x(x+1) =1999 éxet axéporo Avon A v
(V) Ymdpyet aképatog o Tov VoL UTOPEL VoL TAPEL GLYYPOVIOG
TIc poppéc @ =3k +1 xo o =34 +2, 6mov k, A € Z. A b
3. () Av a|By,t6te a|B M aly A b4
(i) Av By |a, tote Blakor ¥y |a A b4
(1) Av a |[(B+y) xou o | B, T0TE 0 | ¥ A b4
(iv) Av a | B2, 161€ o | B. A £
4. (1) Av 3|a kot 4|a, toTE 12|t A Gy
(1) Av 4|a o 6|a, T0TE 24| . A v
5. () Av (a,p) =(a,y), 101 [a, B] =[a,7] A ¥
(i) Av (a, B) = (a,7), 101¢ (., B,7) = (a, B). A ¥
6. Yrndpyoov a, B € N', dote
(i) a+ B =100 ot («,B)=3 A v
(i) a+ B =100 xot (a,B) =10. A Y
7. (i) O apBpodg 101 pmopei va, ypaei og GOpotspa
500 OeTik®V TPDOTWOV A b4
(ii) Av 3| (o’ +6B%), to1€ 3]0t A ¥

8. (1) H e&lowon 2x+4y =3 éxet aképoeg AVGELG A v
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(1) H e&iomon x+2y =6 &xel dmepeg Oetikég axépaieg Aoelg. A v
9. (1) Av 2a =2p(mod4), t0te o = S(mod4) A v
(ii)) Av 2a =2pB(mod3), t6te o = f(mod3) A v
(iii) Av a® =1(mod3), t6te a =1(mod3) 1 a =—1(mod3). A v

® No KUKADGETE TN CWOTN OTAVINGT) 0€ KAOEULH OO TIG TOPUKATM TEPUTTMOGELG:

1. Av a =4- 6+ X eivarn TavtdTTO TG d10iipecng Tov o pe Tov 4 Kot f = (X+1)6+3
givo ) tovtoOTNTO TG draipeons Tov f pe tov (X +1), 1o1e
A:x=0, B:x=1, I :x=2, A:x=3.

2. Av a =3k +v &lvaln TouTtdTNTO TNG SOUPESTC TOV @ e TOV 3 Kol O & givor
aptioc, 101
A K meprtdg Kot v APTIOG B : x dptiog ko v mePLTTOG
I' : x, v dpTriol N «, v TEPLTTOL

3. Av 6 =(4v+3,4v-1), 101
A:6=4, B:6=2, Ir:é=1, A : 0 90 e€aptdTon omd 1O V.

4. Av o apBuog [X] 2722 [X] dropeiton pe tov 12, 101e
A:x=1, B:x=4, I :x=7, A:x=2.

5. Av (a,)=2"-3, (B,y)=2-3* ko1 (y,a) =2-3-5,16t€ 0 (a2, B,7) €lvon
A:22.3*.5, B:2.3, I:2, A:3.

6. Av oV givon TePLTTOC, TOTE O AKEPLOG
A:9"+1=0(mod8), B :9" +1=0(mod3)
I':9"+1=0(mod10), A:9" +1=0(mod4).




185

H YITOAEIZEIS - AITANTHEEIZ ASKHEEQN H

1 ATANYEMATA

§1.1,1.2

§ 1.3 B" Opdoog

I.3B=—~(F +F, +F +F, +F,).

2. (1) HaporinAdypappo, (ii) ‘Exet ioeg
Swyadvieg, (iii) Opboydvio.

3. () d+p, (i) p-a-7,
(i) £ --6+7-p -
4. AB=TE.

i

5.AB - Al =(OB —OA)—(OI" -0A).
6. f—ad.

7. Na ndpete onpeio avapopdic.

§1.3 A" Opddag

1.1, Ta.
- I I
2.(1) 2B-3a, (1) —a——pB.
()—ﬂ oz—()4 4ﬂ
3. BM =2MTI" x1A\.
AR [P I
4.(1) p+a, g(ﬂ +a), f-a, S(Za—ﬁ),
%(2& —f) (ii) Svvevbewoxd
5.TE =3AI
6. KA =—-3KM

7. A:%(EJrﬁ) KTA.
8.OK :%(61§+6f) KT\

9. AB + AA = 2AN KT\
10. AB =B - T'A x7\.

11. AE = AE — AA k1.

1. Na dei&ete 6Tt EA=AG

2 EF =157
K

3. Na exppboete TV 160TNTO
xKA +yﬁ +zKI =0 pe onpueio
ovapopds to A.
4. MA = —Em, MA = EW KTA.
A A
5. Na népete 10 4 ©¢ onpeio avapopdc.
.AA=BI’
. Na mépete onpeio avapopdg O.
. Na mépete onpeto avapopdg to A.
F=B+y(B—d), F =50 +x(38—50)

KTA.

O 0 3 N

§ 1.4 A" Opédag

2.2,1 43 6,5 |B+2],|a—1] |y|,|x|

3.(1)2 (i)l
4.2
5.2
6. +2 (3,4)
l= = = 1= 1= .~ - 1=
7.(a) =1, i+j, —i+—j, 2], 2i+—7,
()2 ) 5i*50 i X
2+
1‘.’ - iy 1”. = < 1“.
—i+j, —i——j, -, —i+—],
(B)2 J 5 5/
le = = = 3=
-1, i-2j, 2i+=]J
2 / 2

8. (1) (-3,0) (i) (0,-3)
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§ 1.4 B" Opdoog

1. A(1,1), B(2,4), I(4,3), 4(4,2) xon E(1,0)

2.59-1

3.'Boto A(x,, ), B(x,,,), I'(x3,,),
A(X,,Y,) 0L KOPLOES TOL TETPOTAEVPOL.

4. Tpryovikn avicdtnto yio to onpeio
A, B)), Bla,, B,) ko I'(x, y).

5. Na oyedidoere ta d, ﬁ Kot T pe Kown
apyn.-

§ 1.5 A" Opdoog

1. (i) 13,-78,-25 (i) 2k +54 =0
2.62,244/5, 48, 2445

3.(0) -1 (i) —%

()5 )

5.0
~ 3 .01 ... 4
6.(1)—= (1) = (1) —
(1) 2 ()7 ( )3
&
3
8. d-(d-pf)=0
9. u4-v=0
10.V-f=0
11. AB-TA=0
12 ﬂ=—2&+(—2,_—“j
5 575
13. 15,593
14. -15

15.0)a™p G)ya™Np

§ 1.5 B Opddag

1. (Ad+uB) >0, A=p=0.

2. Na ypnoonom|cete ) oyéon| a ['=a’.
3. (i) Na vroloyicete ta yvopeva a - U Kot
B-u, (i) i#-v=0.
4.2d + B)* = (=) k1h.
5. No xpnGUYLOTOMGETE TV TOVTOTNTOL:
(" + )@’ +BY) = (ax+ By)’ = (Bx-ay)”

6. No mhpete T0 €6MTEPIKO YIVOUEVO TV
Swvvopdtov U =(a,B) ko V= (y,0).

7. () =@+ P), (@ - p), (ii) 0.

8.()B—d,7—d,7—p.

9.BO-TZ =0

10. AB' = npoﬁﬁﬁ Kot
H:npoﬁﬂﬁ.

11. Na napete 10 aviidlopetpikod tov B.

TI'ENIKEXY AXKHYEIY

1. Apxei va deifovpe 61t AB [/ AT.
2. Apxkei va dei&ovpe 6tL AM = %(A_é +XI:).
3. | AM |=4

4. Apxei va Seitovpe |d || | muo <| B 1,
omov N yovia d, f.
5. (1) Apxel va detéovpe 0Tt

AH-BI' =BH -AI' =0=TH - AB,
(ii) %(& +B+7), (iii) OG = %G—H
6. Na ndpete 10 avTidlopeTpikd tov 4.

7. Apxel va detéovpe 611 GI = 4G.

SRR
22 2°2 2 2
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§ 2.1 A" Opéoog

§2.2 A" Opdoag

1.(0) 1, ()2, (iii) —%.
ST T
2.(1)0)—4, (i) @ 2

T
=, @ =0.
> (iv) o

3(Dy=—§x—§,ﬁDX=L(M)y:—x

(iii) o =

4.(1) y=3x+3, yzlx+l, y=-2x-2,
2 2
(1) y =3x+3, y:%x+3, y=-2x+3.

5. (1) Ta {edyn t@V amévavtt TAELPOV TOV
ABIA givar mopdAinio Kot ot Sty dVIEG
ToV TépvovTal Kabeta,
(i) y=—x+4, y=x.

6. A =1, =1

T

7. y=-x+Mub +ocovvh), 0= 2

8. y=x+1

§ 2.1 B" Opddog

l.y=x+3, y=—x+1

2. y=x+3, y=-2x+6, B(-3,0), I'(4,-2),

2 6
=——Xx——-
777
3.x=2
4() y= 2yt 2K upe M2+j;:BQ
K
5.y-f=— —xxih
2
6.y=— —x+6
Y73

1. Aev vmapyer ueR mov va pndevilet
GLYYPOVOS TOVG GUVTEAEGTES TMOV X KOl

y. p=1Lu=0,u=0.
. 3 .. 12 18
2.0)y=——=x, ) T| ——,—|.
@)y > (i1) (1313)
1

3.y=—x-6.

y 4x
4. (1) A(2,4), (ii)ovvl =0,416
5.A=-2141=0.
6.k =-1

§ 2.2 B" Opdoog

1. (i) Avo evbeieg kdOetec peta&d Tovg
(i1) Avo evbeieg kabeteg petald Toug.

2. Aépyovtar and to onueio A(—1,2).

3. Aépyovtar omd to onpeio M(1,1).

4. ¢ = 45",

§ 2.3 A" Opdoag

1.()N2, (i) 245,

(ii )i (@iv) 0.

2.() A, =A, ==, (i) 51—, 5889
! B 89 89

..., 1194/89

(iii) .
89

3.() 4, =4, =
4. M(12,-2).

S.y= -3x+5410.

2 (i) d=3.
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6.y:%x+%—2\/ﬁ, y=%x+%+2\/ﬁ.
7. (i) 9, (ii) 35, (iii) 0.

8. M(0,0) 1 M (14,0).

9. M(7,2) § M(,0).

10. E =20.

§ 2.3 B" Opdoog

5.d-PA-9)
Jo + B*
6. (i) x—(2+~/3)y =0, x—(2—/3)y =0.
7.() = B, (i) ap, +a,p, =0,
8. E(1,\3), Z(2++3,1).

3 KONIKEX TOMEX

lLy=x 1 y=—x

2, M(_—IS,OJ 1 M(E,Oj.
2 3

3. y=(6+4V2)x—4-42,
y=(6-42)x—4+42, y=-2x+4.

4.0 déovocy'y koum y = ?x.

6. [lpénetl 10 epPaddv tov ABI va wovToL
pe 0.

. o B .

7.(40) Av M Py 10 pécov tov AB, 10
eUPadov tov tprycdyvov MPQ oot pe 0.
(i) Z’ABA'PQ =-1

az_ﬁz q_ﬁz_az
20 28

8.2x-16y—-1=0, 64x+8y+33=0.
1

9 —ix+—' —Ex+E
RN RS

10. 3x+4y-11=0, -3x+4y+21=0.

(iii) p=

T'ENIKEXY AXKHYEIY

1.x=17n y=0.

2.x+y=1

3. Amodeilte 6tL 1 evbeio oV dépyeTaL amd
To OV0 onpeio emainBedeton omtd To TpiTo.

4. B*x—a’y+apf(o—p)=0.

§ 3.1 A" Opdoog
1. (i) X +y2 =4, (ii) x' 4+ =2(a’ + B?),

(i) X +y* =2, (iv) x* +y* =a® + B°.
2.(i) y=2x+5
(i) y=—2x+5 1 y=-2x-5

n y=2x-5

(iii) x+2y=5 N x-2y=5.
3. Ot dwydvieg eivar kaBeteg Kot ioec.
4. y=x-2.

5.() x* +(y—=1)° =4
(i) (x=3) +(y-5* =25
(i) (x—4)" + (y-4)* =5
(x—-4’+(y+4)’ =5
(iv) (x—6)" +(y—6)* =40
(V) (x=6)"+(y+9)* =85
(i) (x=3)* +(y-2)*=2°

(vii) (x+§] +[y—%j :[%J
6. () K(-2,3),
(i) K(5,-6), p=9

(iii) K[—l,g], p= |2

(iv) K(2a,=5B), p=3|B|.
7.(1)y=-1 (i) y=-8.

8. O TIpdTOG EQATTETOL ECOTEPIKE TOV d€V-
tepov oto onpeio A(-1,0).

p=4
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§ 3.1 B Opédoog

§ 3.2 B’ Opdooag

1. Ot cvvtetaypéveg TV onuei@v ETOAN-
Bgvovv ™V eicoon.

2. To kévtpo tov KOKAOL OmEYEL OmO TV
evBela amodcTaon lon pe v aktiva Tov.

3. Ot gpantOpUEVEG TOV KUKAOL GTO. OT-
peio M, (x,, y,) ko M, (x,, ,) enain0ev-
ovtoat and To (X,, Y, )-

4. Ot ovvretaypéveg tov M emaindevouvv
mv eélcwon x° +y° = 9a’ Tov KOKAOV.

5. O kokhog x* + ) = (p\/z)z.

6. O kOKAoG (x —5)* +y* =47,

7. To onueio K(2,0) kabd¢ kot 0 KOKAOG
pe kévrpo A(-2,0) ko p = 2J2.

8. To xévtpo Papovg tov tprydvov gival To
onueio O(0,0).

9. Ot ovvtetaypéveg tov onueiov TopnNg
TV V01OV elvar X =acvvl + fnud Kot
y=anub - fouvl

10. (x=1)> +(y-2)* =5.

§3.2 A" Opadag
1. (i) y* = —4x, (ii) y* = -2x, (iii) y* = 4x.
2.(1) E(2,0), 6:x=-2,
(i) E(-2,0), 06 :x=2,
(iii) £(0,1), 6 :y=-1,
(iv) E(0,-1), 6:y=1,
v) E(a,0), 6:x=-a,
vi) E(0,ax), 0:y=—a
4.A4,4), B(-4.,4).

11
5() y=x-1 () y=—x——
() y=x (i) y 2%

(i) y=x-1 1 y=—x-1L

6. O1 e€lomdoels Tovg elvat:
1 1
=2x-4, =— —x— =
7 7 2 4

1. Ta kowvé onpeio Tovg sivor A(1,2) won
B(1,-2).
2. B(-1,0)

3 B(_l ﬁJ
T3

4. AmodeiEte 611 10 KEVTIPO TOL KOKAOL
améyel amd Tov y'y amdotaon {on pe v
oKTivO TOV.

5. Ay =4, =L

Bzl
6.(i) EALEB (i) EK-AB=0
7. B(~x,,0), F(—g,yl}

Amnodeitte 011 oL AB, I'E tépvovtal Ka-
Oeto kot dyotopovvTaL.

8. (i1) Amodei&te 0TL 1 epamTOUEVES OTOL B
kot I cupmimTTOoLY.

§3.3 A" Opédag

Xy LX)
1.G) —+=—=1, i) —+—=1
@ 25 9 @ 144 169
2 2 2 2

el X0y LoXxXT oy
i) —+=—=1, (iv) —+—=1
( )169 25 ( )25 9
N yz
—+—=1.
(vi) st
4

2. (1) Eivar @ =2, B =1, omore ...
(ii) Eivar o =13, S =6, ondrs ...

3. Mo Kopur] ToL TETPAYDVOL €ivarl To
© (2\/5 245 J

5 5
4. Ot d1ay®dVIEG TOVL givat 1ogg Kot KAOeTES.
5."Eyovv icovg cuvteheotég dievbuvong.
6.(1) y=-3x+4 n y=-3x-4

W21, 2421
3

(i) y = —2x+

S, Pk et
ny 3

(i) y=-3x+4 | y=3x+4
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7. Ot droydvieg givan kaOeteg Kot ioec.

§ 3.3 B" Opdoog

1. Ot ovvretaypéveg tov M emaindevouvv
myv e&lomon g EAletymc.

2. TToAamAaG180TE TIG 100TNTEG KOTA, PEAT).
3. Ioyoet (ME")+(ME) =2a kot
(ME'Y —(ME)* = 4sax.

4. Ilapte X, = acvve, Ko Yy, = e, Kot
Bpeite v e&icwon g eQamTdEVNC.

5. Agitte 611 (M|N,)* =(M,N,)’, 0étovtog
oL
a

6.Av 10 M éyel ocvvietoypéveg (acvve,

Mup) 1o N Bo el GLVTETOYEVEG

(acvve, anup).

o -—X
7. (i) Eivon (AI) = B* lo-x) Ko
aly |
(A!I—v) ﬂZ (a+x1)
alyl
(i) Apxei EI’ L EI xoan ET’ LET .
2 2
8.Eivoup=a—1<at q=—
X N

§3.4 A’ Oudﬁag

2 x2
___: __—:1
() 1ag 30
2 2 2
(iii) %—yz 1L () 3y,

111 592
2. (1) Eivara =4, f =3, onote ...

(i) Evara = B = 2, omore ...
(iil) Elvar o = \/g, B =12, omore ...

B

3. Eivow — = e30°, ondte ...

4. Agi&te 611 (O) = .

5. Bpeite 11g e&lodoelg g epantopevng
Kot TG Kabeng.
6. H mapdAAnAn mpog TV acOURTOT
y= Ex éxet e&lowon y = Ex+5.
a o
7.0) y=x-3 1 y=x+3
(i1) Agv vapyet
() y=x-3 71 y=—x+12.

§ 3.4 B" Opdoog

1. Av KAMN eivar 1o opBoydvio Bdong g
vrepPoing, tote Ta plyova £ OE ka
AOK egtvon {oa.

X —a
22 ko
Y

x+al

(AT =p"

1
(ii) Apxei ET LEI" xon ET' LET.

3. Agi&re o6t o TpMpata MM, kor MM,
€yovv 10 1610 péco.

4. Bpeite T1g cvvietaypéveg Tov onpeiov
toung M, g ¢, ue v &, kot vrohoyiote
10 epfadov tov tprydvov OM, M.,

5. YmoAoyicte TO0 cuvnpitovo g ymviog
Tov  dvoopdatov S, =(a, B)
62 = (a > _ﬁ )

6. [lapte v eficwon ™G €PATTOUEVNG
¢ C, oto tuyaio onpeio g M, (x,,y,)
Kot omodei&te 6TL ovT dev emainBeveton
amd Tig GvvTETAYEVES (P, 0) ToL 4,

Ko

§ 3.5 A" Opédooag

1. (i) Kopoon (1,0), Ectia (3,0)
(i1) Kopoon (-2,0), Eotia (-2,4)
(iii) Kopoon (4,-2), Eotia (2,-2)

(iv) Kopvon (4,—4), Eotia (4,—%),
2.(i) 0'(2,0), a=5, f=3

(i) 0'(-2,0), « =2, B :%

(iii) 0'(4,2), a =3, f=2




(iv) O'(-3,1), o =4, B=3.
3.()0'(2,-4), a =2, B=+21

(i) 0'(1,2), a =+/3, ﬁ V2.
4. k=3 7| k=-5.
S.y=x+11M y=—x-1

I'ENIKEXY AXKHYEIY

1. (1) O xdxhog C, éxet kévipo K(4,0) ko
aktivo VA +1.

(ii) Ot koKdot C, Siépyxovrar amd ta om-
peia A(0,1) xou B(0,-1).

1Bl
Nrae)

(ii)[,zz*é§ o ﬂ_N—]

3

|24+ |

VA2 +1

2.()d(K,,&) = vd(K, €)=

2
Kot f=———

3. (i1) (o) H npuevbeia Y
x21

(B) H mapaforry y* = 2x pe séaipe-
o1 TNV KOPLYN TNG.

4.() x> +(y-2B) =a’(1+2%)

(ii) 2-+P 3
(04

2 2

Y

R S |

5 4

6. Kotd ) ypovikn otyun t ta dtavocpota
071 Kot O—A2 Bo €yovv cuLVTETOYEVEG
(4ovvoat,dnuwt) kot (cuv(-ot), nu(-ot))
OVTIGTOLY WG,

7.Av (x,,y,) &tvar ot cuvteTayléVES TOV
pécov M, tote

2x, +
MIL x"z yo,y0+2x0j,

2 —
M, (%9}}0 _2xoj .
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H vrepfory éxst séicoon 4x° — y* = 4.
9.() e = % Ko (i) Ap = —%.

10. Av M givar 1o kévtpo tov C, 101€

(i) d(M,K)—d(M,g)=R (c100epd)

(i) d(M,K)+d(M,A)=R+p

(otaBepd)
(iily d(M,K)—d(M,A)=R—p
(otaBepd).
11, (i) XO0Ve  ynue
a
7T 3n S5z Ix

ii_’_y_a_'
W 2 2 3

4 @EQPIA APIOMQN

§ 4.1 B" Opdoog

1 \4
3. Apkel va detéovpe OtL (ij <V Y
KkGOe v > 3. v

§4.2 A" Opddag

L()k=7xaiv=5 (ii)k =—8 kv =5
(i) k=-7T kv =6 (iv) k =8 ko v =5.

2. (il) ®érovpe 2k = u.
3.@étovpea =2k +1, ke Z.
4. Oy

§ 4.2 B Opdoog
1.(B=37Tkonv=31)N(B=38korv=14)

2. O x Ba etvor 1 GpTIog 1 TEPLTTAG.

3.01a’, B* eivar g popeng a” =84 +1
won B2 =8u+1, 6mov A, i € N.

4. O k givar g popeng k =54 +v,
v=0,12,3,4.

5. (i1) Epappolovpe v (i) yio tovg a, f, X.
(iii) Kabévag amd tovg apifuovg sival
™G popeng 4A+2, A €Z ko dpa dev
glvat TeTpdywvo puotkov aptipod.
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§ 4.3 A" Opdoog

1. (1) 200, (ii) 40, (iii) 8, (iv) 1.

2. f=Kka xo1d =Ay.

3. O 11 Ba droupetl kot ) d10popd TOLG.

4. a = 8 + 2K OmOL K OKEPOILOC,.
5. Mg anaywoyn o€ dromo.

6. Awkpivoope 000 TEPITTOGELS:
o) Avo tovAdyieTov amd Tovg a, B, y etval
aptio,
B) Avo tovAdyictov amd TOVG @, f, ¥
glvar meprrrol.

§4.3 B” Opddag

1. (ii) Eivara® =44 +1, A € N ko
A+D(A+2)=2u, ueN.

2. O a glvot ¢ popong a = 2k
na=2xk+l,keZ.

3. YroBétovpie 4Tt Ylo KATTOW0 o 1oYVEL
a=k>ku a+1=2%K,AeZ.

4. Oétovpe a = kf.

5. (1) O a glvon g popenig o = bk +v,

v=0,1,2,3,4,5,

(i1) Etvat: 2a +1= (a0 +2) + (a - 1),
(iii) Etvon: o’ +30* —4a = (a - Do +4) =...

6. Me pobnuotikn emaymyn

7. Apxkel 0 Kk — A va dwopel ) dtopopd
(Ao +kB)—(ka + AP).

§4.4 A" Opddag

1.(1) 1 (i) 12 (iii) 12 (iv) 12.

2. (1), (i1) E@apudlovpe v 1d16tmro
(a,p)=(a=B.p),
(i11) IToydern (i),
(iv) @étovpe 6 = (v +2,2),
(v) Etvan (v,v +1) =1.

4. ®¢tovpe O =(a+ f,x+y) Kot amodet-
Kvbovpe 6t 6 | 1.

5,6. @¢tovpe 6 1o MKA tov aplbudv oe
Kabeud Tepintmon, onote o o Ha dlot-
pel Ko KAOE YPOpLUIKS GLVOVAGHO TOVG.

7. ®étovued = (a, ks’ = (a, B,a + B)
KoL 0rodetkvoovpe 6t d |6 ka8’ 5.

8. (1) (il) Oa woyveL KoL Yo vV = o.

9. @étovpe 6, = (a,y) ko 6, =(fB,y) ku
amodetkvoovpe 6t 6, |1 xar J, |1.

§ 4.4 B Opdoog

1. (i) ®¢tovpe 6 = (a + B,a — ) kot omo-
detkvooupLE 0TL O | 2
(i) ®étovpe O =Ra+ B,a+26) ko
amodekvoovpe 0t o | 3.

2.Elvaina =4k +2, ke Zxon B =44 +2,
LeZ.

3. Anodewcvooupe 0t (2v +3,5v +7) = 1.

4. @¢tovpe X = (o, B) =[a, B] omote X |,
X| B, a|X ko B]X.

5. An6 (B.y) =30 kot (y,a) =12 éyovue
ot 2|(a, B), dromo.

6. Awpodpe kot To 600 PEAN e O.

7. (i) ®étovpe 8 = (a, B) xon 6" = (a,kf)
Kot amodetkviovpe 6Tt 6 |6 kar §'| S

. a-kp

(1) [a,xB] = () =...

8. [ay,By.ad,ps1=[lay, y], [ad, BS]] =

§ 4.5 A" Opdoog
1. Epappolovpe to mépicpa 4.
2.(1) « =8
(i) a =24.
3.() pé¢ner a—P=La+p =3

(i) [pénera —2=1kona+2=p
(i) [pénera —1=1, a +1 =3 kon p=5.
4. Etvon 3p=(v -1)(v +1).



5.Eivar v’ —=1= (v -1 +v +1) kar
Viel=v+DV v +1).
6. Bivoro” =4k +1 ko B> =44 +1.

7. @a oybel pl o ko dpo o =k p, kK € Z.

8. Av fitav (", a") # 1 to1e B0 v pye Oe-
TIKOG TPMTOG droupétng p Tov (a*,a”).

10. Av o = B2, TTE ] KAVOVIKT} LOPPT TOV
B 0o eivon B = p/pl...pP.

§ 4.5 B" Opdoog

1. YroBétovpe kabe popd 6t 0 MKA elvan
peyoddtepog g wHovadag, omdte Oa
€xet évav BeTikd TPAOTO dloupétn P, Kot
KOTOANYOVLE GE ATOTO.

2. Onog kot oty 1.
3.Eivora = pApe p | Axor = p*>-B pe
plB.
4. vi+4=("+47 +4) -4’
= +2) -(2v) =...

(i) 8 +1=(2") +1=X +1=(x+1)(X* =x+1)
pe x =2".
5. Etvaw 34a =433, ondte 34| .

6. O p Ba glvon g popenig p = 3k +v,
v=0,1,2.

7. (i) Etvar X(X* +x+1)=1-3
(i1) Etvoaw p =112 = x(x+1) dptioc.

8. Ot apBpoi a, f Ba glvar g popeng
a=pr.p xa B=pf..p’ omov
P> Pys s Py givan ot kool kot pn
Kool TpAdTOL Tapdyovteg TV a Ko S.

§4.6 A" Opdodog
1. Ot (ii), (iii), (iv).
2.(1) x=1+3tkn y=1-2¢,t e Z,

(i) x=2+2txkon y=1+3t,teZ,

(i) x=2+5tku y=-1+7t,t e Z,
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(iv) x=2+3txar y=1+5¢teZ.
3.(1)) x=2-261, y=1+372, A e Z,
(i) x=3lk+l, y=47x -1,k e Z.
4. (1) Av &lye Betucn axépaia Avon Oa
toyve 3x+5y>23+5=8=-15,
dromo (ii), (iii) opoimg.
5. Mg (1,18), (2,16), (3,14),...(9,2), (10,0).

§4.6 B Opéadag
1.(11,5).

2.X=pﬂ—§, pel.

2+ 2
3. OlTﬁ, omov 6 = (a, B).
4. Apobv Moete v e&lowon mwhpte X >0
kot y > 0.
502, 1
91 7 13

§4.7 A" Opadag

2. (1), (i), (iv).

3. O a Ba givar g popeng
a=1lk+6, keZ.

4. (1) Oawoyeta =3k +2=41+1
(i1) Agv vrapyovv.

5. Eivou (i) 2° =1(mod 7), (ii) 9 = 1(mod )
(iii) 3* = —1(mod 7) xa
(iv) 5° = —1(mod 26).

6. Etvar (i) 5° = 1(mod8),
(i) 3’ =2(mod5), (iii) 2* = 1(mod15),
(iv) 5* =4(mod21).

7. Etvou (1) 9 (i) 43.

§ 4.7 B" Opdoog

1. T ké0e X € Z 1oydet X =0, 1(mod 3).
2. Elvar p=1,3,7,9(mod 10).
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3.Eivmma =5x+2,ke”Z

4. x =2k +1=31+2 (Awgavtikn e&icwon).

5.0’ =a(mod2) xar o’ = a(mod5).
6. (i) m|(a—p), (ii) m|n(a—p)
7. Etvata = B+ A-m, A e Z.

8. (1) Etvon 39=3-13 pe (3,13) =1.

(i1) 111=-19(mod 7) o 333 = 4(mod 7).

9. (i1) Me anaywyn og dtomo.
10. p=1,2(mod 3).

Apket 3[(p* —¢°) xou 2[(p* —¢°).
11. 77 = 7(mod 10) kot 333 = 3(mod 10).
12. 2 =—1(mod3).

TI'ENIKEXY AXKHYEIY

1. ITaipvovpe Tovg aptBovg
a,a+1, ..., a+(v-1).

2.a=6, =3, y =6 xkabdc ko a =14,
B=9%«kuy=1

3. IMaipvovpe Tovg aptBovg
o, a+2,a+4,..,0+2(v-1), 6nov a
mEPLTTOC.
. , , a B
4. (il)) YmoBétoope o611 —+—=peZ
B «a
ondte a’ + B = pap.

5. (i) Mg anayoyn og dromo. Av (a, ) =0

(i1) Xpnowomnotovue 1o (i).
6. Me anayoyn o€ dtomo.
7. (1) Me ) pobnuatikn emaymyn
(i1) O x Ba ivar g popeng 2°.
8. ()" —1=(a—1)(a" " +..+a+1)
(i) YroBétovpe 6t1v = 2% - A, 6mov A
mepLtTog >1.
9.(1) a=v(mod8), v=0,1,....7
(i1)) Me omaymyn o€ GTOTO KOl HE TN
BonBeta g (1)
10. Apkeiv=4xk 4v=4x+3, ke N".
11. 2v =2(v -2) +4.
12. x> = y* +24
13. Oyt

14. (i) [%gjzl (ii) (%,gj:
(ifi) (. ) =4 (iv) B =96

V) Av (a,B) =0, to1e (%,gjz .

15. (i1) Emedn 72 =89, apkel o aptBpog
y425x va dwpeital pe to 8 kot 10 9.
16. (i) Oy
(i1) ®a cvvavinboiv otig 5 Defpova-
plov.
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